Стенограмма 
заседания Государственно-патриотического клуба 10.11.2008 г. 
(г. Петропавловск-Камчатский, конференц-зал Правительства Камчатского края )
Ирина Яровая, координатор Государственно-патриотического клуба ВПП «Единая Россия», член Генерального совета Партии, зам. председателя комитета по делам Федерации региональной политике Государственной Думы ФС РФ:

- Мне бы очень хотелось, чтобы сегодня у нас состоялось обсуждение мировоззренческих основ идеологии партии «Единая Россия». Как вы знаете, 20 ноября у нас состоится съезд, прошло послание Президента. Есть множество не просто совпадений, а обозначений общих ценностных ориентиров, и для нас это принципиально важно. Вы помните, Дмитрий Анатольевич Медведев начал свое послание с определения принципов, которые являются определяющими для развития России как национальных принципов, которыми мы не готовы поступиться ни при каких обстоятельствах. Я просто напомню, что к числу этих принципов, этих приоритетов отнесены жизнь, свобода, единство, справедливость, патриотизм, семейные ценности. Совершенно очевидно, что это фундаментальные основы, определяющие многовековую историю России, определяющую нашу культурную, национальную идентичность. У вас на руках находится наша политическая декларация. Вы, наверное, обратили внимание, что она начинается с раздела «Россия». Россия как наша общая судьба, как земля, которая не просто нас объединяет, а определяет наши общие корни, наше общее будущее. И, конечно же, это не случайное совпадение, что и в нашей политической декларации, и в послании Президента, речь идет об этом.  Это подтверждение того, что сегодня в России складывается новая политическая культура, определяется общее понимание того, что являют собой для России те ценности, как определяющие развитие страны, как определяющие единство нации. 
Хочу обратить ваше внимание, что в нашей политической декларации  мы заявляем об основах консервативной идеологии, которую считаем заложенной в политической, исторической культуре России. И мы обращаемся к трудам нашего историка Карамзина. Для России консерватизм – это сочетание традиций стабильности и развития. Принципы суверенной демократии, которые были ранее заявлены, на самом деле не вступают в противоречие с принципами консервативной идеологии. Они являются неотъемлемой частью подтверждения того, что в России с учетом нашей территории, с учетом нашей многонациональности, многоконфессиональности есть те отличительные особенности, те национальные приоритетные, конкурентные особенности, которые определяют наш путь развития. 
Я бы не хотела сама все вам рассказывать про нашу политическую декларацию. У меня есть маленькая надежда на то, что у вас было время ознакомиться с ней. Хотелось бы, чтобы произошел живой обмен мнениями…

Хочу сказать, что наш клуб предложил Партии на площадке Форума 2020 создать дополнительную секцию под названием Содружество. Мы считаем, что сегодня для России крайне важно формирование единого культурного и экономического пространства со странами СНГ, со странами Содружества. Мы полагаем, что сегодня продвижение русского языка и русской культуры является главенствующим с точки зрения понимания нас, наших намерений, наших традиций. Мы предлагаем создать Агентство социальных коммуникаций, которое бы занималось нашей работой. Мы считаем, что те промахи, те уроки, которые нами извлечены из событий августа, когда мы, будучи дружелюбными, открытыми, исполнительными с точки зрения норм международного права были восприняты мировым сообществом как агрессивные, как непоследовательные. Наверное, причина кроется в том, что этой работой нужно заниматься системно, а не от случая к случаю. Потому что в основе нашей культуры, наши традиций – нет смысла никого убеждать в том, что Россия как никакая другая страна пережила немало войн и знает цену миру. И что в основе нашей культуры нет воинствующих и агрессивных ноток.  В любые времена русский человек занимал позицию воина-защитника, а не воина-агрессора. 
Такие основные акценты я хотела расставить, хотела бы вас привлечь к этой дискуссии. Для того, чтобы услышать от вас новые предложения, услышать понимание того, как послание президента для вас как для жителей Камчатского края и граждан России определяет те действия, которые должны быть совершены и региональной властью, и федеральной властью, и партией «Единая Россия».

Алексей Костылев, директор ВГТРК «Камчатка»:

- Принятие политической декларации Государственно-патриотического клуба является, на мой взгляд, следствием попытки выработки единой идеологии для Российского государства. Потребность в наличии идеологии легко объяснима. Потому как ее отсутствие иногда приводит к сложным вопросам идентификации: куда мы идем, зачем мы идем, и где наше продвижение на международной арене, на политической арене. Они приводят нас в состояние определенного кризиса, в состояние определенных хаотических движений. 

Я познакомился с этим документом. И, в общем-то, на мой взгляд, как базис для дальнейшей работы политическая декларация имеет право на жизнь. Но любой документ остается всего лишь бумагой в том случае, если к нему не прилагаются  какие-либо движения в виде создания различных институтов. С органами власти здесь сегодня ситуация понятная и простая, можно говорить о том, что власть в стране и на территории Камчатского края в частности принадлежит партии «Единая Россия». Но ключевая позиция, на мой взгляд, сегодня заключается в трех составляющих. Это образование, это подготовка научных кадров, здравоохранение  и того, что можно назвать силовым духом. На мой взгляд, необходимо сконцентрироваться прежде всего на этих трех вещах. Не будет образования, не будет здравоохранения – не будет ничего. Не будет нормальных вооруженных сил, не будет уважения к нашей стране. Потому что практика показала, что при однополярном сегодняшнем мире уважения можно добиться только силой. В драку, конечно, лезть не надо, но, по крайней ере, наличие крепкого кулака вызывает здоровое отношение к нашей стране. Поэтому, на мой взгляд, Государственно-патриотическому партии нужно создать три глобальных секции, которые занялись бы разработкой и реформированием этих трех направлений. 

Ирина Яровая:

-Уважаемые коллеги, я думаю, вы обратили внимание, что ключевые направления работы клуба определены. И особое внимание я бы хотела привлечь к нашей попытке хотя бы прикоснуться к теме национальной идеи. Вы, наверное, обратили внимание, что в послании президент вопрос национального единства тоже обозначен. Потому что, говоря о Стратегии 2020, мы должны понимать, что должно быть инструментарием или общей мотивацией на реализацию данного плана. Национальное единство и патриотизм действия как стремление к достижению личного успеха и через личный успех достижение успеха страны – это и должно быть общей мотивацией. 

Мне бы хотелось услышать ваши суждения и ваши предложения в том числе и по этому поводу, а также по направлениям работы клуба.

Валерий Раенко, зам. председателя Законодательного Собрания Камчатского края:

- Эти вопросы и нужно ставить во главу угла. Потому что, может быть, в нашем регионе не так это остро ощущается… А то, что происходит в нашей столице, в Санкт-Петербурге, в Воронеже, все эти движения скин-хэдов, нетерпимость к лицам иной национальности, вызывает настороженность. По-видимому, что-то мы упускаем и в образовании, и в патриотическом воспитании детей. Надо работать – может быть, в школах, может быть, в молодежных организациях, в клубах. Совершенно справедливо, что на первое место мы ставим патриотизм и национальное единство.  Думаю, здесь должна быть разработана более подробная программа действий и для органов исполнительной власти, и для общественных движений. Потому что проблема острейшая. Слава богу, время, когда страна разваливалась, мы прошли, общество консолидировалось. Но чтобы не допустить таких расколов в будущем, нужен серьезный документ, серьезная работа.
Ирина Яровая:

 - Поскольку здесь присутствует актив партии «Единая Россия», очень важно подчеркнуть несколько моментов. Во первых, несмотря на наличие мирового кризиса, принят бюджет России на будущий год.  Ни от одной программы социально-экономического развития мы не отказались. Почему это стало возможным? Это стало возможным только вследствие того, что в предыдущие годы велась грамотная выверенная экономическая политика.  И тот накопленный потенциал в стабилизационном фонде, фонде развития и фонде национального благосостояния сегодня позволяет создавать так называемую подушку безопасности. Даже если цена на баррель нефти снизится до 40 долларов, ни одна из программ, заявленных в бюджете страны, не будет свернута. Для этого, вы знаете, что на будущий год идет увеличение по строкам бюджета на образование, на здравоохранение, на агропромышленный комплекс, на оборону и национальную экономику. Это действительно очень важно подчеркнуть. Кроме того, вы, наверное, обратили внимание, что в послании президента, если говорить об инициативах партии «Единая Россия», прозвучало, фактически по примеру «Единой России», обращение ко всем партиям проводить кадровую ротацию и смену на различных руководящих должностях в зависимости от срока пребывания.  Вы помните, что партия «Единая Россия» вышла с такой инициативой сама. Очень многие удивлялись, зачем партия это делает, зачем ей это нужно. А нужно это по одной простой причине. Партия «Единая Россия» сегодня абсолютно современная, абсолютно динамичная, абсолютно ответственная и понимающая, что сегодня нужно соответствовать не просто требованиям времени, а тому высокому уровню ответственности, который сегодня предъявляется к партии. 
Хочу подчеркнуть также и другое. На сегодняшний день те средства, которые выделены из федерального бюджета и которые идут на финансирование банков для подержания их баланса предполагает субсидирование в размере 15 процентов от уставного капитала при условии, что сам банк готов такую же сумму вложить за счет средств акционеров или за счет иных источников. В период до 2019 года такая гарантия предоставляется. О чем это свидетельствует? О том, что государство сегодня никому не дарит деньги, о том, что не происходит национализации экономики. Речь идет о том, чтобы предпринимались грамотные управленческие решения для подержания экономики. В отличие от 1998 года, когда кризиса не было нигде, кроме Российской Федерации, сегодня кризис есть везде, кроме Российской Федерации. Сегодня это позволяет нам инициировать переговоры с зарубежными странами по вопросам нового миропорядка, по вопросам новых условий финансовой системы. И задача, заявленная Президентом по поводу рубля как региональной валюты – это не задача из области мечтаний, эта реальные, конкретные действия, которые уже предпринимаются на уровне Правительства. И если бы партия «Единая Россия» последовательно не принимала решения в рамках бюджета по гарантированным выплатам, а не мифическим, непродуманным, необеспеченным затратам, сегодня такой бы возможности не было. Кстати, хочу сказать, что на будущий год заложена индексация инфляционных выплат по базовой части пенсии.  Это очень важно, этого не было никогда. 

Кроме того, если говорить о  миграционной политике, которая была обозначена Президентом в числе приоритетных. 4 ноября, когда проводился праздник народного единства, «Единая Россия» на митинге в Москве во главу угла в числе других поставила вопрос защиты нашего рынка труда от иностранных мигрантов, иностранных рабочих. И эта политика заявлена как принципиальная позиция Партии. 
Все эти решения – это не декларация о намерениях. Они перекладываются на язык  законов, на принятие конкретных решений, которые принимаются Государственной Думой.
Сегодня День милиции. Две недели назад у нас были Нургалиев и Чайка в парламенте. Мы обсуждали вопросы профилактики правонарушений в Российской Федерации.  Никогда такой объем средств, как сейчас, не выделялся на профилактику правонарушений. Кроме того, сегодня создан специальный координационный совет, который возглавляет МВД, с другими министерствами. Потому что мы подошли к пониманию того, что профилактика правонарушений – это еще и социальная адаптация граждан, это вопросы трудоустройства, это вопросы образования. Деятельности интернатов, это вопросы создания единого банка данных по учету детей, семей, находящихся в сложном социальном положении. Мы занимались работой по принятию на федеральном уровне закона, который первично позволит на региональном уровне создавать такие банки, а затем на федеральном. 

Кроме того, вы помните, что мы инициировали создание здесь, у нас, отдельных институтов ювенальной юстиции. Сейчас мы готовим пакет законопроектов по духовно-нравственному воспитанию детей, по патриотическому воспитанию детей, по защите их от насилия, наркомании и порнографии, в том числе и в части создания в Российской Федерации ювенальной юстиции. Не по образу и подобию Канады и США, а своей, собственной модели. Это та реальная работа, которая проводится.
Кроме того, в оборонно-промышленном комплексе, вы знаете, что сегодня поставлена задача не просто технического переоснащения, а внедрения новых технологий. Позиция России как страны догоняющей никогда не будет успешна. Кто догоняет, тот никогда не выигрывает. Мы должны создавать собственные технологии и экспортировать их миру. Сегодня вся деятельность парламента, фракции «Единая Россия», подчинена этой общей стратегической задаче. План законотворческой деятельности парламента выстраивается исходя из понимания стратегических задач развития страны. Не по принципу того, что кто-то о чем-то мечтает и решил выйти с популистской инициативой. А по принципу того, что сегодня есть предмет деятельности каждого комитета и понимание того, что должно быть внесено в контексте общего развития. 
Кроме того, у нас ведется проект Гражданский контроль в рамках борьбы с коррупцией, в который вхожу в том числе и я.  Мы работаем с материалом, который поступает из региональной прессы по фактам злоупотреблений чиновников, по фактам коррупции. И по тем фактам, где есть основания полагать о достоверности, делаются соответствующие запросы в Генеральную прокуратуру и в МВД. Для чего это делается? Для того, чтобы сегодня появилась одинаковая ответственность СМИ и власти за то, что понимается нами как коррупция и что придается гласности. Чтобы материалы не носили заказного характера,  чтобы репутация человека не продалась, а чтобы публиковались те сообщения, которые заслуживают непосредственной реакции со стороны правоохранительных органов. Мы будем инициировать, чтобы органы  прокуратуры вновь приобрели право реагировать на публикации в СМИ. Это та работа, которая реально ведется.

Завтра, 11 ноября, в Москве, мы на базе академии им. Плеханова проводим с экспертами обсуждение и выработку предложений по национальному развитию экономики России. А в четверг, 13 ноября, я провожу мероприятие, где будет присутствовать заместитель министра сельского хозяйства, руководитель Роскомрыболовства Андрей Крайний по теме «Продовольственная безопасность России». 

Кроме того, я предложила, чтобы в новой программе партии нашел отражение раздел «Рыболовство» и наши подходы к нему как приоритетной национальной отрасли. Кроме того, чтобы в программе партии нашло отражение, что все субъекты РФ, которые не имеют достаточных возможностей для развития, должны иметь безусловное право на поддержку федерального центра для обеспечения равных возможностей для жизни граждан. 

Александр Дроздов, зам. председателя Правительства Камчатского края:

- Ирина Анатольевна, мне хотелось бы поддержать озвученные Вами идеи по созданию специализированного агентства по продвижению имиджа Российской Федерации. Тем самым немного вернуться к основной теме нашего разговора. Вопрос продвижения имиджа далеко не праздный. Мы сейчас очень активно заняты тем, что пытаемся продвигать имидж Камчатского края. Но многое не получается. В том числе из-за того, что продвижение имиджа России как таковое ведется какими-то одиночными шагами. Спору нет, многое делается. В частности, есть очень хорошие проекты, активно работает наша дипломатия на международной арене. Не сравнить с серединой 90-х годов. В то же время, давайте будем отдавать себе отчет в том, что идеологическое сопровождение того же кавказского конфликта на первом этапе оказалось не в нашу пользу. И вот здесь, конечно, я не знаю, как будет этот орган называться, но то, что он должен вести целенаправленную работу по продвижению наших ценностей за рубежом, это однозначно. Я не буду сейчас называть эти ценности, Вы о них очень подробно сказали. Но то, что это необходимо не только внутри страны,  но и вне ее, это особенно важно. Потому что в том числе мы получаем и обратную связь. Наше население в достаточной степени продвинуто и очень активно изучает зарубежные источники информации. И зачастую, информация, подаваемая такими серьезными источниками, как ВВС, СNN, он воспринимается как минимум ничуть не меньше, чем информация, подаваемая ВГТРК или «Российской газетой».  И если из этих источников будет подаваться информация, та, которая, действительно, характеризует нас всесторонне, а не однобоко, это будет очень серьезный выигрыш для нашей страны в целом. 
Очень активная работа сейчас проводится по привлечению в единую обойму наших соотечественников. Но, опять же, если эта работа будет носить узконаправленный характер, она не возымеет нужного результата. Поэтому я душевно воспринимаю эту идею. Без решения этой проблемы нельзя говорить о какой-то серьезной позиции России на международном уровне. Наши ценности должны стать основополагающими мировыми ценностями. Мы имеем на это право. Спасибо.

Ирина Яровая:
- Как говорится, точно, в «десятку».  Эта идея у меня родилась, когда мы проводили форум «Экономика ценностей» по проектам России, где муниципальные образования представляли свои бренды. Выяснилось, что в основе всех брендов лежит, прежде всего, история той или иной территории. Не те даже преимущества современные, новые, а те культурологические особенности, которые определяли развитие этой территории. И, хочу вам сказать, что первые, кто начал мне звонить, это те агентства, которые Вы назвали: а что это вы такое придумали?
Владислав Скворцов, глава Петропавловск-Камчатского городского округа:
- Действительно, патриотизм сегодня – это одна из основ, которые до недавнего времени стояли за рамками элементарных систем жизнеобеспечения государственности и экономической устойчивости. В последние годы мы больше занимались стабилизацией экономической системы, реформированием ЖКХ и т.д. Послание Президента было пронизано основной нитью: то, что сегодня приоритетом нашей дальнейшей работы должно стать формирование гражданского общества, общественных инициатив, и именно общественные инициативы должны сегодня, особенно на уровне местного самоуправления, стоять во главе угла. Это то, что касается и избрания глав органов местного самоуправления не только политическими партиями, но и общественными организациями. Да и вообще роль общественных организаций сегодня приобретает новое осмысление – как на уровне Государственной Думы, где предложено даже малочисленным общественным организациям быть в ней представленными. Но если говорить о работе муниципалитетов, это должно стать основой. И, на мой взгляд, одной из таких системных побед, которые происходят у нас, на Камчатке, в Петропавловске, с одной стороны, укрепление роли «Единой России», что говорит о серьезном уровне консолидации. С другой стороны, в регламенте работы Городской Думы продеклирировано, что и партии, и общественные организации имеют равные права, могут высказываться в своих рамках. Это очень важно, поскольку «Единая Россия» должна доказать и доказывает свои возможности объединения и сплочения всех структур общества. При этом мы должны постоянно слышать мысли общественных организаций и реализовывать их на практике. 
В городе ведется большая патриотическая работа. Это и Ильинские чтения Владыки Игнатия и православной епархии, которые позволяют гражданину Росси понять свое место и предназначение в жизни. Через это формируется и Город русских мастеров, где будет представлена в том числе и культура коренных малочисленных народов Камчатки. Это и Дом дружбы народов, который сегодня стал просто Домом Дружбы. Это и сегодняшняя работа над созданием Центра русских единоборств. Эта важнейшая миссия, которую взяли на себя, с одной стороны, власти, с другой стороны – общественные организации в лице Федерации рукопашного боя, и православная епархия.  Гражданин должен быть сильным телом и духом. Эти наши конкретные действия идут в общем контексте происходящих в обществе преобразований. 
Ирина Яровая:

- Я хочу обратиться к декларации, где мы пишем, что теперь в поддержке нашей партии на повестке дня стоит вопрос о создании системы общественно-политических движений , общественных программ и проектов, которые бы обеспечили непрерывную обратную связь. Это абсолютно то, о чем Вы говорили. Кстати, Ильинские чтения – это, действительно, очень интересный и уникальный опыт. Мы планируем проводить в Москве большой международный форум по Ильину. И вы обратили, наверное внимание, что наша декларация начинается с цитирования высказывания Ильина. Потому что его труды по вопросам государственности российской  его труды представляют сегодня огромнейшую ценность.

Я бы хотела сказать, что сейчас появилась новая терминология – экология культуры и экология ценностей.  Обратите внимание, мы, действительно, поэтапно движемся. Мы сначала решали  вопросы чисто экономические, и подошли к этапу, когда необходимо решать вопросы духовно-нравственные. И вопросы экологии культуры напрямую связаны с вопросами экологии СМИ. Такая интересная связь, но на самом деле очень прямая… Уважаемые коллеги, я думаю, наверняка есть о чем сказать и по этому вопросу. 

Святослав Чайка, депутат Законодательного собрания Камчатского края:

- Я хотел бы внести несколько конкретных предложений. В силу того, что ожидается великая дата – 60-летие победы в Великой Отечественной войне – каким-то образом внести изменения в ФКЗ № 3 от 22 марта 2000 года о государственном гимне России. Дело в том, что ст. 2 этого закона прописано время трансляции гимна. Это 6 и 24 часа каждый день и после боя курантов в новогоднюю ночь. Есть предложение рассмотреть такую законодательную инициативу: поставить трансляцию гимна в 9 часов утра по московскому времени в День победы.  Тогда 9 мая, День победы советского народа в Великой Отечественной войне  как бы объединит всю страну. Это будет 9 утра по московскому времени, это будет 6 вечера на Камчатке, это будет 7 утра в Калининграде.

Ирина Яровая:

- Очень хорошее предложение. 
Святослав Чайка:

- Второе предложение. В этом же законе, в ст. 3, неосновательно прописана следующая вещь. Там прописано, при проведении каких мероприятий может производиться исполнение гимна РФ. И последний пункт ст. 3 гласит о том, что гимн РФ также может исполняться при любых иных торжественных мероприятиях регионального, муниципального значения или же другие организации государственные и негосударственные могут его исполнять. У нас какое предложение есть. «Иные торжественные мероприятия» или прописать в законодательстве федеральном, но это очень сложно. А, может быть, отдать на откуп региональным законодателям. Мы могли бы прописать, в каких «иных случаях» организации государственные и негосударственные могли бы исполнять гимн. Пример приведу. Хорошее, прекрасное мероприятие – 10-летие техникума. Гимн не исполняется. Крупное муниципальное мероприятие – День учителя. Гимн Российской Федерации не исполняется. Большое торжественное мероприятие – открытие спортивного праздника регионального уровня – гимн не исполняется. 
Ирина Яровая:

- Уважаемые коллеги, такая формулировка, как «иные мероприятия», позволяет не заорганизовать это дело. И количество мероприятий, где может исполняться Гимн, носит характер бесконечности. Здесь на самом деле нужно, чтобы возникло желание, чтобы возникла востребованность. Ведь организаторы этих мероприятий, наверное,  сами виноваты в том, что не используют такую возможность, которую закон им предоставил. Здесь вопрос не в том, чтобы их понудить это делать, а в том, чтобы у них было искреннее желание это делать. Мне кажется, что всегда очень опасно понуждать. Важно, чтобы это происходило искренне, от души. Когда речь идет о государственных символах России, вы знаете, какие поправки мы приняли по флагу России, когда предоставили возможность как раз расширить эти рамки. А если здесь мы сделаем в обратную сторону, то сузим эти рамки. И у нас всегда есть опасность, что мы кого-то забудем. Потому что прописать все мероприятия – это нелогично. Поэтому я бы здесь больше проводила какую-то работу на уровне региональном и местном с точки зрения формирования общей культуры и общих традиций в этих вопросах. Потому что, чтобы исполнялся гимн, должна сложиться традиция… А первая инициатива очень хорошая. Спасибо. 

Святослав Чайка:
- И еще такой момент из практики. Мы на региональном уровне в этом году принимали обращение по поводу вручения медалей труженикам тыла, которые работали в годы Великой Отечественной войны. Наше обращение случайно попало в Минсоцтруд. И нам пришел ответ, что это не наша компетенция. Мы хотели бы, чтобы это обращение, которое находится в Госдуме и в Правительстве, попало бы по назначению – в комиссию по наградам при Президенте. 
Ирина Яровая:

- Подготовьте мне копию документов.

Святослав Чайка:

- И еще, Ирина Анатольевна, здесь мы согласны со всеми . Но мне кажется, что основой патриотической идеи также должен  быть рост качества жизни населения, в том числе в определенном регионе.  Так вот, на сегодня, по моим, например, данным, в тех поручениях, которые здесь подписывались президентом Медведевым, на сегодня полностью отфутболились министерствами и ведомствами. Идет невыполнение поручений Президента. 

И последнее. На сессии, которая состоится у нас  14 ноября, комитет Бориса Николаевича Чуева подготовил очень хорошее обращение по повышению качества жизни жителей Корякского автономного округа. Хотелось бы, чтобы Вы нас поддержали тоже. Речь идет о том, что в 1993 году, когда Корякский округ выходил из состава Камчатской области, не было издано постановления правительства РФ о наделении округа северным коэффициентом. До 2007 года этого постановления не было.  И сегодня мы попали в такую правовую коллизию, когда мы оплачиваем в округе коэффициент 1,6. Из местного бюджета дотягиваем до 1,8. А вообще-то по ст. 483 Трудового кодекса там должны существовать коэффициенты бывшего СССР. И своим обращением мы просим восстановить эти коэффициенты либо постановлением правительства РФ, или вернуться к советским коэффициентам, как предписывает Трудовой кодекс.  И на эти цели Камчатскому региону необходимо порядка 294 миллионов рублей.  Качество жизни там очень страшное, Чечня натуральная на сегодня… 
Ирина Яровая:

- По вопросу северного коэффициента, вообще по вопросу финансовой обеспеченности межбюджетных отношений, у нас проходила рабочая встреча с полпредом дальневосточной территории. В настоящее время с учетом того, что происходит в мире и с учетом тех средств, которые сегодня выделяются на подержание финансовой системы РФ, вести речь о таком масштабном, серьезном увеличении финансирования достаточно сложно.  Здесь нужно подумать о том, как правильно ставить этот вопрос и правильно произвести расчеты этих затрат. Очень хотелось бы, чтобы получалось так. Сегодня есть фракция «Единая Россия» в Законодательном собрании, которая в равной степени должна понимать те общие проблемы, которые существуют и общие подходы, которые могут использоваться. И то, о чем сказал президент, давая сегодня фракциям исключительное право на предложение кандидатуры губернаторов – это подтверждение общей ответственности, это не дарование прав. И вот к пониманию общей ответственности я просто хотела бы призвать. И то, что Совет Федерации у нас наконец-то займется взаимодействием с законодательными органами для того, чтобы выявлять жизнеспособные законодательные инициативы, а не популистские, это крайне важно. Потому что не удовлетворяем сегодня региональные законодательные инициативы прежде всего потому, что они носят характер политизированный. Для повышения симпатий, что ли. Но не получится так. Потому что сегодня общий принцип формирования власти. Мы говорим, что мы эти годы накапливали финансовый потенциал и понимали, ради чего мы накапливаем этот потенциал. Сегодня мы доказали, что этот потенциал нам позволяет жить и смотреть в будущее. Если мы сейчас начнем опять предлагать «по-другому», то мы должны понимать меру общей ответственности... Хотя проблема, я знаю, очень серьезная, и заниматься ею надо. 
Молодые парламентарии, у вас голос-то есть?

Анна Ребрышкина, председатель Молодежного парламента Петропавловска-Камчатского:

- Есть, конечно… Говоря о политической декларации, по направлениям работы Государственно-патриотического клуба, я с большим удовлетворением прочла особенно последние пункты, которые касаются творчества и содержания школьных учебников.  Буквально 7 месяцев назад мы проводили исследование среди школьников и студентов как раз о содержании курса по истории и обществознанию. Результаты были плачевные. Мы хотели поднять эту тему. Но как-то и учителя в школах на эту тему не особенно захотели общаться. Мы очень рассчитываем в этом отношении на программу по патриотическому воспитанию, молодежную программу, которую мы в этом году, я так думаю, напишем. И подкрепим ее работой отдельной организации по патриотизму. 

А вообще в двух словах… Государственно-патриотический клуб и патриотическое направление деятельности больше идет у нас с мест, с простого общения с простыми людьми. 11 июля  Вы, Ирина Анатольевна привозили в Петропавловск гостей, своих коллег, депутатов Государственной Думы. Мы говорили о молодежи, о молодежном парламенте. О том, что патриотика растет снизу, все это нужно поддерживать и поднимать. Послушали Журову, послушали Вас. Мы учли все эти пожелания, попытались привлечь в организацию максимальное количество людей, и учесть абсолютно все направления. То есть не зациклились на нескольких – школьники, студенты, трудовая молодежь, а подключили общественные организации, предприятия. Для чего это было сделано. Для того, чтобы все идеи, которые возникают у молодежи, могли распространяться по всей молодежной структуре. 
Чего нам не хватает? Общения и, самое смешное,  информации. Когда в прошлый раз мы собирались на патриотическом клубе, мы говорили, что о событиях 8 августа молодежь черпала информацию не из тех источников. То же самое касается патриотического воспитания и всей ситуации, в государстве. Чем больше будет информации доноситься до молодежи, тем лучше. Молодежь не всегда смотрит телевизор, слушает радио. Поэтому может быть это стоит делать через  общественные организации, где молодые люди могут найти себе дело или направление по интересам. Что касается творчества и патриотизма, мы подготовили проект, хотели бы его с Вами обсудить.  
Ирина Яровая:

- Спасибо большое. Наверное, вы уже знаете, что Д.А. Медведев подписал распоряжение о создании совета по современным информационным коммуникациям.  Это подтверждение его намерения о том, что государство должно активно использовать современные коммуникации, в том числе Интернет. Чтобы появились домены на русском языке. Я думаю, что это как раз первый шаг навстречу именно к молодежи, потому что вы являетесь пользователями именно этой информации… Мы говорим о том, что в цифровом варианте должны формироваться и запасники музеев, и библиотечные фонды. Не каждый ребенок поедет в музей Пушкина, а он должен иметь возможность ознакомиться с этим наследием. Эта работа уже ведется. А Ваша инициатива по патриотике – с удовольствием. Давайте посмотрим, посоветуемся.

Борис Невзоров, председатель Законодательного собрания Камчатского края, секретарь Камчатского регионального отделения ВПП «Единая Россия»:

- Радует, что сейчас мы начали уделять внимание пропаганде нашего государства, пропаганде наших идей, наших лидеров, наших ученых. Приведу маленький пример. Есть такой телевизионный канал – Дискавери. Там вам покажут и про Сибирь, и про волков, и про птичек. Но обязательно в течение четырех часов идет передача по пропаганде военной техники США.. Они продвигают свою экономику, они продвигают свою политику, они продвигают своих ученых. Мы в своей стране занимаемся этим недостаточно. И таких передач у нас мало. Поэтому, Ирина Анатольевна, все-таки и от Госдумы зависит, чтобы государственные каналы телевидения уделяли больше внимания моральному и психологическому воспитанию подрастающего поколения, в том числе через познавательные темы. 
Мы все здесь за то, чтобы Россия была великой, экономически независимой, чтобы все люди жили хорошо, и чтобы Корякский округ жил достойно. Мы все это только приветствуем. Но это далекая перспектива. Мы все прекрасно понимаем, что не вложи царь-батюшка в Урал деньги, не было  бы Урала. А мы, слава богу, уже сейчас идем в Урал Заполярный. Развита инфраструктура, заводы, железная дорога, население, все есть. То же самое и с Хабаровском. А мы живем в таком аппендиксе, где железная дорога предусмотрена с 30-х годов, но ее нет. Поэтому нам конечно надо другие способы экономики поднимать. Одно из этих направлений – то,  что государство должно этим регионам, населению, молодежи помочь. Создать дополнительные рабочие места. А они всегда появляются, когда вкладываются инвестиции, в том числе государственные, которые должны быть направлены на подъем нашей экономики. Ведь я уверен, что если мы какому-нибудь капиталисту при достаточной разработке программы по переходу на возобновляемые источники энергии предоставим здесь возможность вложить инвестиции, он вложит. И та же Исландия, и та же Голландия, и все остальные. Если мы сами здесь не можем это сделать. Но мы им не даем этой возможности. Значит, нужно добиваться, чтобы государство повернулось к нашему региону лицом, и тогда не надо будет тратить  десятки миллионов рублей, чтобы завозить сюда топливо.

И, конечно, Ирина Анатольевна, я надеюсь, что Вам удастся убедить Правительство РФ, чтобы этой работой начали заниматься. 
Андрей Днепровский, кандидат в депутаты краевого молодежного парламента:

- Вы заметили, как сильно оживились массы, как сильно оживился патриотизм, когда у нас пошли победы в спорте. Наверное, патриотизм и популярность где-то очень рядом идут. И вот наверное есть резон, чтобы популярность патриотической идеи как-то подталкивать. Не то, чтобы это должно стать модным. А чтобы было приятно, необходимо и важно быть патриотом, чтобы человек мог это демонстрировать, подчеркивать. Заметьте, как много в городе сейчас автомобилей с флажками, символизирующими флаг России. Это стало престижно. А когда у нас проходят акции «Георгиевская лента». Ведь все берут нарасхват! Так, может быть, есть резон как-то и молодежь к этому подтягивать, потому что у нас были 90-е годы, когда молодежь равнялась на другие государства, на их культуру, принимала эту культуру за истину. И до сих пор мы это еще не искоренили. Посмотрите на наших популярных артистов, по которым весь мир сходит с ума. Но ведь они не выступают в национальных костюмах, никак не подчеркивают свою принадлежность к России.  Есть смысл задуматься, чтобы и шоу-бизнес подтягивался к патриотизму, ведь у них есть прямой рычаг, чтобы нашу культуру продвигать за границу. 

Хороший тезис по поводу формирования единого культурного пространства. Для молодежи очень важны современные средства коммуникации, интернет в том числе. Это нужно развивать. У нас ведь большие диаспоры за пределами России, в том числе подрастающее поколение, которое стремится к познанию своих корней. 
Ирина Яровая:

- Эти инициативы, как я уже говорила, реализуются государством. Но не все зависит от власти, многое зависит от вас.  В Москве, например, есть молодой дизайнер Антонина Шарапова, которая создает коллекции под названием «Русский стиль». Первоначально она продавала одежду студентам, но масштабы ее деятельности росли, и сейчас она очень известна. На ее одежде символы – матрешки, Гагарин. Это пример того, что не все можно сделать «сверху», инициативу должна проявить сама молодежь. И спасибо за поддержку. 
Александр Дроздов:
- Ирина Анатольевна, надо, наверное, и на уровне Государственной Думы ставить вопрос о том, что идеологический аппарат страны требует серьезного обновления. И учеба. Потому что любой может сказать: я патриот. Но стать политбойцом – на это требуется время, обучение, очень серьезный методический подход. 

Дмитрий Повзнер, депутат Заксобрания камчатского края:

- Я о более насущном таком… По крайней мере, у меня собственное восприятие… Я думаю, это не секрет, что Партия еще несколько лет назад провозгласила основные принципы: все ради человека. Из посланий президентов – предыдущего и нынешнего - мы еще раз это услышали… Новости постоянно смотрю. Вот последние трагические новости по поводу атомной подлодки. Хотел бы поделиться свое тревогой… Как было сообщено, «возбуждено уголовное дело по факту». Да все мы прекрасно знаем, что по каждому событию возбуждаются уголовные дела. Но когда в новостях сообщается, что погибло столько людей, и как бы, «а вот зато возбуждено уголовное дело». Как себя чувствуют родственники погибших и раненых, когда это все сообщается. Или еще одно замечание: семьям погибших будет выплачена такая-то компенсация, и называют сумму. Ну зачем? 

Ирина Яровая:

- Дело в том, что у нас сейчас продолжает работу совместная рабочая группа по доработке закона об СМИ, и я обязательно передам ваши мысли.

Иван Орлов, кандидат в депутаты Молодежного парламента Камчатского края:

- Проблема недостатка патриотизма относится не только к молодежи. Мы должны вместе держаться. Ведь если мы в вас не видим поддержки, мы ни в чем не разберемся. Мы должны видеть какие-то идеалы впереди, на кого равняться.

Ирина Яровая:

- Вы абсолютно правы. И важен пример героев нашего времени. Имеется в виду, тех молодых людей, которые добиваются успеха, не важно, в какой отрасли, но это важно как пример позитивности, пример положительности.

Подводя черту, я хотела вот о чем сказать. Если цитировать не только Ильина, а цитировать других наших классиков, того же Солженицына. Духовные начала определяют все дальнейшие, материальные, но никак не наоборот. Это диалектика жизни. И дурные поступки, и хорошие поступки совершают разные люди. Но если говорить о глубинных корнях, здесь говорилось коллегами о ценностных ориентирах, которые должны формироваться в семье. Но они формируются не только в семье, а в системе образования, в системе общественных отношений, в сфере культуры, в сфере информационной. И не стоит, наверное, столь болезненно реагировать на деятельность СМИ. Ведь речь не всегда идет о журналистах. Речь идет о тех объектах культуры, которые транслируются через СМИ. О том образе неумных, туповатых, грубоватых, жестоких русских, на которых мы смотрим в кинематографе, смеемся. Но при этом не видим, чтобы зарубежный кинематограф показывал своих граждан такими. Почему в России сегодня есть представление о немцах как о точных и пунктуальных? На основе чего? Да фильм про Штирлица, «17 мгновений весны», «настоящий ариец»!… И так же о нас формируют представление другие страны. И вопрос не в том, что всех нужно построить строем. Да никогда Россия уже строем, слава богу, не пойдет. И никто к этому никогда уже не будет стремиться. Но то, чтобы сегодня отказаться вообще от элементов воспитания, от элементов формирования общих для всех нас ценностей… Либо мы все в этом зале соглашаемся с тем, что у нас есть общие ценности, либо мы говорим о том, что у нас их нет. И тогда не о чем вообще говорить. И тогда нет патриотизма, нет общей национальной идеи, и тогда вообще все мы – люди мира. И тогда нет России.

Важно то, что сегодня прозвучало много интересных предложений. Я всех хотела бы поблагодарить за эти предложения. Самое главное, что у всех есть неравнодушие, есть искреннее желание разобраться  в себе и разобраться в общих проблемах. 
Могу совершенно точно сказать о том, что сегодня никакие планы развития России не реализуются без нас с вами. Не нужно питать иллюзию, что амбициозные планы реализуются сами собой. Ничего без нас с вами не получится. И цель нашего сегодняшнего разговора, может быть, как раз в том, чтобы задать себе самим этот вопрос: что сегодня должно всех нас объединить для того, чтобы планы России воплотились.  Спасибо. 
