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                                       СТЕНОГРАММА

заседания «круглого стола» Государственно-патриотического                                                                                 клуба на тему «Роль спорта в патриотическом воспитании»
              Центр социально-консервативной политики

                             Газетный пер., д. 3-5, стр. 1

                             1 июля 2008 года. 16 часов.


Председательствует  И.А. Яровая


Яровая И.А. Уважаемые коллеги, всем добрый день! Во-первых, спасибо всем гостям и экспертам, которых мы пригласили сегодня на заседание Государственно-патриотического клуба, и которые пришли, неравнодушные к той теме, которую мы сегодня будем обсуждать. Тема очень жизненная и, на наш взгляд, очень актуальная, и не только в связи с нашей, можно сказать, победой футбольной команды, а и в целом с актуальностью самой жизни – «Роль спорта в патриотическом воспитании».

Вы знаете, перед тем, как я ехала сюда, мне позвонили с «Эха Москвы» и задали очень неожиданный вопрос: Вы считаете, что спорт и патриотизм совместимы? На что я в ответ сказала журналисту: а Вы разве думаете иначе? Вот, собственно говоря, об этом мы сегодня попытаемся рассуждать, и не с  точки зрения теории вопроса, а с точки зрения понимания того, что сегодня нужно сделать для того, чтобы спорт в России был не только основой патриотического воспитания, а был образом жизни. И сегодня не случайно мы пригласили такое большое количество спортсменов наших известных, в том числе и наших коллег по Государственной Думе, потому что, мы полагаем, рассматривать эту проблему нужно не только взглядом со стороны, а и понимая ее изнутри. 

Поэтому, если позволите,  регламент нашей работы будет такой. Я бы хотела, чтобы Светлана Сергеевна поприветствовала всех, мы бы определили предварительно несколько основных докладчиков, и дальше у нас будет сводная дискуссия, обмен мнениями. И мне очень хотелось бы, чтобы по итогам нашего обсуждения мы как обычно вышли на конкретные предложения, которые бы сформулировали для руководства партии «Единая Россия», для нашей фракции в Государственной Думе, чтобы наше понимание этих проблем воплотилось в конкретное решение. Хорошо? Спасибо.



Журова С.С. Добрый день, уважаемые друзья, рада всех поприветствовать. Думаю, что те победы, которые были буквально недавно у России, у многих изменили отношение к патриотизму в нашей стране. Я хотела бы начать свое выступление со слов Николая Бердяева. Он писал: «В спокойные, устойчивые времена религия и патриотизм носят совершенно бытовой традиционный характер. И лишь когда все приходит в бурное движение, становится нужна духовная сила и напряженность, чтобы верить, что жива Россия и русский народ, и что сам ты принадлежишь к нему». Я думаю, что действительно эти времена настали, потому что по той статистике, которая была буквально недавно, наше молодое поколение не связывало себя с нашей страной, и порядка 50% молодежи было многим недовольно, не хотело гордиться своей страной. Я думаю, что последние месяцы, последний год показал совершенно другие уже результаты. И важно, что наша молодежь перестала чувствовать, что она параллельно идет со страной, а все-таки сопереживать ей. Также говорится, что есть патриотизм, но государство относится к нам не по-человечески, поэтому мы и не патриоты. Такая теория тоже у нас бытует. Мы понимаем, что за границу уезжали не только технари, но уезжали наши спортсмены, если мы сегодня говорим о спорте и патриотизме, и как раз у многих из них отношения со страной были в валютно-денежном эквиваленте только, и ни о каком патриотизме разговора тоже не было, хотя все сопереживали. Мы понимаем, что это были трудные времена. Многие вернулись, потому что почувствовали, что Россия о них действительно думает. Я рада, что это произошло. Я думаю, что все это почувствовали на себе.


Вот сейчас Ирина Анатольевна сказала, что журналист спросил ее, являются ли патриотизм и спорт вещами, несущими одну нагрузку. Я хочу сказать, что спорт не только несет патриотизм, он еще убивает национализм, что очень важно, потому что страшно, когда люди, являясь патриотами своей страны, являются еще и националистами. Они смешивают эти понятия. Мне кажется, как раз спорт никогда это не смешивает. Мы всегда болеем за наших, каких бы они национальностей не были. И этот аспект в спорте отражается всегда напрямую явно. Я думаю, что здесь вопрос российского гражданина, а не просто русского человека. Как говорили древние, спорт человеку дан как божий дар. Поэтому, я думаю, это нужно всегда понимать и этому следовать. 


Спорт занимает нишу и, можно сказать, что это поле битвы войны XXI века, но там, где есть игра по правилам. Там, где люди могут удовлетворить не свои территориальные претензии друг к другу, а только амбиции быть лучшим и чтобы твоя страна была лучшей. И это очень правильные амбициозные посылы любого гражданина любой страны, который отстаивает ее интересы на спортивных площадках. 


Единственно, мы можем столкнуться с проблемой, что, поднимая патриотизм и спорт высших достижений на очень высокую планку, мы понимать будем, что к  нам придут люди и скажут: хорошо, вот вы подняли спорт высших достижений на высокий уровень, а что мы, простые люди, с того будем получать? Есть ли у нас доступность к спортивным площадкам, есть ли у нас возможность заниматься спортом? Это будет действительно вопрос очень многих. И вот в этом патриотизме есть некая опасность, как бы мы, подняв наших людей, не перестарались. Но, в то же время, мы понимаем, что когда спорт недоступен в том плане, что каждый может стать олимпийским чемпионом, все равно они все телезрители, и это переходит в вид зрелища. Очень хотелось бы, чтобы все те люди, которые спортом занимаются только когда опаздывают на автобус или лифт сломался, все-таки не наблюдали это только по телевизору, а были патриотами в плане спорта, когда выходили бы и играли в футбол, занимались для себя, для своего здоровья и были здоровыми.


Что очень важно было в этих победах, которые были связаны с футболистами, с хоккеистами, баскетболистами и гандболистами в последние несколько месяцев? Посмотрите интерес к нашему флагу. Такого никогда не было. 22 июня – это был переломный момент, и когда матч полуфинальный был, когда мы видели огромное количество российских флагов на улицах, и не только в городах России, но и за границей. Я хочу сказать, что именно сегодня произошел достаточно приятный момент. В Государственную Думу был внесен законопроект депутатами Плигиным, Крашенинниковым и мной, который касается того, что до этого момента флаг нельзя было использовать везде, это было запрещено законом, и могло быть применено к человеку административное наказание. Вот сейчас внесен законопроект о том, что теперь возможно использовать российский флаг. Я даже зачитаю, как это будет звучать: «Допускается использование государственного флага, в том числе его изображение гражданами, общественными объединениями, предприятиями, учреждениями, организациями в иных случаях, если такое использование не является надругательством над российским флагом». Я считаю, что это очень важно. Тем более Борис Вячеславович Грызлов неоднократно об этом тоже просил. И, я думаю, что в рамках нашего обсуждения патриотизма эта тема тоже займет важное место.


Закончу свое выступление тоже словами нашего великого писателя Пушкина: «Мой друг, отчизне посвятим души прекрасные порывы». Я думаю, наша задача, чтобы эти порывы не были остановлены нашими людьми, у них они есть, и чтобы эти порывы воплотились в жизнь.


Спасибо.


Яровая И.А. Уважаемые коллеги, совершенно очевидно, что наше обсуждение затронет проблему с нескольких аспектов. Я бы все-таки хотела, чтобы, обсуждая роль и значение спорта в патриотическом воспитании, мы высветили как бы разные взгляды, разные точки зрения. Что мы имеем в виду и детский спорт, мы имеем в виду занятия физкультурой и формирование здорового образа жизни, мы имеем в виду наши большие победы как некий объединяющий фактор с точки зрения позиционирования нас как нации на международном уровне, и мы, наверное, имеем в виду те формы государственной поддержки, которые должны быть оказаны в том числе уже и нашим спортсменам профессиональным. И все-таки мне бы очень хотелось, чтобы особое пристальное внимание мы уделили детскому спорту, потому что, говоря о воспитании, мы прежде всего имеем в виду, что это наши дети, это молодое поколение. И все эти  точки зрения, я думаю, найдут отражение в ваших выступлениях. 


Капков С.А. Мне хотелось бы акцентировать внимание коллег, что уже психология профессиональных спортсменов поменялась и всех их победы, все их успехи связаны не вопреки чему-то, как мы видела в ноябре 2003 года, когда сборная России по футболу одержала победу на сборной Уэльса, то Вадим Евсеев официально в камеру крикнул, я, к сожалению, не смогу повторить, потому что это не парламентское выражение, что он кричал, обращаясь к соперникам, обращаясь к болельщикам. И сейчас  наша сборная по хоккею выиграла, мы уже знаем, что говорил Илья Ковальчук в камеру, когда его переполняли эмоции, это же непрогнозируемая вещь, он говорил: Россия, это для тебя! То есть уже сознание профессионального спортсмена изменилось на том уровне, что он это делает не вопреки, потому что мы слабые, а, понимая то, что мы сильная нация, мы сильная команда и у нас есть шанс побеждать. То есть вернулась та психология победителя, которая была у советских спортсменов. Когда они выезжали из страны, они приезжали побеждать, выигрывать, показать себя. И сейчас это настроение возвращается. 

Я не вижу ничего плохого, что наши спортсмены играют зачастую за зарубежные клубы. При такой массовости жителей в нашей стране, я думаю, что это неизбежный процесс. Ребята будут уезжать, к ним будет всегда интерес со стороны западных клубов. Вопрос в том, что бы мы ни говорили, как бы нам ни нравились победы и как бы мы ни любили победы на международных соревнованиях, надо признать, развитие массового спорта, развитие детско-юношеских школ осталось на очень плохом уровне. Потеряна на только материально-техническая база, но потеряна вся методология, потерян целый пласт тренеров, потому что те, кто хотел оставаться в профессии, либо чисто физически стареют, либо уезжают за рубеж тренировать, либо уходят в частные клубы. А вот ребенку в своем районе зачастую  некуда пойти, потому что детско-юношеская спортивная школа не может предоставить ему той возможности. И при всей статистике, что у нас появились спортивные победы, которым мы очень рады, но надо признать, что количество занимающихся футболом в 80-миллионной Германии в 2 раза больше, чем в 150-миллионной России. Количество занимающихся футболом детей в 15-миллионной Голландии намного больше, чем в России. Потому что нет базы, нет школ, нет клубов, нет возможности устроить ребенка. Это проблема не только Москвы, но в регионах ситуация намного тяжелее. 

Мне кажется, что для нас, для россиян, возможен только один принцип развития спорта, старинны советский принцип: от массовости к рекордам. Чем больше у нас будет заниматься детей в различных видах спорта, тем больше у нас будет успехов. Надо отталкиваться именно от развития массового спорта, так как мы понимаем, что патриотизм может носить в себе широкое понятие. Есть патриотизм за страну, но есть и местечковый патриотизм, когда дети одной школы, победившие другую, радуются не меньше, чем наши ребята, ставшие чемпионами мира по хоккею. Поэтому только если каждый сезон будут соревнования, дети будут понимать, что надо биться за страну, за клуб, за победу, тогда только эта психология победителей может быть воспитана.


Роднина И.К. Я уже не буду касаться темы, насколько важен спорт в патриотическом воспитании, уже много сказано. Вся система спорта в советском государстве была построена именно на этом. Не случайно мы стали принимать участие в олимпийских играх, когда государство почувствовало свою политическую большую силу,  несмотря на то, что это было после войны. Тогда совершенно другие ставились задачи перед спортсменами. Команда 1952 года, которая набрала такое же количество очков, что и американская, была расформирована, потому что это считалось неудачным выступлением. 

Почему были тяжелые годы? Потому что как бы и страны не было. Олимпийские команды выступали без флага и без гимна, не было условий. И  сегодняшние победы, мы все-таки должны сказать, что последние 7-8 лет государство особое уделяет внимание. На сегодняшний день, если говорить о профессиональных спортсменах, то за каждую победу он получает такое вознаграждение, какое не получает спортсмен ни одной другой страны. Вот эти все сказки о финансировании в Америке, в Канаде,  в других странах, это, поверьте мне, сказки. Мы создали как раз систему стимулирования спортсменов, и это сразу дало результат. Мы создали уже более-менее программы, которые дают результаты. Это федеральная целевая программа в области спортивных сооружений, и это тоже стало давать  результаты. Даже партия подключилась к этому вопросу и в конце прошлого года – начале этого года сколько было открыто спортивных сооружений.


Наверное, еще правильно сказать, что создана система соревнований для тех, кто занимается в детско-юношеских школах, то есть для нашего резерва. Восстановлены спартакиады учащихся, которых не было долгие годы, и впервые в стране прошла спартакиада молодежи, это самый  прямой резерв наших будущих олимпийских команд. Но на фоне всего этого, как бы мы ни говорили о детском спорте, о количестве, которое переходит в качество, все-таки резерв, никогда  результат не зависит, к сожалению, от количества. Количеством мы можем решать совершенно другие вопросы – это здоровье, это работоспособность, это обороноспособность страны, это вообще здоровое население. 

Но закладывается это не столько даже в детских спортивных школах, потому что на сегодняшний день в эту систему у нас охвачено где-то 11-12% среднего числа по всей стране. Здесь большой резерв у нас именно в школьном спорте. Потому что на сегодняшний день ребенок в школе проводит 10 лет. И как раз создание возможностей заниматься в школе, проводить школьные соревнования, создание таких соревнований, это еще и большой политический вопрос – единение страны. Потому что на сегодня мы все прекрасно знаем, что с Дальнего Востока добраться до европейской части России уже проблема. Мы не раз поднимали вопрос, в этих соревнованиях самая большая проблема для  нас – это именно финансирование транспорта. Мы уже много лет поднимаем, и более двух лет находится на согласовании положение о школьных спортивных клубах. Оно было подготовлено в рамках Совета по спорту, который возглавляет Президент, подготовлено двумя ведомствами – образования и физической культуры. Но пока никак это положение не может вступить в строй. 

Что в этом положении главное? Главное – это юридические обоснование создания этих клубов, и самое главное – финансирование. Вот здесь большие есть проблемы. И если партия возьмет на себя вопрос продвижения и финансирования, потому что в принципе деньги в образовании есть. На сегодняшний день мы посмотрели спортивный календарь образования, он достаточно бурный. Но это все не школьные соревнования. Это соревнования детских спортивных школ, которые находятся в управлении Министерства образования. Если здесь чуть-чуть перенести акцент.. В Советском Союзе была в свое время придумана эта система – масса всяких соревнований, и дворовые команды, и школьные соревнования, по всем основным видам спорта такие соревнования существовали. На сегодняшний день я с радостью могу сказать, что мы благодаря партии «Единая Россия» получили на 7 таких турниров финансирование. Идут они какие-то очень неплохо, но какие-то достаточно сложно, потому что органы  образования как бы участвуют в первом этапе этих соревнований, средний этап у нас вообще провальный, хотя есть финансирование, потому что федерации по этим видам спорта совершенно не выполняют свои функции. 

Я должна сказать, что ни одна федерация финансово не участвует ни в одном массовом соревновании по тому виду спорта, который они представляют. Вот такая сложилась ситуация. Хотя получают средства из государственной казны, но тратят их исключительно только на сборные команды страны. И в этом плане мы  видим как раз очень важным создание федераций школьных видов спорта. Это не новшество, это давно существует во многих странах.  Проводятся всемирные гимназиады, то есть школьные соревнования, с 1972 года. Есть федерации подобные в странах СНГ. Мы в этом плане достаточно отстаем, потому что все-таки когда есть общественный орган, который будет представлять страну и за рубежом, и внутри будет проводить соревнования, это уже будет значительно проще.


В такой же ситуации находится и студенчество, хотя Грызлов уже говорил о том, что нужно восстановить общество «Буревестник». У нас есть правопреемник – Российский студенческий спортивный союз. Но когда мы встречались с Союзом ректоров России, то большинство из них даже и не знает о существовании такого союза. У него точно такая же проблема, как и со школьным спортом. То есть нет управления особого, не везде это  распространяется. Хотя опять же благодаря партии в этом году будет проводиться первая универсиада. Здесь тоже нужна конкретная помощь. Мы обращаемся к партии, чтобы победители универсиады, первые три вуза вошли бы в программу строительства спортивных сооружений, которая ведется по линии партии «Единая Россия», потому что практически все университеты федерального значения, как правило имеют территорию, но у них нет средств, чтобы вступить на равных паях, то есть на 50% в эти программы, которые ведутся по Федеральному агентству спорта и по партии «Единая Россия». Я считаю, что восстановление общества «Буревестник», может быть, так и называть его – спортивный союз, это тоже должно быть юридическое и финансовое поддержание этого общества, тогда и работа пойдет куда более планомерно.


И еще один очень важный вопрос. На сегодняшний день образовательные стандарты в области физического воспитания совершенно не увязываются со стандартами наличия спортивных баз. Мы можем тут долго говорить, но если у нас 30% школ не имеют спортивных залов, если у нас большинству вузов при аккредитации даже не нужно показать, что у них есть такая спортивная база, все наши разговоры останутся на уровне готовить болельщиков для побед профессиональных спортсменов. И не будет решаться главный вопрос – здоровье нации, патриотизм, дисциплина, понятие прав и законов. Здесь нужно подумать и депутатам Госдумы, и общественности, как бы нам вот эти все вопросы продвинуть. 


И, мне кажется, было бы интересно, мы начинали этот проект «Дворовый тренер», это на тех спортивных площадках, которые уже есть при дворах, при школах, при университетах, чтобы он шел под эгидой партии «Единая Россия». Средства здесь не такие большие бюджетные. Форма этого тренера, я думаю, будет очень  хорошая пропаганда для партии, если будет тренер, это могут быть молодые ребята. Наверное, если бы Комитет по делам молодежи взял бы на себя тоже ответственность по проведению этой программы, было бы замечательно. 

Естественно, так как спорт и физическое воспитание – это система дополнительного образования. У нас вчера был экспертный совет как раз по дополнительному образованию. Создается достаточно смешная ситуация. Ни в одни проект, ни в одну программу дополнительное образование у нас не входит. Как бы числится за образованием, но финансирования вообще не происходит. Ведь эти соревнования можно начинать и с детского сада. Даже не соревнования, а система тестов, все равно наши школы переходят на систему тестов. Вот такие тесты здоровья, тесты физического состояния. Много раздается вопросов о комплексе ГТО,  он сделал свои функции. Необходим какой-то комплекс тестирования. Но, наверное, уже ГТО не сильно подходит к нашему времени. Вот такую систему тестов,  начиная с раннего возраста, которую можно проводить в образовательных и дошкольных учреждениях, мы должны разработать.


Наверное, это самое главное, потому что принятие всех этих программ, продвижение этих программ, естественно, одна из самых больших проблем, так как это дополнительное образование, это зарплата преподавателей. Тут уже говорилось, что мы действительно потеряли все методики. Гус Хиддинк учит нашу команду выступать с гордостью за страну,  значит, что-то утеряно. Вот эти 15 лет бездействия, по большому счету, особенно если говорить о научно-методической работе, здесь мы настолько отстали, потому что последние годы все наши научные институты в основном работали на то, чтобы переводить те материалы, которые готовятся за рубежом. Преподавательский состав у нас в школе в области физической культуры, средний возраст – 52-53 года. Педагогический состав детских спортивных школ еще старше, все пенсионного возраста, молодежь не идет. Здесь как раз нужно решать этот вопрос – финансирование, оплата, достойное положение в обществе тренера, который тебя первый учит. Это самое главное, потому что от того, как он тебя научил – остается у тебя интерес к этому делу или не остается. Положение всех этих людей унизительное как в финансовом, так и в социальном плане. 


Яровая И.А. Уважаемые коллеги, совершенно очевидно, что проблема, которую мы сегодня обсуждаем, выводит нас на понимание того, что те серьезные экономические и социальные проблемы, которые  носили уже такой кризисных характер, и которые мы поэтапно преодолеваем, свидетельствуют о том, что сейчас как раз подошел тот этап, когда мы можем осмысленно говорить о том, какие решения нужно принять, и каким образом сегодня нужно подойти к пониманию того, о чем сказала Ирина Константиновна. Это и детский спорт, это и образовательные учреждения, это статус детского тренера, наличие материально-технической базы, оплата труда, то есть целый комплекс проблем. 


Мне бы очень хотелось, чтобы к обсуждению подключились не только депутаты Госдумы. И вот у меня такой вопрос, хотя у нас здесь присутствует представитель не мужской, а женской футбольной сборной, Шалимов Игорь Михайлович. Женщины – футболисты все знают гимн России или только выборочно, как наши мужчины?


Саблин Д.В. Я хочу привести пример про женщин – футболистов, потому что являюсь председателем Комитета по развитию. Когда в Израиле наши девочки выиграли со счетом 6:0 у сборной Израиля, потом был ужин в ресторане. Девочки к концу ужина встали и начали петь гимн. Причем люди, которые сидели в ресторане, так как много русскоязычных, все знают гимн России, тоже встали и стояли, кто-то подпевал, кто-то слушал. 


Шалимов И.М. Гимн знают все. 


Мне кажется, не  нужно забывать, что спорт – это здоровье нации. То, что сейчас вызвало такой энтузиазм – это победы национальных сборных на международной арене. То, что дало такой всплеск патриотизма, что мы сегодня вспомнили про страну, что мы поем, знаем гимн. Я смотрел полуфинал в ресторане, и год назад мне было трудно представить такую ситуацию, что когда заиграл гимн России весь ресторан встал. Победы в спорте на профессиональном уровне, именно они дают такой всплеск патриотизма в стране. 

Я буду говорить про футбол. Это массовость, за что должно отвечать государство, это вопрос создания условий и вопрос подготовки профессиональных игроков. Нужно популяризировать этот вид спорта. У меня такая мысль возникает – телевидение. Телевидение играет очень большую роль. Я 8 лет проиграл в Италии, там телевидение нацелено на развитие футбола, на популяризацию игроков. Когда ребенок смотрит передачу, когда видит, какое внимание к футболу, к игроку, он говорит, я хочу быть как он. Я хочу сказать, нужно поддерживать и развивать именно подготовку профессиональных футболистов, потому что только они, начиная играть в клубе, потом в сборной – победа и развитие патриотизма. Рассмотреть, например, те люди, которые вкладывают деньги в футбол, в спорт, наверное, они должны иметь какие-то льготы. То есть должен быть интерес вкладывать в спорт. 


Яровая И.А. Если Рублевка запела гимн, то все уже не так плохо, друзья мои, потому что есть перспектива. (Оживление в зале, смех.) Не просто наши мальчишки и девчонки на улицах пели гимн, и это здорово, кстати, наши болельщики – это был один большой хор, и это воодушевляло очень сильно. Я думаю, что во многом большая заслуга наших болельщиков в том, что наши футболисты смогли победить. 


Говоря о здоровье и спорте. Профессиональный спорт, мне кажется, это все-таки не совсем здоровье. Мне почему-то кажется, что, как правило, есть некие проблемы. Но вот если говорить о массовом спорте, о физкультуре – это, конечно, здоровье. И, конечно, очень важно – это герои нашего времени. Сегодня абсолютно точно наша молодежь сама сформировала запрос всем, что им нужны герои, им нужны образы, которым можно подражать, успех, к которому можно стремиться. Это не только спорт, это и в культуре, и в науке, в любом творчестве. Но очень важно, что СМИ должны быть тем инструментом, той формой донесения этой информации, которая бы позволяла получать вот эти образы и этих героев. Потому что герои, которых сегодня формируют СМИ, они несколько иные. Роберт Шлегель не так давно у нас выходил с инициативой. И вот мы видим, что,  обсуждая любую проблему, мы мостик перебрасываем к СМИ, потому что так или иначе сегодня именно этот источник является средством формирования и мировоззрения, и каких-то взглядов именно молодежи.


Журова С.С. Я хотела бы прокомментировать. Я не совсем согласна, что спорт это большое нездоровье. Все спортсмены с этим не согласны. Потому что, может быть, даже если в советские времена на каких-то этапах могло быть такое, но сейчас все средства восстановления, те медицинские средства восстановления спортсменов после нагрузки, которые есть, и просто спортсмен сам по себе должен быть умным человеком и заботиться о своем здоровье когда он тренируется. Поэтому, я думаю, что это перестало быть тем ужасом, который показывают. 

Единственное, вопрос к прессе. Очень часто она оголяет проблемные вещи, но совершенно не показывает огромный позитив, который несет спорт, и что огромная армия спортсменов – здоровых именно людей с большим потенциалом этого здоровья. Не надо забывать, что спортсмены часто бросают резко спорт, и именно это является тем, что они перестают быть здоровыми, а не из-за того, что они получили какие-то проблемы во время спорта. 


Яровая И.А. Очень хорошо. Вот видите, мы подошли к тому, что спортсмены здоровые, умные. Мы сейчас много чего узнаем. 


Гильмутдинов И.И. Я представляю Комитет по физкультуре и спорту.  Мы занимаемся ежедневно теми проблемами, о которых здесь говорится. Я считаю, что одним из первых должно было быть выступление Комитета по физкультуре и спорту, который видит эти проблемы. 


Многие проблемы, которые здесь есть, они исходят от нас самих, это мы их  не  решаем, Госдума не решает, Правительство не решает. Каждый раз мы говорим, кто будет решать эти проблемы? Так это мы должны решать. Это мы виноваты, что так происходит. Это мы с вами приняли разграничение полномочий, отдали детские спортивные школы на муниципальный уровень, где нет денег, и потом хотим, чтобы там воспитали спортсменов. Там написали, что они занимаются только организацией свободного времени детей в спортивных школах, нет полномочий на подготовку спортивного резерва, соответственно денег нет.  Мы еще придем к этому, увидим, что там получится. Это же мы сделали. Это мы с вами, когда говорим о том, чтобы призеры Олимпийских игр поступали в вузы вне конкурса на профильные факультеты, даем отрицательное заключение Правительства, говорим, зачем, не нужно. Это же мы делаем с вами. Это же патриотизм. Ты давай, выступай за нашу страну, мы будем тобой гордиться, мы тебе создадим такие условия. Но мы же даем отрицательное заключение. 

Это мы с вами когда говорим, что тем же детским спортивным школам нужно помочь, а чем может федеральный центр помочь, когда это полномочия местные? Мы вообще даже вмешиваться туда не можем. Мы предлагаем тем предприятиям, которые будут помогать в денежном выражении спортивным школам, чтобы это им считалось как инвестиционные доходы, так нам отказывают. А сами денег не даем. Те нормативы, которые утверждены, утверждены в 90-х годах, и денег тем регионам, которые дотационные, мы даем средства на уровне 15-20% от тех норм, которые должны быть в детских спортивных школах. Это же мы делаем – Минфин, Правительство, Госдума, другие структуры, не меняем эти нормативы, не ставим эти вопросы и не решаем. Так к кому мы обращаемся? Это мы виноваты. Когда мы выходим с каким-то предложением, нас же никто не поддерживает. Когда мы о разграничении полномочий говорили, кричали, что неправильно, нельзя этого делать. я могу вам тысячу таких примеров привести. Многие проблемы во многом зависят от  нас. 


Поэтому я уверен, что по тем же программам по физкультуре и спорту огромный прорыв, надо памятник ставить всем тем людям, которые протолкнули всеми правдами и неправдами. Там много чего тяжело проходило, и сейчас еще тяжело. Там сидят лотерейные деньги, которых еще нет и в помине, а нужно за счет этих денег строить. И впереди еще будут огромные проблемы, про которые мы не говорим. А почему Рязань, Иваново не строят и никогда не построят? Потому что там те большие объекты, на которые нужно 50 на 50 процентов. Нет у них этих денег. Строит мой родной Татарстан, Башкортостан, Москва, Московская область – у кого деньги есть. Немножко уйти от этого надо. Нужны коэффициенты, которые бы стимулировали эти регионы. Ребята в  этих регионах не виноваты, что у них нет нефти, бизнеса. 


Многие проблемы зависят от нас, от Думы, от Правительства, от других структур. Все мы можем, у нас деньги есть. Но у нас должно быть понимание. Вообще должна быть федеральная программа развития физкультуры, где нужно строить, где нужно что развивать. У нас такой федеральной программы нет, а она должна быть. И на основе этого будут и другие. Внести в законы поправки, поддержать наш комитет. Тем более на уровне районов у нас в некоторых регионах даже комитетов по спорту нет.


Я считаю, мы должны это понимать, и все будет нормально, и патриотизм будет. 


Яровая И.А. Спасибо, Ильдар Ирекович. То, о чем я говорила, что  тот комплекс проблем, который накопился, социально-экономических, не нужно питать иллюзий, волшебной палочки нет, что взмахнули, и все стало замечательно. Мы прекрасно понимаем, что сегодня бюджет Российской Федерации может решать уже очень многие проблемы, потому что мы накопили достаточный экономический потенциал, но нужно честно говорить, что еще несколько лет назад мы не могли закрыть другие жизненно важные проблемы. И сегодня наш  разговор и состоится для того, чтобы понимая нашу готовность, и прежде всего экономическую способность, уважаемые коллеги, я бы хотела, чтобы помимо эмоций были конкретные предложения. 


Саблин Д.В. Я хотел бы сказать, откуда возникла идея. Мы на прошлой неделе собирались и обсуждали, когда как раз сборная России выиграла у сборной Голландии, когда вся страна ходила с флагами, мы думали – ну это же и есть самый настоящий патриотизм. Поэтому в начале своего выступления я хочу поздравить Сергея Александровича Капкова, Александра Николаевича Зоркова, Игоря Ефремова, который является членом исполкома Российского футбольного союза, потому что никто этого не ожидал. 


Я был на Украине когда наша сборная стала чемпионом мира по хоккею, мы сидели в спортивном баре, и граждане Украины выбежали – официанты, повара, и начали петь гимн России. Когда наша футбольная команда выиграла у Голландии, мы как раз в это время были в Беларуси, встречались с нашими коллегами. Говорят, с 1994 года не было несанкционированных шествий в Беларуси с петардами, как опять же после победы. И когда мы говорили с коллегами, говорим, ребята, нам надо, чтобы вы ратифицировали договор о союзах собственников. Нам говорили, да мы сделаем, сделаем, вот Россия же – это же супер, мы все за нее болеем! Вся Украина болела. 

И вот пришла такая идея. Может быть, не туда мы деньги вкладываем? Может быть, одна такая победа на Олимпиаде, на Чемпионате Европы стоит важнее, чем обустраивать границы с той же Украиной. Может, не границы надо обустраивать, а организовать так, чтобы все чувствовали, что мы сильные, чтобы тянулись к России. Потом, если взять итоги Чемпионата Европы. Вы посмотрите, как люди были объединены. Мы удивительная страна. Когда мы объединяемся, мы можем сотворить чудеса во всем, и в экономике, и любую войну мы выиграем. Но зачем нам война  нужна чтобы объединяться? Может, действительно, побольше побеждать, и тогда люди будут гордиться, что они граждане России. 


Вы говорите, есть ли роль спорта в патриотизме? Самая большая сегодня есть. Мне кажется, это один из самых главных выводов, который  мы сегодня на нашей дискуссии должны сделать. 


Второй момент. За этим столом человек 5-6 как минимум заслуженных мастеров спорта, которые знают, что такое спорт. И много людей, которые занимаются спортом профессионально. Возможно ли побеждать, не имея массовости? Невозможно. Сейчас выступила замечательно наша команда. Мы должны обратиться к Футбольному союзу: ребята, что надо от партии, давайте мы  решение примем партийное, чтобы дети пошли в спортивные футбольные секции массово! Готовы ли принять? Понятно, что мы здесь большинство – депутаты Госдумы. Но мы выступаем сейчас от лица партии, а партия – это не только Госдума, не только Правительство РФ, это еще губернаторы, правительства региональные, главы муниципальных образований. Партия – это много людей – представителей бизнеса. Почему мы не можем добиться и сделать как, например, Национальная академия футбола строит стадионы по всей стране. Почему мы не можем призвать членов партии – представителей бизнеса: ребята, давайте, включайтесь. Мы объединяем все слои общества, включая и власть. Я думаю, что благодаря этим соревнованиям многие действительно выучили гимн Российской Федерации, пели его, вся страна пела гимн. 

Вот здесь призывают СМИ. Зачастую давайте посмотрим наши каналы. Много хорошего, но сколько много того, что не надо показывать. Нужно показывать спортивные соревнования. Нужно показывать то, что происходит у нас, более массово. Поверьте, пока не будет публичности для спорта, не будет заинтересованности у людей вкладывать в спорт деньги. Я представляю Московскую область, у нас, слава богу, в области со спортом все в порядке. Мы недавно открывали спортивный комплекс достаточно большой для 25-тысячного города, который позволяет одновременно принять 800 детей. Это 115-ый по счету такой комплекс в Московской области, который открывается. Но и результат себя дает знать. Гандбол (женщины) – обладатели Евролиги, волейбол (женщины) – обладатели Евролиги, водное поло – обладатели Евролиги в этом году и т.д. Поэтому возможности найти где-то больше, где-то меньше, но механизмы всегда есть. Главное, чтобы было желание и стремление. 


В конце выступления хочу еще раз большое спасибо сказать всему Футбольному союзу. 


Журова С.С. Не обижайтесь, футболисты, но у нас очень много других видов спорта. Я, например, пошла в коньки когда не имела возможности пойти в фигурное катание. Была огромная популярность фигурного катания, когда я была маленькая, но так как я не могла туда пойти, а любила кататься, я пошла в конькобежный спорт и не жалею об этом. Мы не должны замыкаться на одном футболе, все-таки мы зимняя страна, нам надо развивать все виды спорта. У меня есть предложение. Сегодня в Госдуме мы рассматривали вопрос о том, чтобы наградить почетной грамотой нашу футбольную сборную. Но у нас есть хоккейная сборная, у нас есть замечательные сборные по другим видам спорта. Эта некая пагубная тенденция, которая вызовет негатив у многих людей, которые скажут, а почему, у нас огромное количество других спортсменов? Мое предложение. Раньше были балы олимпийцев, когда не только олимпийские  чемпионы, но чемпионы мира собирались вместе. Сейчас получается, что в лучшем случае Президент страны принимает спортсменов по другим видам спорта только после Олимпиады. А почему нам не обратиться к нашему Президенту с такой просьбой, и не ввести в практику встречать не только наших футболистов и хоккеистов в Кремле, а встречать раз в полгода всех чемпионов Мира и Европы, которые завоевали в летний период времени, и также в зимний, и встречаться на камеру, чтобы видела это вся страна, что не только хоккей, футбол и теннис, а еще другие замечательные спортсмены есть в нашей стране, они тоже выигрывают, и их тоже Президент принимает у себя. Вот такое пожелание, с которым мы можем обратиться, это тоже может быть итогом нашей встречи. 


Яровая И.А. Кстати говоря, это предложение  очень перекликается с тем, что когда были поздравления Димы Билана, до этого не так давно наша коллега Светлана Захарова была признана прима-балериной впервые в истории русского балета, но это осталось за кадром. То есть это говорит о том, что побед много, их нужно все высвечивать, у нас много героев, достойных того, чтобы страна их знала и любила. И задача уже СМИ и власти подавать эту информацию, чтобы мы могли всем этим гордиться. 


Мамедов И.Я. Если вспомнить историю, если мне не изменяет память, в августе 1942 года в Киеве по легенде проходил футбольный матч,  где под угрозой смерти футболисты киевского «Динамо» выиграли у фашистских захватчиков, и их всех расстреляли. В принципе, это только легенда, на самом деле никакого «матча смерти» не было. Было 10 игр, принимали участие в основном команды из игроков киевского «Динамо», также команды из особых частей Германии и Венгрии и две украинские команды. Все 10 игр с большим перевесом выиграли киевляне. После игр люди фотографировались, то есть на время  забыли о том, что была война. Но дух того времени, патриотизм, по той легенде создали фильм, памятник даже установлен в Киеве, и мы все эти годы жили именно этой легендой. Вот что говорит история.


Если вспомнить нынешнее время, то вся страна плакала вместе с Ириной Константиновной. Заплыв Сальникова в Сеуле в 1988 году, когда он в 28 лет стал четырехкратным олимпийским чемпионом, тоже знала вся страна. Но, к сожалению, в последние годы именно вот этого патриотического воспитания не хватает. А героев достаточно, их очень много. Раньше люди приходили в кинотеатры, и в журналах показывали 10-15 минут хроники побед олимпийских чемпионов, и люди, хотели или не хотели, но они смотрели эти журналы и запоминали те фамилии. Наш вид спорта – фехтование, все время в маске, но фамилию Кровопускова знали все, и до сих пор знают. Поэтому, если есть какая-то возможность сделать конкретное предложение вывести наших героев, потому что героев много уже и современного плана. Что такое патриотизм? Социокультурное явление, которое дается с кровью отца, с молоком матери. И без воспитания не может он существовать. Что касается именно воспитания поколения, лучше, чтобы они воспитывались на таких примерах, потому что победы – это большая радость, но в спорте сегодня ты выиграл, а завтра можешь проиграть. А вот именно постоянный показ различных видов спорта, героев  нашего времени, прошлых времен, это, я думаю, даст тот большой всплеск роста патриотизма, который нам так необходим.


Яровая И.А. Вот видите, мы постоянно возвращаемся к теме СМИ. К пропаганде. Это слово стало нарицательным после определенного исторического периода в жизни  нашей страны, и совершенно напрасно, потому что когда мы говорим о пропаганде здорового образа жизни, о любви к России, в то время как у нас сейчас есть пропаганда насилия, пропаганда пьянства, курения. Все это на уровне пропаганды делается. Следовательно, все это нужно вычистить, заместить тем, что действительно интересно обществу уже. Потому что когда включаешь телевизор и постоянно видишь хронику чрезвычайных происшествий, где кого убили, задавили, зарезали и т.д., конечно, это формирует такую подавленную психику у человека, потому что нормальный человек не может это воспринимать.


Ильницкий А.М. Я бы хотел вернуться к теме нашего обсуждения, подхватывая ваш последний тезис, патриотизм все-таки нужен, к вопросу  «Эха Москвы». Мне кажется, что политике в области спорта не хватает идеологического, философского обоснования. Я бы свое выступление хотел бы назвать «Дефицит веры, или зачем нужны герои?». На самом деле это технологически важно. В конце прошлого века пионер ракетостроения Борис Раушенбах (я учился у него на физтехе) предложил ввести способность к  вере как один из признаков естественного отбора, как одну из тех, если не генетических, то присущих человеку или обществу способностей, которая порождает успех общества или человека или неудачу. Способность к вере. Дефицит этой способности в нашем обществе колоссален. В 90-е годы, годы слома и разрушения, и эрозии ценностной, вера в успех, в себя, в соседа, в общество, в Журову, в то время Роднина – это уже был бог, но бог вчерашних дней. Это была колоссальная проблема. Почему важен пример Аршавина, Жиркова, Овечкина, Ковальчука и т.д.? Потому что, мне кажется, суть не в футболе, хоккее или фехтовании, суть в идее. На самом деле команда мечты, Россия особая страна, что бы кто ни говорил, она нужна нам как носитель некоей идеи, как определенного смысла. Спорт нужен не для того, чтобы развивать человека, а нужен для того, чтобы развивать и человека, и общество, раздвигать горизонты и веру в свои возможности. Должны быть здоровые амбиции и заряженность на результат. Общие слова, но давайте вспомним, что говорил Сурков, он же технолог гениальный: чтобы сделать наши планы более интересными,  они должны быть более амбициозными и реалистичными, нужны  новые подходы, нужно чтобы будущее влияло на актуальную политику сильнее, чем прошлое. Я могу к этому добавить. Кристофер Партон сказал, что лучшее в патриотизме – это его стремление в будущее, а не увязание по колено в славном прошлом. 


И теперь о конкретном. Дмитрий Вадимович очень точно попал в некую ноту, которую, мне кажется, нужно развить в целую мелодию. На самом деле  русский язык – это основа пространства нашей культуры. И это пространство гораздо шире границ нашей страны. Физкультура, спорт – это важнейший элемент культуры. И это должно быть элементом государственной политики. Российский спорт должен расширять географию нашего влияния. Ильдар Ирекович уже второй раз в Думе, и Вы нам говорите о том, как невозможно. А вы же, собственно, и есть то место, где принимаются решения. Так вот я к тому, как эту идею продавать. Почему бы не сделать целью развитие неких программ юношеского спорта, причем совместно стран бывшего СССР, добавить туда Израиль, Восточную Европу. Казалось бы, банальность, но давайте целевую аудиторию сделаем детей из этих стран, давайте проводить это там, привозить сюда, и сделаем некое расширение вовне. О расширении вовнутрь мы сегодня уже неоднократно говорили. 
Конечно же, нельзя делать из спорта большую потемкинскую олимпийскую деревню. Нельзя, чтобы был спорт высших достижений и не было дворового спорта, это уже неоднократно говорилось, и это сейчас так или иначе решается. И партийные проекты «Дворовый тренер», и семейные олимпиады, и то, что делается по линии Фетисова и партии, Ирины Константиновны, ФОКи. Это все то, что развивает спорт в хорошем смысле вниз. Нам нужно расширять его и вширь как очень важный идеологический инструмент влияния. Вот если мы так будем заходить на проблему, мне кажется как технологу, мы ее лучше продавать будем тем и туда, где выделяются деньги, где принимаются решения, где формируется государственная политика. 


Яровая И.А. У нас присутствует Баулин Валерий Павлович, Фонд анализа и прогноза стратегических инициатив. Может быть, как раз он нам по-новому осветит эту проблему, с точки зрения стратегического прогноза?


Баулин В.П. Я бы хотел выступить не с позиции аналитика и прогнозиста, а с позиции обывателя. К сожалению, разговор о патриотизме, который мы ведем, почему-то на данный момент скатывается даже не  на уровень денег, хотя почему-то он от этого стал зависеть, а он скатывается несколько уже ниже. Это все больше скатывается на самую маленькую, но основную ячейку общества – на семью. И все стало зависеть в основном от семьи и от родителей на местах. А мы понимаем, какое положение в семье и как патриотически настроены родители, так это передается и детям. И все проблемы, связанные с первичным спортом опять у нас накладываются на проблемы родителей. 

Вспомню, как я начинал свою спортивную карьеру в детстве. Я сам пошел во дворец пионеров, записался в секцию Дзю-до, начал там тренироваться. Сейчас дети это сделать не смогут. Сейчас это проблема  родителей, куда ребенка привести, как его устроить. У меня супруга решила, дочь у меня фигурным катанием занимается, привести. Что вы думаете, ребенок в 6 лет – бабушка для спорта, даже не стали рассматривать, стоит она на коньках или нет. А ребенку хочется. Благо есть  другие возможности, и нашли в Новогорске частную школу, где она занимается. Но это опять проблема родителей. Другие родители этого сделать не смогут физически. И то, что мы говорим, партия очень сильно повлияла на то, что стало много спортивных центров. Это действительно так, это видно. Вот Дмитрий Вадимович активно участвует в создании дворовых площадок. Это хорошо – дети выходят во двор и играют. Но что связано с большими спорткомплексами, мы опять упираемся в возможность денег. А кто там может тренировать? Тренер, который приходит и хочет тренировать, должен платить за аренду зала – опять на родителей. И здесь же возникает еще вопрос: кто может это оплатить? Как мы говорили, некие отдельные коммерсанты, которые своих детей водят и тем самым хотят помочь и другим. Но, тем не менее, как они все это оплачивают? Берут из своего кошелька какие-то средства, обычно наличные деньги отдают, за которые они потом еще могут и получить по голове. То есть вот эта проблема патриотизма, ведь если люди патриотически настроены, они хотят взаимности и с другой стороны – со стороны государства. Если они не сталкиваются и не видят этой взаимности, то потихоньку патриотизм угасает. Он будет возникать только в таких локальных очагах, как победа нашей команды. 
Правильно говорили о месте личности. У меня товарищи когда приехали с Чемпионата Мира по хоккею, они рассказывали, Овечкин когда выходил к молодым хоккеистам, которые увлекаются спортом на Западе, подписывал для них автографы, они радовались. Посмотрим, где у нас Овечкин был в России?  Ну, наверное, в Саранске, в Мордовии.  


Проблема внутренняя, которая на самом низу, вот она проблема и патриотизма, и здоровья нации. 


И вкратце хотел бы затронуть проблему первого тренера. Ведь все начинается с позиции инициативы. Вот сейчас у нас в основном тренеры, которые тренируют детей по принципу детско-юношеских спортивных школ, это либо фанаты, либо инициативники, либо те, у кого есть возможность откуда-то получать деньги. Я не знаю, может быть, это уже рассматривалось в Думе, но позиция первого тренера, ребенка воспитывает он до 7, 10, 14 лет. Как только ребенок начинает показывать результат, его уже переманивают в другие секции, в другие клубы, уже с родителями заключают какие-то контракты. Первый тренер остается не у дел. Может, и здесь тоже рассматривать какую-то позицию защищенности первых тренеров, чтобы они были заинтересованы воспитывать. 


Семенов В.А. У меня конкретное предложение. Вот Дмитрий поднял тему, что социально активный бизнес сейчас реально приходит в спорт, и сам пример хороший в этом плане показывает. Но я вот сейчас столкнулся с одной ситуацией, как раз у меня здесь конкретное предложение к Ильдару Ирековичу, к его комитету, потому что Бюджетный комитет вряд ли проявит инициативу, а мы вас можем просто поддержать в этом. Оказывается, что у нас сегодня частные спортивные сооружения по нашему налоговому законодательству платят в 15 раз больше земельный налог, чем, например, дома отдыха, санатории, и налог земельный у них получается на уровне коммерческой палатки. Я когда с этим столкнулся, я сначала возмущался,  говорил, что не может такого быть, потом когда реально опустился на землю, когда почитал закон, оказывается, мы сами такие законы прописали. Почему это так остро пока не стоит? Есть маленькая поправочка, что муниципальные учреждения спорта и образования, они не платят вообще этот налог. Соответственно частный бизнес, где он проявил инициативу, впрягся в это дело, он сейчас молча сопит и свое дело продолжает делать. Но зачем же мы его так «обуваем»? Я считаю, что надо вместе проработать. Я сейчас попросил министерство спорта Московской области, они мне сейчас готовят эту поправку, формулирую правильно как специалисты. И я  надеюсь, Ильдар Ирекович, давайте вместе объединимся и толкнем этот вопрос. 


Гильмутдинов И.И. Опять мы виноваты. Мы кричали, когда отдали  налоги на имущество и земельный налог на муниципальный и региональный уровни. И они что решили, местные муниципальные? Свои все учреждения бюджетные они освободили от уплаты налога на землю, на имущество, а все остальные, как будто в эти частные спортивные учреждения ходят дети с Луны, с Марса и т.д. Нонсенс! Мы всем предлагали, я сам лично писал губернаторам, что вы творите, освободите насколько возможно ото всех этих налогов. Раньше они были освобождены. А сейчас все отдали на откуп местным региональным, муниципальным, а те как хотят, могут 1% сделать, могут 2%. И мне говорят, ты не прав, это не наши полномочия. Но это же наши дети. Мы детей делим на муниципальных, региональных, федеральных.


Роднина И.К. Я хочу добавить. То, что сейчас получилось с Законом «Об автономных учреждениях», так как у нас все спортивные школы и дополнительное образование ушли в муниципал, то их просто  начинают выдавливать. Отсюда появляется цена. Любому руководителю муниципального образования куда легче вытолкнуть все эти дополнительные образования – спорт, культура, в автономные учреждения, которые обязаны поднимать стоимость своих услуг. Когда этот закон принимали, мы кричали вовсю: те, которые уже есть, оставьте их в покое! Новые можете создавать уже по-новому. И вот на сегодняшний день это крик криков. 


То, что Вы сказали по поводу программ, да, это было и в Советском Союзе, к сожалению. Я работала тренерам. Скольким детям мне приходилось  говорить, это вообще садистское вообще, что ты уже не можешь этим делом заниматься. На сегодняшний день у нас опять ни одна федерация по своему виду спорту не подготовила программы, где нужно готовить не чемпионов, а где нужно заниматься детьми, и даже взрослыми, и средним возрастом, чтобы их обучить. Это только в основном занимаются частные центры, частные уроки, которые очень дорогие. И когда наши федерации кричат, что им очень мало, они сами практически ничего не делают. Вот этот вопрос тоже нужно ставить.


Железняк С.В. Несколько реплик в расширение уже прозвучавших тем. Совершенно согласен, что кроме двора и школы основное влияние на патриотическое воспитание ребенка осуществляет семья. Если мы говорим о спорте сегодня, то возникает коллизия, что во многих спортивных клубах, куда ходят заниматься спортом, фитнесом, развитием своей физической подготовки взрослые, не пускают детей до определенного возраста. Такое есть, и это на самом деле нонсенс, потому что если есть у семьи желание ходить всем вместе заниматься, это очень большой стимул для детей. 

Второй момент. Есть огромная проблема для многодетных семей. У меня четверо детей, очень большая логистическая проблема, как их возить по кружкам по интересам, в том числе и по спортивным секциям. И здесь выход я вижу только один, что должны все физкультурные объекты должны располагаться как можно ближе к объекту обучения, к школе. потому что если мы говорим про города, про районы, в которых очень большое расстояние между населенными пунктами, то теряется огромное количество времени на перевозки, и для здоровья ребенка это очень плохо. Поэтому в дополнение к дворовым спортивным комплексам обязательно нужно развивать поддержку спортивной подготовки при школах. Более того, как правило, спортивные сооружения при школах во второй половине дня простаивают, и там есть огромный потенциал для роста даже без создания каких-то дополнительных спортивных сооружений, просто эффективно используя имеющиеся. 


Третий момент. Мы говорим о дефиците квалифицированных кадров тренерских, значит, нам надо их откуда-то брать. У нас есть на сегодня проблема в бывших республиках Советского Союза, может быть, в странах ближнего зарубежья вполне возможно оттуда привлекать и возвращать на родину тренеров. Ситуация в Прибалтике, например, заставляет многих людей, в том числе высококвалифицированных, заставляет вновь подумать  о том, чтобы возвращаться в Россию. 


Анашкин Р.М. Я президент Российской федерации Ку До, есть такое восточное направление, оно хоть и контактное, но у нас спорт с человеческим лицом. Я как раз хотел по поводу школ сказать. У нас есть такой позитивный опыт. В Калужской области, в городе Обнинск существует лицей «Держава» - это объединенные между собой две школы, у них замечательное свое футбольное поле, бассейн, мы проводим на их базе спортивные сборы. Так вот руководством этого лицея было достигнуто соглашение с местными общеобразовательными структурами о внедрении в этом лицее третьего урока физкультуры, который будет по специализации Ку До. То есть там есть профессиональной тренер, который этим занимается. Дети занимаются техникой, общефизической подготовкой. А вот те, кто хочет дополнительно заниматься, кому мало, кто хочет спаринговать, кто хочет надеть на себя шлем, кто хочет попробовать себя в реальном поединке, они факультативно уже  занимаются после школы. 

Я слышал, что есть многие программы, например, «Дворовый тренер», но даже нам, спортсменам, далеким от экономики, понятно, что для этих дворовых тренеров нужны площадки, эти площадки должен кто-то обслуживать, их  нужно охранять, этому человеку нужно где-то находиться, то есть колоссальная проблема. 
Скажите, я просто не знаю, возможно ли это? У нас сейчас в школе два урока физкультуры в неделю. Насколько я знаю, во многих общеобразовательных учреждениях других стран, Англии, Америки, Японии, колоссальное внимание уделяется именно школьному спорту. То есть, может,  нам пойти по более простому пути – добавить хотя бы третий урок физкультуры? Или субботу сделать.


Роднина И.К. У нас 30% школ не имеют спортивных залов. Рекомендован третий урок физкультуры – технически и физически они выполнить не смогут эти рекомендации.


Анашкин Р.М. Ну, из тех, у кого есть. Я понимаю, что 30% не имеют. Но, например, есть города, в школах которых возможно это сделать. И еще плюс к этому у города есть какие-то традиции в спорте. То есть северные города – лыжи, коньки, более южные – футбол, баскетбол.


Роднина И.К. Мы об этом и говорим – создание спортивного школьного клуба, который решит все эти проблемы. 


Яровая И.А. Вы заметили, что предложения пересекаются, и пересекаются как раз на уровне школы. То есть все мы прекрасно понимаем, что  ребенок, посещая школу, имеет наибольшую возможность реализовать себя в том числе и в занятиях физкультурой именно по месту учебы. Но мне понравилось другое. До чего доходят наши инновации. Уже логистика применяется по отношению к тому, сколько детей и куда их отвезти. Это мне очень понравилось. (Оживление в зале, смех.)


Клюкин А.Н. Мне страшно признаться, я третий созыв работаю в Госдуме. Я представляю Красноярский край и сразу хочу выразить слова благодарности всем большим спортсменам, которые здесь  находятся. У меня не было такой возможности раньше, сейчас я говорю вам спасибо за вашу работу.


Я работаю в Комитете по международным делам и поэтому слова «имидж», «имидж нашей страны»  имеют большое значение в принципе не только для нас, для нашей страны, но и когда бываем в заграничных командировках, принимаем гостей. Сегодня у нас была бельгийская делегация, и начали они разговор с футбола. Вчера я встречался с председателем Госсобрания Венгрии, она говорила про футбол. И это нормально в принципе. Какой-то сегодня ажиотаж вокруг этого, и наша встреча происходит в тот период, когда, мне кажется, он спал немножко и когда можно подумать уже более серьезно о вещах, может быть, эмоционально, но уж очень сильных запросов патриотических, которые свойственны тому же Малахову, который визжал, когда видел футболистов.


 Я еще по профессии журналист. И здесь почти в каждом выступлении так или иначе высказывали претензии к СМИ. Я бы хотел свою точку зрения в этом смысле высказать о том, что СМИ в нашей стране свободны. И рекомендовать им что-либо, мне кажется, непродуктивно. Нужно сотрудничать,  нужно быть интересными для СМИ. То, что там много пошлости и насилия, я этого не отрицаю и соглашаюсь с Вами. Я бы радовался, если бы там было больше добра, красоты и спорта. Но хочу вам сказать, что у нас в России есть два спортивных канала, который называется «Спорт-Вести» и «7 ТВ», которые только спорт и показывают. Я ничего не защищаю в этом смысле, но мне бы хотелось, чтобы для чистоты отношений между СМИ, спортсменами и народом было понимание того, что не все зависит от журналистов, не все зависит от владельцев даже каналов. Я к спортсменам отношусь с почтением, не только люблю, но и в свое время комментировал все матчи футбольные в Красноярске и хоккейные. И хочу сказать, что, говоря о патриотизме, о какой-то народной любви к спортсменам, я сам это видел и знаю, как любили и любят Ивана Ярыгина до сих пор в Красноярске, как любят Сергея Ламанова, который сейчас опять вернулся в Красноярск. И я вам точно могу сказать, что когда побеждали наши хоккеисты, кубки европейские выигрывали, производительность труда на «Красмашзаводе» повышалась на десятки процентов. Потом она падала, потому что все отмечали, но на самом деле все это так. 


Что касается других примеров. Когда говорят о детском спорте и воспитании физическом, я считаю, что мы, может быть, для этого и собрались здесь, чтобы на  эту тему поговорить. Я провожу разные турниры со своими друзьями – по шахматам, по волейболу, по футболу, по хоккею. Сейчас говорили о возможности разного рода льгот для больших бизнесменов, которые вкладывают деньги, строят, которые помогают. Естественно, роль государства очень велика в этом. То есть они должны видеть социальную направленность этих проектов и дать возможность бизнесменам и дальше помогать строить и поддерживать те или иные клубы.


Еще об одном патриотическом восприятии я бы хотел сказать для детей. Здесь говорили о детях, которым  нужны примеры. Я, если честно, не очень хорошо относился к футбольному чемпионату России. Когда я вижу, как играют парни, которые получают очень приличные деньги, когда они не очень торопятся бежать, я могу быть не прав, вы можете со мной поспорить. И когда я видел вратаря с косичкой, который матерился на поле и бегал, дрался со всеми, то я не понимал, о каком примере может идти  речь для мальчиков и девочек, которые любят футбол и хотят его смотреть. Вот сейчас нынешнее поколение футболистов и хоккеистов другое, они по-другому воспринимают эту страну. И слова Ковальчука «Это для тебя, Россия!» выбивают слезы у всех реально. И Аршавин, когда сказал, что хочет играть в «Барселоне», он не стал предателем ни для «Зенита», ни для болельщиков, потому что это нормально, так и должно быть. Я вспоминаю Федорова, который стал вдруг предателем и которого клеймили. И посмотрите, что он сделал на последнем чемпионате, он был дядькой настоящим, как сказал Третьяк, он вел команду вперед. И того же Овечкина, и того же Сашу Семина, который из Красноярска, который приехал туда и у которого брали автографы, которого любят и уважают там. 


И теперь, говоря о том, с чего все начинается. Я езжу по сельским районам у себя в Красноярском крае, Вы правы,  Ирина Константиновна, что там больше даже, чем в 30% школ нет спортивных залов. Когда начинаешь об этом говорить, меня опять отсылают к Закону «О распределении полномочий». Здесь на самом деле много проблем, на которые мы должны обращать внимание, я имею в виду депутаты Госдумы, и обращать внимание Правительство. Единственное, нам, мне кажется, очень сильно повезло. У нас руководители партии – и Путин, и Грызлов, и Воробьев – все активные спортсмены. И в этом смысле, думаю, наши идеи, которые мы будем им предлагать, они буду услышаны и поддержаны. Поэтому я благодарю за то, что пригласили меня на этот «круглый стол» и дали возможность высказаться на эту тему. 


Яровая И.А. Вы знаете, совершенно неожиданным образом я понимаю, что теперь аргументация новая для Правительства в поддержку спорта и физкультуры у нас будет то, что повышается производительность труда. Я думаю, что такого аргумента мы еще не приводили. Это все немножко с долей юмора, но вместе с тем это все очень серьезно.


Зорков А.Н. Я зам. генерального директора Российского футбольного союза и мне хотелось бы поднять такие моменты, которые немножко уходят вглубь. Здесь Ирина Константиновна правильно сказала, что большинство федераций занимаются в большей степени сборными командами, по развитию видов спорта руки, возможно, не доходят. Если  вспомнить, когда с развалом Советского Союза, 1991 год, пошло массовое создание общественных организаций, федераций по видам спорта, я помню тогда еще работал в Спорткомитете СССР и этот период как раз застал, и был даже инициатором создания такой федерации по прыжкам на лыжах с трамплина. Тяжелое было время, и, конечно, федерации как могли, так и выживали. И в большей степени хватало средств только на подготовку сборных команд. Сейчас время поменялось, и экономически страна выросла, и есть политическая поддержка руководства страны, что физическая культура стоит  практически на первом месте. Поэтому большинство федераций, я могу ответить за Российский футбольный союз, что с 2005 года, честно говоря, бюджет его переориентировался больше в сторону социальных проблем, которые связаны и с футболом, и футбольными проблемами. В 2006 году мы на конференции приняли Стратегию развития футбола до 2016 года. Много  было дискуссий по этому вопросу, мы ставили амбициозные планы в  2016 году стать чемпионами Европы, много было даже таких высказываний в прессе, что футбола у нас нет, а Футбольный союз уже чемпионами хочет стать. Ставили поэтапное развитие – 2008, 2012 годы – выход из группы, в полуфинал войти. И к счастью и к удовольствию, что наши задачи какие-то уже начинают выполняться. Мы свою стратегию начали реализовывать в большей степени полагаясь на собственные силы, поддержку наших партнеров, и большое спасибо нашему генеральному партнеру – Национальной лиге футбола, которая первая откликнулась на все наши программы, и до сих пор поддерживает, я думаю, будет и дальше поддерживать футбол в этом плане. Но надо сказать, что на наши просьбы на наши проекты, которые мы с нашими товарищами разрабатывали и реализовывали, я скажу подробно по основным позициям, у нас появились партнеры от бизнеса, есть частный бизнес, есть крупные корпорации, которые помогают развитию футбола именно массового детского футбола, потому что акцент мы в 2005 году сделали на развитие инфраструктуры детско-юношеского футбола. Понятно, что профессиональный футбол у нас сейчас существует с поддержкой государства. Но сам факт, что инициатива Российского футбольного союза была поддержана и местными органами власти, региональными властями, и результат сказался довольно-таки быстро. За 2,5 года при помощи наших партнеров в России появилось около 300 футбольных полей с искусственным покрытием, полноразмерных. Первый шаг, который по нашей инициативе был предпринят, благодаря ему государство нас поддержало. И сейчас принимается в этом году Программа развития футбола до 2015 года, она пока согласовывается, концепция утверждена уже. 10,5 млрд. выделено до 2015 года. Здесь акцент тоже сделан на детско-юношеский футбол, на детско-юношеские школы, на специализированные  детско-юношеские школы, где будут строиться футбольные поля и развиваться инфраструктура. 

Понятное дело, дело не только в полях, но и в тех людях, которые воспитывают наших детей. Мы в своей программе в большей степени делаем акцент и на подготовку детско-юношеских тренеров. По нашей стратегии было принято решение, что мы создаем на базах наших  институтов физической культуры, там, где есть кафедра футбола, создаем центры подготовки и переподготовки детско-юношеских тренеров. Ввели классификацию в соответствии с той нормативной базой, которая в УЕФА принята по всей Европе, и вот эта подготовка сейчас у нас ведется.


Я хотел остановиться по двум нашим проектам, которые связаны с инфраструктурой и увеличением массовости. Наш основной проект «Подарим детям стадион», который сейчас на слуху и был поддержан Президентом Владимиром Владимировичем Путиным, он пошел сейчас по стране. Сейчас если еще федеральные средства в этот проект подтянем, то будет большой всплеск в развитии инфраструктуры детско-юношеского футбола. Еще один из главных проектов, который мы сейчас реализовываем совместно с  Ассоциацией мини-футбола, это «Мини-футбол в школу». Вот о чем сейчас наши коллеги говорили, третий урок физкультуры по какому-то виду спорта, мы это уже делаем. С 2005 года эта программа у нас уже пошла. Экспериментально она началась еще в 2004 году, но в 2005 году мы ее уже утвердили, и Минобразования поддержало это программу, Дмитрий Анатольевич поддержал ее и сейчас у нас экспериментальный период уже прошел, мы уже  начинаем с этого года широкомасштабное внедрение по всей России. То есть у нас фактически все регионы подключены к реализации этого проекта. Конечно, мы заложили какие-то бонусы победителям этих школ, победителям регионов, это в том числе и мини-поля, мы по этой программе победителям этих школ, чтобы хоть как-то заинтересовать власти. Но надо сказать откровенно, что поддержка регионов очень большая. 


Яровая И.А. А как Дальний Восток у вас охвачен и Камчатка?


Зорков А.Н. Кстати, Вы правильно заметили, потому что если на нашу карту посмотреть, у нас немножко смещение было к европейской части и Уралу. В этом плане мы сейчас как раз и работаем. Национальная академия футбола целую программу приняла по Дальнему Востоку, в этом плане здесь Дальний Восток и Камчатка у нас приоритетами являются. 


Одно из предложений, которое у всех на слуху, конечно, потому что без поддержки частного бизнеса тяжело развивать, тем более в небольших городах, где бюджеты небольшие, трудно развивать и другие виды деятельности людей, в том числе и спорт. Поэтому какие-то чтобы были послабления для бизнеса, который вкладывает в эти социальные сферы, конечно, это было бы правильно. Если мы сделаем эти вещи, это будет большая поддержка и для развития  массового спорта, и в том числе и бизнес бы пошел сюда намного интенсивнее. 


Шлегель Р.А. Я сорвал голос еще когда мы выиграли Чемпионат Мира по хоккею.  Я этому очень рад, потому что считаю, что  наши спортсмены сделали для внешней политики России значительно больше, чем Министерство иностранных дел на протяжении долгого времени, потому что там мы идем на компромиссы, которые достаточно часто нам не нужны, а тут мы просто выигрываем. 

Начну я немного издалека. Все мы помним ситуацию, когда начали пропадать дети в разных регионах страны, и в тот момент Комитет по молодежной политике заказал видеоролик, прошел он экспертную оценку, он предназначался для самых маленьких зрителей и рассказывал о том, что не нужно уходить с незнакомыми людьми гулять. 15-секундьный ролик. Обратились на более, чем 10 телеканалов, и ни один из телеканалов не только не дал ответ, но и не взял этот ролик в ротацию, и не предложил никакой альтернативы. То есть всю эту кровавую страшилку можно, эротику можно, пиво можно, а это не нужно. Они мотивировали, что коммерчески это не выгодно. По закону у нас должно быть 5% социальной рекламы, эта  норма не выполняется. Я обращался в ряд министерств, министерства все говорят, как же так, все готовы, все были бы рады, чтобы у них была возможность для размещения социальной рекламы. Почему я об этом веду разговор? На мой взгляд, вопрос спорта прежде всего вопрос стратегический. Потому что продолжительность жизни, работоспособность, будущие поколения, и еще огромное количество вопросов, которые решаются тем, что человек в спорте. 

Но есть одна проблема, например, говорили, что дети сейчас пойдут в спорт. Но что делать с подростками, с молодежью, которая занимается только несколькими видами спорта: поднимание бутылки, забивание косяков и курение сигарет? Я достаточно давно живу в Московской области, здесь говорилось о том, что спортивные комплексы строятся. Действительно, спортивные комплексы, в одном из них я занимался. Но что делать тем, когда в небольшом поселке при НИИ, которых в Московской области много, школьная площадка или футбольное поле не реставрируются на протяжении 10 лет, и людям просто некуда прийти играть. 

Здесь говорилось о том, что  нужно предложить конкретные меры. Я, например, написал письмо Премьер-министру, не знаю, насколько оно сможет сыграть роль, но я считаю, что должен быть орган, который бы координировал распределение социальной рекламы. Я считаю, что СМИ никогда между собой не договорятся, ни о какой саморегуляции не может быть и речи, никто ничего размещать не будет, пока это не будет прописано в законе, пока за это не будут последствия, то есть это должна быть государственная политика. И нужно, чтобы 5-процентная квота соблюдалась, чтобы министерства получали возможность размешать свои рекламные ролики, и тогда ситуация пойдет в какую-то другую сторону. Потому что пока  нет альтернативы рекламе пива, пока нет альтернативы  насилию, пока государство не определяет свою информационную политику, информационное сопровождение своей Стратегии, ни о какой реализации «Стратегии 2020», ни о каком здоровье, ни о каком внешнеполитическом и внутриполитическом успехе и речи быть не может. На мой взгляд, разруха прежде всего в головах, и этим необходимо заниматься. Я постараюсь предложить какой-то законопроект в этой области, и я буду рад, поскольку в этом заинтересованы многие комитеты Госдумы, если будет оказана поддержка не мне, а именно этому закону. Я знаю, что там уже есть и без меня попытки это сделать. Мне кажется, что эту ситуацию нужно  решать, потому что она зашла в тупик. 


Яровая И.А. В общем-то Роберт сформулировал те тезисы, которые обсуждались уже на Государственно-патриотическом клубе, и это мнение разделяется практическими всеми членами нашей дискуссионной площадки – Государственно-патриотического клуба. И вы знаете, что в настоящее время ведется работа в рамках рабочей группы, которую возглавляет Морозов Олег Викторович, я думаю, что мы будем формулировать там многие предложения, связанные с  тем, чтобы не установить цензуру и ограничение свободы слова, что пытаются преподнести, а установить цивилизованные формы защиты общественных интересов. Я бы так это обозначила. 


Железняк С.В. Один буквально комментарий. Здесь важно не  просто защитить общественные интересы, а предложить альтернативу. Здесь важно продвигать правильные идеи через СМИ. 


Сидоркевич И.М. Сегодня все выступающие начинали свои выступления с футбола, я не буду оригинален, скажу, что тоже очень люблю футбол, сам играю в него с большим удовольствием.  Согласен с тем, что это спорт № 1, но хочу напомнить, что не единственный вид спорта. У нас впереди Олимпиада, и там, к сожалению, футбола не будет. Большое спасибо, что меня пригласили на это совещание, очень много интересного, полезного я услышал. Я позволю себе краткий комментарий и потом конкретное, выстраданное многими годами предложение.  


Не совсем согласен по поводу здоровья,  которое оказывает спорт высших достижений, поскольку на своем примере знаю, что спорт высших достижений – это запредельные нагрузки. Мое 11-летнее пребывание в сборной команде Советского Союза, мне сейчас 45, уже потихонечку сказывается.


Что касается федераций, совершенно согласен с Ириной Константиновной, я являюсь вице-президентом Федерации Дзю-до и президентом Федерации Дзю-до Санкт-Петербурга. Мне вот эта проблема региональной политики ясна как никому. На сегодняшний день федерации во всем видам спорта занимаются непосредственно сборными командами. По существу, это воздушные замки, мы не делаем смены, у нас нет людей, которые завтра придут в команду. Если мы, регионы, даем неполноценных спортсменов в сборную команду, не сделаете из них олимпийских чемпионов, сколько бы средств не выделяли. 


Что касается нашей отрасли. У меня есть серьезное предложение. Мы должны сделать все возможное, чтобы организовать структуру взаимодействия, структуру управления нашей отрасли. У нас сегодня уникальный случай. У нас в Госдуме такое представительство, которого никогда не было, может быть, никогда и не будет, дай бог, чтобы, конечно, было. Я сам из Петербурга, многих знаю, мы общались с Ириной Константиновной, наших представителей много, Антон Сихарулидзе, то есть у нас есть уникальный шанс. Есть проблема – ее надо решать. В одиночку ее никто не решит, нужна команда. Что мы  имеем? Основная проблема – это кадры. Начнем с регионов. Министерство спорта, федеральная власть никаким образом не влияет на назначение председателей спорткомитетов, министерств спорта региональных. Все решает губернатор. Губернатор зачастую назначает по остаточному принципу, некуда девать – на спорт. То же самое и финансирование региональное, по остаточному принципу, что остается – на спорт. Я работал первым заместителем споркомитета в Санкт-Петербурге,  для нас министр спорта ничего не значил, у нас был губернатор, и на нас федералы не влияли никак. Это неправильно. Я считаю, что основная задача нынешней Думы как-то отстроить взаимодействие между ведомственными организациями, между регионами, чтобы федеральная власть могла влиять на регионы. Потому что мы можем принимать много постановлений,  решений, но внизу они будут умирать. Никто не будет ничего делать. там во многом сейчас, я это знаю, более 50% посторонних людей, которые пришли с другими целями и задачами. Чего греха таить, в спорте должны быть по-хорошему больные люди, к которым я себя тоже причисляю. Основная моя идея заключается в том, что мы должны влиять, хотя бы пускай согласовывают назначение председателей спорткомитетов на местах, чтобы не назначались посторонние люди, которым это не надо. Они занимаются своими делами, никогда не будут отстаивать бюджет, будут делать то, что им говорит губернатор. 

То же самое касается ведомственных организаций. Я был заместителем председателя всероссийского общества «Динамо». Ну никак мы не влияем на ведомственные организации, что хотят, то и творят. Во всех ведомствах зачастую люди, не имеющие к спорту ни желания, ни умения, ни знания. Кадровый вопрос самый важный. Я прекрасно понимаю, с каким противостоянием вы столкнетесь, депутаты, потому что губернаторы будут отстаивать свое – это моя команда, мой назначенец, я буду ставить того, кого мне надо. Но только сегодня в этот прекрасный момент, поскольку у нас такое серьезное представительство в Госдуме, поскольку у нас Премьер-министр такой, Спикер Борис Вячеславович любит спорт, у нас есть возможность именно протолкнуть закон хотя бы согласования. 


Киселева М.А. Сегодня много говорили о легионерах, о том, кто и где играет, хорошо это или плохо. С какой-то стороны, наверное, хорошо, но плохо то, что они не занимаются пропагандой у нас здесь. На мой взгляд, нужно как-то организовать такой момент, что пусть они там играют, пусть набираются опыта, пусть поднимают и продвигают этот вид спорта, но какой-то срок они обязательно должны отыграть у нас здесь для того, чтобы поднять интерес, опыт и мастерство наших команд. Чтобы наши мальчишки и девчонки заражались, чтобы наши мальчишки и девчонки могли так же получать автографы, как сегодня приводили пример по поводу того, как это делают на Западе наши известные хоккеисты. Это первый вопрос.


Чем можем помочь мы, спортсмены, которые закончили в данный момент? Только своим личным примером. И разговор об этом поднимался, что мы должны сами  организованно ходить в те же школы, те же вузы и личным примером, не только разговором с детьми, а какими-то мастер-классами и уроками просто заряжать их этой энергией, потому что им этого действительно не хватает. В любом месте, где встречаешься с девочками, которые занимаются моим видом спорта, когда они видят, они просто тают. Когда они видят рядом со мной человека из другого вида спорта, они просто не знают куда деваться, им неважно, на каком-то клочке взять автограф, просто подержать за ручку и рассказать, как это было. Им это интересно и им это нужно. И нам нужно услышать их призыв, и в ответ дать им то, что они требуют от нас.


Про школы говорили уже много раз до этого, что в школах, конечно же, должны быть уроки физкультуры по интересам. Тогда не будет детей, которым родители будут покупать  освобождения от уроков физкультуры. Тем самым мы поднимем здоровье наших  детей.


Говоря о тренерах и о преподавателях, о том, что на самом деле у них очень низкая зарплата, и этот вопрос нужно решать. И я все-таки затрону тему тренеров в спорте высших достижений. Вот один пример. Премии, которые выплачиваются за чемпионаты Мира и чемпионаты Европы на сегодняшний день несоизмеримы у тренеров и спортсменов. Спортсмен на сегодня, если взять чемпионат Мира, за золотую медаль получает 7 тыс. долларов в эквиваленте. А тренер получает за ту же медаль 3 тыс., только он не один получает эти 3 тыс. Эти  3 тыс. расходятся на весь тренерский состав, на весь тренерский коллектив, на весь обслуживающий персонал – врачи, массажисты, личный тренер, главные тренер, старший тренер по виду. Это смешно, человек расписывается, что получает 100 долларов. Этот вопрос нужно тоже поднимать. Это как вопрос о курице и яйце, что было раньше. Так же и здесь, кто важнее, тренер или спортсмен? Невозможно ответить на этот вопрос. Но однозначно могу сказать, что без талантливого тренера не вырастет никогда замечательный великолепный спортсмен. 


Много  говорили сегодня о СМИ.  Это на самом деле такой рупор, такая сила, которую невозможно не использовать. Мало того, что у нас есть  спортивные каналы «Спорт» и «7 ТВ», но не все люди смотрят телеканал «Спорт». Все-таки большая масса смотрит каналы общероссийские. Да, там показывают трансляции ведущие – Чемпионат Европы по футболу, Олимпийские игры, чемпионаты мира не по всем видам спорта, только по некоторым. Но у нас не существует на этих каналах каких-то программ, которые пропагандировали бы здоровый образ жизни или физкультуру. Это должна быть обязаловка для каналов. Понятно, что в новостях говорится сегодня о крупных победах, но мы должны показывать и спорт этот массовый, мы должны заряжать тех же родителей, которые отведут своих детей в какой-то вид спорта.


И про родителей еще такой момент. Существует определенная проблема, но родителям тоже не нужно лениться. У нас есть большое количество ленивых родителей, которые говорят, что у них в соседнем доме нет ни бассейна, ни катка, поэтому в России нет доступного спорта. Ты узнай, позвони кому-то. Но в этом есть и наша проблема, мы даем мало информации для родителей. Мы должны давать информацию, чтобы они знали, куда им нужно обратиться. Потому что доступность есть, просто многие о ней не знают, а некоторые не хотят узнать, а кто-то не хочет об этом сказать. 


И напоследок я хотела сказать о роли спорта в патриотическом воспитании. Когда я стала членом Общественной палаты, на одном из первых заседаний у нас стоял вопрос о формировании комиссий. И в частности мы голосовали за конкретное название каждой комиссии. Комиссии я по формированию здорового образа жизни, которая была в том созыве, в этом созыве она называется – Комиссия по формированию здорового образа жизни, спорту и туризму. И когда вставал вопрос, спорт нужен или не нужен, в каком виде его включать, массовый спорт или просто спорт. Это было практически, не так много времени прошло после того, как Сочи стали официально столицей зимних Олимпийских игр. Я говорю, подождите, спорт сегодня – это национальная идея,  Сочи выиграли. Мне сказали: это для вас национальная идея, для нас нет. Я думаю, что на сегодня мы получили ответ, что на самом деле спорт объединяет, и как объединяющая сила и сила воспитания патриотизма просто колоссальная. 


Яровая И.А. Спасибо.


Я думаю, что победа футболистов, когда мы слышали, что происходило на улицах, дала ответ на этот вопрос. Но, мне кажется, Мария затронула очень важную тему – лености родителей. Потому что самый простой ответ родителю не признать, что он ленивый и безответственный, и что он не занимается своим ребенком, а сказать: я тут при чем, условий никаких нет. И на самом деле это отдельный разговор, он у нас будет, это глубокая проблема,  все, что связано с позицией семьи и с отношением родителей к своим детям. Потому что у нас есть ужасающая по этому поводу статистика.


Светлана хотела бы сказать о пара-олимпийцах. Мы не затронули эту тему. 


Журова С.С. Один момент скажу про то, что действительно  доступность и леность родителей, тоже было много вопросов. Когда хочешь привести ребенка один раз в неделю в секцию, а если он идет бесплатно постоянно в какую-то секцию – это другая история. Поэтому и доступность, пойти в бассейн один раз в неделю стоит действительно дорого, но если твой ребенок записан в секцию и туда ходит, это уже совсем по-другому. Там бесплатно. Но не все родители хотят именно чтобы ребенок ходил постоянно туда.                


И еще прокомментирую. Мы строим новые объекты. Но я хочу сказать, нам надо поднимать общественность на спасение уже существующих объектов. То, что в регионах продают объекты и стадионы огромным количеством, это очень серьезная тема. И здесь надо поднимать общественность. У нас есть регионы, где продали по 20 стадионов в городе. И многие общества уже возвращать пытаются эту недвижимость обратно. 


И совсем мы не подняли тему пара-олимпийского спорта – спорта для инвалидов. Количество детей-инвалидов в России – ужасающие цифры, а доступность к возможностям занятия детей минимальная. И самое удивительное, что если мы сейчас эту тему поднимем, а был у меня прецедент, есть у нас спартакиада детей-инвалидов, и, показав даже несколько сюжетов, ко мне пошли письма: вот вы показали, а куда идти, куда вести этого ребенка? Мы не знаем. У меня есть слепой ребенок, он здоровый, он хочет заниматься, но кто будет с ним заниматься? И это вопрос еще один, потому что патриотизм несет в себе гуманитарный аспект. А пара-олимпийский спорт и дети-инвалиды – это гуманитарный аспект нас самих. Поэтому это тоже аспект развтия этого направления. 


Роднина И.К. Я считаю, что это тоже важная проблема – создание таких центров.  Мы строим спортивные сооружения, но все-таки инвалиды не могут большие расстояние преодолевать. Во-первых, любой центр должен быть адаптирован к тем людям, которые имеют ограниченные возможности. У нас 14 миллионов инвалидов, из которых 4 миллиона – это дети. Вот мы проводим спартакиады инвалидов, нас в первый раз команда инвалидов попросила поучаствовать в соревнованиях вместе со здоровыми детьми. У нас инвалиды по зрению не хотят с инвалидами по слуху, инвалиды по слуху не хотят с опорниками. Их так жизнь заставила, они вырвали себе и это держат. Но уже то, что мы их начинаем раскрепощать и они хотят вместе со здоровыми ребятами  если не соревноваться, то вместе принимать участие в каких-то мероприятиях, мне кажется, это очень большая проблема, которой нужно заниматься.


И последняя реплика. Мы все-таки должны вводить какие-то нормативы, которые касаются жизни ребенка в школе,  это спортивные залы, это площадки, это нормативы, это то, о чем говорил Владимир Владимирович Путин. У нас все последние нормативы по спорту датированы 1987 годом. 


Клюкин А.Н. Я вспомнил несколько фильмов о спорте американских, они классно умеют делать эти фильмы, до конца держат интригу и добро побеждает зло всегда. Мы научились делать блокбастеры, хорошие фильмы. И я вспомнил, что в свое время Никита Сергеевич Михалков получил бюджетные деньги на производство фильма «Сибирский цирюльник», и это правильно. И мне кажется, что было бы неплохо, если бы мы рекомендовали через Комитет по культуре и другие выделять такие деньги и делать госзаказ на производство фильмов о спорте с патриотическим содержанием.


Яровая И.А. Уважаемые коллеги, на мой взгляд, обсуждение прошло очень интересно и содержательно. И что мне бы хотелось сказать, что с учетом того,  что депутатов Госдумы присутствовало очень много, те предложения, которые были высказаны, они не только для стенограммы, они для того, чтобы переложить их на язык официального документа и сформулировать как конкретные предложения. 


Но мы должны понимать, что сегодня  есть общая задача, задача не только депутатов Госдумы,  поскольку мы убедились в том, что многие высеченные проблемы – это проблемы организационные внутренней работы спортивных федераций. То есть сегодня нужно менять многое и в сознании, и в материально-техническом обеспечении, и в организационном. И нужны новые управленческие решения, нужна логистика.  Мир движется вперед, и Россия в этом смысле тоже должна шагать значительно быстрее, чем так, как происходит сегодня. Поэтому, мы вот со Светланой здесь переговорили, что на этом разговор не закончится.  Мы полагаем, что на уровне профильного комитета Государственной Думы, на уровне руководства Государственной Думы мы сформируем конкретные предложения и проведем уже очень конструктивное деловое обсуждение с точки зрения того, как это переложить на язык закона и на язык решений Правительства. Потому что очень многое из того, что было сказано, оно требует взаимодействия Правительства, Государственной Думы, общественности, и спортивной общественности в том числе. 

Поэтому всем огромное спасибо за неравнодушие, за участие в обсуждении. Будем работать! 
