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Председательствует А.Г.Тюриков

Дубровин В.А., заместитель председателя комитета по транспорту ГД ФС РФ, депутат ГД ФС РФ. - Заседание круглого стола проводится по инициативе Центра социально-консервативной политики ЦФО. Задачи Центра направлены на повышение жизнедеятельности нашего общества, подготовки кадров государственных и муниципальных служащих. Эти проблемы постоянно находятся в поле зрения и был принят антикоррупционный закон области. Председатель Правительства ставит одной из важнейших задач – борьбу с коррупцией. В Государственной Думе создана межфракционная комиссия. По инициативе Центра предлагается целый ряд комплексных мер.

Тюриков А.Г., генеральный директор ЦСКП в ЦФО- Добрый день, уважаемые участники круглого стола. В восьми регионах ЦФО уже открыты региональные отделения и надеемся, что с сегодняшнего дня Центр социально-консервативной политики заработает и в Калуге. Центром проведено более 50 круглых столов с обсуждением различных тем и направлений. По результатам дискуссий на конференциях и круглых столах принимались конкретные решения. Что это за решения? Решения выходили в виде аналитических докладов и записок по результатам заседания круглого стола. Вносились предложения по изменению законодательства на федеральном и региональном уровне. Принимались региональные проекты социально-экономические, доступные через сайт всем, в т.ч. и фракциям других партий. Тема нашего заседания «Общественная нравственность как фундамент развития». Представляю участников круглого стола (представляет участников). Предлагаю начать работу с просмотра фильма о деятельности ЦСКП в ЦФО. (Идет демонстрация фильма).

Сафронов А.П., заместитель председателя Законодательного Собрания Калужской области. – В Калужской области работа по противодействию коррупции ведется прежде всего в рамках принятых в регионе законов. Законодательным Собранием принят закон «Об административной реформе на 2007-2009 гг.». Не дожидаясь принятия федерального закона о коррупции, многие регионы приняли свои законы о противодействии коррупции. В качестве базовых задач наша область разработала механизмы борьбы с коррупцией совместно с органами исполнительной и законодательной власти. Этот механизм позволил приступить к разработке комплексной программы противодействия коррупции. Рабочая группа подготовила комплексную программу. 20.05.2008 данная программа стартовала после рассмотрения ее Правительством области. После подписания Президентом РФ федерального закона 19.05.2008 мы решили в течение двух недель откорректировать программу и внести ее на рассмотрение в Законодательное Собрание Калужской области в ближайшее время. В этой программе мы акцентировали внимание, т.е. ставили три цели: 1) снизить уровень коррупции при исполнении органами исполнительной власти Калужской области государственных функций и предоставления услуг гражданам и организациям; 2) устранение причин и условий, порождающих коррупцию в органах исполнительной власти; 3) формирование на территории области атмосферы общественного не принятия коррупции и антикоррупционного поведения. В этой программе заложены требования к служебному поведению государственного гражданского служащего, которые включают в себя три вида: предписывающие, как требуется поступать с точки зрения профессиональной морали гражданского служащего; запретительные, что недопустимо в рамках служебного поведения и рекомендательные, как следует вести себя в той или иной ситуации. Все эти требования вытекают из ст.2 Конституции РФ. В этой работе важно выстроить систему обратной связи с заявителями и организациями. Пользуясь тем, что сегодня в работе круглого стола принимают участие депутаты Государственной Думы ФС РФ и те кто, занимается партийным строительством, вношу следующее предложение: сегодня партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ» не обладает правом законодательной инициативы, поэтому необходимо рассмотреть вопрос о внесении изменений в Конституцию РФ и Регламент Государственной Думы ФС РФ по вопросу обладания Партией законодательной инициативой или внести изменения в закон «О политических партиях» относительно процедуры взаимодействия партии на уровне Президента страны и на уровне субъекта федерации губернатора области по наиболее значимым вопросам. Это позволит в правовых пределах осуществлять парламентский контроль и определит роль партии в современных процессах. На сегодня эти процедуры нигде не прописаны. Это внесет свой вклад в процесс осуществления государственного управления.

Сухонос С.Н., заместитель прокурора Калужской области. - Обсуждая сегодняшнюю тему заседания круглого стола считаю, что должна выстроиться новая система при приеме на должности государственных и муниципальных служащих. Обязательным условием должно быть психическое и психологическое состояние кандидата, организаторские способности. Может ли человек руководить коллективом и добиться выполнения задачи, которая стоит перед ним и коллективом. Второе – контроль за доходом и расходом имущества государственными и муниципальными служащими и их родственниками. С этого года при приеме на работу в прокуратуру заполняют декларацию на себя и своих близких родственников. Вопрос поддержания нравственности работников государственной и муниципальной службы возможен при жесткой реакции на неэтические проступки: управление автомобилем в пьяном виде, совершение ДТП и все это, как правило, заканчивается привлечением к административной ответственности органами ГИБДД. Вот такие проступки должны находить реакцию в органах государственных и муниципальной власти в части привлечения работника к дисциплинарной ответственности и дальнейшее нахождения его на государственной службе или вплоть до увольнения. Профессиональный уровень – одно из сильнейших рычагов антикоррупционного развития общества. Для того чтобы выдвинуть человека на более высокий пост, ему необходимо дать испытательный срок по решению проблемы в области ЖКХ и т.д. И последнее, в качестве предложения, применить зарубежный опыт работы. В США есть аттарейская служба – фактически мы называем прокуратурой. Прокурор назначается на 5 лет, и он не относится к высокооплачиваемой должности. Если за 5 лет он не совершил проступков, порочащих честь работника, то ему переводится крупная сумма денежных средств, на которую можно купить дорогое имущество. Возможно, применить такие формы противокоррупционного поведения и у нас к должностям государственной и муниципальной службы.

Тюриков А.Г. - Оценка духовной общественной нравственности (показатели на сайте) показывает, что ежегодно в стране гибнет 120 тысяч людей из-за нашего с вами по факту равнодушия и невнимательности. 35тыс. гибнут на дорогах. Из них 30% - вождение автомобиля в нетрезвом виде. Около 40 тыс.- самоубийства. Из них 16% дети до 16 лет. Условия, подталкивающие другой аспект и большое количество людей – 43 тыс. мы теряем просто так. Алкоголь – А производим и B – реализуем. Я просто привел цифры, чтобы расширить понимание темы обсуждаемой сегодня на круглом столе.

Яровая И.А., руководитель Гражданско-патриотического клуба, заместитель председателя комитета Госдумы РФ по делам Федерации и региональной политике. - В рамках Партии создано три клуба. Дискуссионная площадка предполагает не только творческий поиск, но и открытый диалог. Партия большая и объединяет большое количество граждан. И тот процент, который получила наша партия, это благодаря нашим избирателям. Избиратели разные и следовательно проблемы разные. Как пример: в Москве встречались три клуба, где обсуждали проблему инфляции роста цен на продовольственные товары. ЦСКП предложили введение талонов, либералы – не вмешиваться в ситуацию, а АПК должны решать проблемы в рамках свободного рынка. Предложение государственно-патриотического клуба - необходимость государственного регулирования в вопросе финансовой поддержки АПК и введение дополнительных мер по регулированию цен на импортные и экспортные продовольственные товары. Несколько слов о СМИ. Мы обсуждали проблему СМИ и получили также три разных мнения. Сегодня существует целый ряд международных форм. СМИ должны обозначать отношение государства к защите ценностей. Наш закон о СМИ устарел и не отвечает международным правилам. И мы видим конфликт между обществом и СМИ. Проблема нравственности четко укладывается в формат дискуссии. Мы обсуждали проблему сохранности и защиты русского языка и литературы, т.к. литература исключена из числа обязательных предметов, перестала быть стандартом качества. Хотя из-за границы в Россию все больше приезжают для ознакомления с культурными ценностями нашей страны.

Борьба с коррупцией – самое опасное и если эта борьба превратиться в компанейщину - самое худшее, что можно ожидать. Сегодня Президентом РФ Д.А.Медведевым этот вопрос заявлен ни как пиаровский, и ни как популистский, а как вдумчивый серьезный подход к разработке и принятию конкретных решений. В связи с этим должен работать единообразный алгоритм действия. Исполнение закона должно быть единообразным, в т.ч. и чиновниками.

В большей степени сегодня нужно говорить о традиции в обществе брать взятки, давать взятки и гораздо сложнее бороться простыми нормами права. Нужно привлекать меры общественного контроля. Есть проект Гражданский контроль, где участвуют все три клуба, об этом не все знают. Мы работаем с журналистским сообществом и к нам поступают публикации о фактах незаконных действий со стороны должностных лиц, которые не нашли отражения в регионах. Власть, правоохранительные органы на местах никак не реагируют на эту ситуацию. После того, как мы отправили несколько депутатских запросов, ситуация стала меняться, сразу принимались меры - строились мосты и т.д. До этого все знали, но нужно обратиться в Москву. Нужно внимательнее относиться к тем СМИ, которые фактически сообщают о вопиющих фактах коррупции.

 Говоря о степени профессионализма государственных и муниципальных служащих. Хочу обратить внимание на проведение конкурсов, как правило они носят формальный характер. Принимаются на работу свата, брата, сестру и т.д. А если посмотреть на те критерии, которые уже заложены в законе, они обходятся при приеме на работу. У нас есть высшие учебные заведения, которые готовят госслужащих Администрациям всех уровней необходимо проанализировать, как сегодня работают конкурсные комиссии, кого принимают на работу в т.ч. и в прокуратуру, судейское сообщество. Есть проблемы глубинного характера. Вопрос кадрового отбора, который требует для начала анализа того какова ситуация с критериями отбора.

Говоря о мотивации любого чиновника, мотивации совершения любых поступков, понятие «патриотизм» вызывает пафосное ощущение. Хотя те события, которые произошли в России – победа хоккея, футбола, Димы Билана на Евровидении – вот реакция молодежи. Все устали от плохого. На положительных примерах надо воспитывать молодое поколение. Наш клуб будет уделять внимание патриотическому воспитанию, деятельности СМИ и эффективности государственного управления. Все три клуба будут работать на общей технической площадке.

Самылов П.В., директор Калужского Филиала С-З Академии ГосСлужбы - Если говорить об общественной нравственности, то она включает в себя правовую грамотность населения. Здесь мы видим неграмотность населения. Это можно доказать на простом примере, как получить земельный участок, как поступить на госслужбу. Возьмем Закон № 131 «О местном самоуправлении», он написан не для простой категории людей, а для специалистов, которые могут расшифровать статьи этого документа. Встает вопрос: где же получить гражданину ту или иную консультацию или правильно написать заявку о ремонте дома? Здесь я хочу подчеркнуть, что законы должны писать для людей или же создавать учебные центры по разъяснению населению. Не каждый человек может нанять профессионального юриста. Необходимо сблизить закон и человека. Что касается учебных заведений, то правовой всеобуч должен начинаться в школе, ВУЗе. Необходимо привлекать студентов на практику на должности государственных и муниципальных органов, что будет способствовать сближения людей с властью В г.Калуге есть хорошие начинания молодежь привлекается к работе: школьная Городская Дума, молодежное правительство, в 3-х филиалах ВУЗов существуют Губернаторские группы, когда лучшие студенты получают Губернаторскую стипендию Однако, не все студенты по окончании устраиваются на должности по специальности, многие из них после получения специального образования вынуждены идти работать в коммерцию.

Демин И.Ю., руководитель пресс-службы фракции «Единая Россия» в ГД РФ - У меня не выступление По ходу возникло большинство вопросов по выступлениям заместителя председателя Законодательного Собрания Калужской области господина Сафронова А.П. и заместителя прокурора Калужской области Сухоноса С.Н. Не понятно, как прокуратура стала обладать законодательной инициативой, а где их основные функции: надзор за законностью, осуществлять контроль и т.д. Теперь прокуратура сама будет делать законы. В обход существующих у государства законов вы заставляете своих сотрудников заполнять декларацию и их родственников. Это неплохо, но должны быть общие принципы, которые должны быть направлены на уничтожение коррупции. Та комиссия, которая была в Госдуме по борьбе с коррупцией, это было место, куда можно было слить компромат, когда Дума была левой. Фактам не придавалась публичность, т.к. доказать было невозможно. Причина организации дискуссии по этому вопросу - очевидна, мы должны выйти на позитивное решение. Мы пытались дискутировать с партией «Справедливая Россия» по пенсиям. Руководители СПР 3 раза называли разные цифры по пенсии за неделю. Мотивируя самый простой вопрос по рождаемости (если будем увеличивать пенсии, то рождаемость будет падать. А если пенсии не поднимать рождаемость повыситься). Почему в регионы обратились по проблеме коррупции? Я хотел от вас услышать связано ли это в прямую с нравственностью. Проблема нравственности есть и в партии, но кто будет чистить партию? Есть общественные комитеты по борьбе с коррупцией в некоторых регионах. Коррупционеры должны быть исключены из партии. Сократить количество членов партии. Что в результате получим? Хотел от вас услышать. Ирина Анатольевна в своем выступлении сказала, что мы хотим всех перевести на продуктовые талоны, но это не правда, мы предлагаем ввести магнитные карты для социально незащищенных слоев, которые помнят еще со времен войны. В регионах свобода слова уничтожена. Я не говорю о возможности переговорить за столом. Все СМИ сидят на дотации у субъектов. По росту зарплаты – о необходимости повышения зарплаты выходит с предложением депутат ГД ФС РФ А. Исаев. В 8 раз зарплата ниже чем в Европе. Нам невыгодно вводить новое производство, нам лучше ремонтировать старое и необходимо менять систему налогов. Это предмет дискуссии. В Москве работают три клуба на одной площадке по трем направлениям. Разделение на клубы достаточно условно. Вот с чем мы к вам приехали. А вопросы с законностью засели, беспокоят.

Слабов А.Г., зам.главного редактора областной газеты. -Я хотел бы коснуться вопроса - как борьба с коррупцией. Это процесс комплексный и сложный. Непринятие общественностью коррупции - как института. Причины различные, но одна заключается в том, что средства массовой коммуникации (СМК) недостаточно активно создают определенный образ, необратимости наказания и конфискации полностью имущества. Замалчивание вопроса играет не на нас. Не случайно коснулся СМК. Вы наверное помните фильм «Взятка», какое моральное отторжение вызывали герои в обществе. Через СМК мы не способствуем тому, что сделать? Какие механизмы применяются, как через региональные программы и ЦСКП. Во многом правда, свобода слово соотносительно. СМИ – если учредитель государство, то выполняет соцзаказ государства. Что такое свобода слово. Четкие правила должны быть установлены. Через СМК должна быть поставлена задача: перевести негативное отношение коррупции на уровень эмоциональной неприязни. Вспомните фильм «Белый Бим, черное ухо», тоже снимался в г.Калуге. Вячеслав Тихонов, где лежит умершая собака и до этого, когда эта гражданка отдает эту собаку живодерам. Что сейчас сделали мы бы с гражданкой? Когда мы точно также на уровне эмоциональной неприязни будем воспринимать коррупцию и только через СМК. Законодательный язык сложен и непонятен, об этом говорили, только через СМК. Я бы хотел призвать к более качественному сотрудничеству и качественной выработке государственной идеологии и я думаю многие готовы включиться именно в решение моральной стороны эффекта.

Казанков Г.М., член Координационного совета ЦСКП в ЦФО. - О коррупции можно много говорить. Существует клише, что партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ» -партия коррупционеров, это совершенно устойчивый образ, устойчивое клише. Если не на уровне элит, это на уровне электората, партия коррупционеров и это не мешает гражданам за нее голосовать. У «ЕДИНОЙ РОССИИ» имеется масса рычагов, огромное влияние на СМИ и силы есть, но они не используются. Есть коррупция через нарушения законов - этим должны заниматься правоохранительные органы. А есть другие примеры коррупции. В настоящее время проводятся тендеры на государственные закупки, если принимает участие жена высокопоставленного чиновника или кто-то другой, то мы уже знаем кто может победить. Коррупция это или нет? Проблему с коррупцией во многих странах смогли преодолеть через лишение чиновников поста. Есть ли такая ситуация, когда бы «ЕДИНАЯ РОССИЯ» осудила? Если с коррупцией не будет бороться общество, то коррупция будет продолжать бесперебойно надежно и стабильно работать. В этом плане партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ» не пытается включить потенциал. И вместе с тем, это не должно быть инициативой в виде партийной тройки. Это неэффективно. У нас нет случаев исключения из партии за коррупцию, исключение из партии происходит тогда, когда вынесен приговор. Часто доказать следствию сложно, партия и общество не реагирует. Как быть с коррупцией, которая не попадает под действие законодательства? Нельзя придумать какие-то законы, которые бы описали все возможные случаи коррупции. Проще всего сказать, что плохо работают законодательные и правоохранительные органы и в стране большая коррупция. Понятно, что этого не будет, должны быть морально-нравственные критерии. И они должны быть у каждого человека, у неких элементов гражданского общества и у элементов политической системы, таких как партии. А государство должно зависеть от деятельности политических партий.

Яровая И.А. - уважаемые коллеги, не могу не прокомментировать, что совершенно нет в обществе клише, о том, что партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ» партия коррупционеров, я категорически не согласна. Сегодня лидер партии Путин как раз тот человек, который развенчал возможные подобное подозрения и заявление такое голословное достаточно опасно.

Дубровин В.А. - оно не только опасно, извините, Ирина Анатольевна, вы второй раз берете слово, у нас порядок есть, оно не только голословное, но и оскорбительное заявление. Несколько раз прозвучало, что партия коррупционеров. В этом обществе непозволительно говорить.

Тюриков А.Г. - У нас по порядку можно говорить и 2 и 3 раза.

Яровая И.А. - к сожалению, похоже на партсовещание. В продолжение мысли, говоря об участи общества именно государства и именно власть сформулировали запрос общества на очень многие вещи, забытые ценности и заслуга партии ЕР, что она инициирует открытую дискуссию и приглашает к диалогу общество, это вообще вопрос уверенности в себе, самодостаточности и готовности говорить серьезно о проблемах. Не просто говорить и вступать в диалог со СМИ, не просто реализовать решения с общественными институтами. И не случайно в своем выступлении, говоря о борьбе с коррупцией Президент России Д.А. Медведев заявил никак пиаровскую акцию, и не нужно сводить к тому, что это некий период, поговорили и забыли. Этот вопрос сформулирован органом государственной власти. В Государственной Думе ФС РФ будет работать комитет, который прежде всего будет делать анализ законопроектов с точки зрения их прямого действия. Именно партия «ЕДИНАЯ РОССИЯ» ввела через закон оценку эффективности деятельности губернаторов, чтобы максимально обеспечить законность их деятельности и эффективности. Сейчас будет решаться вопрос о том, чтобы разработать систему оценки работы эффективности государственных служащих и муниципальных служащих. Здесь делались серьезные заявления, но я думаю, что это было сделано для того, чтобы активизировать дискуссию, до конца этот человек так не думает.

Казанков Г.М. - Прошу прощение, Вы меня неправильно поняли я не думаю, что «ЕДИНАЯ РОССИЯ» - партия коррупционеров, но, к сожалению это большинство населения так думает. Может быть эти мысли оскорбительны для партии, но надо сделать так, чтобы меньше людей так думало.

Тюриков Г.М. - Хочу поддержать Григория Михайловича, он серьезный сторонник партии. В партии 2 млн. и 2 млн. непростых людей. Это серьезный слой людей, участвующих в процессах в нашем обществе, и бояться не надо. Я тоже хотел бы верить в то, о чем говорила Ирина Анатольевна, что Президент сказал - это никак не пиар, если это пиар, то пропадем. Необратимых процессов нет. Спасибо коллеги.

Савельев Д.В., председатель Координационного совета ЦСКП в ЦФО, зам.председателя Центрального МКС, депутат ГД ФС РФ - Очень здорово, что дискуссия приобретает более жаркий характер. Тема «Общественная нравственность - как фундамент устойчивого развития». В большей степени мыкасаемся коррупции, один из ярких примеров, но пока в стране идет такой огромный оборот теневых денег и с коррупцией не справиться. Самый яркий пример в правоохранительных системах. Возьмем ГИДД - из проведенных опросов более 50 процентов дают взятки автоинспектору. Это мы сами загнали и мы сами подтолкнули его с их низким уровнем зарплаты. Считаю, что в первую очередь можно победить коррупцию тогда, когда население станет социально активным. Мы сделали экспертный опрос в регионах ЦФО. В результате опроса эксперты отметили низкий уровень социальной активности. Люди не хотят верить и им безразлично. Задача партии и клубов партии - надо заставить, чтобы население стало социально активными, чтобы они пошли на дискуссии и открытый диалог. Один из выступающих привел пример, что население в Германии высоконравственное, но это достигнуто через букву закона. Пример, попробуй выбросить мусор скопом в одну урну - тебя сразу же привлекут к уголовной ответственности. Это на протяжении десятилетий внедрялось с помощью закона и я считаю, что мы тоже пойдем по этому пути. По пути в Калугу Игорь Юрьевич дал послушать диск, веселая группа, которая называется «Звуки МУ». Исполнитель Петр Мамонов, который в главной роли снимался в фильме «Остров». Высоконравственный фильм и это человек поет такую чушь, безнравственную белиберду, что, извините, у меня уши вянут. На сегодняшний день в обществе высоконравственном соседствует с крайним цинизмом и порой пошлость. Что сегодня первично? - общественная нравственность. В совете министров Евросоюза есть Кодекс чести госслужащих. Каким критериям он должен соответствовать. На сегодня и у нас созрела ситуация, когда нужно принимать Кодекс чести. В Госдуме создалась комиссия по борьбе с коррупцией. Я, человек, вышедший из бизнеса и сколько угодно можно смотреть за доходами тех или иных чиновников, людей, но лучше контролировать расходы и тогда можно будет справиться с теневой экономикой.

Федорова И.М., зам.руководителя исполкома – начальник отдела организационной работы Калужского РИК партии ЕР - В контексте круглого стола хотелось обратиться к одному аспекту этой проблемы. Это то, что под силу сделать региональным отделениям Партии. Чуть менее года стартовал конкурс «Профессиональная команда страны». Инициирован он был Москвой. Я координировала этот проект, а руководителем экспертного совета был Сафронов Александр Петрович. Был шквал анкет и на местах откликнулись в самых различных сферах. Мы презентовали и отметили, как могли, на региональном уровне наших победителей. Нм этом все и остановилось. Если бы была запущена система, которая позволяла партийным организациям стать институтом, рычагом, который давал бы возможность наших победителей каким - то образом продвинуть, то это было бы результативно. Со стороны Москвы дальнейших инициатив не поступило. А на местах надеются, что партия способна привести к существенным переменам, и в области кадровой политики в частности.

Казанков Г.М. - Почему Москва должна инициировать? Прошел отличный конкурс и Калуга была отмечена, как один из лучших регионов в ЦФО. В регионах с начала этого года реализуется свои собственные проекты по подбору и привлечению кадров на работу на государственную службу и муниципальную службы. Есть соответствующие распоряжения губернаторов, выделены деньги из бюджета и Москва ничего не скажет, так как процесс в регионах идет. Я знаю в четырех регионах и Калуга будет 5 регионом – начинайте работу.

Федорова И.М. - Большая просьба назвать эти регионы в частном порядке.

Селиванов И.В., эксперт ЦСКП в ЦФО, директор аудиторской компании «Финансы», зам.руководителя проекта «качество управления». - Возвращаюсь к теме «Общественная нравственность как фундамент развития». Мы сделали упор на коррупцию. Но это единственный источник для развития. Большинство проблем было связано с системой управления. Люди сами по себе ничего делать не будут. Вопрос возникал – и о подборе кадров. Основное - идеология качества. За 15 лет мы перестали гордиться результатами собственного труда. Есть интересная программа «Российское качество». Для кого пишутся законы. Органы государственной власти как правило не видят того человека, ради которого они работают. Социологические исследования показывают, что люди госслужбы не работают на людей, которые их избирали. Очень интересная и большая тема. Есть международные стандарты, о том как управлять в государственных органах власти. Господин Клинтон, придя к власти, сократил госслужащих на15-18 процентов. Обратная связь с тем же самым человеком все-таки начала налаживаться. Сегодня у нас в аппаратах госслужбы имеются конфликтующие среды, не настроенные на общее дело. Большинство не настроено на общее дело. Наша последняя программа «Российское качество» объявленная российским проектом от качества управления к качеству жизни, тема глубокая.

Стрельцов А.С., депутат Заксобрания Калужской области - Тема заявлена очень, очень важная. Общественная нравственность как фундамент развития. Что такое нравственность? Мы все, что можно записали в нравственность: законы штрафы и т.д. да это нравственность они имеют связь, но опосредованно. Нравственность - это система норм, которая регулирует взаимоотношения между людьми в процессе жизнедеятельности и воспитания. Справедливость на России всегда рассматривалась как правда. На сегодня ощущаем серьезный дефицит правды. Оказывается справедливость и правда раскладываются на такие понятие как честь, достоинство и совесть. Формируем эти понятия - вместо чести – деньги, вместо достоинства - связи, вместо совести - изворотливость. Мы сегодня с вами выбрали хорошую тему. Она не выводит нас только на коррупцию, а на основы фундаментальной жизни общества, мы должны деньги тратить на воспитание, формирование молодых людей и пожилых, вкладывая в них понятия как совесть, честь, достоинство. Все примеры душещепательные, но надо идти от понятий, которые заложены в нашем сознании.

Рахе Д.Ю., председатель молодежного правительства Калужской области - Основная задача, которую я вижу в рамках круглого стола, это повышение нравственности. И в целом отношение населения к коррупции. Я бы внес три предложения: необходимо сделать акцент на подрастающие поколение и внедрять в систему образования ликвидацию правовой неграмотности среди подрастающего населения. Многие учащиеся Вузов сталкиваются с проблемой взяток о стороны преподавателей. Будет ли наказан преподаватель. Или проще дать взятку. Одним из направлений должна заниматься непосредственно прокуратура. Она должна вести пропаганду нравственных законов среди населения. Необходимо внедрять систему одного окна. Эта система в нашей области начинает работать в муниципальных образованиях, куда человек может обратиться с любым вопросом. Эта система поможет бороться с коррупцией.

Калугин О.А., зам.директора РГГУ – говоря о коррупции и нравственности, проблемы не решить. Хотел отметить, бесспорно, что без подъема нравственности проблему коррупции не решить. Нравственность - это микроклимат общества. Микроклимат можно использовать по - разному. Проблема коррупции - не только проблема нравственности, это правовая проблема, это проблема социально-экономическая. Решение ее, может быть, наступит. В любом случае, необходимы: диагностика проблемы, тщательный анализ проблемы и качественные управленческие решения. Что такое коррупция? Я бы выделил три вида коррупции, они связаны между собой, но они и автономны. Первая - верхушечная, борьба с ней крайне сложна, но можно. Американцы просто поступили, сделали систему легальной коррупции. Они поняли, что бороться невозможно. Второй – общечиновничья, она повальная, т.е. должностная. Это гаишник, берущий взятки, чиновник, без которого никуда не денемся и она наиболее раздражительная, чем верхушечная. Третий вид – народная или массовая, начиная от сантехника берущего за свою работу до учителя. Она самая сложная и проблемная. Люди меньше всего виноваты. Представьте уровень жизни учителя и врача. Как можно прожить на эти деньги? Эта проблема социальная. Что можно делать с тремя видами коррупциями. Верхушечная трудно будет регулировать на юридическом уровне. Она должна выработать для себя систему «табу» на продажу государственных должностей. Здесь центральная власть, элита должна устанавливать законы корпоративной этики. Есть еще и конкурентно- политической система. Но это не реально. Централизованная выработка корпоративной этики нашей элиты. Это возможно. У нас элита копирует своего начальника. В выступлениях было предложено ввести заполнение деклараций на родственников. И тогда мы столкнемся с тем, что строить все равно будут не на рублевке, а за границей. Каналы вывоза будут работать. Третий лечится повышением социальных доходов.

Павлов С.В., депутат ГорДумы городского округа «Город Калуга» - Мы говорим о проблемах, а где кроются истоки. Сегодня замечательно, что присутствуют депутаты Государственной Думы. Предлагаю провести ревизию существующих законов. Благополучные семьи живут в так называемых общежитиях на 12 метрах, наркоманы и пьяницы живут в 3-х комнатных квартира, при этом квартплату не платят, а законы не работают и уверенность у людей пропадает. Законодательное Собрание Калужской области приняло закон о правонарушениях. А сами представители правоохранительных органов нарушают эти законы. Учителя живут очень бедно. Средняя зарплата учителей 9 тыс., а некоторые получают 5 тыс. Мы говорим о германском американском опыте. У них совершенно другие проблемы. Учителя далеки от нас и у них совершенно другие проблемы. У наших учителей острые проблемы быта. Мы говорим о нравственности о высоких материях, а у них все по-другому. Хочу обратиться к депутатам Государственной Думы с пожеланиями: надо чиновникам выйти из своих кабинетов, когда принимаются какие-то законы, надо посоветоваться с народом напрямую.

Дубровин В.А. – Уважаемые коллеги, о важности и значимости нет необходимости повторяться, а некоторые вопросы хотел уточнить. Прозвучал тезис такой, что Прокуратура не может выступать с законодательной инициативой. Это потому, что на федеральном законе не было такого закона и благодаря тому, что этот закон принят совместно с прокуратурой и он работает - это позитивно. Сегодня Александр Петрович Сафронов говорил о разработке документа по реформированию нашей муниципальной системы управления, в т.ч. и по вопросу подготовки наших муниципальных служащих. Это уже шаг, чтобы избежать отвала коррупции. Сегодня мы реформируем структуру бизнеса и власти через систему одного окна. Регион в этом плане сделал большой шаг. Закон о промышленной политике в Калуге тоже есть. В область пришли фирмы ПЕЖО, ФОЛЬКСВАГЕН и др. В регионе есть потенциал и его нужно использовать. Мы поддерживаем инициативы, направленные на повышение ответственности чиновников за результаты труда, за результаты работы. Это Указ Президента России «Об оценке работы Губернаторов». Если говорить о производительности и зарплате - это отсутствие промышленной политики. Сегодня каждое производственное предприятие предполагает техническое перевооружение. Нужно создать условия и мотивации. Нужно соответствующее современное оборудование. Государство должно повернуться лицом к этим проблемам. В контексте одной проблемы нельзя решать все вопросы. Комплекс мер,Игорь Юрьевич сегодня обозначил, что почти газ бесплатно отпускается и надо повышать тарифы. Президент России поставил задачу бороться с инфляцией. Вместе с тем, инфляцию задает правительство в своей стране, а не бабушка. Сегодня, когда мы говорим, что газ почти бесплатно. Я приведу пример, только что приехал из г.Людиново. Надо видеть всех, на какую пенсию живут люди, им не на что жить. Ничего реально не делаем в этих вопросах, а по определенным условиям мы должны довести уровень энергоносителей до мирового уровня. Мы понимаем, почему это происходит. Не потому, что У РАО ЕЭС нет средств. Инвестиционная программа у РАО ЕЭС составляет 1 триллион рублей. Нравственность должна быть со всех сторон. Или, что такое земля? – сегодня обратились жители Мещовского района, у них выкупили землю Депутаты Государственной Думы и не обрабатывают ее, а вы их всех знаете. Из 60 тыс. га выкуплено – 40 тыс.га. нашими известными людьми, которые ничего не делают на этой земле и другим не дают. Нравственность это комплекс проблем и элиты, и мы элита должны объединиться, чтобы выработать общую национальную идею, которая позволила бы решить задачи, о которых мы говорим. Сегодня высказали свои точки зрения на свою проблему и каждый на своем месте должен нести свою ношу, нести и чуть-чуть себя реализовать для того, чтобы добиться улучшения качества жизни наших людей.

Тюриков А.Г. - Коллеги! у меня два сообщения. Первое сообщение. Сегодня открыто региональное отделение в г.Калуге и по результатам голосования координатором и руководителем от Калужского регионального исполкома является Ирина Михайловна Федорова. Второе, поблагодарил всех присутствующих за теплый прием: руководство РИК, депутатов Законодательного Собрания и в продолжение вношу предложение: в сентябре –октябре провести заседание трех клубов в г.Калуге и вернуться к этой проблеме, если Ирина Анатольевна не против. На те, вопросы, которые были заданы, получим ответы и на те проблемы, которые сегодня были обозначены - будут решения. Спасибо всем.
