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СТЕНОГРАММА

совместное заседание политических клубов партии «Единая Россия», координаторов партийных проектов и участников Общероссийского народного фронта 
на тему: «Новые подходы к организации общественной дискуссии» 

Газетный пер., д. 3-5, стр. 1

23 июня 2011 года. 15 часов.

Шувалов Ю.Е. Уважаемые коллеги, я приветствую наше сегодняшнее заседание.
Я хочу сказать, что сегодня мы собрались на заседание по поводу программы «Интерактивная Россия». Мы уже несколько раз обсуждали эту программу, но я хочу сказать, особенное внимание наше было сконцентрировано при визите Грызлова в Казань, когда мы были в IT-парке. У нас разные регионы по-разному используют информационные возможности и развивают «электронное правительство, но сегодня только что состоялось достаточно важное событие, оно заключается в том, что три общественные организации – участники Народного фронта, с которыми мы очень активно работали вместе с политическими клубами партии «Единая Россия», сегодня они подписали Соглашение о реализации программы «Интерактивная Россия», поставив перед собой задачу выстраивать обратную связь с нашими гражданами.

Сегодня действительно вопрос заключается в том, что информационные сети, Интернет как таковой создает дополнительные возможности для того, чтобы каждый человек мог заявлять свою позицию, мог выступать экспертом по тому или иному вопросу. И эти возможности реализуются, но реализуются в каждом направлении каждой структурой в каком-то своем ключе. Есть у нас опыт реализации партийных проектов, есть опыт самих общественных организаций. Мы предлагаем создать некую единую систему, единые подходы по тем направлениям, которые представляются важными.
Сегодня в рамках этого подписанного Соглашения заявлено семь направлений, среди них: борьба с коррупцией. А мы помним нашу программу «Гражданский контроль», и Ирина Анатольевна была одним из тех, кто запускал эту программу, и реальные результаты уже несколько лет к нам поступают – поддержка журналистских расследований, которые ведут борьбу с коррупцией и злоупотреблением на местах. Результатом этой программы стало очень много конкретных дел, которые были решены в пользу тех людей, которые страдали от злоупотреблений или проявлений недобропорядочности со стороны представителей тех или иных властей.

Борьба с наркотиками. Мы знаем, что Борис Вячеславович Грызлов заявил эту тему, как одну из главных проблем для развития современного общества. сегодня мы говорим о том, что только интерактивный режим, только взаимодействие совместное общественных структур и власти поможет нам остановить эту колоссальную беду, которая на нас надвигается. Практически с этой бедой сталкивается каждая вторая российская семья.
Тема здравоохранения, тема укрепления Вооруженных Сил, строительства и ремонта дорог. Ильдар Нуруллович здесь присутствует, он ведет вместе с Борисом Вячеславовичем эту программу. И уже выстроена система, когда мы помогаем в первую очередь тем муниципальным образованиям, которые наиболее активно взаимодействуют с точки зрения того, что они хотят изменить качество своей жизни на местах. Мы предлагаем просто создать дополнительные возможности к этой работе.

«Экология России» – программа, которую ведет Евгений Александрович Туголуков. Экология, безусловно, становится одной из основных проблем, беспокоящих наших граждан. Мы запустили и уже реализуется успешно экологический рейтинг регионов, но это только начало большой программы, в которой сейчас создаются возможности для включения каждого гражданина нашей страны.

Вот создание такой интерактивной среды, мне кажется, позволит нам реально совместно с нашим населением, с нашими гражданами решать проблемы людей. 

«Садоводы России». Хочу сказать, что они объединяют 70% наших граждан, это организация, вошедшая в Координационный совет Народного фронта. И мы понимаем, что те проблемы, которые есть сегодня, в летний период у садоводов – это наши с вами проблемы, и зачастую решение их не требует каких-то дополнительных больших финансовых вливаний. Но внимание к этим проблемам и система принятия решения должна быть выстроенной и оперативной.

В то же время помимо самой интерактивной среды (я предоставляю слово коллегам, они расскажут о ее механизмах), помимо реакции на обращения граждан, мы говорим еще и о втором этапе, это этап, связанный с анализом информации, с обработкой этой информации и выдачей неких рекомендаций людям, которые принимают решения. Мы должны уйти от ситуации, когда руководители принимают интуитивные решения, не подкрепленные достаточным количеством информации.
Поэтому я хочу сказать, что эта система сейчас у нас как некий модельный блок, по сути дела, как ядро будущей программы «Интерактивная Россия», он формируется в Санкт-Петербурге, в Политическом институте (техническом университете) Санкт-Петербурга. В этой работе активное участие принимает Марина Николаевна, которой я тоже предоставлю слово – она специалист в области IT-технологий. И здесь у нас есть некая перспектива, когда руководитель страны все, пользователи нашей программы получат возможность получать некую системную информацию, позволяющую им правильно принимать решения, основываясь на полноте информации и на целостности представления о текущей ситуации, когда информационные потоки влияют друг на друга, анализируются, и выдаются соответствующие рекомендации.

Я думаю, что сейчас возможности общества, активного гражданского общества, подкрепленные создание Народного фронта, подкрепленные теми возможностями, которые заявлены партией «Единая Россия», должны реализоваться в такой программе. И мы создаем возможности для того, чтобы каждый человек мог принимать в этом участие.

Поэтому я надеюсь, что к этому Соглашению, к этой работе по реализации программы будут подключаться другие общественные организации и структуры, заинтересованные в реализации, и в ближайшее время мы получим уже в режиме реального времени направления, по которым работа будет вестись.

Первым таким направлением мы хотим сделать вопрос, связанный с борьбой с наркотиками, поэтому мы заявляем программу «Нарколиквидатор». Тоже об этом мы можем дальше подробнее сказать.

Сейчас я бы хотел предоставить слово Яровой.
Яровая И.А. Может быть, сначала презентация?

Шувалов Ю.Е. Хотите посмотреть презентацию? Давайте тогда предоставим слово тем общественным организациям, которые уже подписали программу, а потом посмотрим презентацию, техническую основу, и уже обменяемся мнениями.

Пожалуйста, Денис Борисович.

Кравченко Д.Б. Добрый день, уважаемые коллеги! Я председатель Координационного совета движения участников модернизации «Россия вперед!». Мы были одними из инициаторов подписания сегодняшнего Соглашения и считаем, что то направление деятельности, о котором сегодня заявлено, и о котором говорил Юрий Евгеньевич, оно станет важнейшим катализатором той работы, которая осуществляется сегодня в партии и в Народном фронте.
Мы считаем, что реализация данного проекта расширит границы возможностей, в первую очередь для рядовых граждан, для обычных людей, обладающих инициативой или которые испытывают какие-то сложности как в бытовом плане, так и небытового характера проблемы и сложности. Эти проблемы, проекты, мысли, идеи и пожелания могут быть напутствием, и мы сможем их оперативно получать, с помощью соответствующих программных продуктов обрабатывать, а главное оперативно на них реагировать.

Мы понимаем, что это весьма сложная и большая работа, призываем всех наших коллег, в том числе одну из ключевых ролей здесь будут играть руководители соответствующих проектов партии. Мы призываем к активному плодотворному сотрудничеству с технической точки зрения (и об этом будет сказано, я думаю, сегодня). Проект полностью проработан, он прозрачен и понятен. А с точки зрения интеллектуального и креативного сопровождения, я бы хотел всех пригласить к сотрудничеству. Мы – движение участников модернизации тоже свою посильную роль в это внесем, и соответствующие наработки представим в уже более расгширенном порядке. Спасибо.

Шувалов Ю.Е. От общественной организации «Объединение медицинских работников» я бы хотел предоставить слово Новикову Георгию Андреевичу.

Новиков Г.А. Спасибо большое, Юрий Евгеньевич.

Уважаемые коллеги, я являюсь председателем общероссийского объединения медицинских работников, и, безусловно, эта тема крайне актуальна для медицинского сообщества. Во-первых, вы сами понимаете, что медики и медицинские работники отчасти консервативны (так сложилось традиционно), с другой стороны, они крайне либеральны, поскольку любят высказывать идеи, которые хотели бы воплотить в жизнь, но учитывая их невыраженную активность политическую, через реализацию этой возможности проводить свои мысли, чтобы они реализовались в конкретные дела, безусловно, и есть политика, на которую направлен Общероссийский народный фронт, и «Интерактивная Россия» будет этому способствовать. Поскольку вы сами понимаете, что многие сообщества, в том числе и медицинское, работают без обратной связи с теми практикующими врачами, которые находятся в медвежьих углах, в отдалении. Они не всегда получают нужную информацию о новых методиках, которые реализуются в центральных регионах Российской Федерации. И это крайне важно. Поскольку есть такая поговорка, что одна группа врачей знает и умеет, другая группа врачей все умеет, но ничего не знает, а умеет и знает только один доктор – патологоанатом. И сейчас этот разрыв между высшей школой, касающийся медицинского образования, той династии с большим стажем практикующих врачей, которые уже предпенсионного и пенсионного возраста, и разрыв взаимодействия между старшим поколением и молодыми студентами, которые приходят к рабочим местам – здесь есть некоторый провал. 
Поэтому реализация возможности обратной связи между представителями элитного медицинского сообщества и практикующими медицинскими работниками крайне важна, и на этом форуме, открытой площадке можно было бы высказывать все серьезные наболевшие проблемы медицинского сообщества, которые, поверьте, существуют.
Первый нарком здравоохранения СССР Семашко сказал: «Хорошего врача прокормит народ». Но, к сожалению, эта концепт не реализовался. Если врач или медицинский работник работает на одну ставку, он голодает и недоедает, если работает на две – ему просто некогда есть. Поэтому вопросы социальной реализации, как обеспечение жильем, так и увеличение реальной заработной платы – реально необходимы в этой ситуации. Поэтому мы полностью поддерживаем этот концепт. Самое главное ключевое слово, на наш взгляд, это «обратная связь», это и есть «Интерактивная Россия», и я думаю, что мои коллеги меня в этом поддержат, как председателя правления (мы недавно проводили заседание правления по этому поводу), и думаю, что этот проект еще обречен на успех лишь только потому, что эта обратная связь во многих регионах отсутствует, и ее, безусловно, надо налаживать.
Полностью поддерживаю этот проект. Спасибо.
Шувалов Ю.Е. Спасибо.
Алтухов Андрей – Союз молодых консерваторов.

Алтухов А.С. Мы – Союз молодых консерваторов считаем, что в реализации данной программы мы можем быть полезны, прежде всего, в рамках работы с молодежью. Поскольку мы организация, которая объединяет сторонников на основе идеологического принципа, кроме того, мы все еще объединяемся на основе общих ценностей. Ценностях, понятных каждому и каждому близких, это ценности крепкой семьи, здорового образа жизни, традиций, исторической памяти. У нас по конкретным направлениям: борьбе с наркотиками, методической работе с молодежью и охране здоровья есть конкретные рекомендации и конкретные проекты, которые мы могли бы реализовывать – это внесение ряда изменений в образовательные стандарты по истории и экологии, это инициирование теста на наркозависимость. Я думаю, что сейчас мы не будем останавливаться конкретно на этих рекомендациях, но мы готовы их представить и будем рады соответственно совместной работе. Спасибо.
Шувалов Ю.Е. Я бы хотел предоставить слово представителям крупных общественных организаций, которые, как мне говорят, уже готовы присоединиться к подписанию этого Обращения.
Пожалуйста, Линецкий Алексей Вячеславович – представитель Ассоциации фермерских хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России. Можно вас попросить как раз по этой теме выступить?
Линецкий А.В. Спасибо, Юрий Евгеньевич. Спасибо за возможность поучаствовать в работе на такой площадке.
Наша ассоциация была одной из первых базовых общественных организаций, которая вошла в Общероссийский народный фронт. И включившись в такую активную работу, мы сразу поняли некоторые проблемы, с которыми наша общественная организация столкнулась… Когда мы начали работать по Народному фронту, там было необходимо массово распространять информацию, массово получать обратную связь от наших региональных организаций (у нас 62 региона представлены в АККОРе). Кроме региональных организаций фермеры стали активно к нам обращаться. И мы поняли, что такой мощной информационной системы у нас нет, чтобы оперативно эту информацию принимать, оперативно ее обрабатывать, информировать региональные координационные советы, федеральный координационный совет о той деятельности, которую ведут фермеры в регионах по идеям Народного фронта. Это первая проблема.
Вторая проблема, с которой мы столкнулись, это вопросы, связанные с текущей деятельностью членов нашей Ассоциации фермеров. Они сталкиваются с массой и бытовых проблем, и социальных проблем, и экономических, и вопросы борьбы с коррупцией являются не последними в жизни фермеров. Мы должны иметь возможность нормально получать от них информацию, нормально отреагировать.
Лидер Народного фронта Владимир Владимирович Путин принимал участие в работе нашего съезда 2 марта в Тамбове. Это, безусловно, мобилизовало наших людей, люди поверили в то, что власть знает о том, что есть в России фермеры, которые, кстати, сегодня производят более половины сельскохозяйственной продукции. И люли поверили в то, что Народный фронт является действительно той хорошей площадкой, с помощью которой фермеры могут реализовать свои экономические, социальные, политические интересы.
Владимир Владимирович Путин попросил АККОР (нашу ассоциацию) осуществлять обратную связь по тем поручениям, которые он в результате работы нашего съезда дал правительству. И вот для того, чтобы реализовывать эту обратную связь, мы также очень заинтересованы в создании нормальной, хорошо функционирующей информационной системы интерактивного управления деятельностью нашей ассоциации.

Поэтому мы поддерживаем проект «Интерактивная Россия», считаем его очень важным и нужным. Кроме того, первый опыт работы с таким информационным инструментом у нас уже есть, мы подписали с Хохловой Мариной Николаевной соглашение, его уже активно реализовываем, активно наполняем базу данных информацией о деятельности нашей ассоциации. И надеемся, что как можно больше людей, фермеров, сельских жителей будет пользоваться этой информацией, активно давать нам информацию, которую мы также оперативно будем иметь возможность передавать правительству, руководству страны и Народному фронту.

Юрий Евгеньевич, еще раз спасибо за возможность поучаствовать в заседании, мы – ассоциация поддерживаем важную инициативу.
Шувалов Ю.Е. Спасибо. Ну подписывайте тогда. (Оживление в зале.)
Олег Дорианович, пожалуйста.

Валенчук О.Д. Уважаемый Юрий Евгеньевич, уважаемые коллеги, я возглавляю проект «Дом садовода – опора семьи» и являюсь председателем Союза садоводов России. Среда, конечно, очень непростая, люди совершенно разных возрастов, совершенно разных сословий, и, конечно же, в этой среде очень важна информация. Информация, которая дает возможность людям не только получить советы жизненные, а и выстраивать какие-то свои дальнейшие планы. Потому что, когда человек не видит своей перспективы, он в первую очередь разочаровывается во власти, чего нам нельзя ни в коем случае допустить, особенно сейчас, в преддверии выборов.
И вот то, что сейчас несет в себе это предложение – программа «Интерактивная Россия», я считаю, это очень важное и очень нужное, своевременное дело. 

Мы, допустим, уже три месяца назад создали в Союзе садоводов свой интерактивный портал. На этом портал каждый садовод России может зайти и попросить юридическую помощь. У нас круглосуточная юридическая консультация, что очень необходимо для всех садоводов, потому что в основном у садоводов возникают проблемы юридического характера.
В то же время незнание каких-то законодательных аспектов не дает возможности им получать помощь чиновников администрации в нужных режимах. И эта связь настолько необходима и важна… Пример простой приведу, житейский. Все вы знаете, я думаю, что садоводы мы все с вами, все платим за электроэнергию, но везде различные тарифы. В Москве и Московской области доходит до 4,20, где-то 3,20, где-то 2,70. Простое население, простых людей волнует тариф больше всего, и это проблема проблем. И на самом деле сегодня нам удалось договориться с министром сельского хозяйства и убедили Владимир Владимирович Путина, мы приравняем всех садоводов страны к единой сетке – сельскому тарифу. Это очень важно, но опять же, а как же мы без информации сообщим об этом не просто садоводам, но и тем, кто должен исполнять, нерадивым чиновникам, которые потом вешают пятна на наши флаги «Единой России» или нежеланием или желанием получения сверхприбылей? И вот здесь, в первую очередь, конечно, информация, которая в онлайне будет постоянно работать. Допустим, в Ульяновской области губернатор Морозов Сергей Иванович тоже поддержал, интерактивный портал, активнейшим образом включился в наш проект. И результаты не замедлили себя ждать, у человек поднялся рейтинг, за полгода на 20 с лишним процентов. Полтора месяца назад Президент переназначил его на следующий срок, хотя у него были непростые дела еще в прошлом году. То же самое в Калининградской области. Две недели назад я приезжаю туда на подписание соглашения с губернатором Калининградской области с Союзом садоводов. 11 лет председатель Союза садоводов не мог попасть к губернатору. Вы можете представить себе? За ним стоит 320 тысяч человек. Он такой человек – полковник, заслуженный, орден «Мужества», он врать не умеет, просто не способен, говорит: «В реалиях голосуют 250 тысяч». Что такое для Калининграда 250 тысяч? Контрольный пакет. На садоводов там просто плевали. Вопросы, знаете, у них какие? Я вам скажу, вы расхохочетесь. Остановка нужна между населенными пунктами, где находится около 1800 садоводств, но остановку власть не хочет делать, потому что просто с ними не разговаривает, нет общения, нет связи. Кто такие? Да какие-то мухи тут мешаются, бабушки, дедушки. Мы мгновенно организовали эту связь, договор подписали, сделали главного садовода советником у губернатора. На следующий день на конференции «Единой России» он встает и предлагает свои 300 тысяч «штыков» включить в Народный фронт. Все на ура! Следующий год губернатор объявил Годом садовода. И я могу вам обещать, что в Калининграде мы с вами увидим прекрасные результаты выборов. И вот точно так же везде.
Поэтому огромное спасибо за эту инициативу. Нам самое главное связь, потому что мы делаем очень много на самом деле, «Единая Россия» и многие из нас с вами, коллег, стараются, трудятся для того, чтобы мы реальные дела доносили до людей. связи порой с людьми не хватает. Это очень важный проект.

Спасибо, Юрий Евгеньевич.

Шувалов Ю.Е. Спасибо большое.
Ирина Анатольевна Яровая.

Яровая И.А. Спасибо.
Уважаемые коллеги, знаете, я думаю, что, говоря о сегодняшней инициативе, которая очень положительная, очень современная и очень реальная, наверное, было бы вспомнить о том, а что вообще на протяжении последних лет отличает и работу партии «Единая Россия», в целом позиционирование власти? Это открытость. Причем поэтапно мы шли, открывали новые и новые формы диалога. По мере того, как развивалось и гражданское общество, как развивались политические институты, появились и новые формы обратной связи и диалога. Собственно говоря, сегодня мы все уже привычно относимся к тому, что существуют прямые линии, долгие диалоги. Мы помним, что эта инициатива первоначально принадлежала нашему лидеру Владимиру Владимировичу Путину. Наверное, многие сегодня подзабыли, потому что сегодня и для средств массовой информации, и для общества уже является известной и понятной работа клубов партии «Единая Россия». Хотя этот формат уникальный, и ни у одной другой партии такой формы работы не существует. И были скептики, Юрий Евгеньевич, которые говорили, ну зачем партии отдельные площадки: либерально-консервативная, социально-консервативная, государственно-патриотическая и ЦСКП, который всех нас объединяет? Но вместе с тем, это очень хороший практически полезный опыт работы партии, где нарабатывались не просто интересные решения, а инициативы, мнения экспертов, мнения общества, мнения различных общественных организаций, которые становились основой для принятия решений на уровне государства, на уровне парламента страны.
И вот сейчас говорили наши уважаемые коллеги, представители садоводов, фермеров… Просто хотелось бы напомнить, что буквально недавно была подписана Президентом инициатива, разработанная в том числе и на площадках клубов, в поддержку наших садоводов об освобождении от налогов. И если мы сейчас начнем вспоминать, то в совершенно различных сферах нашей жизни именно с помощью общества через диалог, через обсуждение, через обсуждение в регионах (что очень важно) мы смогли как партия инициировать целый ряд полезных для общества решений.

Формат современных коммуникаций, это, наверное, сегодня наиболее востребованная форма работы, но хотелось бы подчеркнуть, что партия по-прежнему предлагает форму именно диалога, форму обратной связи. Не просто принятие информации к сведению, а форма выработки решений, которые бы давали ответы на проблемы, которые инициирует для обсуждения общество. И то, что сегодня  интерактивная форма, в которую включаются уже зарекомендовавшие себя, сильные, пользующиеся доверием в обществе общественные организации, которые готовы и заинтересованы работать во взаимодействии с партией и с нашими дискуссионными площадками – это своего рода подтверждение знака качества той работы, которую, значит, не напрасно мы проводили на протяжении этих лет, и, конечно, к этой работе все мы готовы и очень в ней заинтересованы.

Более того, мы уже апробировали формат работы на площадках общественных организаций, потому что мы имели опыт работы с общественными молодежными движениями. И видится, что это тоже очень перспективное направление, и в регионах, и на федеральном уровне, когда будут обсуждаться такие, даже узко тематические проблемы, которые бы позволяли сконцентрироваться и найти решение.

Здесь упоминался очень правильный и содержательно непростой проект «Гражданский контроль», и были опасения, что, может быть, не все получится, потому что темы поднимаются самые острые, злободневные, публикации, которые приходят из регионов… Но опять же, мне кажется, «Единая Россия» продемонстрировала не только такую гражданскую принципиальную позицию, но и ответственность, потому что, невзирая на ранги, невзирая на должности, мы брали к рассмотрению эти публикации, мы направляли запросы в правоохранительные органы, в органы власти, и, как мне думается, мы не просто подтверждаем свою заинтересованность в решении проблем, а действуем.

Поэтому в заключение хотелось бы сказать, что, как координатор Государственно-патриотического клуба, я думаю, что все современные формы диалога – это как раз патриотизм в действии. Потому что очень важно не просто держать в себе знание какой-то проблемы и свое собственное понимание как ее решить, очень важно сегодня, проявляя гражданскую позицию, соучаствовать в решении проблем страны. Только в нашем единении, в нашем взаимодействии, в нашем общем созидании залог успеха нашей страны и отдельно взятого региона и поселка. 

Конечно, мы будем всемерно участвовать в этой работе. И хотелось бы поблагодарить и поприветствовать всех участников, которые сегодня выступили с такой инициативой.
Шувалов Ю.Е. Спасибо.
Я бы хотел предоставить слово Василию Валерьевичу Лазуке, который собственно уже ведет работу над содержательным форматом. Пожалуйста, вам слово.
Лазука В.В. Здравствуйте дамы и господа! Меня зовут Василий Лазука, я являюсь руководителем Агентства социальных коммуникаций, и в этом проекте мы обеспечиваем техническую и в некотором роде концептуальную подпитку части тех решений, которые обретают название «Интерактивная Россия». В действительности сейчас мы хотим поучаствовать и предложить формат, который будет, если не совсем новым, то по крайней мере каким-то следующим шагом к той работе, которая осуществлялась и ранее. Это формат, когда по целому ряду остро стоящих социальных проектов, социальных вопросов люди смогут получить четко отлаженную, отработанную обратную связь, и самое главное, решение своих проблем. Причем в действительности большое количество людей, которые решают вопросы и которые хотят, чтобы эти вопросы решались. Они обладают и властью, и полномочиями, и должностями, просто действительно не получают какой-то части информации и не видят тех вещей, в которых простым людям нужна помощь.
Мы хотим построить систему, которая позволит, минуя какие-то промежуточные стадии, промежуточные звенья, которая, может быть, не доносит или искажает эту информацию, обеспечить вот такую интерактивную коммуникацию сначала по наиболее остро стоящим проблемам, потому что таких проблем в действительности немало, но самое главное – готовность эффективно их решать. И мы в свою очередь можем просто помочь, предложить некоторые инструменты, которые позволят сделать решение этих проблем простым, четким, а, самое главное, очевидным для самых широких слоев гражданского общества.
Шувалов Ю.Е. Спасибо.
Хазин Андрей Леонидович.

Хазин А.Л. Спасибо, Юрий Евгеньевич.
Уважаемые коллеги, конечно, та проблема, которую мы сегодня обсуждаем, очень важна. Мы все прекрасно знаем, что есть два типа проблем. Вполне конкретные, когда, условно говоря, остановка (как говорил Олег Дорианович) не может быть перенесена туда, куда нужно реальным людям и местным властям, если называть вещи своими именами, начхать на это, или плохо работает поликлиника или еще что-то в этом роде. А есть проблемы, которые волнуют общество глобально, когда нет конкретного интересанта, а интересуется все общество. Условно говоря, будет у нас армия формироваться с помощью призыва или на профессиональной основе, у нас будет национальная гвардия или что-то еще в этом же роде? Или ситуация, которая была недавно с приемными экзаменами в институт и ЕГЭ. Понятно, что это вещи, которые волнуют всех, и надо понимать, в чем значительная проблема наших граждан, что они не находят возможности путей  реализации решения своих проблем, причем повторяю, как конкретных проблем, связанных с человеком, семьей, домом, небольшой коммуной или национальных проблем, они не видят, каким образом это решается. При том, что на самом деле в значительной части таких проблем механизмы есть (как правило, государственные). И вот эта проблема нереализуемости, когда человек имеет серьезные проблемы, и он не может их ни высказать, ни повлиять на их решение, он не может быть услышанным, рождает, как правило, раздражение и протест. И очень важно, чтобы люди понимали, что те люди, которые сейчас заседают в парламенте, те люди, которые работают в Правительстве, те люди которые занимаются политической работой в партии, во Фронте, что все эти люди прекрасно понимают, что эти проблемы существуют. Более того, как раз целью вот этой задачи, вот этого проекта – сделать такой «приводной ремень» между этой проблематикой (или конкретной, или общенациональной, региональной) и механизмами решения этих проблем. Мне кажется, что сейчас это очень важно, у большой части общества есть разочарование, люди не видят возможности дальнейшего развития себя лично, своего бизнеса, видят, что это есть высокомерие, о котором в свое время было очень сильно сказано и у чиновников, и я бы сказал у механизма власти в целом. (Здесь был приведен отличный пример того, как это происходит.)
Мне кажется, что действительно сейчас в силу наличия новых технологий просто есть реальная возможность сделать такой "приводной ремень" между проблемами, которые волнуют людей и механизмами их решения. Повторяю, механизмы эти в значительной части уже существуют, но некоторые надо будет еще и создать. Тем не менее во всяком случаем мы сможем получить реальную картину того, подо что какие механизмы нужно будет делать дополнительно и каким образом нынешние механизмы настраивать под (как говорилось в советское время) чаяния и надежды граждан.
Думаю, что то, что мы не только говорим, но уже делаем конкретные шаги, в том числе то, о чем сейчас говорил Василий, поможет нам в течение самого ближайшего времени, буквально двух-трех месяцев получить, во-первых, большую обратную связь, во-вторых, показать людям, что эти механизмы действительно заработали, что их мнение, их проблемы не просто бывают услышаны, но и часто бывают разрешены. Не надо доводить дело до ситуации, как было с рыболовами, как было с экзаменами и т.д. Не надо, чтобы проблемы, которые можно решить на низком уровне компетенции, выходили бы на уровень первых лиц государства. Я думаю, что эта система позволит нам решить всю эту огромную глобальную проблему, в том числе решение ежедневных нужд граждан и самореализацию целых слоев общества. Спасибо. 
Шувалов Ю.Е. Хохлова Марина Николаевна, пожалуйста.
Хохлова М.Н. Мы считаем, что проект «Интерактивная Россия» наиболее сегодня актуальный и востребованный вообще всеми людьми. Все уже научились, и я уже это слышала, быть интерактивными, то есть все создали свои сайты. Мы решим следующую задачу. Мы уже подготовили проект социальной сети нового типа. Теперь очень важно это разрозненное пространство различных сайтов сделать Россией, целостным, взаимоувязанным, понять, где эти взаимосвязи и посмотреть, как садоводство влияет на медицину, как это связано с наркотиками, насколько это взаимоувязано с жильем для военнослужащих и т.д., насколько вообще социальные проблемы в обществе все взаимосвязаны.
И, конечно, без новых систем (уже такая система подготовлена) нового типа, которая бы объединила, создала целостную картину и превратила это все интерактивное общение, вот это все множество диалогов в целостную картину, в единую картину, без новых технологий невозможно.
Сегодня подготовлена основа данного проекта, и мы готовы стартовать в ближайшее время. И мы действительно надеемся, что в ближайшие два-три месяца мы получим уже некие результаты от предлагаемой системы.

Какие требования были предъявлены к формированию вот этого инструмента реализации проекта «Интерактивная Россия»? Первое, это обеспечить открытость. Второе, создать целостную адекватную картину. Третье, это непрерывность, эволюционность процесса, не отрывистые знания о проблемах, которые забыли, и результатах, которые появились, не зная о таких проблемах, а увидеть жизненный цикл решения проблемы. Потому что каждый, конечно, заботится о своем больном, и увидеть весь жизненный цикл, на чем стопорится это решение проблемы, каким образом оперативность… Потому что повысить оперативность решения – это тоже очень важный момент, который был предъявлен.

Вопрос обратной связи, я бы сказала это мало, мы поставили большую задачу: перейти от просто диалогов к результативности в принятии решений и в повышении эффективности деятельности. Без новых технологий, открытых технологий для того, чтобы не просто было создано, как сказал Василий семейство некоторых проблемных социальных методов сбора, метода социальных площадок, но еще для того, чтобы это все взаимно увязать и быть открытым, например, для тех интерактивных сайтов, которые уже созданы, и их подключать тоже в это семейство, и был создан сегодня такой проект – инструмент, системный подход для реализации проекта «Интерактивная Россия».
Мы надеемся, что в ближайшее время он может уже быть просто запущен в реальном масштабе времени. Спасибо.

Яровая И.А. Спасибо большое.

Слово предоставляется Шкодыреву Вячеславу Петровичу – директору НИИ математического моделирования интеллектуальной системы управления. Я так понимаю, одному из активных разработчиков проекта. Да?

Шкодырев В.П. Спасибо, уважаемые коллеги.
В продолжение Марины Николаевны, учитывая такую общую информацию, хотелось бы сказать, что мы работаем над тем, чтобы эта интерактивная среда была не только информационной, не пассивно давала информацию, но была активной, то есть помогала принимать управленческие решения, которые являются основой развития страны, устойчивого развития тех процессов, которые идут. Чтобы процесс был устойчивым, им надо грамотно управлять, а чтобы грамотно управлять, надо четко понимать систему целевых функций, к чему мы движемся, и четко понимать те критерии, те оценки, по которым мы оцениваем правильность движения к поставленным целям. 

Вот как раз наш институт совместно с Центром социально-консервативной политики Северо-Запада в Санкт-Петербурге работает над тем, чтобы разработать концептуальные модели оптимальности принятия решений и системы показателей качества, контроля принимаемых таких решений. Может быть, некоторые аспекты, которые мы делаем, ориентированы не столько на общих пользователей, а больше на людей, которые ответственны за принятие решений, но этот блок в системе нам кажется необходим, потому что он позволит спрогнозировать, насколько эффективно и правильно принимаются решения, по каким критериям мы оцениваем эффективность движения к поставленной цели, и в общем-то в какой-то степени действительно использовать обратную связь не только для информирования населения, а для коррекции принимаемых решений.
Вот такие задачи поставлены при разработке аспектов такой системы. Над этим работают не только экономисты, но математики, социологи. И мы предполагаем, что в ближайшее время такие модели оценки эффективности принятия решений в скором времени появятся, и все мы сможем их поисследовать, поиспытывать.

Спасибо большое. Я попытался очень кратко, потому что проблема большая и говорить о ней можно, конечно, очень много. Спасибо.

Яровая И.А. Спасибо.

Коллеги, у нас формат дискуссии, свободного обмена мнениями. Кто хотел бы, высказаться? Пожалуйста, Дмитрий Александрович.

Борисов Д.А. Спасибо большое.
Я хочу сказать несколько слов в поддержку данного проекта. Я представляю организацию "Движение против рака" и могу сказать, что подобная информационная площадка важна для многих слоев общества, но в части онкологических пациентов, я считаю, что это очень значимый и важный инструмент коммуникации, поскольку у нас в стране более 2,5 миллионов людей, которые больны раком. И если взять круг их ближайшего общения: родственники, знакомые – это более 10 миллионов человек, это практически 10% электората, которые сегодня живут и борются со своей проблемой.
Мы более 10 лет занимаемся проблемой реализации прав граждан на получение той помощи, которая прописана в законодательстве, и с полной уверенностью можно сказать, что информационный барьер является одним из основных. Понятно, что деньги во многом определяют качество лечения, но реализация прав, о которых человек просто не знает, и не знает, что ему делать, такой информационный вакуум, он является барьером № 1. И данная система однозначно может помочь повысить качество оказания помощи такого рода пациентам. Более того, осуществлять информатизацию не только такой категории пациентов, но в принципе людям, которые попали в какие-то сложные жизненные ситуации.
Со своей стороны хочу сказать, что у нас существуют достаточно большое количество наработок, которыми мы готовы поделиться, которые сейчас очень активно используются Советом по защите прав пациентов при Московском Росздравнадзоре, которые я также возглавляя. И в принципе, если разработчики заинтересованы, то мы готовы эту информацию передать, именно для той категории граждан, которые нуждаются и в информации о своих правах… Опять же обратная связь от них о тех проблемах, с которыми сталкиваются эти пациенты и их родственники, я думаю, будет очень важна как для политической партии страны, так и обратная связь по результатам работы исполнительной власти на местах, что, думаю, тоже очень важно получать в таком интерактивном режиме, поскольку проблем здесь очень много.
Спасибо большое. Со своей стороны еще раз говорю, что мы целиком и полностью поддерживаем, как участники Народного фронта, эту инициативу и считаем, что она имеет важное практическое применение. Спасибо.

Яровая И.А. Спасибо большое.

Уважаемые коллеги, кто еще? Пожалуйста, Евгений Сергеевич.

Архипов Е.С. Уважаемые коллеги, я бы хотел, пользуясь возможностью, выступить от имени правозащитного сообщества.
Я бы сказал так. Я нахожу в целом проект положительным, и соответственно те цели, которые направлены на то, чтобы обеспечить диалог между обществом и государством. Но я бы хотел все-таки добавить, что с нашей стороны мы бы хотели видеть, чтобы в приоритетах появились такие основы, которые, собственно говоря, государство у нас провозгласило, это основные ценности, права и свободы человека. У нас в Конституции это прописано, и я бы хотел, чтобы это в приоритете было.
И вот вы все говорили о том, что у граждан появится возможность донесения информации до общества, получения информации от чиновников путем диалога через интерактивное общение. Но я бы все-таки здесь подчеркнул, что проект направлен именно на это, и указал бы, что все-таки свобода слова и право на получение информации от государственных органов является также приоритетом.

И хотел бы отметить, что вы сами понимаете, что люди у нас разные, с разными взглядами, с разными ценностями и ориентирами, и, безусловно, здесь интерактивное общение будет включать не только представителей "Единой России", но и представителей других политических сил, поэтому здесь необходимо акцентировать внимание на том, что приоритетом опять же должна быть и политическая конкуренция, и развитие местного самоуправления на местах. 

Собственно говоря, если в таком формате с учетом высказанных мной предложений проект будет реализован, я думаю, он будет иметь положительную динамику развития и будет довольно таки полезен для общества. Спасибо.
Яровая И.А. Спасибо, Евгений Сергеевич. Просто маленький акцент хотелось бы со своей стороны отметить, послушав вашу позицию. Я думаю, что сегодня очень актуально говорить не только о правах и свободах, потому что это, безусловно, важно, а, может быть, еще и об общем ценностном выборе. Этот диалог не так давно был инициирован РПЦ, и он обсуждался на разных площадках. Кстати, интернет-сообщество в таком интерактивном режиме ставило, как, собственно говоря, и два года назад в Послании Президента, вопрос о ценностном выборе как-то немножко в стороне. Потому что говоря о возможности диалога, всегда важно уважение двух сторон и способность вести конструктивный диалог, диалог, основанный на аргументации позиций, и это чрезвычайно важно. И с учетом того, что вы представляете очень важную ассоциацию, которая ведет и правозащитную деятельность, и просветительскую отчасти деятельность, думается, что в том числе участие таких организаций, как ваша, конечно же, было бы очень полезным с точки зрения формирования новой правовой культуры, в том числе и ведения такого рода диалога. Потому что культура в широком смысле, как проявление ценностных воззрений, ценностного выбора – это, наверное, тоже проблема, с которой мы все столкнемся, с одной стороны, и которую будем вместе формировать.
Архипов Е.С. Можно небольшую ремарочку сделать? Я бы здесь говорил все-таки о политической культуре. К сожалению, у нас только начала формироваться политическая культура. Безусловно, терпимость тех или иных политических сил друг к другу должна в любом случае быть, но в рамках цивилизованного пути развития. Спасибо.
Волобуев С.Г. Ирина Анатольевна, разрешите?
Яровая И.А. Да, пожалуйста.

Волобуев С.Г. Я бы хотел поддержать, мне кажется, очень кстати сейчас напомнили об этой инициативе, которая исходит от Всемирного русского народного собора, от Патриарха Московского и всея Руси, это важнейшая вещь, которую он в год выборов подчеркнул. Я, может быть, даже немножко раскрою важное направление – дискуссия о единых ценностях нашей нации продолжится в разгар выборов, она должна продолжаться, несмотря на полемику. Это и есть механизм, может быть, действительно формирования нашей политической культуры. Она сможет сформироваться только на единой ценностной базе. Когда все-таки спорят о нюансах, о существенных нюансах в понимании той или иной ценности, но это не когда идет столкновение альтернативных, взаимоисключающих ценностных миров. И вот добиться этого понимания, что мы сегодня вкладываем в понятия: справедливость, свобода, солидарность и т.д. – это набор ценностей, которые провозгласили все конструктивные партии в России с той или иной степенью акцентуации, наверное, выборы – это всегда борьба, но она должна иметь некий конструктивный выход и действительно цивилизованные формы. Но это возможно опять-таки только при активизации ценностного фактора.
И вот в заявлении в данной связи как раз хотелось бы добавить несколько вещей, которые, мне кажется, являются приоритетными, которые должны быть приоритетными.

Первое, это духовно-нравственное просвещение новых поколений, в первую очередь детей и юношества. Это важнейший инструмент реально сохранения нации.

Второе, это сохранение и защита традиционных семейных ценностей. Если говорить о том, что людей сегодня волнует больше всего в такой частной жизни, то, конечно, собственные семейные проблемы, дети и жизненная среда. Вот они на самом деле самым тесным образом связаны.

Еще важнейший момент хотелось бы подчеркнуть, если мы говорим о Народном фронте, то само понятие народа нельзя определять только как совокупность индивидов, которые входят в наш народ. Народ – это прежде всего совокупность российских семей, это важнейшее обстоятельство. То есть мы должны, может быть, перейти от этого индивидуалистически атомарного политического мышления, если можно так выразиться, к молекулярному политическому мышлению, то есть нужно учиться работать с семьями, учиться работать с теми реально существующими "молекулами"… У нас все говорят, что общество у нас атомизировано, но на самом деле, если бы оно было атомизировано полностью, его бы уже не существовало. На самом деле существуют некие социальные "молекулы", которые еще сохраняются, прежде всего, это российская семья, имеющая детей, семья, которая заботится и думает о будущем, и та часть общества, которая стремится к такому образу жизни. Опять же подчеркиваю, семья, имеющая детей, это не только родные дети, это усыновленные и т.д., это огромный  куст проблем, который подтягивается автоматически, если мы начинаем мыслить так и ставить вопросы так.
Поэтому очень важна в этом проекте не только технологическая составляющая, но и та методология мышления, которую мы вкладываем изначально на старте, именно она на самом деле определит характер дискуссии, то, как мы поставим вопрос. То есть, если мы опять будем продолжать апеллировать к индивиду, то я напомню, что 9 июня у нас здесь состоялось мероприятие на тему "Политические ценности современной России", и прозвучала очень серьезная тревога у одного из выступающих, что выборы мы, конечно, выиграем, это совершенно понятно, но мы не должны проиграть национальный курс в этой связи. Нужно сохранить понимание того, что это национальный курс и мы идем вперед, а национальный курс – это прежде всего ценности, совокупность инструментария политического в их реализации. Еще раз подчеркиваю, сегодня надо дать определение, а что такое "российский народ"? Российский народ – это совокупность российских семей. Надо менять семейную политику и разговор о ней, что семейная политика – это не только забота в экстраординарных случаях, это прежде всего забота о большинстве, о создании жизненной среды (я подчеркиваю, это важнейшая вещь) и духовно-нравственном просвещении новых поколений. 

Вот здесь я перехожу к практическим вещам. Очень важно, чтобы в этом проекте наладилась реальная коммуникация между теми сотнями и тысячами организаций в России, которые уже реализуют крайне позитивный опыт. У нас гражданское общество существует, но оно сегодня сфокусировано на решении очень конкретных проблем, так называемая доктрина малых дел, а она на самом деле где-то срабатывает позитивно, но если мы только ею руководствуемся, она начинает работать против нас. Потому что в городе А делают вот это, пандус для колясок, допустим, здесь делают это, но в целом не реализуется системный подход, то, конечно, мы не достигаем результатов. Нам нужно научиться обобщать позитивный гражданский опыт, обобщать предложения и системно их уже… Нам нужно переходить от партнерства государства с отдельными гражданскими объединениями или семьями, к системному партнерству гражданского общества в целом с государством в целях формирования системных методологий политик в различных областях. Чтобы мы под этим общественно-государственным партнерством понимали не партнерство государства и отдельных общественных организаций, а еще и партнерство государства и гражданского общества в целом. То есть тогда, мне кажется, эта миссия Общероссийского народного фронта, может быть, реализована по настоящему. То есть нужно переходить к молекулярному политическому мышлению. Спасибо.
Яровая И.А. Спасибо большое.

Коллеги, пожалуйста.
Галанова И.В. Здесь прозвучало очень много технических новинок, очень много позитивных предложений, но если у нас граждане не будут с помощью этого ресурса каждый персонально активизирован, то получится очередная позитивная, но, в общем-то, бюрократическая игрушка. И вот в этом очень важно, чтобы этот ресурс предусматривал, во-первых, мониторинг всех ситуаций, когда человек должен знать, что вот у него болит, он зашел в это пространство, и сразу же он получает правовой ликбез какой-то, хотя бы элементарно, куда ему идти. Многие же сразу начинают Президенту писать вместо того, чтобы просто писать в сельсовет (к сожалению, у нас именно так выстроена вся система взаимоотношений). Правовой ликбез ликвидировал, и сразу попадает в автоматизацию процессов. Сгенерировать жалобу в автоматическом режиме, сейчас все программы это позволяют сделать. Распечатать эту жалобу с помощью тех же самых школ, в которых есть компьютерный класс, на тех же самых почтах. То есть здесь должна быть индустриализация этого процесса с тем, чтобы каждый гражданин, если он видит беспорядок и хочет его ликвидировать, обозначил, но не просто крикнул протестно и флажком где-то помахал, а тут же реально это все перевел в бумажную форму, перевел в действие гражданственности и гражданской активности. И дальше он уже может защищать свои права и свободы в рамках закона. Это вот то, наверное, о чем вы говорили.
Если этого движения не будет, то это будет мертвый проект, но ввиду того, что здесь собрались люди, которые реализуют уже обратную связь от каждого человека, то это очень-очень важно. Вот из этих блоков мониторинг, мы тогда забираем протестный электорат. Вы же понимаете, что если у человека болит… Когда она начинает кричать? Когда его уже не слышат, да? Отмониторили, позволили человеку реализовать свои права обязанности и свободы. А если у нас есть в законодательстве какие-то дыры, которые не позволяют это реализовать, то с помощью анализа мы сразу же понимаем, что нужно вносить законодательные инициативы.

Еще раз прошу сделать большой акцент именно на то, чтобы эта программа дошла до каждого человека. Если у нас каждый получит у нас право реализовать себя как гражданина, у которого есть права и обязанности, то тогда это будет большая победа здравого смысла и социальной политики.
И то, что касается семьи, тоже хочу поддержать Сергея, потому как, не будет семьи, не будет России. Придут другие семьи, придут другие народы, которые размножаются, а нас с вами просто не будет. Это очень печально.

Все.

Яровая И.А. Спасибо.

Вот у нас Алексей Вячеславович хотел бы реплику высказать.

Линецкий А.В. Ирина Анатольевна, спасибо.
Хотел бы, не злоупотребляя временем наших коллег, еще одно важное сообщение сделать. Вот мы обсуждаем очень важный вопрос об "Интерактивной России", о том, как важно быть постоянно на связи друг с другом, чтобы иметь возможность обменяться своими проблемами, своими мнениями. Буквально неделю-полторы назад с одним из наиболее уважаемых фермеров Алтайского края и всей России, о котором даже книжка написана, потому что он один из первых фермеров, который начал заниматься этим бизнесом, его фамилия Устинов, произошел трагический страшный случай. К нему в дом ворвались ночью люди в масках, избили его, избили его супругу. И если бы не оказался рядом его сын, то, наверное, они бы погибли. При этом это не было ограблением, это была акция устрашения, поскольку перед этим некая группа лиц пыталась силой, угрозами захватить часть его земель. Поэтому мы, конечно, связываем эти два события в одно.

Безусловно, президент нашей Ассоциации Владимир Николаевич Плотников, пользуясь тем, что он сенатор, обратился с соответствующим запросом в прокуратуру и в другие органы. Но мы думаем, что могло бы этого и не произойти, если бы каждый фермер, находясь на своих хуторах, в отдалении от служб безопасности, от полиции, имел бы возможность обратиться к фермерскому сообществу, к органам власти через средство такого интерактивного общения с конкретной ситуацией, что его в буквальном смысле "наехали". Вот Ирина Анатольевна хорошие слова сказала, что мы действительно строим открытое общество, когда есть обратная связь, когда люди могут оперативно обратиться к общественности со своей бедой. И он бы сейчас был жив-здоров, а не лежал бы в больнице.
Я прошу поддержать всех собравшихся. Мы все здесь представители и члены Народного фронта. Народный фронт должен и "фронтовиков" наших тоже защищать. Потому что тот же фермер Устинов очень активный участник Народного фронта. Такие люди, как он, авторитетные, уважаемые, мобилизуют других людей, и мы, конечно, должны им помогать.
Поэтому прошу наше сегодняшнее собрание тоже высказаться в поддержку этой ситуации. И очень важно, чтобы «Интерактивная Россия» выла очень конкретной в своей работе, когда конкретный человек должен знать, что он с помощью этого позитивного интернет-сообщества может получить всегда поддержку. Спасибо большое.

Шувалов Ю.Е. Спасибо.

Кто еще хотел бы выступить? Пожалуйста.

Король Н.С. Уважаемые коллеги, по приглашению Юрия Евгеньевича Шувалова я представляю военный блок вопросов. Я помощник Игоря Вячеславовича Баринова. Постараюсь не занять много вашего времени.
Тема Вооруженных Сил всегда была закрыта в нашей стране определенной завесой секретности, в силу того, что те люди, которые обеспечивают безопасность, не должны быть доступны всем. Но другое дело, что Вооруженные Силы – это не только боеголовки и спецтехника, ядерное вооружение, но и люди. На сегодняшний день численность Вооруженных Сил у нас 1 миллион 884 тысячи. 1 миллион – это конкретно военнослужащие, и оставшиеся 884 тысячи – это люди, которые обеспечивают деятельность наших военнослужащих. 

В концепции строительства Вооруженных Сил до 2020 года Президентом четко обозначен блок вопросов, который должен быть исполнен. Но мы оговорили с моим руководством те направления, которые мы готовы курировать. Мы считаем чрезвычайно перспективным направлением, что касается «Интерактивной России», это, конечно, социальная направленность. Но будем говорить по чуть-чуть о каждом.
Итак, первая для всех насущная тема, мы готовы разговаривать на этот счет, это неуставные отношения или в простонародье дедовщина. Я, к сожалению, не могу вам в силу закрытости, секретности информации дать данные, но я скажу, что за 2010 год преступления в армии сократились на 10,5%, но сокращение это связано не с неуставными отношениями, а с кражей боеприпасов, с уклонистами и т.д. Рост преступлений в армии составил 4% на почве наркомании, и это очень плачевно.

Проблема серьезная, но эта проблема была во все времена, все офицеры, все военнослужащие скажут вам, что невозможно искоренить неуставные отношения, это мужской социум, здесь как раз, наверное, уместно говорить о психологической составляющей в коллективе, когда разные люди из разных слоев общества приходят служить в одно место.

Но знаете, если верить данным Министерства обороны, аналитикам, на сегодняшний день морально-психологическое состояние личного состава оценивается как удовлетворительное, и 83% военнослужащих мотивированы к продолжению службы. По факту совершения каких-то преступлений мы можем реагировать, к сожалению, только по обращению. Уже факт случился, кого-то избили, тогда мы можем проводить разбирательство. Предугадать, что произойдет, здесь мы не компетентны.
Сейчас к нам обращаются (у нас есть свой сайт) военнослужащие, достаточно большой поток обращений. Также мы принимаем обращения и по почте, и через приемную депутатов на территории. Мы готовы включиться в работу всеобщую. Мы не готовы пока разговаривать по поводу объема обращений, то есть мы понимаем, что это будут тысячи обращений, но все возможное мы постараемся аккумулировать и помочь.
Второй вопрос – призыв на военную службу. Здесь, наверное, стоит говорить исключительно о консультациях. Наши граждане, к сожалению, не компетентны в вопросах отсрочек. И сегодня уклонистов у нас 198 тысяч, это на осенний призыв 2010 года. То есть люди зачастую даже не знают, что они не годны к службе, они просто бегают. И по приблизительным подсчетам у нас сегодня в армии некомплект где-то порядка 270 тысяч. И к 2012 году эта цифра удвоится по мнению экспертов.
Сейчас весенняя призывная кампания призовет 203 тысячи служащих, это на 75 тысяч меньше, чем призвала осенняя кампания 2010 года ввиду того, что у нас молодые люди идут служить по контракту, и мы восполняем пробел.

Конечно, хотелось бы особо отметить роль СМИ в вопросе армии, и зачастую она негативная. У нас же не говорится по телевидению, как хорошо служить в армии, что там хорошо кормят, что у нас сейчас введена система аутсерсинга. У нас принято говорить о том, что мы отправили своего сына, его там избили, убили и т.д. Вот буквально вчера мне позвонила мама в приемную и плачущим голосом сказала: нам вручили повестку, но мы будем бегать всю жизнь, мы не пойдем служить в армию, я пойду со своим сыном в военкомат и скажу это военному комиссару. Я спросила: "Почему?" Она говорит: "Знаете, я до 8-го класса ребенка водила за руку в школу. Как я его сейчас отпущу в армию, кого из него там сделают?" Вот здесь, наверное, тоже прав был уважаемый коллега, который озвучил проблемы семейственности у нас.
И третий вопрос, который мы бы обозначили, это жилье для военнослужащих. Сначала в программе реализации обеспечения военнослужащих жильем стоял 2010 год, потом это был 2011, сейчас программа продлена до 2013 года. Вообще изначально Президентом было заявлено, что до 2012 года обеспечить всех военнослужащих жильем. За этот год Минобороны планируется получить 77 тысяч квартир для постоянного жилья, на эти цели выделены бюджетные средства в размере 74 млрд. рублей. Главная проблема в этом блоке, что жилья-то уже, наверное, много построено, но люди у нас не хотят там жить. Где-то не хватает инфраструктуры, одни служили в одном месте, а им говорят, что вы должны переселиться за 300 км, они не согласны, у них здесь семья, они уже худо-бедно прижились в данном месте. Вот это, пожалуй, основная проблема.
Ну и денежное довольствие военнослужащих. То, что мы с вами видели недавно в Липецке, это история, которая по телевидению достаточно долго муссировалась, это действие приказа № 400, согласно которому все военнослужащие у нас премируются, и на эти цели выделены огромные бюджетные средства. Но в силу того, что в армии все-таки имеет место быть высший офицерский состав и некоторые, как у нас принято говорить, «сапоги», то вы сами понимаете, к чему это все привело. Дабы этого избежать, с 2012 года будет введено единое денежное довольствие для военнослужащих, а приказ № 400 будет ликвидирован. 

Спасибо.
Новиков Г.А. Можно реплику? Вот здесь в аудитории совершенно правильно прозвучало, что разрозненное интернет-пространство и вообще интернет-сообщество объединить непосредственно в структуру. Это абсолютно трезвая мысль, потому что нам – врачам ближе все-таки наше, медицинское сообщество. Вы сказали, что военнослужащие – это 1,8 миллионов наших граждан, а медицинское сообщество объединяет 4,5 миллиона, и каждый медицинский работник ежедневно общается не менее с 10-20 пациентами. То есть огромное сообщество, с одной стороны. 

С другой стороны, если посмотреть на медицину в целом, то это не единый организм, но он проникает во все структуры нашего мироощущения, нашей жизни с вами и касается каждого гражданина. Причем государственное здравоохранение в первую очередь имеет влияние, и от него зависит социально незащищенная группа населения. Те люди, которые занимаются бизнесом и социально защищены, они имеют отношение к частному здравоохранению. Военные и спецслужбы имеют отношение к специальным медицинским учреждениям. 

Тут звучали сегодня и аграрии, и садоводы, и непосредственно ваше фермерское хозяйство. Это тоже огромная проблема, потому что на самом деле время прибытия скорой медицинской помощи на садовый участок, это решает все. Это не только пожарный, когда горит лес, это еще и этот вопрос.
А что касается фермерских хозяйств, только недавно мы об этом говорили, сейчас в Думе в первом чтении прошел закон об охране здоровья, мы входим в рабочую группу и активно это обсуждаем. В сельском здравоохранении неукомплектованность кадрами 30%. А что это такое? Это порушена система фельдшерско-акушерских пунктов, это отсутствие оказания помощи, это отсутствие квалифицированных специалистов в центральных районных больницах. Поэтому здесь однозначна обратная связь и вот эта «Интерактивная Россия» через призму наших специальностей, каждая из которых представляет различные социальные группы, это крайне важно.

Поэтому еще раз выражаем просто ярое приятие этого проекта, и всячески будем со своей стороны, своим интернет-ресурсом (у нас тоже есть сайт), мы готовы вступать в любые совместные проекты, будем вас поддерживать и себя в том числе со всех сторон.
Хохлова М.Н. Тоже можно одну секундочку. Во-первых, сегодняшнее обсуждение показало, что все заинтересованы в этом проекте, у всех есть безумное количество данных и информации, которой хотели бы поделиться и объединить, и обобщить. Так что проект очень актуален и очень востребован. И очень много задач к той среде, к тому инструменту (вот сейчас прозвучало), который мы обязательно учтем в своей реализации.
Итак, мы просто открыты к дальнейшему взаимодействию. То есть то заявление, с чего начали, оно уже дополнилось на две-три страницы, это точно.
Шувалов Ю.Е. Спасибо.

Пожалуйста, Валерий Павлович.

Баулин В.П. Я думаю, ни для кого не новость, что на данный момент протестное мнение населения возрастает. Но при этом протестное мнение не против каких-то личностей и людей: Президента, премьера, еще кого-то либо каких-то движений, оно против каких-то конкретных вещей. Причем население недовольно именно теми проблемами, которые внутри его, недовольно тем, что их не слышат.
И вот та тема, которая сегодня затронута, я думаю, она своевременная, потому что, кто услышит и даст адекватный ответ любому человеку, который обращается, та структура и будет на коне.

Что связано с Министерством обороны, вкратце. Несколько лет назад была уже внедрена система экономического развития Министерства обороны, но она не пошла в жизнь, потому что я не понимаю по какой причине, может быть, руководство боится той же самой открытости либо прозрачности, я считаю так, что данная программа должна учитывать и эти все возможности, что могут возникать некие барьеры с позиции неких министерств и ведомств. И поэтому одна из важных функций и задач этой системы, чтобы была а) открытость и б), чтобы ее не только услышали, но ее воспринимали как некую данность, с которой нужно считаться, и те проблемы, которые были озвучены, должны решаться чиновниками как на местах, так и чиновниками в министерствах и ведомствах.
Шувалов Ю.Е. Спасибо.
Коллеги, я благодарю всех за участие. Вы хотите выступить?

Лазука В.В. Да, одну маленькую ремарку, просто это не прозвучало, и я подумал, что это может быть важно. Я хотел бы полностью поддержать то, о чем говорил Валерий Павлович, и более того обозначит опасность. Потому что если вдруг какая-то общественная организация или какие-то участники этого процесса в него включатся, но не обеспечат отработки обратной связи, как раз-таки получая поток обращений от граждан, не будет реально работать, то есть не будет видно, что действительно этот процесс идет, то тогда очень быстро можно будет получить ситуацию со знаком минус. Потому что информация о социальных сетях расходится очень быстро, буквально вспышками, волнами. И из благого дела можно будет получить наоборот какую-то негативную ситуацию
Поэтому, подключаясь к этой программе, безусловно, нужно четко продумывать всю структуру бэк-офиса, чтобы можно было обрабатывать тот поток и действительно обеспечивать людей информированием о реальных достижениях. И пока не будет понятно, как это будет организовано, начинать реальную работу по конкретному направлению, я считаю, будет опасно.

Шувалов Ю.Е. Понятно. Будем это учитывать. Хорошо.

Спасибо коллеги!
