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заседания Государственно-патриотического клуба на тему:
 «Нужны ли России кадетские, суворовские и нахимовские училища?»
                        Центр социально-консервативной политики

                                          Газетный пер., д. 3-5, стр. 1

                                            26 марта 2010 года. 14.00

Председательствует  И.А. Яровая 
Яровая И.А. Уважаемые коллеги, мы начинаем работу нашего Клуба!

Во-первых, разрешите всех вас поблагодарить за то, что вы откликнулись на наше приглашение, пришли на заседание Государственно-патриотического клуба партии «Единая Россия». Не скрою, что тема, которую мы предлагаем сегодня обсудить, для нас животрепещущая. И хотя я перед вами сижу как человек не военнослужащий и без погон, поверьте, я думаю, что нет сегодня ни одного человека в Российской Федерации, которого бы тема сохранения суворовских училищ, сохранения традиций, сохранения преемственности поколений, уважения к памяти, доблести и чести оставила бы равнодушным. Поэтому мы взяли на себя смелость и инициативу предложить даже не дискуссию, наверное, а предложить обсуждение для того, чтобы объединить наши усилия в поиске правильных решений. 

К сожалению, каждый из нас в жизни совершает ошибки. И, наверное, один человек имеет право на ошибку. Но гораздо хуже, печальнее и трагичнее выглядит ситуация, если такая ошибка совершается обществом. И гораздо хуже, если потом эту ошибку невозможно исправить. Мы прекрасно понимаем, что самое непоправимое – это потеря жизни. Если провести такое сравнение, сохранение суворовских училищ – это сохранение жизни того воинского духа, той славной традиции, которая подпитывает своей энергией идею патриотизма и ценность того, что мы называем верным служением Отечеству.
Прежде чем начать наш обмен мнениями и предложить какие-то решения, которые позволят на самом деле исправить это какое-то недоразумение… Поверьте, я когда впервые узнала об этом, у меня первая реакция была: не может быть! Ну не может быть, чтобы кто-то принял такое решение. И поверьте, что для абсолютного большинства людей, которые впервые слышат о том, что оказывается 9 мая суворовцы не пойдут по Красной Площади, это выглядит как-то виртуально и нелепо, что такого не может быть, кто такое придумал? Поэтому, это недоразумение. Поверьте, мне хочется думать, что это все-таки какое-то добросовестное заблуждение, это какая-то оплошность, ошибка, которую еще можно исправить. И думается, что мы как раз посоветуемся сегодня о том, что сделать для этого, пока еще есть время, пока еще есть шанс и пока еще есть надежда и возможность на исправление ошибки, это сделать. Поскольку наш Государственно-патриотический клуб вообще очень серьезно и трепетно относится сегодня к воспитанию молодого поколения, к сохранению патриотизма, в преддверие великого праздника – Дня Победы, мы начинаем наш проект, который обращен ко всем, к молодежи в первую очередь. Потому что мы хотим, чтобы молодые мальчишки и девчонки, поучаствовав в этом  проекте, увидели, что у Победы наши лица. Что когда они возьмут фотографию своего деда или своей бабушки и рядом положат свою фотографию, во-первых, они увидят, что они ровесники. Посмотрите на экран. (Идет демонстрация слайдов.) Это наша девочка Маша, а это ее дедушка. И, как выясняется, как похожи эти глаза, все узнаваемо. И узнаваемо то, что в лицах этих ребят в военной форме было столько же любви к жизни, надежд, мечтаний, желания жить, творить, любить, но они не задумываясь пошли воевать и отдали свои жизни. И проект «У Победы наши лица» – это желание создать электронную книгу памяти. Пока еще есть возможность найти фотографии, пока еще есть возможность услышать историю от своих родителей – а кто же был мой дед, и где он воевал. И если наши ребята сами начнут этим интересоваться и выкладывать эту информацию, создастся уникальный материал, который просто не будет иметь никакой ценности, он будет бесценен. Потому что таким образом – через написание самими ребятами, современной молодежью истории жизни своей семьи они напишут историю нашей страны. 
И, если позволите, мы бы очень просили вас также поучаствовать через те общественные организации, через ваших друзей, знакомых в реализации этого проекта. На сайте нашего Государственно-патриотического клуба появился такой баннер, который как шахматка состоит из фотографий мальчишек и девчонок сегодняшнего дня и тех, кто ковал нашу Великую Победу. Там есть очень незатейливая кнопочка, которую нужно нажать – появляется анкета, ее нужно заполнить. И если у кого-то из вас есть свои информационные ресурсы, сайты, если бы вы разместили там такую же нашу кнопку, чтобы могли выходить на этот сайт и размещать информацию, думается, это было бы очень здорово. И вы, наверное, уже слышали здесь аудиосопровождение. Мы не случайно взяли эту песню из известного фильма «Офицеры». Я думаю, что у каждого, кто ее слушает, как и у меня сразу в глазах мелькают кадры этого фильма, где показывают, как горел в танке мальчишка, как молодую красивую маму, молодую женщину расстреливают в сарае немцы… Если вот этот дух, эта нотка сопричастности появится у тех, кого сегодня в большей степени ассоциируют с банкой пива, с энергетиками, с сигаретами, если эта мальчишки оторвутся от этого и захотят прикоснуться к истории своих дедов, я думаю, что это будет наша большая победа. И мы очень надеемся, что, кстати говоря, наши суворовцы, нахимовцы, кадеты станут тоже активными участниками этого проекта. 
Это небольшое вступление. Прошу прощения, может быть, оно достаточно долгое, потому что мы хотели вас ознакомить с проектом, который, мы очень надеемся, вы нам поможете реализовать. 

Коллеги, поскольку у нас открытый формат общения, единственное, чтобы успели сказать все и чтобы не уходить в долгое обсуждение обоснования того, почему мы так думаем, мне кажется, почему мы так или иначе думаем, это понятно. Сейчас нам нужно найти решение, как бы алгоритм действий: что мы делаем для того, чтобы ситуация изменилась. Поэтому я бы вас пригласила вот к такому разговору. 
И, если не возражаете, я бы предоставила слово Николаю Дмитриевичу Ковалеву, потому что я очень благодарна, что Николай Дмитриевич как человек, безусловно, с большим авторитетом был в числе тех, кто подписал обращение. Мы писали открытое обращение к Президенту. Государственно-патриотический клуб писал открытое обращение к Президенту с просьбой устранить это недоразумение и отменить приказ министра обороны. Нас очень удивило, что как-то вяло отреагировали СМИ. Вот если бы написали, что кто-то голый бегал по мосту, наверное, все СМИ еще бы туда поехали и съемки делали. А вот тема, которая связана с тем, что определяет нас самих, она как-то прошла тихонечко и незаметно. Это нас тоже пугает, честно вам скажу. Николай Дмитриевич у нас работаем с ветеранами и, я думаю, сам скажет все, что считает по этому поводу нужным. 

Ковалев Н.Д. Честно вам скажу, не вижу необходимости в пространном каком-то выступлении, потому что о патриотизме, о государственном подходе в этом вопросе мы уже говорили, и говорили неоднократно. Более того, мы подписались под обращением к Президенту и четко выразили свою позицию по этому вопросу – это колоссальная ошибка, ошибка стратегическая. Я уж не говорю о том, что суворовские училища, кадетские училища выдали на гора огромное количество выдающихся людей. И это одна из эффективнейших систем образования, систем обучения, которая в чистом виде выдала такой результат. У нас мало в стране таких результатов. Поэтому я бы остановился все-таки на констатации, что здесь у нас мнение единое. А дальше мы уже должны с вами просто наметить пути выхода из создавшейся ситуации. 

Так,  обращение к Президенту, я вот ответа так и не…

Яровая И.А. У нас пришел ответ от зам. министра обороны, очень лаконичный, очень короткий, что решение принято и отмене не подлежит. Но это не повод  разочароваться нам окончательно и опустить руки. 

Ковалев Н.Д. Я думаю, что первое, что нам необходимо сделать, это пригласить руководство Министерства обороны на такой разговор по этому поводу и провести его. Далее, конечно же, нам нужно искать пути воздействия на ситуацию. Я думаю, что мы сегодня конкретный план действий наметим. Я как раз и планировал выслушать ваше мнение по этому поводу с тем, чтобы затем воплотить это в реальные документы и в реальные действия. Вот такое предложение. Поэтому я на первом этапе пока ограничился бы таким кратким вступительным словом. 

Яровая И.А. Уважаемые коллеги, мы понимаем, что нам сегодня нужно объединить усилия, и мы очень благодарны нашей Общественной палате, мы видим, что мы союзники в решении этого вопроса. Позвольте предоставить слово Викторову Максиму Валерьевичу. 
Викторов М.В. Уважаемые коллеги, скажу о том, что согласен абсолютно с постановкой вопроса, если мы сейчас обсудим конкретно, что нам делать. Потому что очевидно, что ситуация непростая. 

Что мы имеем на сегодня в части того, что предприняла Общественная палата по данному вопросу? Внимательнейшим образом исследовали на общественных слушаниях эту проблематику. Пришли к однозначному выводу, что нет ни одного аргумента, который бы мог послужить основанием для прекращения функционирования суворовских училищ как училищ, где готовится элита страны; и нет ни одного аргумента к тому, чтобы разрушить 60-летнюю традицию, которая является самой яркой, самой известной патриотической традицией в нашей стране – это участие суворовцев в военном Параде на Красной Площади.
Принципиально вижу следующее. Поскольку мы в этой проблеме достаточно давно, то приходится констатировать несколько вещей. Проблемой является то, что Министерство обороны, наверное, осознавая то, что решение было несколько поспешным и совершенно неоправданным, тем не менее находится в условиях, когда отменить его мешает что-то. Что-то мешает Министерству обороны поменять концепцию, отменить логику прекращения участия суворовцев в Параде. Мне кажется, надо помочь. Помочь можно в данной ситуации только некоторыми реально жесткими действиями. Я считаю, что политическая партия, правящая партия нашей страны должна продемонстрировать определенную политическую волю в данном вопросе. Этого от нее ждут не только 150 тысяч выпускников и офицеров суворовской школы, этого ждут уже гражданские лица, и очень важно – и молодые ребята. Я видел очень много переписки по данному вопросу. Вот если здесь решение не будет принято правильное, там просто люди перестанут верить в страну, в то, что здесь надо вообще оставаться. Поэтому, если мы с вами эту задачу не решим, и на 65 лет суворовцы по Красной Площади не пройдут, это будет реально драма. 

В этой связи, выражая огромную признательность и председателю Комитета ветеранов, и Ирине Анатольевне за активную позицию в данном вопросе, мне кажется, вот этот ресурс политической партии на сегодня будет очень целесообразно задействовать. Мое предложение очень простое. Если существуют механизмы какого-то фракционного воздействия на Министерство обороны, например, принятие обращения, подписание его членами фракции «Единая Россия» в Государственной Думе или рассмотрение этого вопроса в каком-то комфортном регламенте на Государственной Думе, это будет заметная явная акция, она будет абсолютно соразмерна масштабу этой проблемы. И, мне кажется, такое решение будет предполагать  само по себе, что не все так плохо. Потому что сегодня я вижу настроение, что многие люди реально разочаровываются, потому что просто происходящее сюрреалистично. И вот такое действие было бы абсолютно оправдано. На мой взгляд, в данном случае могу сослаться и на мнение членов Общественной палаты, мы рассматривали это на слушаниях очень подробно, у нас есть свое обращение и к Президенту страны, и определенные предложения Министерству обороны Российской Федерации в части того, что необходимо скорректировать планы в отношении суворовских училищ. В данном случае мы можем здесь объединиться. Я думаю, что сам факт такого движения уже определенную веру и надежду в людях укрепит. Хотя на сегодня я вижу, что проблема сугубо ведомственная. Что-то мешает Министерству обороны признать, что поспешили. 
Мы обсуждали на Общественной палате, я просто не вижу здесь представителей Министерства обороны и Управления образования Министерства обороны, мы обсуждали на слушаниях в Общественной палате, аргумент звучит такой: было решение Совбеза о сокращении офицеров. Приняли решение офицеров сокращать. И поэтому сокращаются офицеры в том числе в суворовских училищах. Мы понимаем, что если офицеров убрать из суворовского училища, это как педагогов убрать из Московского хореографического училища, кто ж там будет учить танцевать? Так же и здесь, а кто ребят научит Родине служить? Объективно это невозможно. 
В итоге, что происходит? Сокращаются формально офицеры из суворовского училища, вроде бы в целях экономии, чтобы оставшимся платить больше. Но ведь объективно так, это образовательное учреждение, если там сократить офицеров, нанять гражданский персонал… Плюс, господа, вот я часто бываю в Московском суворовском училище, попечитель его. Последний раз приехал – вместо курсанта, который выбегает, отдает честь и рапортует, выходит сотрудник ЧОПа с бычком в зубах, не могу сказать, что он давно трезвый. Это ужасно! И вот эта традиция, когда жители в районе Бабушкинской выходят на подъем флага в понедельник, когда суворовцы проходят торжественным маршем и поют гимн России (который, кстати, прекратится, потому что объективно некому будет готовить ребят) сегодня заменяется на то, что там стоят два полутрезвых человека, отвечаю за свои слова, и грубым, хамским образом общаются с теми людьми, которые находятся на входе. Все, поехало, начинаем терять вот эту ситуацию. 
В продолжение истории. Я примерно разобрался сам лично. Когда Александр Иванович Владимиров первый раз мне рассказал об этой истории, что не будут суворовцы участвовать в Параде, я не поверил, говорю, да не может быть, ерунда, провокация, поддельные бумаги какие-то. Ну просто не поверил! Стали разбираться. Я пришел к следующему выводу, почему прекратили участие суворовцев в Параде на Красной Площади. Дело в том, что еще раньше было принято решение о том, что офицеры действительной военной службы не будут преподавать в суворовских училищах. Следовательно, очень логично, если сейчас не принять решение о неучастии суворовцев в Параде, а потом они выйдут и торжественным маршем в шеренге 20 человек пойдут по Красной Площади, кто их будет готовить? Это трудно, все присутствующие знают. Вовремя сообразили, год назад, что если не отменить участие суворовцев в Параде, убрать офицеров из суворовских училищ, то они просто не смогут пройти и будет позор. Вот логичная абсолютно конструкция, очень выверенная и логичная. 
Касательно аргументов Минобороны, которое здесь не присутствует. Вот единственный прозвучал о том, что было поручение сокращать офицеров. На самом деле, мне кажется, здесь забыли немножко историю. Я сейчас даже говорю не о патриотической составляющей, а о факте того, как Московское суворовское училище вообще появилось в Москве. В 1943 году в Горьком образовали Горьковское суворовское училище. И на июнь 45-го года приняли решение, что суворовцы пройдут Парадом на Красной Площади. Переоценить колоссальное идеологическое значение детишек, которые прошли в расчете по Красной Площади непосредственно перед тем, как расчет бросил к Мавзолею знамена, было очень сложно. Колоссальное было идеологическое звучание этого факта, многие люди знают, и помнят хронику. Что произошло дальше? Оценив это, было принято решение: зачем детей возить из Горького всякий раз в Москву, потому что сам факт этого прохода заменяет… Вот не надо никому ничего рассказывать, не надо ничего собирать. Проходят дети – двойное  значение. Во-первых, когда это показывают на весь мир, все понимают, как сохраняются традиции. Все понимают, что есть примеры сегодня, что есть образцы воспитательного процесса, который отсутствует в мире, аналогов нет. С другой стороны, все знают, какое колоссальное значение имеет для тех ребят, которые идут с алыми погонами по Красной Площади, и в то время, как другие ребятишки бегают по улицам, гоняют мячик, они реально осознают, что они ответственны за то, что происходит в стране, они Родину уже защищают. На этом воспитаны поколения. Для этих целей прямо в приказе о создании Московского суворовского училища было сказано: создать в Москве для участия в Параде на Красной Площади. То есть вот это колоссальное идеологическое значение было осмыслено, Суворовское училище было создано в Москве. 
Ликвидируя эту систему подготовки элиты, которая, кстати, обеспечила подготовку уникальных кадров, и аналогов нет в мире, и в стране нет аналогов. То есть вопрос сегодня в двух аспектах. 
Первое. Нельзя ликвидировать школу, которая является уникальной. Нельзя ликвидировать систему подготовки курсантов, потому что это не создать потом. Это не возобновить, потому что уйдут педагоги, которые, кстати говоря, тоже уникальным опытом обладают, это с нуля не сделать, надо еще 60 лет. 
Второе. Сам факт отсутствия суворовцев на Параде – это утрата очень важных элементов нашей идеологии, того, на чем зиждется настоящая искренняя любовь к стране. И плюс ко всему сам факт прекращения участия суворовцев в Параде – это будет такой сигнал, что в стране произошло что-то необратимое. 

Поэтому все меры по ликвидации риска такой ситуации, они все будут хороши. Мое предложение сводится к следующему. Включить, насколько это максимально возможно, ресурс правящей политической партии. Активнейшую позицию Общественной палаты и всего, что мы можем в этом случае приложить, мы гарантируем, потому что мы широко это обсуждали, я обсуждал это с коллегами, никого нет из 126 членов Общественной палаты, кто бы сказал: нет-нет, тут есть какой-то вопросик, надо подумать. Нет ни одного человека. Поэтому, я думаю, в этой связи у нас есть все шансы в то оставшееся время, которое на секунды пошло, этот процесс остановить. 
Яровая И.А. Уважаемые коллеги, мы приглашали Министерство обороны. Резко сказались больными, то ли говорить перестали, то ли ходить не могут. Но вообще я позволю себе думать, что это трусость. Вы знаете, когда люди, которые принимают решения, не готовы идти к обществу и аргументировать свою позицию – это трусость и слабость этой позиции. И, к сожалению, то, что это произошло, не делает чести тем, кто принимал это решение. Госпожа Фральцова, ей было отписано участие от руководства Министерства обороны, и, насколько я понимаю, она является одним из активных идеологов того, чтобы из суворовских училищ сделать профтехучилища или интернаты, я уж не знаю, на что это больше похоже. Но самое ужасное, абсолютно прав Максим Валерьевич, что речь идет о разрушении системы, о разрушении характера, духа и сути. Она может ошибаться, она чиновник. Но мы все ошибиться не имеем права. И мы в данном случае, думается, должны быть более ответственные и серьезные. 
Что касается партийного ресурса, конечно же, мы его уже включили. Пока что оказалось недостаточно на уровне Клуба, но мы готовы подключить всю нашу фракцию к тому, чтобы состоялось такое обращение. И вы, наверное, обратили внимание, мы вам предложили текст этого обращения. Мы предложили молодежным движениям, это «Молодая гвардия», движение «Наши», «Россия молодая», чтобы они тоже подписали это обращение. 

И, уважаемые коллеги, с огромным уважением, я думаю, это общее мнение, хочу предоставить слово Николаеву Льву Александровичу. Это как раз тот самый выпускник того самого первого Горьковского суворовского училища и участник Парада Победы 45-го года. 

Николаев Л.А. Я действительно суворовец первого набора суворовских училищ, проучился в суворовском училище восемь лет. Все годы воспитания этих восьми лет проходили под одной эгидой, чему нас учили – мы должны были стать общевойсковыми офицерами, командирами, воспитанными на суворовской науке побеждать. По конкурсу аттестатов, как у нас проходило тогда, нас направляли в пехотные училища. Десять человек из нашего выпуска попали в Киевское краснознаменное пехотное училище имени рабочих Красного Замоскворечья. Что получилось после выпуска этих десяти? Все мы десять человек прослужили в Вооруженных Силах, полностью отдав долг своей Родине. Из десяти человек выпускников нашего Горьковского – два генерала, два доктора технических наук, два кандидата технических наук и заслуженный испытатель космической техники. Разве это не элита Вооруженных Сил, которую вложило в нас суворовское училище и воспитало на этих великих традициях? 
И действительно удивляет одно то, что мы, как суворовцы военного училища, были на вещевом, на продовольственном, на всех видах довольствия в Вооруженных Силах страны. А сейчас в моем родном училище нет ни одного военнослужащего, полностью исключены все военные дисциплины, полностью исключено все воспитание на великих заветах Суворова и наших победителей в Отечественной войне. 
Так что же хочет Министерство обороны? Ну, пусть тогда создадут пансионат с продленным или гражданским обучением, пусть уберут наименование «военное училище», тем более «суворовское училище». И пусть воспитывают государственных чиновников, которых, по-моему, и так переизбыток у нас в стране. А не будет у нас офицеров. Не нужны, допустим, девять суворовских училищ в связи с сокращением Вооруженных Сил, сделайте три суворовских училища, чтобы воспитывать истинных офицеров для защиты нашего отечества. По-моему, это было бы правильно. 
И тем более мы все участники Парада Победы 45-го года вообще удивлены такой постановкой вопроса, когда вместо нас по Красной Площади будут идти роты НАТО-вских офицеров или НАТО-вских курсантов, которые приглашены для прохождения по Красной Площади, а нас, суворовцев, которые в 45-ом году шли, нет. По-моему, этот вопрос просто созрел. И, видимо, Министерство обороны, если разобраться во всех делах, приказов о переформировании суворовских училищ практически письменных от министра обороны нет. Суворовские училища зиждутся еще на тех приказах, которые были до этого, но сама структура полностью изменена. 
У меня все. Спасибо.

Яровая И.А. Спасибо большое, Лев Александрович. 

Я, к сожалению, не представила, это действительно нужно было сделать. Лев Александрович у нас заслуженный испытатель космической техники. И Карташевский Владимир Павлович – доктор технических наук, также участник Парада Победы 45-го года и выпускник Горьковского училища. Вам слово, пожалуйста, Владимир Павлович. 
Карташевский В.П. Я тоже пришел в 44-ом году в суворовское училище. И я должен сказать, что сделало лично для меня суворовское училище. Отец ушел на фронт в 41-ом, в 43-ем погиб. Сестра ушла на фронт в 42-ом. Мать работала с утра до вечера. Я был предоставлен себе и улице. Так как я жил в Горьком на улице Ошарская, само происхождение этого слова, то, прошу прощения, от голода и всего прочего мы начали подворовывать. И вот когда в 44-ом году я поступил в суворовское училище, я ушел с улицы, у меня совершенно другая жизнь началась, другие интересы. Позднее, в 54-ом, когда я женился, а жена моя была студенткой Горьковского медицинского института, один из бывших моих соучеников по классу говорил ей: «Что ты делаешь? Ты выходишь замуж за бандита! Правда он стал офицером.» Вы поймите правильно меня, сейчас в стране 1,5-2 миллиона детей, которые никчемные, пьют, колются и все такое прочее. Так вот суворовское училище нас из этой улицы вырвало, дало образование, воспитание и все остальное. Сосо Павлиашвили своего сына чтобы вытащить из наркозависимости отдал в Московское суворовское училище. Сын сейчас нормальный человек, учится, по-моему, в бывшей Военно-политической академии. Вы понимаете, это одна из систем воспитания молодежи, доведения ее до ума, не дать ей возможность скатиться туда. 
Ну, участие в Параде Победы, я не буду говорить. Вы все понимаете прекрасно, что такое 13-14-летнего мальчишку поставить в строй, где стояли: первая шеренга – герои и дважды герои Советского Союза, все правофланговые – герои или дважды герои Советского Союза, полные кавалеры Ордена Славы. Мы видели победителей! Мы видели победителей в их лучшем виде! И потом всю жизнь мы об этом  рассказывали, и этим руководствовались по жизни. Вот Лев Александрович 30 лет был на Байконуре, я 20 лет был в Научно-исследовательском институте радиационной, химической, биологической защиты, а потом по техногенным авариям ездил, ликвидировал их, Чернобыль и т.д. 
Вот как поставлен вопрос в вашей повестке дня, я обращаю внимание, «Нужны ли суворовские училища?», мы обсуждали и с Ольгой Исхаковной, неправомерный вопрос. Надо думать о том, как улучшить их работу. А о том, что они нужны… Если мы хотим иметь здоровую нацию, если мы хотим иметь защитников Родины, и суворовские, и нахимовские, и кадетские училища необходимы. В мае прошлого года мы с Львом Александровичем были в Нижнем Новгороде в Кадетской школе имени генерала армии Маргелова. Мы посмотрели, как этих ребят учат военному делу. Они прыгают с парашютом, они укладывают парашюты, они водят маленькие самолеты, они нам показали, как нужно снять часовых. Это мальчишки в 14-15 лет! Вот это школа! Это действительно школа мужества и воспитания человека.

Ну а теперь конкретно о нашей теме. Вот письмо, которое мы готовили нашему уважаемому Президенту от 21 января 2010 года о том, что мы, участники Парада Победы (подписал председатель Региональной общественной организации участников Парада Победы 24 июня, полковник в отставке Привалов) просим Президента вернуть суворовцев на Парад. На это письмо ответа нет.

Яровая И.А. Вообще нет?

Карташевский В.П. Нет. Решения нет. Я бывший командир взвода курсантов пехотного училища, семь лет я учил курсантов и сделал три выпуска. Так вот я вам должен доложить, что за оставшийся месяц, апрель, сколотить коробку и батальон даже в шеренги по 20 на 10 практически невозможно. Или мы должны будем заниматься по 6-8 часов ежедневно, и тогда эти дети и потеряют здоровье, и будут отставать в учебе, как написал товарищ Сердюков в своем письме. Короче говоря, вы простите меня, время 37-го года ушло, но это какое-то политическое  недомыслие. И недомыслие это не на уровне министра обороны. Простите меня, о том, что вот это дело случилось, Александр Иванович писал во многие газеты. Об этом речь пошла еще год тому назад. В 2009 году суворовцев уже с Парада Победы убрали. Так почему же никто не озаботился этим? Почему мы сегодня собираемся, 26 марта, и будем решать вопрос? Завтра приказ – Московское суворовское училище вывести на Парад Победы. А как? Это получится как та унтер-офицерская вдова, которая сама себя высекла. Мы опозоримся. Это же все-таки серьезное дело. Там моральный фактор имеет потрясающее значение. Я потом офицером уже ходил на Параде шесть раз, будучи слушателем Военной академии, капитаном и майором, и вы меня простите, как говорят, там внутри все вот так вот колышется. Это Парад! Это парад всесоюзный, это Правительство на трибуне, это народ смотрит, это телевидение. И человек себя чувствует не просто так. Вот, делайте вывод сами. 

Я вас благодарю за внимание.  
Яровая И.А. Спасибо, Владимир Павлович. 

Вы знаете, у нас у всех есть право выбора. Вот когда мы впервые встретились по вопросу, что ждет суворовские училища, и мы встречались с Александром Ивановичем, я сразу попросила о встрече в Министерстве обороны с Панковым. И сразу же инициировала обращение к Президенту. Причем к Президенту мы вначале просто направили обращение, а потом сделали открытое обращение, чтобы привлечь СМИ, и дважды мы,  правда, получили ответ, на что ушло время, естественно. Обращение уходит, мы как законопослушные граждане ждем и надеемся, что реакция какая-то будет, а нам пишет, к сожалению, зам. министра, который, естественно, трудно представить, что напишет, что министр обороны неправ. Я уж не знаю, как там читать устав воинский, но надеяться, что если мы обращаемся к Президенту, а отвечает зам. министра обороны, что будет какое-то совершенно свежее решение, не приходится. Но на это все ушло время. 
И вы знаете, перед тем, как пригласить вас сюда, тоже думали над тем, а ведь время уже как метроном тикает, как удары сердца, делать это или нет? И вы знаете, все равно приняла такое решение, пригласили вас и считаем, что если этого не сделать, то я не знаю, как мы будем 9 мая вообще себя чувствовать. Это, может быть, такой жест отчаяния. Но мы сегодня уже предлагаем объединиться всем. То есть не только мы отдельно обращаемся, вы отдельно, но давайте всем миром тогда обратимся. Давайте сделаем так, чтобы это был не звонок, чтобы это был набат и колокол! Потому что, если этого не произойдет, тогда получается, абсолютно правильно сказал Максим Валерьевич, значит что-то изменилось в нашей жизни, значит что-то такое произошло необратимое. 
Поэтому, Владимир Павлович, я понимаю, что сделать так, чтобы суворовцы прошли красиво, как они это делали всегда, с той выправкой и так же лихо и с гордо поднятой головой, сложно. Но у нас выбор – либо мы вообще не тревожим эту ситуацию и смиряемся, либо мы делаем последний жест отчаяния. Я все-таки за то, чтобы предпринять последнюю попытку.

Карташевский В.П. Я согласен!

Николаев Л.А. Вот в принципе нас из Горького в 45-ом году 10 июня привезли в Москву, 12-го мы были в Москве. И с 12-го до 24-го, вот за эти 15 дней мы проходили все тренировки. Но с 8 или 10 мая мы тренировались в Горьком. 

Карташевский В.П. С 12 мая мы в Горьком тренировались на площади Минина. Победа была 9 мая, а Парад привезли в Москву 12 июня. 

Яровая И.А. Уважаемые коллеги, я бы хотела предоставить слово Ефимову Олегу Владимировичу, ответственному секретарю Всемирного Русского Народного Собора. Мы говорим о традициях, которые уже есть плоть от плоти, которые есть часть нашей культуры и нашего сознания. 
Олег Владимирович, что вы думаете? Сегодня Патриархия, Русский Собор готовы поддержать тоже эту инициативу? 
Ефимов О.В. Ирина Анатольевна, большое спасибо за приглашение. Действительно, я солидарен со многими. Первое, когда узнаешь об этом, это культурный шок, духовный шок, совершенное неверие в то, что такое может произойти сегодня. Потому что, если говорить уж совсем откровенно, никто не отменял еще таких понятий сегодня, мы не живем в утопическом мире, о котором мечтали утописты и социалисты, где отменена армия, где нет таких понятий как агрессия отдельных государств, скрытая или явная. И боевой дух армии, традиции, которые связаны всегда были с армией, особенно в таких учебных заведениях, как нахимовские, суворовские училища, где воспитывалась наша национальная элита, где воспитывалась аристократия военная, если говорить об аристократии духа. И хотелось бы процитировать всем известную мысль Александра Васильевича Суворова: «Потомство мое прошу брать мой пример: всяко дело начинать с благословением Божьим; до издыхания быть верным Государю и Отечеству; убегать роскоши, праздности, корыстолюбия и искать славу чрез истину и добродетель.» Одно то, что суворовские училища связаны с именем Генералиссимуса Суворова, о котором не могу сказать, что сегодня забыли и говорят мало, но о шоу-бизнесе и шоу-звездах все же говорят больше. И если исчезнет нечто, связанное с такими великими именами, которые наряду с Александром Невским, героями нашего Новейшего времени, что там значат столетия, которые отделяют нас от его жизни, а традиции, которые связаны с такими великими именами, начнут угасать, исчезать, конечно, это нанесет непоправимый урон и Отечеству, и военно-патриотическому воспитанию как таковому. 
Я не буду повторять то, что сказали уже сами суворовцы, что исчезают офицеры, традиции воинские, подготовка к парадам, умение носить воинскую форму, этикет. То есть самое ведь разностороннее образование получали, действительно были аристократы – военные аристократы. Выправка, осанка, которая выделялась из общего числа людей при первом взгляде сразу. И сегодня смотрим, суворовцы наши – просто орлы. Дай Бог вам здоровья. 
Всемирный Русский Народный Собор конечно же поддерживает и готов организационно, информационно не только присоединиться к письмам, а вступить в контакт и сделать все зависящее для того, чтобы были приняты важные и верные решения. Конечно, вопрос «Нужны ли суворовские училища?» даже не риторический. Конечно, нужны. Я не буду зачитывать доклад, который подготовили наши коллеги,  наше военно-патриотическое крыло, передам его вам, Ирина Анатольевна, Григорий Петрович. 

Хочу сказать лишь о том, что суворовцы на протяжении всех 15 лет, и выпускники других военных училищ, были постоянными участниками Всемирного Русского Народного Собора. Это всегда было очень важно. Особенно трогательные фотографии есть на сайте Собора, когда суворовцы и другие воспитанники военных училищ фотографировались на фоне Знамени Победы. То есть мы всегда ходатайствовали перед министерством, чтобы их отпустили, были всегда определенные трудности, на которые сейчас ссылаются, видимо, чиновники из министерства, что их отрывали от учебного процесса. Но та радость ребят, просто слезы на глазах у ребятишек, когда смотришь на фотографии, где они стоят на фоне Знамени Победы – это гордость, это сопричастность, у всех у них были дедушки, бабушки в тылу, все мы являемся потомками великих победителей. 
Конечно же, мы за, поддерживаем и готовы сделать все, что от нас зависит. 

Яровая И.А. Уважаемые коллеги, так случилось, что у нас от имени системы образования пришел только один человек, мы, конечно, очень благодарны, Архипкин Сергей Петрович, начальник отдела кадетских, этнокультурных и негосударственных образовательных учреждений Управления дошкольного общего образования Департамента образования г. Москвы. Честно говоря, хотелось бы услышать ваше мнение как человека, который работает в системе образования, об этой проблеме. 
Архипкин С.П. Добрый день, уважаемые коллеги! 
Мне поручено передать огромную благодарность руководителя Департамента г. Москвы Ларионовой Ольги Николаевны за приглашение поучаствовать в этом очень серьезном вопросе, поскольку что касается идеологической составляющей обсуждаемой сегодня темы, она соотносится и с кадетскими образовательными учреждениями системы Департамента образования г. Москвы. Мне бы хотелось сделать сноску, сегодня здесь со мной принимают участие еще два сотрудника системы образования Москвы: это директор «Третьего Московского кадетского корпуса» имени Александра Невского Ромайкин Вячеслав Юрьевич и заместитель директора «Первого Московского кадетского корпуса» Сиденко Владимир Васильевич. Это как раз два человека, и наряду с ними еще ряд директоров и заместителей директоров кадетских учреждений, которые в 1997 году возродили кадетские образовательные учреждения в городе Москве. Кадетские школы и школы-интернаты Москвы в некоей степени являются трансформацией кадетских учреждений в России до 1917 года и суворовских и нахимовских училищ, которые были созданы в 1943 году. Конечно, с приложением уже современных требований, социальной структуры города, социального заказа. Но основные позиции патриотического воспитания, нравственного воспитания, культурологического воспитания были взяты из тех исторических корней, которые я назвал. 
Трудно мне лично как сотруднику Департамента образования Москвы, системы образования Москвы говорить о необходимости того или иного количества в системе Министерства обороны суворовских и нахимовских училищ. Я полностью соотношусь со словами ветеранов, которые здесь сказали, что, может быть, их надо меньше, но качество должно быть выше, чем на сегодняшний день в том количестве, которое есть. И нас тоже несколько удивил отказ Министерства обороны от участия в Параде суворовцев и нахимовцев, поскольку нам, кадетам, это очень знакомо. Почему? Насколько мы все помним, в 2008 году был возрожден Парад Победы 9 мая, и в нем суворовцы наравне с кадровыми офицерами, боевыми частями приняли участие. На генеральной репетиции присутствовало 500 наших воспитанников, которые с завистью смотрели на суворовцев. И можно сказать, по их инициативе после этого Парада было написано письмо от Департамента образования на командование Московского военного округа, чтобы  рассмотреть возможность участия кадет в Параде 9 мая уже 2009 года. Мы получили отказ с недоумением, что это за такие кадеты и кадетские образовательные учреждения. Хотя основания у нас были достаточно весомые. В 2001 году по инициативе здесь присутствующих руководителей кадетских учреждений в Москве был возрожден и проводится до сих пор исторический Парад 7 ноября 1941 года, на сегодняшний день поддерживаемый Правительством Москвы, который проводится ежегодно. И в нем на сегодняшний день принимают участие 1,5 тысячи воспитанников кадетских образовательных учреждений. Причем у нас не является столь обязательной строевая подготовка, как в суворовских и нахимовских училищах, мы занимаемся только элементами воинской дисциплины. Но трудность наших кадетских учреждений показать стройность, дисциплину, горение глаз и юношей, и девушек. Сложность в чем? Они численно небольшие – 200, 300, 400 человек. А выбирается коробка 80 человек. И у нас в коробке идет правофланговый одиннадцатиклассник, а в десятом ряду идет чуть ли не пятиклассник. Представляете разницу возрастную, шаговую и т.д.? Ну, офицеры это понимают. Но насколько высоко всегда оценивается именно этот строй, в определенной степени колоритность его, и Правительством Москвы, и признают строевое качество и командование Комендантского полка, и командование Московского Президентского полка. И мы бы с удовольствием именно в дружественной шеренге с суворовцами прошли по Красной Площади 9 мая. Я не знаю, это произойдет в 2010 году, в 2011 году, но я хочу уверить всех, что мы готовы в любой момент. 
Яровая И.А. Спасибо большое, такое хорошее, позитивное, эмоциональное выступление. Вы знаете, чем больше обсуждаем, я вот Володе Мединскому говорю, что начинаю верить в ЦРУ и всемирный заговор. (Смеется.) Потому что я не могу понять, кто вообще из граждан России, независимо от должности, может предлагать вот такое, что идет в разрез с психологией любого человека, который себя ассоциирует с Россией?! Гражданство России уже предопределяет это. Непонятно. Будем все-таки пытаться найти ответ. 
Ромайкин В.Ю. Я прошу прощения, но мои боевые товарищи начинали вспоминать курс молодого бойца, подготовку к присяге и говорят: наконец-то приехали суворовцы. Это первый курс советских военных учебных заведений. Кто такой суворовец? Читаю Фральцову Тамару Анатольевну. Шокирован до предела, и вот это потом переросло в Парад. «До начала реформы военного образования учебные планы суворовских военных училищ были примитивны.» Это лучшие люди приходили, которые занимали должности командиров отделений, зам. комвзводов, это медалисты золотые, это командиры, которые были образцом для пацанов, которые пришли из школы, из интерната и из сирот. 

Яровая И.А. Это прямо цитата?

Ромайкин В.Ю. Вот цитата, которую поддержал глубоко уважаемый генерал армии Панков, тот человек, который заложник сегодняшней системы разрушения. Я каждое занятие по госслужбе, у нас есть это в программе кадетских корпусов, начинаю с выступления Аллена Даллеса по уничтожению русского и всего советского, и добиться того, чтобы у молодежи в голове не было никого, ни Зои Космодемьянской, ни Матросова. Вот мы дошли до уровня, что люди, дети Победы. А сегодня в строю суворовцев идут дети, у которых деды афганцы. Те, которые защищали Родину, это бойцы, герои России, герои Советского Союза, летчики, десантники, пехотинцы, инженеры. А разве борьба с террором, а разве офицеры, прошедшие через эту сложную «мясорубку», и они продолжают, идут за бойцами, которые учатся в академиях, которые служат, они это чувствуют. И как только наши гражданские ребята, усиленные суворовцами, которые и в марше на Красной Площади первые и последние. И суворовцы всегда, московские и тверские, и последняя коробка Верховного Совета всегда завершала, кремлевские курсанты, это ориентир на прохождение. Красавцы офицеры шли за пацанами суворовцами с барабанами. Разве это?.. Это же весь мир видел и гордился! А некоторые были в ужасе, что они растут и защитят Родину. А сегодня? Ликвидировать, уничтожить одним росчерком… 
Я не знаю, если позволит мой руководитель Сергей Петрович, я уверен, что 28 учебных заведений Министерства образования, а мы дружим и с другими регионами, с кадетскими корпусами, и выстрелим письмами от коллектива вообще системы образования, что мы ориентировались на суворовцев, это образец для нас. Нельзя ликвидировать память. Человек, потерявший память, потеряет Родину, потеряет все. 
Карташевский В.П. Можно я одно только слово скажу? Горьковское училище окончило 676 человек, из них 124 медалиста. 
Яровая И.А. Это вы отвечаете Фральцовой, я так понимаю. 

Карташевский В.П. Это нонсенс. 

Яровая И.А. Примитивное мышление определяется не уровнем должности и образования. 

Вы знаете, небольшая ремарка. Недавно читаю интервью с молодым режиссером Гай Германикой, которая сняла вот этот совершенно оскорбительный фильм «Школа». Ей задают вопрос, как бы она охарактеризовала дух сегодняшнего времени. И она говорит, что она оценивает, что в воздухе витает дух самоубийства. И этот человек через свои фильмы транслирует свой внутренний мир, и молодежи сегодня она несет через эти образы, через эти сюжеты тот дух, который она сама чувствует! Это ужасно! Поэтому удивительным образом не ответили они на этот вопрос, почему сегодня такое возможно? И на фоне этого, если принимаются решения, которые разрушают последнее, что сохраняет эту нить духовности, конечно же, это ненормально. 

Но давайте посоветуемся, нужно ли нам делать много разных обращений, или все-таки должно быть одно общее обращение. 

Викторов М.В. Я как раз сижу,  думаю в конструктивной плоскости. Этот вопрос надо решить, принципиально договориться. Наверное, стратегии две существует. Сделать много от всех, либо делать единое, и организационно решить, как мы его оформляем, подписываем. Мне кажется делать единый короткий текст, и этот текст подписывают везде, где мы можем. Я так понял, Владислав Юрьевич – это раз, со всей системой, московской и немосковской, суворовские училища, ветераны, Общественная палата, «Единая Россия», Государственная Дума, Государственно-патриотический клуб, Русская Православная Церковь и т.д. Организационно, если мы каждый возьмем на себя, мы за неделю справимся. То есть, если сегодня мы отсчет времени запустим, берем прямо готовый текст и через неделю собираем все, что есть. 

И одновременно мысль приходит сейчас сделать единую пресс-конференцию, потому что общество должно понять, суворовские училища и прохождение на Параде – это островки сегодня... Очень правильно про Гай Германику и т.д. У нас есть ситуация, когда масс-медийная составляющая, уже навязло в зубах это критиковать, но мы-то со всем соглашаемся, мы же спокойно потребляем продукцию медийного свойства. Вот в данном случае как раз тот момент, когда мы можем собрать комфортно единую пресс-конференцию. Внимание прессы будет, мимо этого пройти будет невозможно. И там один только вопрос, очень простой, внятный и короткий: обязательно обращение суворовцев вернуть на парады. Вот сконцентрироваться в этой точке, и тогда автоматом нельзя будет убрать офицеров действительной военной службы от суворовцев, потому что никто не сможет подготовить парадные расчеты именно в том ключе, как это было на протяжении 65-летней традиции. И одним вот этим точечным ударом на пресс-конференции это показать. Уверен, что такое обращение массовое с привлечением общественного внимания и прессы без внимания не останется. Тогда, я думаю, еще в течение одной недели мы получим положительную реакцию. Если это не сработает… Без комментариев. 

Яровая И.А. Уважаемые коллеги, у нас здесь присутствует наш коллега Сергей Железняк, который является выпускником нахимовского училища. Я думаю, ему есть тоже, что сказать по поводу примитивности или непримитивности образования. 

Железняк С.В. Сергей Железняк, выпускник Ленинградского нахимовского морского училища, два раза участвовал в параде на Красной Площади. Могу сказать тему моего зачета на первом  курсе нахимовского училища по физике – это устройство трехконтурных и четырехконтурных ядерных реакторов. Чтобы было понимание про уровень образования, который давали и дают в нахимовских и суворовских училищах. И госпоже этой хотелось бы просто дать возможность пройти тест вместе с курсантами, и мы посмотрим, кто какой уровень образования покажет. (Смех в зале, аплодисменты.) Это первое. 

   Во-вторых, я считаю, что исключение нахимовцев, суворовцев из парадов на Красной Площади и дискредитация системы нахимовских, суворовских и  кадетских училищ является плевком в лицо всей российской армии и флоту, всем тем офицерам, которые отдали жизнь, здоровье за свободу, независимость нашей Родины. И это оставлять без внимания нельзя. Теперь мы кроме министра обороны, который не имеет военного образования, получили еще его зама, которая, мне кажется, не имеет понимания о том, кто и каким образом готовит офицеров. Я считаю, что выпускники нахимовских, суворовских училищ являются кузницей, элитой российской армии и флота. Мой коллега Михаил Петрович Ненашев, с которым мы заканчивали одно высшее училище, не даст соврать, что когда на первом курсе высших военных училищ приходили нахимовцы, суворовцы, они всегда были на порядок по знаниям выше подготовлены, чем те курсанты, которые приходили не только с гражданки, но и после срочной службы. Да, возможно, есть какие-то необходимые направления для развития системы образования, они всегда есть. Но той ценностной прежде всего системы образования и воспитания, которая сложилась десятилетиями в системе нахимовских и суворовских училищ, невозможно заменить ничем.
Более того, я считаю, что необходимо развивать и систему кадетских корпусов. И здесь мы решаем  несколько вопросов. Я тоже скажу, что когда я поступал в нахимовское училище, я был одновременно отличник и хулиган, и для меня это было осознанное решение. Я шел в нахимовское училище для  того, чтобы сменить среду обитания. Я понимал, что если я останусь на гражданке, могут быть разные ситуации, а там меня смогут научить уму-разуму. И меня научили уму-разуму.  И все мои однокашники по училищу являются достойными, уважаемыми в жизни людьми. Ни одного отщепенца, ни одного предателя, ни одного неудачника нет. 
Ковалев Н.Д. Ни одного зам. министра обороны нет. (Смех в зале.)

Мединский В.Р. Я собирался поступать в училище Верховного Совета, не прошел по зрению, поэтому, к сожалению, гуманитарий. Но у меня девять из десятерых родственников по мужской линии офицеры, поэтому много чего слышу о реформе армии, повторять не хочу, я в этом не разбираюсь. Но для того, чтобы понять, что то, что происходит с суворовскими и нахимовскими училищами, это бред сумасшедшего и вредительство, не надо иметь высшего военного образования. Достаточно быть отцом ребенка. Все знают, что последние пару лет до этой реформы попасть в Московское суворовское училище просто так почти невозможно, там огромный конкурс. Туда олигархи детей своих пытаются засунуть, чтобы спасти их от наркотиков, от «Школы», от Гай Германики. Невозможно! Мой знакомый через зам. министра устраивал сына. Что мы делаем? 
Я как историк скажу, Николай I, по-моему, распорядился о том, чтобы преподавать в кадетских корпусах могли только офицеры, имеющие двух взрослых сыновей, и при этом обязательно отслужившие хотя бы год в зоне боевых действий. Чтобы он был безусловным авторитетом. Получается, что у Николая I Палкина в десять раз больше было мозгов и здравого смысла, чем у нынешнего руководства, принимающего эти решения о реформе. Что мы делаем? О каком солдафонстве идет  речь, когда и раньше, до революции, и сейчас, ведь суворовец – это не обязательно будущий офицер, это просто прекрасно подготовленный специалист для госслужбы, для чего угодно. Как вообще можно говорить о гуманизации образования? Это совсем другое образование. Их больше надо делать, их клонировать надо, эти училища. Тем более сейчас сокращение армии, некуда деть офицеров – вот, это будущие преподаватели, лучшие из них. 


Я недавно выступал с лекцией на исторические темы перед суворовским училищем, а потом в закрытом режиме общался с руководством, с командиром, с замами. У них голос дрожит и у взрослых мужиков слезы на глазах. Я не верил, я когда подписывал заявление в ноябре, говорил: Ир, не может быть, это какая-то ошибка. Прошло три месяца, и я понимаю, что это не ошибка… 


Я что предлагаю? Конечно, Парад Победы – это как бы лакмусовая бумажка, это символ, это знамя. Это знамя системы военного образования, того лучшего, что было в Советской Армии. Поэтому, конечно, надо обратиться по поводу Парада Победы с коротким обращением, как можно больше собрать подписей. Но это первый абзац. 

Второй абзац. Необходимо остановить разрушительную реформу и еще раз задуматься, отдать специалистам на просчет, останвоить разрушительную реформу суворовского и нахимовского военного образования, которая сейчас происходит. Остановить хотя бы, давайте паузу возьмем на год, потом вернемся к этому вопросу. 

Конечно, надо максимально широко обсудить эту тему в СМИ, когда будут собраны подписи, чтобы придать ей общественное звучание. Если ДТП на Ленинском проспекте у нас приобретает благодаря СМИ такое общественное звучание, что Президент лично разбирается, как машины стояли, почему мы этой теме не можем придать общественное звучание? Я, конечно, понимаю, что закрытие суворовского училища – это не информационный повод, информационный повод – это когда голый суворовец на мосту будет стоять. Но таких у нас нет поводов, и не будет никогда. Давайте все-таки серьезно, нам с вами история молчания не простит. История не простит Сердюкову упорствования в нелепой ошибке. 

Клинцевич Ф.А. Добрый день, дорогие друзья! 
Я предлагаю наш разговор перевести из жесткого патриотизма в некий конструктив. Я скажу вам, чтобы было понятно для всех сидящих здесь, что суворовские училища и кадетские корпуса – это очень важный государственно-патриотический коммуникатор, где мы готовим этих людей, где вот это разумное, сильное распространяется по всей России, где люди работают потом в разных учреждениях, структурах. Мы формируем правильный зародыш патриотизма. У меня сын был суворовец, окончил военное училище. Я не толкал его туда. Он когда был мальчиком, 12 лет, увидел в своей школе суворовца и сказал, что будет суворовцем. Ему понравилась форма, осанка, лампасы суворовца. Он готовился в суворовское училище. Я никогда не забуду, он двенадцатилетним пацаном, тогда при Академии ФСБ была какая-то Школа выживания, он ходил туда и готовился в суворовское училище. Когда он поступал, я ему говорил: сынок, давай определимся, в московское или в тверское пойдешь училище? Я ему говорю, что московское, сам понимаешь, есть некие нюансы, там много детей элитных, там немножко другое отношение по дисциплине. А вот тверское, там по-настоящему мужиков ставят на место. Он говорит: я в тверское, папа, мне там, где по-настоящему. Потом он сдавал экзамены, говорит мне: папа, ты мне помогаешь поступать? Я говорю: конечно, помогаю! Он говорит: я не чувствуют, что ты помогаешь, ты не представляешь, как мне тут трудно! (Смех в зале.)

Друзья мои, сегодня мы с вами должны быть объективны. Сегодня в стране у нас по Министерству обороны 27 училищ и кадетских корпусов, в МВД – 16, в МЧС – 10, в Министерстве образования кадетских интернатов и кадетских школ 230, без учета отдельных кадетских классов, которых на самом деле очень много, я поражаюсь, что у нас даже нет этих данных. Это раз. 

Во-вторых, я хочу, чтобы вы понимали, потому что дальше я буду несколько по-другому, может быть, говорить. Я являюсь председателем попечительского совета «Третьего Московского кадетского корпуса» у Ромайкина. И я знаю, насколько это серьезный кадетский корпус, и мы там детей погибших практически со всей страны, с Беларуси и ближайшего зарубежья размещаем у Ромайкина на учебе. Для нас это очень серьезная и основательная отдушина. Там совсем другие дети, и сомнений нет. 
Но, коллеги, первое, что я предлагаю конструктивное. Во-первых, вы все должны осознать, что в 2010 году 9 мая суворовцы на Красную Площадь не пойдут. И это принято политическое  решение. Основанием, чтобы дети не пошли, чтобы вы понимали, это связано с тем, что строевая подготовка для ребенка очень вредна. И сегодня родители жалуются на то, что у отдельных болят почки и т.д. И это стало основанием для Министерства обороны принять такое решение. И на самом деле строевая подготовка в том объеме, в котором надо, чтобы они прошли по Красной Площади, вредна ребенку. Если кто-то это не понимает, вы тоже должны осознать. Это первый момент, коллеги.

Второй момент. Я, Владимир Павлович, хотел сказать спасибо вам за ваш конструктивизм, потому что вы на самом деле правильно сказали, что нам сегодня надо поговорить о системе кадетского образования, ее поддержке. Ирина Анатольевна, вы, безусловно, очень правильный, серьезный инициатор, по крайней мере мы с Николаем Дмитриевичем вас поддерживаем всегда и везде, подписали и подпишем любые бумаги, которые есть, и будем дальше поддерживать и т.д. Но вы должны понимать. Конечно, на Государственно-патриотический клуб «Единой России» никогда из Министерства обороны никто не придет, тем более их будут ругать. И это неважно. Сегодня здесь на заседании Клуба присутствует семь депутатов Государственной Думы, и мы сегодня по проблематике, Ирина Анатольевна, которую обозначили специалисты суворовского и кадетского образования, но только не оголтело, а по-серьезному, аргументировано должны собрать информацию и вынести это решение на заседание фракции «Единая Россия». Точно так же, как мы вызываем министров, вице-премьеров и заслушиваем по тем или иным вопросам, и заслушать министра обороны по состоянию, но только абсолютно аргументировано. То, что Фральцова сказала, я, честно говоря, немножко недопонимаю, почему она так сказала. Но то, что у Министерства обороны есть предложения улучшить из того, что есть, и с чего надо брать пример, я всегда поддержу Фральцову. Если она скажет, что там должны работать специалисты не менее, чем кандидаты наук, какие-то другие новшества, увеличить количество денег, мы будем только приветствовать. Мы сегодня должны получить от Министерства образования и от Министерства обороны по этому поводу полную информацию, какая реально в этом деле нужна помощь. Потому что сегодня, Ирина Анатольевна, реально фракция «Единая Россия» в состоянии, во-первых, и повлиять, во-вторых, изменить соотношение в бюджете, оказать какую-то поддержку. И самое главное, вправе заслушать, как идет этот процесс, один из важнейших процессов формирования военно-патриотического мышления у подрастающего поколения. 

И заканчивая свое выступление, я приведу пример из собственной жизни. Сын был на втором курсе, мы повезли дочь с сыном к репетитору по английскому языку. Сын сидит рядом со мной в машине, мы ждем, пока дочь занимается. В это время из дома, где учится дочь, выходит шесть или семь мальчишек в неформальной форме, с длинными волосами, рваными джинсами, с магнитофоном, если мне память не изменяет, это был 1997 год, что-то кричат и т.д. Сын посмотрел на них, он сидит в белой рубашечке, в брюках, подстрижен, всегда аккуратный, всегда сам все гладил. Посмотрел на них и говорит: папа, не пошел бы в суворовское училище, такой бы был. Коллеги, я тогда сыну сказал: ты знаешь, мы живем в свободной стране, и каждый может самовыражаться так, как считает нужным. Мы не должны ни диктовать, ни указывать, у каждого есть свое представление, и поверь мне, что вот это молодежное, оно тоже  наносное, рано или поздно люди придут к истинным вещам. Но люди, которые собрались здесь и которые говорят, что рассаду первую, очень важную поросль сильного настоящего патриотизма, которую создает и развивает в России вот эта система суворовских, кадетских и нахимовских училищ и корпусов должна только получить развитие. Она не должна ни при каких обстоятельствах уменьшить свое влияние и свой потенциал. Сегодня, Ирина Анатольевна, мы в этом деле должны людям, занимающимся этим делом, только оказать помощь и поддержку профессионально и системно. Получить эту поддержку и заслушать людей в рамках нашего Государственно-патриотического клуба мы, конечно, не сможем, потому что у них есть объективные обстоятельства нам отказать. Но у нас есть рычаги. 

И второе. Ирина Анатольевна, я хочу в присутствии всех вас абсолютно четко поблагодарить за ту позицию, которую вы занимаете как человек сугубо гражданский, как женщина, о том, чтобы суворовцы и нахимовцы были на Красной Площади в Параде, и всякий раз вас поддержу. Но мы должны, еще раз повторяю, спрашивать это аргументировано и системно с тех должностных лиц, которые отвечают за этот вопрос. 

Яровая И.А. Уважаемые коллеги, просто для информации хочу сказать, что на заседаниях Государственно-патриотического клуба кто из министерств у нас бывал? Сергей Кужугетович Шойгу, министр образования Фурсенко, Козак, когда был руководителем Минрегиона. То есть здесь все-таки ограничения, связанные не с должностью и не с дисциплиной. Это отношение к тому, готов ли тот или иной чиновник вести честный и открытый разговор. Вот сегодня Президент призывает всех чиновников быть эффективными и говорит: не прячьтесь от общества, идите и отвечайте на вопросы. Кстати говоря, Президент же предложил создать кадетские президентские корпуса. Совершенно логично мы понимаем, что Президент заинтересован в том, чтобы сохранить традиции. В предыдущем Послании Президент сказал о ценностных ориентирах, в числе которых назвал и патриотизм, и любовь к Отечеству, и защиту государства. Это прозвучало? Это прозвучало. Президент сегодня определяет вообще-то политику в стране. И думается, что все, что мы обсуждаем, это абсолютно в контексте и в духе того, что сегодня предлагается Президентом. И вы знаете, почему мы задали такую тему? Специально, провокационно. Для того, чтобы среагировали СМИ, которых позитивные темы вообще-то, к сожалению, не интересуют. Для нас ответ был очевиден. Мы специально думали над тем, как сформулировать вопрос, чтобы пришли и послушали, что на самом деле сегодня мы думаем и хотим по этому поводу. Вот, к сожалению, приходится прибегать и к таким, может быть, даже уловкам. 

Барковец О.И. Спасибо за приглашение на «круглый стол», я его получила только вчера. Но мне как раз звонил вечером председатель Общественного совета кадетских корпусов Министерства образования и науки, и я поделилась тем, что Государственно-патриотический клуб проводит вот такой «круглый стол». Естественно, я сказала, что речь пойдет об участии суворовцев в Параде. Реакция была однозначная: передайте наше мнение, директоров кадетских образовательных учреждений, кадетских корпусов России. Сегодня здесь у нас москвичи присутствуют, я передаю слова директоров кадетских корпусов Российской Федерации: 

Мы поддерживаем работу тех, кто сейчас пытается решить эту проблему, это первое. Второе, что все кадеты практически в каждой области будут участвовать в региональных парадах Победы и вместе с ветеранами возлагать цветы. 

Это даже не обсуждается в регионах, это норма, и давно норма. И Ростовская область, и Красноярский край, да и Москва, вот Сергей Петрович рассказывал. Поэтому даже странно звучит, что на федеральном уровне в самом знаковом параде не будут участвовать суворовцы и нахимовцы. Это первое. 

Второе. Я как историк тоже не могу не вспомнить тяжелые, трудные годы Гражданской войны, когда русская армия уходила из России, вынуждена была эвакуироваться, что везли? Книги, иконы, семейные фотографии и кадет! Вывозили кадетские корпуса, чтобы сохранить их, этих русских мальчиков, и сохранить кадетские воинские традиции. Александр Иванович знает наших старших кадет, которые в начале 90-х годов вернулись сюда, чтобы вместе возрождать кадетское образование. Они дожили, эти  русские мальчики эмиграции, чтобы увидеть новую Россию. И, конечно, для них для многих наших старших кадет это тоже потрясение. Что происходит? Новая Россия, которую они так долго ждали, на которую столько надежд возлагали… 

Спасибо Францу Адамовичу, он назвал министерство, с которым у нас давно непростые отношения. Фонд работает уже одиннадцатый год, поэтому мы знаем практически всех чиновников, кто занимался кадетским образованием, я имею в виду Министерство образования и науки. На самом деле те вопросы, о которых мы сейчас говорим, они ведь не новые. Мы говорим о них с 2004 года. Первый «круглый стол», кто помнит, в Ростове-на-Дону, который проводит Государственная Дума, собираются директора со всей страны. Нет нормативно-правовой базы, нет стандарта выпускников, нет системы прописанной, что такое вообще кадетское образование. Что вы думаете? Дальше, есть решение Правительства Российской Федерации подготовить нормативно-правовую базу. Прошло три года, ничего не сделано. У нас до сих пор кадетские образовательные учреждения существуют де-факто, а не де-юре. Ни в одном федеральном документе не прописаны кадетские корпуса Министерства образования и науки. Нет системы подготовки кадров офицеров-воспитателей и т.д. Это немножко другая тема, но она очень тесно связана с тем, что происходит в кадетском образовании. Если мы эту тему в совокупности не будем рассматривать с тем, что сейчас происходит, мы на самом деле потеряем то ценное, что за 15 лет создано в кадетском образовании. 

И потом давайте не забывать, что это не личные какие-то кадетские корпуса, это государственные кадетские корпуса, которые готовят патриотов, лидеров, государственников. 96% поступают в вузы. Ну какая элитная школа даст такой процент? Причем 50% по стране поступают в военные вузы. И нижегородский корпус, вот сегодня вспоминали, какие мальчишки у Крыловича! Мы можем ростовские казачьи корпуса вспомнить, какие блестящие результаты, Москву, Красноярский край, кстати, единственный, где есть система кадетского образования, законодательство, принятое на государственном уровне. Но Министерство образования до сих пор не приняло ни одного документа, хотя я уже назвала все многочисленные решения и Государственной Думы, и Правительства по кадетскому образованию. И в новом Законе «Об образовании» нет кадетских образовательных учреждений. А это звено общей  цепи. 

И теперь конструктив. Максим Валерьевич, мы горячо поддерживаем ваше предложение, я, как руководитель Фонда, и от лица Общественного совета директоров кадетских корпусов России мы готовы подключиться и стать подписантами этого письма. Первое. 

И второе. Мы также горячо готовы включиться в работу по подготовке совещания по кадетскому образованию, по суворовцам. Потому что отрывать все это невозможно. Главная задача и суворовских корпусов, и кадетских школ, школ-интернатов – это подготовка граждан России, духовно подготовленных, патриотически подготовленных, это наше будущее. 

Яровая И.А. Шорохов Геннадий Михайлович – заместитель председателя организации «Боевое братство». Кстати, хочу сказать, что мы очень активно взаимодействуем, спасибо большое. И в прошлом году у нас был ряд поездок на Украину, где мы уже вместе с нашими коллегами по «Боевому братству» проводили мероприятия, посвященные Великой Победе, и очень надеемся, что со сменой политического руководства на Украине наши контакты будут еще более содержательными. 

Шорохов Г.М. Коллеги, очень здорово, что сегодня партия уделяет столько внимания, казалось бы, маленькой проблеме: пойдут ли мальчики в какой-то колонне или не пойдут? А за этим стоит огромный пласт. Я согласен с тем, что говорили тут, начиная с первых кадет, кончая теми ребятами, со Славой мы вместе воевали даже в Джелалабаде. И Франц Адамович очень правильно сказал, что есть аспекты, которые влияют на здоровье. Все это правильно. И в целом реформа системы образования военного, и кадетского, нахимовского образования – это все составные части нашей жизни. 

Но есть один аспект, на который бы я хотел обратить ваше внимание. Сегодня очень много проблем, связанных с фальсификацией военной истории, и в первую очередь истории Великой Отечественной войны. Все-таки хотят вбить клин, что был народ победитель, или вообще кто-то что-то победил, и фашизм в Европе был уничтожен? Кто-то это вольно делает, кто-то невольно, кто-то осознанно, кто-то неосознанно. Но давайте в первую очередь, и, наверное, в письмах, которые мы будем  писать, нужно отразить.
Суворовские военные училища 21 августа 1943 года были созданы для того, чтобы убрать с улиц детей погибших ветеранов, военнослужащих, участников Великой Отечественной войны. Это была историческая роль суворовских военных училищ в Великой Отечественной войне. Давайте четко скажем, в 43-ем году государство приняло решение, несмотря на то, что шла такая война, создать эти училища для детей погибших военнослужащих и мирного населения. Туда шли в первую очередь дети погибших офицеров. И это часть истории Великой Отечественной войны. И почему 65-ая годовщина, которая будет отмечаться 9 мая, должна пройти без вот этой части истории? Это фальсификация истории. И надо нам именно об этом говорить, что мы не должны допустить фальсификации. 

Второй вопрос. Реформа армии, реформа образования, реформа этой всей системы, людей, которые хотят служить Отечеству в той или иной форме. Мы с Ириной Анатольевной и Францем Адамовичем были на совещании, которое проходило в ДОСААФ. Франц Адамович, я очень благодарен, что вы четко сформулировали позицию по реформе ДОСААФ. Это должен быть основной инструмент формирования государственной системы патриотизма. Это очень важный аспект. Суворовские, нахимовские, кадетские училища, классы, как бы их ни называли, их гораздо больше, чем даже Франц Адамович перечислил. Очень много различных форм такой подготовки ребят к службе в армии. И это бриллианты, которые рассыпаны по всей России, которые надо беречь,  дать им соответствующую огранку через систему образования в первую очередь, законодательно дать огранку. И в этом, я думаю, огромная роль наших депутатов, которые должны именно оградить вот эту систему. Потому что в истории России кадетство – это огромный пласт. Великие политики, великие поэты выросли из этой системы. Я думаю, что само отношение к кадетству – это отношение к истории России. Само отношение, будут ли наши дети, несмотря на то, что они, конечно, здоровье потеряют… Франц Адамович, мы тоже с вами здоровье потеряли в Афганистане. 

Ковалев Н.Д. Некоторые и в Думе теряют. (Смех в зале.)

Шорохов Г.М. Ну, тяжела ваша ноша, и в первую очередь ответственность перед народом и перед будущим России. Вот это, наверное, самая большая физическая и психологическая нагрузка, которая у вас есть.
Но я, поддерживая всех здесь, хочу сказать, что сегодня, несмотря на то, что происходит реформа образования, и что там убираются должности военнослужащих, эти должности вполне могут компенсировать и заполнить ветераны. Вот мы сейчас анализировали вместе с депутатом Петровым систему патриотических клубов России. Ведь это тоже пласт огромный. Ведь там вообще просто так работает такое огромное количество ветеранов, которые продолжают служить Отечеству. Поэтому, я считаю, что нужно принципиально ставить вопрос о том, что политическое значение имеет для России участие суворовцев в Параде. Пусть они на машинах проедут, пусть их провезут на экскаваторах, как угодно, но это часть нашей Победы в Великой Отечественной войне. 

Яровая И.А. Уважаемые коллеги, вы знаете, о чем я подумала. Интересно, если строевая подготовка, я не претендую, я не военный, но я мама, у меня есть взрослые сын и дочь, я вот себе задаю вопрос: что лучше, когда ребенок пьет, колется или когда он строем ходит? Вот я, даже не будучи врачом, сказала бы: пусть ходит строем! Поэтому выбор очень любопытный. 

Викторов М.В. Уважаемые коллеги, Ольга Исхаковна выступала, я вспомнил. На самом деле у нас ведь дискуссия должна быть строго в русле, например, соблюдения или несоблюдения закона. Статья 9 Закона «Об образовании» гласит: «Изменение типа образовательного учреждения осуществляется с учетом типа и вида образовательного учреждения, образовательных потребностей и запросов обучающихся». То есть, есть запросы обучающихся. Они пришли в суворовское училище ходить строем, и у них есть право теперь не менять профиля военного образовательного учреждения до тех пор, пока они не закончат свое обучение там. Они потратили три года, у них была цель в жизни, и по закону ее менять нельзя. 

Франц Адамович, глубоко поддерживаю ваше предложение относительно того, что разобраться подробнейшим образом, но именно в этом контексте не нужно оголтело менять статус-кво. Сначала разберемся, а потом будем решать – будут на Параде ходить или нет. Вот в этом, мне кажется, логика вашего предложения чуть-чуть страдает. Давайте внимательнейшим образом посмотрим. Первый раз слышу о  том, чтобы хоть один родитель куда-то обратился, потому что если он обратился, он забирает своего ребенка и идет в хореографическое училище, где, кстати, нагрузка не меньше, или в художественную гимнастику, или в цирковое. Мы говорим сейчас не об этом. Есть статус-кво: суворовцы на Параде должны быть. После того мы разберемся, вредит или не вредит, и если вредит, с учетом комиссии… Кстати, на Общественной палате было отмечено, что ни одного ветерана не позвали в Минобороны прорабатывать реформу военного образования. Кто занимается? Фральцова, которая ни разу в строю не стояла. Экспертиза если бы была относительно вреда здоровью, мы бы сейчас все ее имели на столе, я в этом убежден. Но такой экспертизы нет. С этой точки зрения у меня как раз предложение, Франц Адамович, у вас колоссальный авторитет, огромнейший, прошу вас вот это предложение в части разобраться держать до конца под своим контролем и ввести в него вот эту маленькую корректировку про Парад. Успеют подготовиться суворовцы, там есть, кто ходит сейчас, они сейчас учатся, у них есть опыт. Мы выпускали вместе выпускников Московского суворовского, предыдущие курсы на Параде были, пройдут они достойно строем, не подведут, честь мундира не уронят. Надо удержать эту ситуацию, потом всех собрать, общественно проработать. Реформу военного образования в части суворовских училищ, конечно, вести оголтело ни в коем случае нельзя. Поэтому наша идея общая, что сначала сохранить статус-кво и традиции, и это Закон «Об образовании», я подчеркиваю, статья 9 Закона «Об образовании», действующий текст, сегодня только мне распечатали. 

Яровая И.А. Есть ситуация, когда нужно действовать, это реанимационные меры, а есть ситуация, которую нужно лечить. Вот мы должны разделить. Ситуация, связанная с Парадом Победы, требует неотложных мер. Я вот смотрю на Льва Александровича и Владимира Павловича и думаю, вот сейчас не в обиду сорокалетним, посмотришь, ну еле ходят, еле ходят. А как заговорят, так думаешь, боже, что ж это такое! Поэтому я не думаю, что повлияло так уж отрицательно. 

Коллеги, я так понимаю, что наши молодые ребята, которые хотят поддержать, это Шипилов Александр Олегович от «Молодой гвардии» у нас присутствует и от движения «Наши».

Шипилов А.О. Коллеги, добрый день. У меня два совершенно конкретных предложения. 

Ирина Анатольевна говорила, что СМИ уделяют недостаточное внимание этой проблеме. Вот сейчас все больше и больше мы имеем фактов того, что когда в Интернете проблема начинает обсуждаться активно, то внимание поневоле к ней привлекается. Обращает внимание и Президент, и высшие государственные чиновники. Поэтому со стороны «Молодой гвардии» я бы мог предложить механизм обсуждения этой проблемы в Интернете. У нас есть достаточное количество блоггеров, людей, ведущих живые журналы. 

Яровая И.А. А предложение – не обсуждение, а подписаться им?.. Виртуально высказаться в поддержку обращения к Президенту? Чтобы мы задали тон. Потому что, если просто обсуждение, это не то. Если мы предложим высказаться в поддержку этой инициативы и предложения, это будет другое. 

Шипилов А.О. Возможен и такой механизм. Тут просто мы должны понимать, что в любом случае в Интернете будут и те, кто высказывается за, и те, кто высказывается против. 

Яровая И.А. А если мы просто инициируем движение в Интернет-пространстве в поддержку обращения к Президенту? Вот вполне конкретная задача. 

Шипилов А.О. Возможно и так, и так.

Яровая И.А. Вот это будет правильно. 

Сиденко В.В. Это лучше, потому что в Интернете уже масса возмущенных откликов на эту реформу. Передача по радио «Эхо Москвы» с участием Викторова Максима Валерьевича, интервью с дамой, которая руководит всем военным образованием. У нас, вы меня простите, у директора есть поговорка. Когда его супруга, как по традиции в старых кадетских корпусах, рот откроет, он говорит: милая, не надо, ты эту тему не трогай. Она: а как, у меня два высших образования! Он говорит: да нет, ты никогда не была мальчишкой, ты понять этого не сможешь! А эта дама взялась понять и мужчин, и мальчишек!

Яровая И.А. Никита Боровиков, это движение «Наши». Ребята, вот сможем ли мы задать вот такой вектор движения в Интернете в поддержку именно обращения к Президенту? Не просто обо все и ни о чем, а в поддержку с инициативой и требованием, чтобы 9 мая суворовцы были на Параде Победы. 

Боровиков Н. Это возможно. Я поддерживаю идею глобальной атаки. При том, что если учесть, что у нас Президент активно присутствует в сети, на самом деле не сложно, чтобы достаточно приличное количество людей обращалось уже к нему напрямую. Но я поддерживаю Франца Адамовича насчет системности деятельности. Вообще, насколько я помню, Министерство обороны входит в структуру Правительства. И уж глава Правительства с партией имеет непосредственную связь. Мне кажется, здесь не надо терять это  направление. Оно не менее эффективное должно быть, чем обращение к Президенту, которое написано. 

По поводу здоровья, безусловно, серьезный довод, который надо исследовать. Но даже когда в обычный лагерь детский родители отправляют детей, то пишут бумажку, что я не против, чтобы он поехал. Там можно изобрести инструменты, когда родители будут соглашаться с участием или не соглашаться с участием детей в этом Параде. 

Кроме этого, я бы хотел насчет СМИ обратить внимание. Безусловно, в Интернете нужно делать, но, мне кажется, нельзя забывать телевидение. Поскольку эта тема очень важная, я думаю, можно провести на центральных каналах одно-два ток-шоу в таком формате, когда Максим Шевченко, например, ставит проблемы и приглашает серьезных экспертов, Малахова мы не берем. Мне кажется, с учетом внимания общества к военной реформе, как составляющая этой реформы это в любом случае в той повестке, которая сейчас поднята. И, мне кажется, поскольку есть возможность обратиться к Шевченко и к руководству Первого канала, это не так сложно сделать, чтобы было такого рода мероприятие проведено, и не одно, что тоже общественное давление позволит продемонстрировать. 

Яровая И.А. Вы знаете, я подумала, как откликнется Интернет-пространство. Позволю себе утверждать, что все девчонки, которые не были мальчишками, поддержат, чтобы на Параде Победы были мальчишки-суворовцы. И они, кстати, не станут ставить вопрос о том, что нужно ли получить справку, безопасно ли это для здоровья. Совершенно в этом убеждена. 

Шипилов А.О. Еще буквально два тезиса. 

Первый по поводу ток-шоу. В Москве с 9 по 12 апреля пройдет чемпионат по парламентским дебатам, там будет порядка 50 команд, в том числе из СНГ, и тема как раз – патриотизм и 65-летие Победы. Там «Молодая гвардия» выступает партнером и ГПК выступает партнером этого мероприятия, поэтому мы тему с кадетскими корпусами обязательно там обсудим. 

И второе. Пока это не предложение, я просто хотел бы обозначить, что это право у нас есть по Конституции, у общественных организаций, мы можем свое мнение выражать и в виде уличных акций, пикетов, мероприятий. У «Молодой гвардии» есть такой опыт. Мы, конечно, стараемся этого не делать часто, но есть опыт, когда мы выходили и к Федеральной миграционной службе, что касалось квот на привлечение мигрантов, и выходили по проблемам курительных смесей. Поэтому такое право у общественных  организаций высказывать свое мнение также остается, я просто хотел бы обратить ваше внимание. 

Сиденко В.В. Уважаемые коллеги, тема очень актуальная, очень своевременно поднята. И она возникла не сама по себе. Это звено одной политики, которая уже привела к резкому падению обороноспособности страны и боеготовности Вооруженных Сил. Достаточно вспомнить, хоть и закрытое было совещание 5 марта, где министр со своими замами докладывал, что 67 бригад из 85, которые, как рапортовали, созданы, небоеспособны. Что с треском провалился переход на контрактную службу, деньги угрохали, а за 7 тыс. рублей никто не хочет идти служить на контракт. Так вот это звено этой же политики. Убрать систему, веками отработанную в нашем государстве по подготовке высококвалифицированных в первую очередь военных кадров. Во всех областях выпускники кадетских образовательных учреждений оставили свое имя в мировой истории. Это была мощнейшая образовательная система. У нас была делегация лет пять назад из провинции Таранто (Италия) во главе с министром образования этой провинции. Полдня они ходили у нас, смотрели планы учебные, документы. Потом на подведении итогов этой встречи министр образования Италии обратился через нас к нашему образованию российскому с болью в сердце, говорит: «Сохраните вы свою систему! Мы до сих пор берем все лучшее, что было у вас в советской системе образования. Зачем же вы заглядываете на Запад? Вы рушите на корю свою систему.» Выяснилось, у них морской кадетский корпус есть, и подготовка, подходы, психология, что воспитание идет наравне с обучением, все совпадает. Здесь очень много вопросов есть, на которые, видимо, ответы получат уже наши дети, а то и внуки, когда будут изучать историю начала третьего тысячелетия. 

По кадетским образовательным учреждениям я могу сказать. По воле и по решению ветеранов-суворовцев в 1993 году они приняли постановление, мой коллега, царство ему небесное, в том году скончался, Всеволод Иванович Ковыркин был секретарь заседания нахимовского и суворовского содружества Москвы. Приняли решение спасать мальчишек, забирать с улиц, с перекрестков, где они вместо школы протирали стекла машин, продавали пиво, газеты и прочее. И за эти годы отдельные негосударственные кадетские образовательные учреждения достигли вполне определенных успехов. Во-первых, вышло Распоряжение Президента о возрождении кадетских школ и кадетских школ-интернатов, Постановление Правительства, которое утвердило типовое положение. Но времени прошло много, и надо корректировать их. В этих документах отсутствует главное. Как мне один из заместителей министра образования на совещании на перекуре сказал: ты плохо читал Закон «Об образовании», нет ни в одном документе, кроме Распоряжения Президента, что такое вид образовательного учреждения «кадетская школа». Он мне открыл закон и показал: читай перечень, где идет «и другие», вот вы – «и другие». 
В результате мы выдерживаем дикий натиск чиновников от образования, которые требуют взять в корпус и учить мальчиков, которые пять лет не ходят в школу: «Вы обязаны, вы офицеры, вытягивайте!», путая со специализированными образовательными учреждениями для таких  детей. Несмотря на это, усилиями вот этих энтузиастов, которые по всей России подняли это движение, потрясающие результаты, никто не может их отрицать. Причем, было сказано, поступает большой процент в вузы. Я должен отметить – без единой льготы. Все-таки обращались к Президенту мы, Владимиру Владимировичу Путину, к Дмитрию Анатольевичу Медведеву письменно. Был назначен председателем Попечительского совета ваш коллега Сергей Миронов – Председатель Совета Федерации, всех кадетских корпусов России. Многие корпуса до сих пор не знают, что такое Решение Президента есть. Вместе с тем, после его назначения председателем Попечительского совета, два-три года назад в Совете Федерации была создана…

Яровая И.А. Ну а сам Миронов хоть что-нибудь сделал? Сам Миронов знает, что-нибудь делает по этому поводу, или только политические заявление делает?

Сиденко В.В. Он дважды проводил «круглый стол» с участием директоров кадетских корпусов со всей России в Совете Федерации. 

Яровая И.А. А что ж закон не разработал-то?

Сиденко В.В. Я вам оставлю, какие предложения и проект, собраны все документы, юристы Совета Федерации в этой орггруппе отработали их все. Я лично писал, когда была кампания «Обращайтесь к Президенту на его адрес электронный», написал, какова судьба документов, изменений и дополнений в Закон «Об образовании», установление юридической базы. Одним из главных предложений, которые там, на мой взгляд, существуют, это создать единый центр. Сейчас региональные кадетские корпуса Министерства образования, хотя и громко звучит – Минобразования, ни одного нет. 

Барковец О.И. Два – в Ростовской области. 

Сиденко В.В. Ну, мне не повезло. 

Создать единый центр, выработать единую образовательную политику и программу. Выработать единую политику в области блока дополнительного образования для кадетских корпусов в Минобразования. Создать при Министерстве образования группу. Мы там писали предложение – при Администрации Президента. Я знаю, что возможность есть. Но надо, чтобы возглавлял, курировал эту группу один из вице-премьеров страны. 

Яровая И.А. Владимир Васильевич, для меня все стало понятно. Я теперь понимаю, почему не решены проблемы в кадетских школах. Вся проблема в Миронове. Три года – воз и ныне там. 

Сиденко В.В. Он был в корпусе.

Яровая И.А. Ну, понимаете, покрасоваться, поездить – это ж одно дело, а вот взять, сесть, разработать и предложить – это другое. Если вы говорите, что вам недостаточно третьего лица в государстве, чтобы решить проблему, я думаю, значит он занимается не своим делом. Это просто такая ремарка, эмоция, если хотите. 

Рындин Сергей Сергеевич, пожалуйста. 

Рындин С.С. Уважаемые друзья, скажу лишь одно. Возможно обучить военно-учетной специальности, возможно обучить военному делу, но невозможно обучить человека любви к Родине и готовности отдать свою жизнь за эту Родину. Это можно только воспитать с самого раннего возраста. И этим занимается в частности система казачьих кадетских корпусов. Занимается она тем, что с самого юного возраста ребенка уже готовят любить свое Отечество. Это делается на основе православной морали, это делается на основе любви к своей семье, это делается на основе любви к старшим и уважаемым ветеранам. И показателем эффективности этой системы является то, что 80% выпускников кадетских корпусов поступают в высшие военные учебные заведения. 

Между тем есть соответствующие сложности с организацией работы кадетских корпусов, и конструктивные предложения российского казачества в связи с этим. 

Во-первых, необходима системность. Сейчас на высшем государственном уровне эта необходимость, этот социальный заказ осознан. Подтверждением этому является концепция государственной политики, утвержденная Президентом Российской Федерации, Председателем Правительства, а также то, что руководство партии рассматривает этот вопрос сегодня здесь. 

Между тем, подчас развитие казачьего кадетского образования как немаловажный компонент работы по подготовке будущего офицера Вооруженных Сил России зависит от региональных властей. 

Яровая И.А. Сергей, предложения.

Рындин С.С. Предложения. Необходимо совместно с партией «Единая Россия» как партией власти, с региональными властями подготовить соответствующий системный подход именно региональных властей по поддержке казачьего кадетского образования. Если в Ростовской области губернатор поддерживает, он позитивно относится, поэтому ему огромное спасибо, то там есть эффект. А в ряде субъектов Федерации руководство не уделяет должного внимания системе казачьего кадетского образования, и там должный эффект отсутствует. 

Кроме того, до настоящего момента, сегодня справедливо было это отмечено, кадетские корпуса отнесены к системе Министерства образования. Между тем программа обучения в кадетских корпусах предполагает и военное дело, и о бучение основам военно-учетных специальностей, в связи с чем мы предлагаем подготовить изменения в законодательство, и такая работа сейчас нами уже ведется совместно с Минобрнауки и Министерством регионального развития с целью приравнивания казачьих кадетских корпусов к системе суворовских и нахимовских училищ с тем, чтобы выпускники имели соответствующие льготы при поступлении в высшие учебные военные заведения, а преподавательский состав имел льготы как преподавательский состав нахимовских и суворовских училищ. 

Ненашев М.П. Кстати, если честно, вот мы все говорим о терминах, цитируем закон, но все время звучит «суворовское училище». Я прошу правильно употреблять – суворовское и нахимовское, оно одно у нас, иначе тогда давайте всех матросов переименуем в солдат, будем называть армией и т.д. Это к слову. 

Теперь по сути. Я хотел бы поблагодарить всех, кто на протяжении  долгого времени отстаивает эту позицию. Я знаю, это очень трудно. У нас одобрять легче, чем отстаивать то, что ты считаешь по совести. Это первое. 

Второе. Я хочу сказать, учитывая, что Ирина Анатольевна, Николай Дмитриевич, Франц Адамович и другие, они более спокойные в отношении различных преобразований, поскольку много видевшие и знающие, что и как происходит. Но тем не мене они с вами, я больше чем уверен, мы переломим этот театр абсурда, который происходит во многих направлениях. 

Поэтому спасибо еще раз, я больше всего знаю, генерал Владимиров бился за то, чтобы развить и сохранить эту всю систему и нахимовец Железняк. 

И теперь по сути. Здесь звучала идея, я, кстати, представляю Комитет по обороне, что мы не собирались эту тему обсуждать. Собирались, на март вынесли. Руководство Минобороны отказалось эту тему обсуждать, не пришло.

Но я хотел бы внести ясность, чтобы вы понимали. Не надо все сваливать на Сердюкова. Вы знаете, почему не надо все сваливать? Он, конечно, взялся не за свое дело, это сейчас видно всей стране, я думаю, это ему хорошо видно. Но ни один главком не выступил против этой абсурдной политики. Вы знаете, что есть Постановление Правительства от 2003 года о действии Нахимовского училища. Его никто не отменял, это постановление. Но сейчас уже его разрушили. Вот последний выпуск, и училище практически перестанет существовать. Поэтому я для себя как депутат Государственной Думы, единственное, я не знал, успею я или нет, я попробую сделать запрос Фридинскому, главному военному прокурору, почему не исполняются законы и нормативы. Иллюзий у меня нет никаких, но я попробую. Я никаких иллюзий не питаю, пока не будут отвечать своим должностям, пока не будут за это наказаны (но, скорее всего, температура в обществе к этому подведет), никаких особых тем с точки зрения изменения не ждать. Но я также поддерживаю идею и готов поддержать. Давайте попробуем 2 миллиона обращений напишем, 62 региональных отделения, сейчас разошлем.  

Я хотел бы еще добавить в завершение. Я буду инициировать не только по линии главного военного прокурора запрос, почему такое идет исполнение. Второе, я попробую после региональной недели, чтобы Комитет по обороне рассмотрел, поскольку в первую очередь это касается обороны страны, но тоже иллюзий нет никаких. 

Я хотел бы также предложить, давайте обратимся ко всем здоровым общественным организациям, ветеранским организациям, которые в состоянии высказать свою позицию. У нас, кстати, по реестру около 200 тысяч, правда, из них ряд только дееспособных, остальные «диванные» организации. Тем не менее, если от Калининграда до Камчатки обратятся, на это обязательно среагируют. Когда придет 2 миллиона обращений, там в управлении кто у Президента занимается письмами, они сразу реагируют на то, сколько приходит. Поэтому я тоже поддерживаю. 

И, я еще раз говорю, творческого начала должно быть больше. Я депутат от Мурманской области, переговорю со своим губернатором. Представляете, если 82 губернатора обратятся, а они все хотят, чтобы у них было кадетское образование, напрямую к Председателю Правительства, к главе государства, то это тоже будет реальный вклад. От общественных  объединений до реальной власти. 

И творческое начало, которое, мы будем считать, что сегодня на Государственно-патриотическом клубе положили, может быть, приведет к тому, что мы эту дурь остановим. 

Я поддерживаю по линии не только как депутат Государственной Думы, а как председатель Общероссийского движения поддержки Флота, мы также в формате запроса обязательно отреагируем, и по другим направлениям. 

Яровая И.А. Уважаемые коллеги, мы уже достаточно долго работаем и сказали все, что нужно сказать. Вопрос в технологии.

У нас здесь присутствует Герой Советского Союза Попов Константин Ильич, я не предоставила слова. Единственный, к кому я обращаюсь, вы поддержите?

Попов К.И. Да. 

Яровая И.А. Спасибо большое. 

Викторов М.В. У меня короткое оргпредложение. Ирина Анатольевна, можно вас попросить быть координатором этой работы?

Яровая И.А. Конечно! То есть мы берем основной текст обращения, который пускаем на подпись депутатам Государственной Думы, Общественной палате, «Молодой гвардии», движению «Наши», «Россия молодой». Потом мы предлагаем кадетским всем нашим общественным объединениям, чтобы это произошло, Всемирный Русский Народный Собор, «Боевое братство». И все это направляйте нам. 

Ефимов О.В. Конечно, используйте трибуну Русского Народного Собора. Кстати, мы со дня на день ждем подтверждения даты Соборы, на котором можно будет озвучить наши какие-то принятые к тому времени решения, 19 мая открытие как всегда. 

Только, Ирина Анатольевна, нужно здесь и сейчас как-то эмоционально усилить, изменить все-таки этот текст. Мы, безусловно, берем его за основу…

Яровая И.А. Вы знаете, я бы его сократила в части того обоснования, почему нужно участвовать, и вторую часть сделала, что дальше нужно работать над сохранением и взять паузу, как раз то, о чем мы говорили. 

Ефимов О.В. Какие-то слова должны быть, что это национальная угроза, что это недопустимо. Мы не сожалеем, мы требуем разобраться и видим в этом национальную угрозу. 

Яровая И.А. Я предлагаю, что Сергей Железняк, Максим Валерьевич и я, мы возьмем на себя редакцию. 

Ефимов О.В. Более того, не позднее, чем к понедельнику-вторнику вы должны разместить на сайте этот  текст, продумать технологию…

Яровая И.А. Да, и в течение недели мы собираем и получаем, что можно назначить дату 5 апреля… Все согласны?

И, конечно, очень надеемся, что ветераны поддержат, потому что ваш авторитет нам в этом вопросе просто необходим. Да, Владимир Павлович, Лев Александрович?

Карташевский В.П. Опыт нашей жизни, 40 лет службы в армии, что трудно плетью обух перешибить. 

Яровая И.А.  А я знаю – дорогу осилит идущий. 

Николаев Л.А. Я хочу на этом фоне сказать. Я член боевого расчета, который производил запуск первого искусственного спутника и т.д., и т.п. Так вот, в следующем году у нас 50 лет со дня пуска Гагарина. В тот юбилей ни одного члена боевого расчета, кто готовил и запускал, ни в одних документах наградных и прочих не было. Вот это переход к традициям! 

Яровая И.А. Не хочу говорить каких-то пафосных слов. Могу сказать только одно. Государственно-патриотический клуб постоянно и последовательно, несмотря на усмешки некоторых общественных организаций либерального толка, несмотря на ехидство, я бы даже сказала, некоторых СМИ, которые иногда просто глумятся над самой идеей патриотизма, это все не имеет никакого значения. Я думаю, что мы занимаем абсолютно честную, открытую гражданскую позицию. И все, кто верят в Россию, любят Россию, не называют Россию «этой страной», а называют своей Родиной. Вот из этого исходим, на этом стоим, и будем действовать! 

Спасибо всем огромное за участие!

