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СТЕНОГРАММА

заседания Государственно-патриотического клуба 

ВПП «Единая Россия» на тему

 «Защитим Отечество! Нам не нужны великие потрясения,

нам нужна великая Россия» 

Газетный пер., д. 3-5, стр. 1

24 февраля 2012 года. 13 часов.

Яровая И.А. Коллеги, с учетом того, мы сегодня используем новый формат – мы сразу выходим онлайн в информационную сеть, я предлагаю всех остальных не ждать, по одной простой причине, что мы сейчас активно все в регионах и приехали только те, кто сейчас в Москве. Я очень рада приветствовать Марата, он так скромно сел в уголок.

Кстати говоря, коллеги, по понедельнику есть разные мнения. Будет статья еще или не будет?

Попов С.А. Теоретически может быть.

Яровая И.А. По идее должна быть еще.

С места. А название?

Яровая И.А. Это интрига. Это интересно, правда? Потому что фактически все вопросы уже освещены.

Попов С.А. Я думаю, что должна быть итоговая.

Яровая И.А. Объединяющая.


Коллеги, всем добрый день! Я предлагаю в традиционном нашем формате начать нашу работу.
Марат у нас первый раз. Это у нас площадка Государственно-патриотического клуба. У нас в прошлый раз был Николай Валуев. Мы очень рады видеть вас. На самом деле Государственно-патриотический клуб – это одна из молодых площадок партии, которая работает полноформатно три с небольшим года. Это площадка, где объединились люди не по назначению, а по личному выбору. Те предложения, которые формирует Государственно-патриотический клуб, прежде всего, основаны на том, чтобы через законодательные инициативы, решения Правительства реализовать сильную позицию государства, реализовать патриотическое воспитание, образование и как раз те проекты, которые связаны и со спортом, которые связаны с полезными делами.
Вчера состоялось важное мероприятие. Вчера 23 февраля, вообще День защитника Отечества. Я думаю, что для России праздник есть, был и будет особенный. Но вчера его особенность еще заключалась и в том, что четырем городам было присвоено звание «Город воинской славы», что тоже очень символично. Я вчера была на мероприятии в Кремле, и очень многие задавали вопрос: «Мы так долго ждали, столько лет». А ведь на самом деле то, что это состоялось именно сейчас – это очень символично, потому что только сильное государство с разумной государственной политикой способно оценить прошлое и обеспечивать ту самую преемственность. 

Но самое интересное из того, что было вчера в Москве – это разные публичные площадки, которые объединили общество в позиционировании себя по защите отечества. И я себя поймала на мысли, что Болотная площадь, как ни странно, формируясь с негативной энергией, катализировала, ускорила и объединила другие позитивные процессы. Фактически проснулась та часть общества созидательная, которая, посмотрев на Болотную, поняла, что оказывается нам есть, что защищать, и за нами много чего стоит. И, на мой взгляд, имеет место такой феномен, когда отрицательная энергия пробудила мощную положительную энергию. 

И то, что сегодня в разных городах России от Камчатки до Калининграда люди выходят не для того, чтобы протестовать, а для того, чтобы заявить свою поддержку и свое отношение к своей стране для России, наверное, в последние годы это действительно невиданное и небывалое событие. У меня есть скрытая надежда, что и День России, и День единства будут теперь праздноваться по-другому, потому что до этого не было формата выхода для того, чтобы объединенно выразить свою любовь. 

Поскольку формат вчерашнего мероприятия был без трибуны в Лужниках, вы знаете, это тоже создало совершенно иное ощущение, когда один человек в центре, а вокруг – огромная поддержка. Когда не на трибуне кто-то толпится плечом к плечу и выступает с речами, а когда в центре событий лидер и вокруг него мощная энергия. Я не хочу много говорить и специально говорю о том, что первое, на мой взгляд, в России произошло уникальное явление. Гражданское общество, которое до этого по умолчанию было с Россией и считало, что Россия идет по правильному пути, впервые вышло для того, чтобы открыто заявить свою именно позитивную гражданскую позицию. Это первое уникальное явление, на мой взгляд. 

Второе. Это то, что выборы Президента, избрание Президента – это уникальный шанс для каждого человека принять участие в формировании стратегии национальной безопасности. Президент – это тот человек, который определяет внешнюю политику и стратегию национальной безопасности. Через избрание Президента каждый из нас имеет возможность выразить свое отношение именно к стратегии национальной безопасности. И, на мой взгляд, сегодня общество готово использовать этот шанс именно в защиту интересов России.

Мне понравилось недавнее интервью когда представитель другой страны говорит: «Если бы я был англичанином, я бы, конечно, не голосовал за Путина. Если бы я был американцем, я бы тоже не голосовал за Путина. Но если бы я был русским, я бы голосовал только за Путина». 
Поэтому я предлагаю с этой точки отсчета, пользуясь тем, что мы выходим в открытом формате и наше обсуждение имеет характер, скорее, некого подведения итогов событий вчерашнего дня, высказать свои предложения и, может быть, предложить Клубу новый набор действий, связанных с тем, что мы сегодня имеем дело с обществом, которое очень повзрослело. За последние два месяца, мне кажется, общество сильно повзрослело. Мы часто здесь говорили о патриотическом воспитании, о том, что нужно делать, какие проекты нужно реализовывать. Но с учетом того, что общество в России продемонстрировало свою готовность к серьезным положительным переменам и дальнейшему движению вперед, что сегодня нужно предложить партии и Государственно-патриотическому клубу, чтобы эту положительную энергию востребовать не только сейчас, а мобилизовать на дальнейшее развитие? У меня такое предложение.

Франц Адамович, пожалуйста.

КЛИНЦЕВИЧ Ф.А. Добрый день, дорогие друзья! Во-первых, я согласен с Сергеем Александровичем, что, наверное, будет еще одна статья некая итоговая, где Владимир Владимирович подведет итог в отношении своей программы, программы будущего Президента, где в своих статьях он раскрыл разные стороны нашего общества и дал четкое понимание, как должна развиваться страна. 

Я понимаю, что вчерашний митинг тоже итоговый накануне выборов, и, несмотря на то, что в этом митинге принимали участие и организовывали его члены организационного комитета «Народного фронта», я сегодня с полной ответственностью могу сказать, что очень высокая роль была «Единой России» на этом митинге в плане мобилизации и привлечения своих членов, и не так, как это было раньше. Это был такой очень серьезный и основательный авторитет. Мы говорим о сторонниках «Единой России», мы говорим о сторонниках Путина. 

И, конечно, этот митинг организовывался как раз после этой статьи, а в статье ведь на самом деле все конкретно. И коллеги, мы сегодня должны понимать, что, выстраивая гражданское общество, говоря об экономике, о социальных вопросах, нет ничего важнее обороноспособности страны. Все остальное может быть вообще ни к чему и не иметь никакого значения, если мы сегодня не поймем и не будем понимать, что, возможно, придется где-то и пояс подпоясывать посильнее, но вопросы обороноспособности мы должны решить. 

Вы знаете, мысль, которую мы сегодня слышим примерно 20 лет с момента развала Советского Союза о том, что национальный суверенитет не должен распространяться на ресурсы глобального значения, идет из-за рубежа. Сегодня менталитет формируется у людей, находящихся за рубежом таким образом, что Россия, которая обладает огромными ресурсами с ее непредсказуемым характером, людьми и так далее может быть расчленена. Это первая мысль.

Вторая мысль. Владимир Владимирович абсолютно четко сказал: «Я понимаю, что ядерные державы сегодня войну не начнут, но укрепление ядерного щита – это наша основная основа». Это вторая мысль.

Третья мысль. Мы должны понимать, что сегодня необходима очень серьезная модернизация оборонно-промышленного комплекса, а мы эту модернизацию не проводили более 30 лет, более 30 лет не перевооружали. Коллеги, это тоже очень важный момент.

Сегодня, чтобы вы понимали, Вооруженные Силы страны на 6% укомплектованы современными и новыми видами вооружений. Там не сказано, но я могу вам как специалист сказать, сегодня понятие, которое вводится «сетецентрические войны», не требует больших и серьезных формирований. Это войны, которые происходят сегодня, и нас на готовность 8 августа испытали. Коллеги, я хочу, чтобы вы понимали: нас физически испытали на готовность! 

И там было очень много непростого, когда начался этот конфликт. Притом войска Россия вводила после длительных маневров, войска были не подготовлены, они пришли только на базу, особенно Воздушно-десантные войска, техника была не подготовлена. Они абсолютно четко контролировали ситуацию, при этом испытывали под инструктажем и руководством инструкторов Соединенных Штатов Америки… Армия самая вооружаемая и самая на сегодняшний день подготовленная, чтобы вы понимали, грузинская – самая подготовленная армия. Просто получив этот отпор, они не ввели до конца все свои серьезно подготовленные силы и средства. 

И мы можем с полной ответственностью сказать, что Россию в этих условиях спас героизм капитана и майора. Мы не будем сейчас анализировать. Война 2008 года. Россия провела уникальную операцию по «принуждению к миру», введен новый термин. Это очень важно, на мой взгляд. И сделан очень большой анализ той войны. И сегодня статья вышла с учетом того анализа. 

Четвертый момент. Мы говорим о новой армии, что эта армия должна быть современная, умная, в том числе и стратегия должна быть умная. И мы уже сегодня говорим о робототехнике. Нравится это кому-то, не нравится, но сегодня ставка на высокоточное оружие американцами абсолютно четко испытана. И у нас в этом плане при всех наших патриотических чувствах есть довольно высокая степень отставания. 

Шестой момент. Владимир Владимирович говорит о комплектовании Вооруженных Сил. Для понимания: за прошлый год у нас призвано 220 тысяч контрактников, 200 с чем-то офицеров. У нас сегодня довольно большой дефицит людей по призыву. Мы в 2012-2013 году будем иметь очень большое проседание в плане демографического взрыва. Это демографическая проблема. Она у нас осталась после 1941–1945 годов и после 1992-1993 годов, когда люди после развала Советского Союза реально не знали, что делать, и у нас упала рождаемость. И эта проблема сегодня существует. 

При этом, несмотря на то, что в армии полностью изменилась жизнь с 1 января 2012 года. Она до этого изменилась, но в армии изменилось отношение, подходы, уровень материально-технического оснащения, питание, проживание бойцов. Я очень часто участвую в обществе в разных дискуссиях, вы знаете, в автоматическом режиме разные гражданские институты, представляющие солдатских матерей, какие-то правозащитные организации, выходят и абсолютно голословно говорят и приводят какие-то примеры. И каждый раз в этих дискуссиях мне приходится говорить: «Вы знаете, ваша некомпетентность меня просто удивляет, потому что, если бы я был на вашей стороне, я сказал бы значительно больше и сильнее, потому что я знаю, что там минус, а что там плюс. Если вы сказали, что там какие-то неуставные вещи, как депутату, дайте мне, пожалуйста, все эти факты». Мне ни разу никто не дал. У них даже фактов нет. 

Но сегодня на волне этого негатива идет обсуждение процесса, связанного с армией. Процессы с армией сегодня достаточно серьезно буксуют, прежде всего, в военно-техническом оснащении. Коллеги, мы сегодня должны открыто признать тот факт, что последние упавшие спутники – это системный кризис военно-промышленного комплекса. И он связан со многими обстоятельствами, но при этом мы абсолютно откровенно должны понимать, когда военно-промышленный комплекс, будучи абсолютным монополистом, пытается диктовать армии, что хотите, не хотите, но вы будете это брать, Министерство обороны сегодня стоит на других позициях, оно требует другого серьезного качественного подхода. И Владимир Владимирович сказал: к 2017 году 70% новых образцов вооружения, а к 2020 году более 70% абсолютно новых образцов вооружения и оставшиеся 30% – современное оружие с глубокой модернизацией. И, коллеги, конечно, может быть, некоторых за рубежом это немножко и пугает. 

Но когда мы говорим об армии, мы еще раз говорим, что к 2020 году по призыву у нас будет призываться только 145 тысяч человек. Все остальные будут контрактники и офицеры. Сегодня в Вооруженных Силах начался процесс формирования нового сержанта на базе Рязанского воздушно-десантного училища, и, чтобы вы понимали, сержанта будут готовить три года с высокой зарплатой, с высокими полномочиями, людей, которые становятся реальными профессионалами. Сержант, который будет получать зарплату выше отдельных своих молодых командиров. И в этом тоже абсолютно правильный подход, чего никогда у нас не было. 

Скажу честно, Ирина Анатольевна, 16 февраля на заседании Комитета Государственной Думы по обороне во время выступления начальника Генерального штаба и министра прозвучала еще одна вещь, в том числе как элемент решения неких демографических проблем (мы должны сегодня об этом говорить), связанных с увеличением сроков службы офицеров на пять лет по категориям. В 45 лет заканчивает службу подполковник, в 50 лет – полковник, в 55 лет – генерал, в 60 – генерал-полковник и генерал армии. 

И что показала жизнь? Что сегодня Министерство обороны абсолютно беспардонно на основании действующего законодательства избавляется от офицеров, отслуживших срок. Но вы представляете, у нас есть офицеры, которые, во-первых, еще могут служить. Во-вторых, подготовить, особенно в технических войсках, в ракетных войсках, в космическом новом роде войск специалиста инженера за пять лет невозможно. И сегодня такая норма (или когда мы говорим о поддержке) должна быть незамедлительно предусмотрена для того, чтобы дать возможность офицерам продлить срок службы. Мы сегодня уже стоим на грани того, что, создавая новые образцы, когда они проходят государственные испытания в войсках, специалисты, которые приезжают из промышленности, не в состоянии обеспечить полноценное техническое испытание новых современных технических средств, особенно в космической области. 

Я сегодня не буду останавливаться на конкретных фактах, связанных с дальнейшей перспективой развития Вооруженных Сил, где 2,5 тысячи танков, где дивизионные полковые комплексы новых ракет, где восемь новых подводных лодок «Борей», новых надводных кораблей разного типа, где-то около 150 тысяч. Мы сегодня говорим, что государство на это выделяет 23 трлн. рублей для обеспечения обороноспособности страны. Это очень серьезный ресурс, и он должен быть использован абсолютно достойно, в том числе и в оборонной сфере. 

Сегодня пришел новый заместитель Председателя Правительства. Кстати, надо отдать должное, он уже собирал Комитет Государственной Думы по обороне, и мы уже были на предприятиях, мы уже рассматривали образцы, мы уже говорили о новых подходах. Я вам честно скажу, мне очень понравилась позиция Рогозина, когда мы, рассматривая вопросы, связанные со стрелковым оружием (в области которого я хотя бы что-то соображаю, потому что ракетчиком никогда не был), он сказал, что сегодня снайперские и стрелковые вооружения будут принимать специалисты, которые представляют в войсках старший лейтенант, капитан, когда они будут проводить отстрелы и так далее, а не генералы с аффилированными компаниями, когда тратятся огромные средства. 

Я был на заседании комитета четыре года назад в Государственной Думе, когда докладывал начальник Генерального штаба о росте цен на наш танк: в прошлом году – 28 миллионов, в этом – 56, а завтра – 197, притом, что в танке ничего не поменялось. И когда мы спрашиваем, каково ценообразование и что происходит?..
Я понимаю, Министерство обороны не в состоянии, но оно должно все-таки спрашивать?! Деньги мы выделяем, весь мир говорит, что Россия перевооружается, а мы покупаем по 3-4 танка только. И в этой статье даны и раскрыты все подходы дальнейшего развития, в том числе и самое главное – коррупция в оборонно-промышленном комплексе должна быть приравнена в государственной измене. Подписываюсь под каждый словом!
Спасибо за внимание.

Яровая И.А. Уважаемые коллеги, я думаю, что Франц Адамович обострил сейчас несколько важных тем. 
Сегодня мы говорим о том, что у России есть внешние угрозы, у России есть внутренние проблемы. И если говорить о внешних угрозах, то, наверное, мы сегодня как граждане России имели возможность воочию наблюдать, как проходит на международном уровне обсуждение и принятие важнейших решений, которые затрагивают вопросы международной безопасности. Это и Мюнхенская конференция, это и решение по Сирии, это та негативная реакция, которая связана с позицией России о неприятии однополярного мира, это те серьезные заявления, которые сделаны руководством нашей страны по поводу того, что мы не допустим приближения ПРО к нашим границам и будем действовать адекватно этим угрозам, это заявление России по поводу того, что мы не приемлем новой волны экономического кризиса и надувания новых «мыльных пузырей». Собственно говоря, все это нас мобилизует на главное, чтобы во внутренней политике и обеспечении вопросов национальной безопасности была абсолютно выверенная последовательная логика. И то, что Путин предлагает именно такую выверенную логику в решении экономических проблем, в укреплении социальной политики и, что очень важно, в укреплении обороноспособности.

Вы помните, на площадке нашего Клуба мы обсуждали вопрос, связанный с решением Европейского суда по правам человека в отношении Кононова? Это тоже фактор, связанный с попыткой изменения позиционирования России в вопросах международной политики. Это фактически попытка пересмотреть решения уже международного уровня.
Должна вам сказать, что фонд, который создан по нашей инициативе, к сожалению, пока еще не заработал. И сегодня наша общая задача, чтобы те ветераны, которые, к сожалению, находятся сейчас в Прибалтике (и это нее один человек) под уголовным преследованием фактически и судебным, получили все-таки адекватную помощь со стороны государства.

То, что сказал Франц Адамович по поводу коррупции в системе обороны, по поводу приравнивания это к государственной измене. Я думаю, что сегодня назрела необходимость обсуждения вопроса о парламентском контроле, о парламентском расследовании.

Должна вам сказать, что мы предложим на площадке нашего Клуба обсуждение этих вопросов. У нас есть соответствующие наработки. Мы готовим, именно фракция «Единой России», соответствующую законодательную инициативу, и думаем, что объединив наши усилия, мы могли бы консолидировано выступить, в том числе по этим вопросам.

Я предлагаю в инициативном порядке высказывались, но хотела бы, чтобы Сергей Александрович Попов выступил. С учетом того, что вопросы морального такого аспекта. Франц Адамович говорил о том, что боевой дух в армии, вот мне кажется, что за последние годы удалось невероятное, как раз возродить боевой дух.

С учетом того, что Сергей Александрович у нас – человек, который напрямую взаимодействует и с представителями конфессий и вообще ведет огромную работу на протяжении всех этих лет – он может воочию оценить, какие изменения произошли.

Попов С.А. Спасибо большое.

Но хотел бы я немножко с другого начать, потому что мы за обыденностью упускаем некие достаточно рельефные исторические вещи. Вот то, что прозвучала фраза, что мы не допустим размещения ПРО у своих границ. Да? Мы уже ничего не можем сделать, они уже их размещают. То есть ситуация принципиально изменилась: какой она была вчера и какой стала сегодня. ПРО уже у наших границ, всё! Вот вчера мы могли рассуждать и говорить, что мы не допустим!.. Путин прямо и открыто в своей статье как раз об этом говорит. Все, коллеги, ситуация и расстановка сил изменилась. Раньше был паритет, был баланс. (Кстати, он отдельно в интервью об этом говорил.) А сегодня ситуация, когда нужно срочно принимать адекватные меры для того, чтобы этот паритет вернуть. 
Поэтому для нас всех понимание важности и необходимости… То есть одно дело, когда мы в мирное время, спокойно, шаг за шагом выстраиваем конструкцию, и ситуация, когда  войска НАТО по периметру наших границ! Это совершенно другая ситуация.

Клинцевич Ф.А. Сергей Александрович, знаете, я просто добавлю. Вы правильно говорите, это ПРО не направлено против Ирана, как они декларируют.

Попов С.А. Это всем очевидно. Я могу на своем опыте рассказать. Три года назад к нам приезжала делегация из США в ранге замсекретаря Совета Безопасности. И были встречи в Государственной Думе с целым рядом председателей комитетов, в том числе была встреча и у нас. Они спрашивают: почему мы выступаем против размещения в Чехии, в Польше? Мол, что мы не понимаем? Мы говорим: вы нам объясните, пожалуйста, как ракета из Северной Кореи полетит в Европу. Начертите на глобусе, покажите, пожалуйста, как она будет лететь? Она будет лететь над территорией России и стран, которые раньше входили в Советский Союз? Или она полетит через Северный полюс? Как она полетит? Что ближе-то? 12 тысяч километров или 7 тысяч? Что вы нам сказки рассказываете? А если вы хотите ее сбивать, то вы где ее будете сбивать? Над территорией России? Она где упадет с боеголовками? То же самое про Иран мы им вопрос задавали: где ракета упадет? Вот у вас есть станция первоначального обнаружения, ваши ракеты сразу взлетают, и где они собьют иранские ракеты? В каком месте? Все понимают, что она упадет в Поволжье.

То есть вы опять свою безопасность решаете за счет России. Не посоветовавшись, не обсудив. Мы предлагаем вам сесть за стол, мы предлагаем вам вместе выработать позицию, а вы вместо этого тупо, прошу прощения, по-американски решаете свою капитальную задачу.
Поэтому сегодня те вопросы, которые поднял Владимир Владимирович, на самом деле больше нет ни у одного кандидата. Ни один кандидат, ни один оппозиционер не может с Путиным поспорить по этим вопросам. Ни один! Ничего принципиально нового изложить. Могут только критиковать. А критикуют за что? Вот говорят, что Путин говорит в своей статье, что надо защищать рубежи, интересы своих соседей, и в то же время он говорит, что достаточно одного миллиона. А хватит одного миллиона? Может быть, нам надо два? То есть вот за что Путина критикуют. То есть уровень критики совершенно другой. Потому что таких объемов финансовых средств никто предложить не может. У Жириновского вообще волосы дыбом встали, когда он эту цифру услышал про 23 триллиона. То есть у них масштаб мышления не может подняться до такого государственного уровня, как у Владимира Владимировича.

Соответственно я хотел бы продолжить тему, о которой говорил Франц Адамович, должна быть принципиально другой армия. Армия должна быть другая. Для того чтобы решать современные сверхзадачи, должна быть совершенно другая подготовка. И, с моей точки зрения, что, может быть, пока не хватает в статье Владимира Владимировича (хотя он эту тему раскрыл вчера на митинге) – определенных идеологем для армии. А во имя чего мы это делаем? Вчера я все ждал, когда у него это прозвучит. Вот это вчера прозвучало на митинге. Словами Лермонтова из «Бородино» он как раз и задал эти идеологемы. Мы должны быть готовы умереть за Отечество! Помните? Вот в статье этого не было, а вчера на митинге это прозвучало.
Поэтому по большому счету мы с вами видим очень важный момент, связанный с тем, что наш лидер, наш кандидат постоянно в развитии. Я уже один раз на Клубе говорил, что мы видим нового Путина, принципиально нового, он не застывший. Это человек, который мало того, что серьезный аналитик, очень глубокий аналитик, но мы видим, как происходит очень мощная трансформация. Потому что все остальные кандидаты – это застывшие маски. Вот они были такими десять лет назад, 15 лет назад, 20 лет назад. Зюганов ничем не изменился, я вспоминаю его в 94-м году и сейчас – один в один, даже текст повторяется. У Жириновского немножко меняется, но по большому счету… Про Миронова вообще сложно сказать.

Я считаю, что очень важно (кстати, с подачи Владимира Владимировича это началось), что у нас сегодня в армии стали появляться военные священнослужители. Эта тема очень важная, она характерна в историческом плане для России. Хотя мы знаем немало примеров, и опыт такой есть в бундесвере, и у американцев – военные капелланы. То есть по большому счету мы восстанавливаем и свой исторический опыт, и берем самый передовой. Хотя знаю, как трудно этот вопрос продвигался, какое было колоссальное сопротивление, как наши неолибералы бросались на всевозможные «амбразуры», доказывая, как же так, в нашем светском выдающемся государстве мы в армию начинаем внедрять некие идеологические вещи. То есть это действительно была очень серьезная атака.
Вот здесь присутствует Сергей Ряховский, который представляет одну из христианских конфессий, и хочу сказать, надо отдать ему должное, он вместе с Православной Церковью очень много в этом плане работает и с Министерством обороны. И он может поделиться, тоже рассказать, какое сопротивление было. Но, в конечном счете, нашли подходы, сформулировали принципы. Кто не знает, сегодня принцип такой: если в части больше 10% того или иного вероисповедания, там может появиться военный священник. 

Подняли уровень военного священника, теперь это заместитель руководителя воинского соединения. Нашли возможность его оформления в должности. Да, это не военная должность, она относится к гражданским, но с точки зрения обеспечения, с точки зрения социальной поддержки, гарантий, в том числе гарантий для семьи, потому что возможно участие в боевых действиях – это принципиально очень важно. И это не так просто, действительно на это ушло определенное время, несколько лет, но сегодня этот механизм заработал.

Я думаю, что, наверное, этого мало, потому что по большому счету (я возвращаюсь к той мысли, которую я хотел высказать) просто говорить о патриотическом воспитании в армии мало, должны быть заданы эти самые идеологемы, о которых я сказал, тогда понятно, во имя чего и как учить личный состав.

Я в этом плане верю только в Путина, потому что именно он сможет эту задачу решить. Спасибо.

Яровая И.А. Спасибо.
Слово Сергею Железняку.

Железняк С.В. Я дам достаточно короткий комментарий, но он очень в тему. Мне кажется, еще очень важная мысль, которая вчера прозвучала в Лужниках в словах Владимира Владимировича Путина. Она касается того, где вообще проходит граница. Вот все, что говорилось и о необходимости развития нашей обороноспособности, построения современной армии, формирования образа защитника Отечества и восстановления многих ратных ценностей, которые у нас есть, – это все важно и актуально, мои коллеги об этом сказали и, я уверен, что еще скажут. Но, мне кажется, что есть еще одна важнейшая мысль, которую никак нельзя упускать, она сущностная. Граница на сегодня проходит не по земле, граница проходит у нас в сердце. И именно в сердце мы должны быть патриотами, именно в сердце мы должны быть героями, именно в сердце мы должны быть защитниками своей страны. И тогда то, о чем говорил вчера Владимир Владимирович, и в своей статье в понедельник, и во всех предыдущих статьях, связывается действительно в одну линию. Потому что, смотрите, на самом деле на сегодня защитник Отечества – это далеко не только воин и далеко не только тот, кто своим трудом создает системы, обеспечивающие безопасность страны. Сегодня каждый из нас должен быть воином в информационном пространстве, в образовании, в социальной сфере, в межнациональных отношениях, в воспитании своих детей, в том, что мы говорим, что мы пишем. Потому что на сегодня войны идут часто уже не в том пространстве физическом, которое мы привыкли видеть в ХХ веке. Войны идут за умы и сердца людей. И именно поэтому я присоединюсь к тому, что сказал Сергей Александрович, что очень важно, чтобы наши ценностные ориентиры были выстроены и в армии и не в армии. Не будет у нас межнационального мира, не будет у нас сильной армии, не будет у нас сильной страны, не будет у нас эффективной социальной поддержки населения, не будет того понимания, за что отдавать жизнь нашим воинам, если они будут в этот момент думать о том, где найти хлеб и как сделать так, чтобы не бедствовали и были в порядке родные.
Не будет вот этого понимания в бизнесе, и не будет соответствия стремления наших предпринимателей делать что-то, что измеряется далеко не только прибылью, но и желанием принести пользу своей стране и соотносить свой успех с успехом страны.

Вот все эти вещи, прежде всего, ценностны. И это в свою очередь очень четко созвучно с названием нашего Клуба – Государственно-патриотический клуб «Единой России». Потому что только через призму ценностей и нужно рассматривать все проявления: и политические, и общественные, и тогда это будет вопросом далеко не только идущей предвыборной кампании, и далеко не только текущего общественно-политического момента в России и мире. Вот тогда это будет нашей собственной стратегией, и никто тогда не сможет нам навязать свою волю.

Спасибо.

Яровая И.А. Спасибо.

Уважаемые коллеги, у нас присутствует Дима Саблин. На пятом канале я совершенно случайно включила и смотрела обсуждение как раз статьи Путина, где в один голос все говорили о проблемах в армии. И Дмитрий был одним из тех, кто практически противостоял хору голосов. Мне очень понравилось. Спасибо тебе большое.
Саблин Д.В. Первое, два слова скажу о статье. Что мне понравилось в первую очередь в статье? Что мы видим, что реформа у нас не монолитна, а изменяется постоянно по ходу. Например, в прошлом году мы поднимали в октябре-ноябре месяце вопрос по военным городкам. В статье очень четко сказано: военные городки должны передаваться целиком. Потому что действительно был нонсенс, когда в действующей воинской части продаются музыкальные школы, передаются не пойми куда детский садик и т.д. На это указано в статье.
Сколько раз мы говорили о том, что должны быть преференции для тех, кто отслужил в армии, что действительно надо создавать условия, чтобы служба в армии была почетной. Потому что, к сожалению, вот мы на митинге вчера тоже были, и я общался с вдовами погибших. Одна из них говорит: вот у меня муж погиб, сделайте так, чтобы мой сын не служил. Я говорю: как так? Ощущение как связать?
Но что мы имеем опять же в итоге? Во-первых, армия и народ – вещи абсолютно связанные, какой народ, какая молодежь, такая и армия. Разделять никогда нельзя, это единое целое всегда было. Мы сегодня имеем и в обществе получаем те последствия, которые была развязаны информационной войной в конце 80-х – начале 90-х годов против армии. Когда для общества служба в армии потихонечку-потихонечку становилась обременительной обязанностью, связанной с риском для жизни. Мне пришлось армию пройти, я служил 15 лет. Я помню 80-е годы и уровень подготовки наших сухопутных войск, например. Мы общались с курсантами «Вестпойнта», мы были на третьем курсе, а приезжали курсанты «Вестпойнта» с пятого курса, и мы бежали простой десятикилометровый кросс, мы в сапогах, как обычно, они в кроссовках, и мы их теряли где-то уже после третьего километра. Я видел, как они умеют стрелять, как они умеют еще что-то делать. В палатках они жить вообще не умели. То есть они свой уровень жизни в палатках довели до такого уровня, что чуть ли не как в отеле.

Я не говорю, что бы с ними сделалось, если бы их в Подмосковье направить на неделю зимой. Погибла бы вся американская армия! Так и было.

Вот 90-е годы – величайшие потрясения. Но армия – это все-таки достаточно консервативный институт, и надо отдать должное, да, на старой технике, на танках без затворов и т.д., но даже в 94–95 году была очень большая плеяда людей, еще того поколения, которая не за деньги, не за что-то еще, просто готовы были отдать жизнь за Родину. Какая была зарплата? Я вспоминаю, у меня денежное довольствие в 92-м году было – у командира роты – в эквиваленте 9 долларов, и то, его задерживали. Никто не задавал вопрос: где ты живешь, как ты живешь? Жили-выживали как могли! В квартиры заброшенные в домах залезали, приводили их в порядок и как-то жили. Но ни у кого даже не возникал вопрос: почему ты должен служить?
Мне очень хорошо запомнились слова, товарищ у меня есть, сейчас начальник береговых войск Северного Флота – Андрей Гущин – Герой России. Это недостаток. Сейчас его уже шестой раз представляют к званию генерала, он три года на генеральской должности, и до сих пор он это звание не получил. И даже сейчас на 23 февраля почему-то не получил, хотя Герой России, три года на генеральской должности! Я его спрашиваю: чего тебе запомнилось в 95-м году. – Он отвечает: представляешь, что запомнилось? Когда штурмовали дворец Дудаева, матроса приносят раненого в голову, и понятно, что он умрет через час-два, и унести его никуда нельзя было, держали прямо на НП. Спрашиваю его: чего ты хочешь? А он отвечает: давай наши попоем. И вот начинаем петь, от «героев былых времен», «День Победы» и т.д. По окончании этих песен, последний штурм, и мы взяли дворец Дудаева. Как раз три отряда, которые штурмовали его.

О чем это говорит? Какое воспитание было и какие носители его еще были. 

Сегодня в армии уровень подполковника 32-33 года, даже моложе есть, уровень полковника 35-37 лет. Это люди, которые немножко застали советское время, но в основном воспитывались в годы юности, в 90-е годы.
Теперь маленький анализ той реформы, которая все-таки есть. Я бы не рассматривал армию, как только армию Министерства обороны, потому что Внутренние войска – это тоже армия, там тоже служат призывники и контрактники, Пограничные войска – это то же самое, тоже относятся к компетенции Генерального штаба. Видно, конечно, очень много недостатков в реформе, которая у нас есть. Будем говорить откровенно, военную медицину практически убили. Будем говорить по-честному, как есть. И мы видим, что смертность в армии от болезней, пусть об этом открыто не говорится, значительно выросла, причем даже от легких заболеваний. Это правда.

Если сейчас мы будем комплектовать зону боевых действий медицинскими группами. Я просто вспоминаю 95-й год, начальников отделений госпиталей Бурденко, Вишневского, что мог, кто еще прошел Афганистан, брали, формировали группы из врачей-полковников, подполковников, и они на поле боя оказывали первую медицинскую помощь, причем творили чудеса, спасали людей. Сегодня кто это будет делать? Гражданский персонал? Никогда не будет делать.

Я надеюсь, что исправится проблема военных училищ. В этом году уже начался набор. Потому что, что такое военное училище? Мы были кремлевцами, Московский округ, нас воспитывали, даже не офицеры, хотя в первую очередь важную роль играли своим примером, а традиции, которые их поколение в поколение передавались, начиная с 17-го года. Можно прервать на 4-5 лет, потом купить лучшую технику, нанять лучших преподавателей, но душа уйдет, больше ничего не будет, потому что воинская часть – это живой организм. Я надеюсь, что… К этим точкам роста очень внимательно надо относиться в этой связи.

И самое главное, на что мы должны посмотреть, мы должны посмотреть на нашу историю. Мы знаем в законе отрицания отрицания всё повторяется в новом качестве, но на самом деле, если мы посмотрим немножко назад… А нам есть, куда смотреть, потому что и опыта, и воинской славы русская армия имеет больше в разы, чем все армии мира вместе взятые. Это правда, это то, что нам осталось от дедов. Никто и близко не имеет таких традиций и такого опыта, как мы имеем.
Несколько раз человечество переходило от массовых армий к профессиональным, потом от профессиональных к массовым (можно смотреть со времен татаро-монгольского ига). Но возьмем от ближайших реформ, которые были. Мы понимаем, что массовая армия начала формироваться во второй половине ХIХ века, и помним в то же время знаменитую Милютинскую реформу, армейскую, потом обратно после войны 1904-1905 года перестраивали и переделывали те вещи, которые были. Но если мы говорим о том, что мы хотим создать профессиональную армию, то мы значительное внимание должны уделить формированию духовно-нравственного аспекта армии. Что бы там ни говорили. У нас говорят, что армия – это будущая война очкариков, кто-то сидит на авианосце на 38 этаже, джостиком управляет компьютером, разбрасывает всё… Неправда! Все равно будет решать человеческий фактор, ключевые вопросы всегда он решает.

Здесь можно массу предложений рассмотреть из предыдущего опыта. Мы помним, что когда-то у нас все полки были от городов, и формировались от городов полки, и воевали они так. Это когда армия была профессиональной. Когда пошла массовая, начали смешивать. Ну, вы возьмите, вот говорили о Бородино. Кто воевал на Бородино? От моего города Четвертый Мариупольский гусарский полк отбивал батарею Раевского, например. 

И в чем там особенность была? Историю можно посмотреть, когда мы говорим о контрактниках, например, для реформы. Формируется часть, призываются туда контрактники с этого полка. Во-первых, это духовно-нравственные вещи, и мы эксперименты проводили, Звенигородскую заставу делали в Аргунском ущелье, и отношение делали. Например, мы делали так, что вот солдат отслужит там, мы ему через муниципалитет оплатим поступление в институт (это не было тогда в законе, это был частный эксперимент). Когда парень возвращался, то мы преподносили, что он герой. Офицеру говорили, что если у тебя не погибли солдаты, ты им сохранил жизнь в тяжелое время 2004-2005 годов, то тебе будет квартира здесь, в городе. Мы сразу понимаем, что это чувство гордости за свой город, который выделяет средства… Кроме того, массу вопросов можно решить. Например, с тем же контрактником. Человек определился, где жить, где служить, и он всегда найдет, где жить, потому что там его работа.
Один из примеров. В царской армии отводилось 86 лет на формирование полка. 86 лет, и считают, что полк будет боеспособным. Проходили реформы, изменялась техника. Мы помним, сформировался Бутырский полк в 1648 году. Знамена передавались, все традиции передавались, всё это было. И вот это нам сегодня надо сохранить. Вернуть знамя 345-го полка. Я думаю, Франц Адамович поддержит здесь, чтобы гордились традициями и всеми остальными вещами. То есть таким вещам надо внимание уделять, потому что армия состоит из двух вещей: профессионально-материальная составляющая и духовно-нравственная составляющая.

Если говорить о традиции военных священников, я рад, Сергей Александрович, что об этом сказали. Ирина Анатольевна, в следующий раз, когда коснемся армии, я предлагаю провести заседание Клуба, можно прямо в полку здесь, в центре Москвы, приехать и посмотреть, как это идет. А еще лучше посмотреть, когда полк стоит на Пасху, допустим, и поет «Отче нам» и «Символ веры» – полторы тысячи человек, какая сила духа идет. И нет в полку неуставных отношений, еще чего-то. Мощный единый воинский коллектив! И очень важно, что об этой традиции сегодня говорится.
И в конце я хотел бы подытожить. Давайте мы сейчас посмотрим и скажем: хорошо подняли денежное довольствие? Да, хорошо. 47 тысяч 250 рублей получает лейтенант, подняли до 10 тысяч лейтенантские… Я беру в среднем, региональная надбавка небольшая – 6 тыс. рублей и т.л. Но в чем особенность? В боевых частях зарплата уменьшилась в два раза с 1 января, потому что перестал действовать приказ № 400. командир полка получал 112 тыс. рублей, стал получать 65. Это такой нюанс, который сегодня есть, который мы должны внимательно посмотреть, потому что сейчас пока бардак, многие вообще не понимают, что происходит. Вроде бы сказали, что повысили, а по факту получили меньше. Это раз, первая составляющая, которую надо посмотреть.

И вторая. Все-таки давайте мы сравним ту реформу, которая идет во Внутренних войсках. Почему Рогожкин пользуется потрясающим авторитетом во внутренних войсках? Потрясающим! Солдаты, офицеры относятся к нему с глубочайшим уважением. Потому что он настолько трепетно в это сложное время ведет развитие Внутренних войск, реформы, госпитали сохранили, это сохранили, это сделали. Понятно, что у Министерства обороны более сложный механизм, да, это «старший брат», конечно. И то, что реформа должны была быть. Все возмущались. Но все-таки реформа должна быть, мне кажется, более мягкой. Вот только что было показано в статье, недостатки реформы, которая идет, их надо стремиться снивелировать, если видим, что ошиблись, не надо этого бояться, надо исправлять, но при этом реформа должна быть доведена до конца. Нас учили так, любое решение доведем до конца целесообразно. Не дай бог, мне даже в страшном сне не может присниться, придет кто-то к власти и начнет все менять – все рухнет сразу. 
И в конце. За кого нам голосовать? Кого нам выбирать? Может, не нравится, можно не любить, но нельзя не любить Россию. Я когда смотрю на наших оппонентов… Россия всегда была страной дворцовых переворотов во все времена. Представьте, если будет в Формуле-1 участвовать «Икарус» с тремя прицепами, он перевернется на первом же повороте. И это правда. Любое радикальное изменение страны – это гибель страны. Можно не любить кого угодно, не нельзя не любить свою страну. Мне всегда очень странно, когда люди, имеющие высшее образование или высшее военное образование, все прекрасно понимающие, призывают к каким-то радикальным изменениям только в целях борьбы за власть. Пусть у меня два военных образования, мне, чтобы понять вопросы стратегической безопасности страны, пяти-шести лет хватило бы, чтобы я понял, что в сегодняшнем мире, который вызывает очень большие опасности и тревоги… Что там наши оппоненты, так называемые, по сути это люди, которые идут для уничтожения страны. Мое мнение такое.
Еще раз говорю, я готов подписаться под статьей, правда, очень хорошая статья, правильная статья, но при этом хотелось бы, чтобы мы тот опыт реформ еще больше и больше учли. Спасибо.
Яровая И.А. Спасибо.
Пожалуйста.

Кальченко Г.И. Уважаемые коллеги, я не буду много говорить, но хотел бы, поддерживая все высказывания, почему-то коснулись у нас больше армии, хотя немножко тематика у нас посвящена больше стабильности. Но это, наверное, в свете тех позиций, которые были озвучены и изложены в статье Владимира Владимировича Путина.
Я бы хотел обратить внимание на три основных принципиальных момента, которые я считаю важными.

Принципиально важное. Я согласен с выступающими, является духовная составляющая. В разрезе этого есть такая поговорка: солдатами не рождаются, солдатами становятся. И Владимир Владимирович в своей статье четко определил, что на качественно новом уровне необходимо сегодня организовывать работу по военно-патриотическому воспитанию школьников. Школьников в первую очередь! Развитию военно-прикладных видов спорта и физической культуры в целом. Почему? Потому что действительно с переходом сроков службы на один год будущего солдата надо начинать готовить заранее и начинать это делать в школе. И то, что мы в школе потеряли систему нравственного, духовного воспитания – это сегодня реально, сегодня это дело есть. И сегодня, я как представитель ДОСААФ России, и такая задача у нас стоит, и мы сегодня налаживаем отношения с Министерством образования, с Министерством культуры, спорта – все эти вопросы начинаем развивать.

Вторая принципиальная позиция, которую должны четко все понимать. Вот то, что обозначено, это не значит, что это задача только Министерства обороны. Вторая позиция, о которой он говорит: друзья мои, решение этого вопроса должно быть комплексным, на решении этих задач должны быть сосредоточены усилия как государственных органов власти, начиная от федеральных, региональных, муниципальных властей, так и всех общественных организаций, объединений и структур. И это принципиально важно. 

Сегодня в рамках Концепции подготовки граждан к военной службе до 2020 года создана межрегиональная комиссия, которую возглавляет начальник Генерального Штаба, одно из направлений, которое проводится и реализуется этой комиссией – создание региональных центров подготовки к военной службе, центров военно-патриотического воспитания. Невозможно решить задачу только одному какому-то министерству. Любую площадку в любом субъекте приходится складывать. Вот мы сейчас были в Кирове, и в Удмуртии были, везде навстречу идут люди, и главы субъектов: сложить их возможности и средства, средства Министерства образования, средства Министерства спорта, ДОСААФ и различных организаций патриотического направления, патриотического плана. И только создание таких межведомственных площадок на федеральном уровне, на региональном уровне, складывать все вместе и межведомственно, комплексно решать эту проблему. Это вторая важная принципиальная позиция.

И третья принципиальная позиция, я думаю, все с ней согласятся. Мы не сможем решить громадье всех этих планов, если у нас не будет стабильного нормального развития страны. Владимир Владимирович конкретно об этом говорит. Да можно критиковать как угодно и с любой стороны искать недостатки и пробелы, но за эти последние десять лет у нас есть достаточно сильные позитивные сдвиги в экономике, в восстановлении, в укреплении нашей государственности. И конечно, важнейшая задача, чтобы мы все эти направления – социальные вопросы, военные вопросы – могли реализовать и к 2020 году выйти на такое достойное состояние государства в целом, нужна стабильность. И вот эта основная идея, которая как бы имеет решающее значение.

Поэтому с позиции, конечно, поддержка Владимира Владимировича как кандидата в Президенты со всех позиций однозначна.
И я еще опираюсь, потому что дали нам поручение в 2009 году возродить ДОСААФ России как структуру, занимающуюся военно-патриотическим воспитанием. Два года мы идем, провели съезд в январе. У нас ушло очень много усилий на то, чтобы переломить ту ситуацию, которая за двадцать лет сложилась по различным направлениям, в различном плане: организационно-штатном, кадровом. Налаживаем связи и восстанавливаем работу всех этих организаций. Для этого требуется период, период надежности и стабильности. Он сегодня наступил, это 2011 год. Я просто приведу короткий пример. 2011 год позитивный, потому что мы перешли на субсидирование подготовки допризывной молодежи, напрямую от Министерства обороны получаем субсидии. В 2011 году мы получили субсидии от Министерства образования 96 млн. рублей. Получили 120 млн. рублей  от Министерства спорта. Что мы сделали? Мы просто купили 180 мотоциклов, 70 легковых и грузовых машин, самолеты, купили различное оборудование, моторные лодки, арбалеты и просто бесплатно привезли и отдали в наши школы. И люди говорили, что они вообще не помнят, когда бы просто приехали и просто что-то где-то дали. И главы субъектов посмотрели и сказали, что они тоже найдут возможность просто поднять у себя в регионах. Вот есть клуб, дать им пару мотоциклов, пусть занимаются. Мы посмотрели, просто энтузиасты ребята. Вот в Кирове мастер спорта Игорь (не знаю фамилию, к сожалению) просто собрал ребятишек 15-летних, они делают машины, с такого возраста занимаются.

Я к чему это говорю? Чтобы мы за громкими разговорами и лозунгами не забывали, что патриотика имеет конкретную основу, и если мы будем заниматься конкретными практическими мероприятиями на местах, то и детвора у нас вырастет нормальная, и будущее нашей страны будет в надежных руках.

Спасибо.

Яровая И.А. Спасибо.

Сергей Васильевич, пожалуйста.
Ряховский С.В. Спасибо большое.
Я думаю, сказано очень много емкого, важного. И я хотел бы подчеркнуть, что эти статьи на самом деле достаточно длинные, интересные, немножко в них есть исторический ракурс, есть видение будущего.

Тем не менее я тоже ожидаю некий документ, который должен подвести определенный итог этих статей, потому что это принципиально важно в концентрированном виде подать совершенно многообразное видение, стратегию в разных направлениях в каком-то одном документе.
Вы знаете, я считаю, что каждый из нас должен заниматься своим делом, политик заниматься политикой, священник – проповедовать с кафедры, обучать, учить, совершать определенные духовно-нравственные вещи, учить этому. Тем не менее я верю, что мы все граждане страны, и нам не безразлично. Вот я прошел ДОСААФ, я служил в ВДВ в свое время, в советское время. И меня учили прыгать с парашютом именно там. Я очень благодарен той школе, которую я там получил, потому что когда я пришел уже на срочную службу, мне было на порядок легче шагнуть в неизвестность, потому что меня научили там. Ну пинками немножко, но научили. И потом я уже сам прыгал с радостью, потому что получаешь колоссальное удовольствие, адреналин выходит и прочее.

Тем не менее я просто помню, нас тогда в советское время учили, что есть господин Гегель, не совсем христианин, но он написал очень важную фразу, которую надо помнить: тезис, антитезис и синтез. И вот то, что мы сейчас получаем на-гора – это некий синтез той ситуации, в которой мы жили в последние годы. Вооруженные Силы, социальные проблемы, политика.

Вот Сергей Александрович упомянул, мы еще в начале 2000-х, даже в конце 90-х озаботились нравственным обликом наших Вооруженных Сил, нам было принципиально важно изучить, как в современных армиях, в современных войсках происходит военное священство, капелланство, назовите как угодно, то есть духовно-нравственное воспитание личного состава (выражаясь казенным языком). Тем не менее мы съездили, у нас было несколько поездок по серьезным армиям мира. Мы посмотрели в Америке, например. Там были представители разных конфессий, религий с нами в поездке.
Мы увидели одну интересную особенность, я просто хотел ее обозначить. Да, у нас идет большая военная реформа, и понятно, что без духовно-нравственного стержня, без того, чтобы в нашей армии были Честь, Совесть, Долг – те слова, которые в том же стихотворении «Бородино», о чем вчера говорил кандидат в Президенты. Это очень важно, это основа основ, без этого, наверное, ни одна армия не может воевать, она не боеспособна, там слабый дух. 

Мы приехали в одну из воинских частей в сухопутные войска, в США, посмотреть, как они там делают. Просто любопытно. Огромное здание в центре военного городка, что называется культовым зданием. С одного предела (выражаясь православным языком) входят христиане: католики, православные и протестанты. Военный капеллан этого рода войск – это прихожанин такой же церкви, только в Америке, как и я. Они заходят в зал, естественно, своя христианская атрибутика, все, что нужно для совершения богослужения, литургий и т.д. Но что самое интересное, места для сидения, где сидят солдаты, офицеры, сержанты… Там, конечно, сержант – это уважаемый человек. Я заходил в казармы, сержант тебя встречает, сержант тебя провожает, сержант там царь и бог. Офицеры само собой, но сержант!.. И я абсолютно согласен с этим подходом. 

Мы сели на эти кресла, строгие военные кресла, и вдруг увидели, что эти кресла вращаются. Я сначала не понял, зачем. А когда крутанулся на нем, увидел, что предел, в который мы вошли, христианский (там и католики, и протестанты, и православные), я повернулся влево и увидел предел иудейский. То есть это же кресло, но в субботу приходят иудеи, они садятся на эти же кресла и смотрят в другую сторону, там Тора и прочее. Следующий предел мусульманский. Четвертый предел буддистский. И вдруг меня осенило, что в пятницу приходят мусульмане, в субботу приходят иудеи, в воскресенье приходят христиане, в какой-то день буддисты.

Клинцевич Ф.А. Экономят американцы!

Ряховский С.В. Это не вопрос экономии, это вопрос высочайшего… Вот приходит солдат он мусульманин, он христианин, он иудей, он буддист, и он садится в то же самое кресло, в котором до него сидел представитель другой конфессии, только он смотрит в свой предел.

Вот это меня настолько потрясло! То есть там куется какое-то единство духовное, несмотря на разность конфессий. И это мне очень понравилось.
В Южной Корее, когда мы изучали, ездили, я впервые в жизни увидел, как на крещение, на христианское крещение… Когда мы были в сухопутных войсках, я смотрел, командующий буддист, а все остальные христиане. В Южной Корее, если ты не веришь в Бога, ты не имеешь права служить в вооруженных силах ты должен быть либо христианином, либо буддистом – всё, там других конфессий нет. Не имеешь права! Тебе не верят! У тебя нет стержня нравственного, духовного. И, знаете, я впервые видел, я принимал в этом участие, когда было крещение 2600 солдат, сержантов, офицеров. Повзводно и поротно шли в крестильни. Я заснял это. Это нужно просто видеть.

Я еще занимаюсь демографией, для меня это очень важный момент. Я, естественно, поддерживаю те важнейшие перемены, которые есть сегодня в духовно-нравственном служении гражданским, между прочим, лиц, которые приглашаются, священников разных конфессий. И совершенно правильно, что это люди гражданские, я согласен здесь. И они равноудалены от всех конфессий, слава тебе Господи, это очень сильно работает. Но я понимаю, что без демографии армии быть не может, сильной, боеспособной, здоровой. И без ДОСААФа  тоже, естественно, не может, без хорошей физической, технической подготовки и прочее. И деньги вам тоже нужны.

Вопрос вот в чем заключается. Духовно-нравственное воспитание, мне кажется, происходит в семье больше, чем в школе, садике и т.д. Мне кажется, то, что демографией называется… Мы сейчас начали большой проект. Когда мы встречались 8 февраля вместе со Святейшим Патриархом и главами основных традиционных конфессий, в резиденции Святейшего Патриарха, в Свято-Даниловском монастыре встречались с кандидатом в Президенты Путиным, у нас четыре часа был разговор. Я там предложил один проект, который называется «Россия без сирот». Мне кажется, стыдно нам должно быть, что у нас столько детских домов, в которые выделается от 300 до 700 тысяч в год на одного ребенка. Я думаю, что если бы помогли нашим семьям!.. Мы изучали специально в Общественной палате (я еще член Общественной палаты) все средства, который идут. Мне кажется, если бы мы хотя бы третью часть суммы давали тем, кто берет этих сирот!.. Потому что огромное международное усыновление. Я не знаю, какой процент сейчас, но в 90-е годы до 80% доходило международное усыновление. Слава богу, сейчас эта ситуация поменялась. У меня самого шестеро детей, у меня семь внуков, я из семьи, где десять детей. В христианстве и других традиционных конфессиях это традиция иметь хорошие сильные семьи. И я понимаю, что именно там воспитываются люди со стержнем, люди с честью, с достоинством, с совестью. 

Мы начинаем этот проект, и мне очень понравилось, что мой коллега Павел Астахов, придя вчера или позавчера к Медведеву, сказал: «Мы начинаем национальный проект «Россия без сирот». Я ему сразу позвонил и сказал: «Павел, если ты берешь, то хотя бы спрашивай! Мы-то уже зарегистрировали все это! Тебе все равно придется считаться».

Я думаю, что все это нужно делать, изучать опыт. Мне нравится, я поддерживаю, я считаю, что новый Путин, которого мы сейчас видим, совершенно новый… Мы с ним четыре часа сидели, общались, он отвечал на вопросы всех конфессий, отвечал грамотно, разумно. Он сказал еще раз о важнейшем принципе, что государство светское и религия, церковь отделена от государства, но не как в Советском Союзе было, а совершенно с новым прочтением этого отделения. Речь идет о социальном партнерстве, очень важном партнерстве, и здесь верующие люди, церковь, религия играет роль души нации. Мне кажется, это очень важно. Я ему тогда пожелал только одного, чтобы он проявил то видение, стратегии, все, что сейчас заявляется, чтобы была у него мощнейшая, сильная политическая воля после того, как будут президентские выборы, и он станет Президентом, исполнить эти вещи, создать совершенно новые структуры, новых людей. Я верю, что Господь ему все это даст. 

Я перефразирую слова знаменитого русского писателя Достоевского, который сказал, что сердце – это поле битвы между светом и тьмой. Сердце человека – это поле битвы. Я согласен с вами.

И последнее. Помните, у нас был с вами последний генеральный секретарь в Советском Союзе, он говорил слово «мы̀шление», а не  слово «мышлѐние». А слова «мышь»! Я понимаю, что когда политика от слова «мышь», то она вот такая. У нас в церкви есть пословица: бедный, как церковная мышь.
Я очень хочу, чтобы это было не «мы̀шление», а «мышлѐние», сильное политическое мышление, сильная политическая воля и сильная Россия. И я верю, что сегодня народ проснулся… Я понимаю, что впереди 17-1 год, и будет столетие Октябрьской революции. Но я верю, что в 17-м у нас будет еще одна дата, и почти в один и тот же день – пятьсот лет Реформации. И в 2012 году у нас есть дата 1612 год, 1812 год! Я просто вспоминаю, мы сейчас говорим о национальной безопасности, 119-й псалом Давида шестые и седьмые тексты (или стихи). Там написано: «Долго жила душа моя среди  ненавидящих мир». И следующий стих очень интересный: «Я мирен, но как только начинаю говорить, они готовятся к войне». Я понимаю, что бы мы с вами ни говорили (Давид говорит: я очень мирный человек), можно вспомнить песню со словами, что «наш бронепоезд стоит на запасном пути», что бы мы с вами не говорили, все равно кто-то будет готовиться к войне.
Спасибо.

Яровая И.А. Спасибо.
Марат, пожалуйста, вам слово.

Сафин М.М. Спасибо за слово.
Я здесь услышал много интересного, познавательного. Я просто хотел бы дополнить. Тот факт, что Владимир Владимирович вышел один в центр арены… На всякий случай мы должны понимать, что это безопасность, и он никаким протоколом не прошел бы такое. То есть это должна была быть его воля, это однозначно так. Я хочу сказать то, что человек понимает, отдает себе отчет, чем он рискует… Потому что мы все, кто заходил в Лужники, могли пронести туда все, что угодно. Тем более там собралось порядка 200 тысяч человек. 90 тысяч вмещают Лужники на трибунах, а еще внутри., то есть 120 тысяч человек было внутри, как минимум.
Ряховский С.В. Оштрафовали все равно организаторов за перебор.

Сафин М.М. Слава богу, что все так хорошо закончилось. Я просто к тому, что человек реально понимает и дает отчет… И то, что он переживает за судьбу России, говорит о многом. И то, что такие настроения были – Болотная, Сахарова, и что бы ответ такой правильный. Потому что мы все понимаем и все хотим правильного будущего. Мы должны не забывать, что это быстро строиться не будет, что нужно действительно планировать до 2020 года, все реализовать и чтобы все получилось. Дай Бог, чтобы все это сложилось! Дай Бог ему правильной команды, потому что все, что он делает, все движения, все мысли его правильные, все он правильно говорит, все он правильно делает. Но хотелось бы, чтобы и исполнение было. Чтобы мы успели, был реальный эффект, а не просто так. Допустим, мы говорили об оборонном комплексе до 2020 года, какие-то баснословные цифры вы назвали, они даже не укладываются у меня в голове. Самое главное, чтобы это было максимально эффективно, чтобы была правильная команда. Все мы понимаем, что сейчас будут перестановки и довольно-таки серьезные, к этому многие готовятся, и от этого будут зависеть следующие пять лет. А дальше народ с Болотной будет уже по-другому говорить, потому что за эти пять лет надо будет показать себя, проявить себя по полной. Потому что это был как раз первый звоночек, что ребята, давайте собираться с мыслями, давайте как-то двигаться. Грубо говоря, «петух» уже клюнул. 
Действительно, я переживаю за судьбу, действительно, очень люблю свою страну, и реально дай Бог ему правильных людей и правильных решений, и нам всем патриотизма. Потому что без патриотизма бесполезно, тогда не имеет смысла ничего отстаивать, просто не имеет смысла. Поэтому мы должны все-таки любить свою страну. Можно говорить об американцах плохие они или хорошие, но каждое утро они встают по поднимают свой флажочек у себя дома, и они готовы умереть за свою страну. И я хочу, чтобы у нас появилось такое же чувство патриотизма и любви к Родине, которая у нас была когда-то и которую мы утрачиваем потихонечку. Но у нас есть шанс еще ее реанимировать и направить в правильное русло.
Вот в принципе все, что я хотел сказать.

Яровая И.А. Спасибо большое, Марат.
Попов С.А. Марат – тоже защитник. Может быть, многие не знают, но когда у нас съезд был в Красноярске, то в это время играла сборная. И ситуация была такая, что только Марат мог вытащить… Мы проигрывали. Именно в тот момент, когда шел съезд. 
Коган З.Л. Он и сейчас у нас всех выиграл. (Оживление в зале.)
Попов С.А. И он выиграл!
Клинцевич Ф.А. С нами-то легко, а там-то было непросто. (Оживление в зале.)
Сафин М.М. С вами сложнее.
С места. Игра немножко другая.
Яровая И.А. Спасибо.

Но я думаю, что сегодня наша команда укрепляется, и я не теряю надежды, что в этом созыве нам удастся реализовать нашу идею по поводу учебников истории. Что бы мы ни говорили, манипулировать сознанием молодых ребят сегодня легко, потому что многие из них, к сожалению, не знают истории своей страны. И то, что у нас сегодня вариативность учебников и, извините, извращенное изложение исторических фактов – это прямой путь к тому, чтобы ребята воспитывались и образовывались как люди, которые не знают, а, значит, и не уважают историю своей страны. Поэтому учебник должен быть единым. Если мы воспитываем гражданина России, значит, и изложение фактов должно быть общепонятным. Никто не отменяет дополнительную литературу, любые дополнительные источники – это все открыто. Но учебник истории должен быть одинаковым.

А вы знаете, я вам признаюсь, меня вчера больше всего тронуло, когда Путин сказал: «Я не могу всех вас обнять и протянуть вам руку». Я вот несколько раз это смотрела, и мне кажется, что такая искренность… Ни один из кандидатов в Президенты ни в какой тональности ни разу не раскрывал своих человеческих чувств по отношению к тем людям, к которым он обращается.

Коган З.Л. Все женщины его!

Яровая И.А. Дело даже не в женщинах. Есть вещи, которые невозможно сыграть. Вот я вчера смотрела митинги, и с папахой, и без папахи, и чего хотите – всё абсолютно не то! Когда начинаешь сравнивать, даже непонятно, а что мы на самом деле сравниваем, потому что сравнивать по большому счету нельзя. Нет ни программ, которые можно было бы сравнить, есть только одна программа, нет лидеров, которых можно было бы сравнивать. Есть лидер и остальные кандидаты.

Правильно сказал Марат: наша общая задача, а я думаю, что команда – это и все мы, быть эффективными и не подвести в той дальнейшей большой работе, которая предстоит. Потому что и на нашей фракции в Государственной Думе величайшая ответственность. И от того, насколько мы будем эффективны, насколько мы сможем предложить правильные решения, во многом мы поддержим авторитет нашего лидера.
И поскольку вопрос мудрости, Зиновий Львович!..
Коган З.Л. Я, может быть, повеселю. Не знаю, насчет мудрости. Знаете, мы действительно должны поаплодировать Болотной, что они разбудили Лужники, и вообще нас всех. Мы, может быть, должны в будущем поаплодировать НАТО за ПРО, чтобы мы развернули межконтинентальные ракетные войска на Дальнем Востоке, и никакое ПРО нам там не помешает, чтобы держать все в тонусе. Мы должны, возможно, не защиту границ, а активное и безопасное освоение территориальных вод и территорий от Урала до Курил и т.д. То есть не просто стоять и ждать, когда кто появится, а осваивать богатства наши и охранять, естественно. Но одновременно и то, и другое. Вот такая концепция, по-моему.
И теперь ближе к «телу». Духовные лидеры наши… Должно произойти некое укрепление духовных лидеров. Во время войны 2008 года те священнослужители, у кого было двойное гражданство, молчали, как в рот воды набрали. И прихожане не знали, а чего он молчит? А он молчит, потому что у него первое гражданство американское или другой страны, а второе российское. Но духовный лидер, как политик, как военачальник, не может иметь двойное… Бизнесмен, пожалуйста, хоть десять, это неважно.

Мы должны внутренне очиститься, хоть немножко. Я имею в виду священнослужителей. Политики, я не думаю, они однолюбы… И духовные лидеры у нас тоже должны быть однолюбами. Когда им давали второе гражданство, надеялись, что они от первого откажутся, потому что это не просто гражданство, это клятва на верность своему государству (если первому). Но так не бывает, понимаете? Для того чтобы еврею второй раз жениться, он должен развестись с первой женой (ритуально развестись). И поэтому мы должны это понимать, приветствовать и осознавать, что прежде чем мы пускаем священнослужителей в армию, священнослужители должны внутренне очиститься, как бы собраться, быть готовы к этому. Не просто для шоу пустить их, и чтобы они там…
Ряховский С.В. А на Дальнем Востоке наши ПРО куда будут смотреть?
Коган З.Л. Куда надо! (Смех в зале. Аплодисменты.)
И последнее. «Единая Россия» сегодня похожа на Яакова – основателя еврейского народа, еще имя его Израиль. У него там был свой конфликт с родным братом Исавом, не буду эту библейскую историю рассказывать. Но мать лучше видела, и она понимала, что только Яаков может своими молитвами достучаться до Господа, чтобы он благословил… Так вот сегодня «Единая Россия» – та сила, которая при всем том, но единственная, которая может «благословить» нашу страну (с помощью Господа, конечно). И различные низовые инициативы, может быть, надо открыть им двери. В частности, вот это Российское межконфессиональное движение. Послушайте, сегодня этнические группы укрепляются, уже есть лоббирующие структуры. Завтра они будут усиливаться, их много: еврейских, грузинских, армянских и т.д. – в одной Москве сколько! Потом это будут партии. Почему? Они не находят отклика на свои проблемы, и свои проблемы они толком донести не могут. Нужна площадка. У нас сто религий, допустим, зарегистрировано, но только пять-шесть общаются и решают свои проблемы. Но есть и другие! Нужна площадка, куда может прийти любая зарегистрированная религиозная организация. Нужно, чтобы их выслушали, консолидировано решили, и потом передать это в законодательные и исполнительные органы. Где-то должна быть такая площадка. Сегодня ее нет вообще в России, в Москве, в частности. И вот этот Вавилон – Москва, здесь многих таких, тут приезжают отовсюду, их же много, таких движений. И нужна такая площадка, чтобы можно было потом обратиться в любые структуры и решать проблемы. «Единая Россия» могла бы, может быть, и такое позволить, чтобы внутри ее или еще как-то (не знаю в какой форме)… Такие движения нужны. Но не при ЛДПР же ее делать? 
Все. Спасибо, я закончил.
Яровая И.А. Спасибо, Зиновий Львович.
Григорий Петрович Ивлиев, пожалуйста.

Ивлиев Г.П. Дорогие друзья, конечно же, все распадалось тогда, когда люди понимали, что они не знают, что должны защищать. Любая империя, государство, партия, идея пропадала тогда, когда люди, составляющие определенное сообщество, не понимали. И это непонимание основано на невежестве, элементарном невежестве, которое не уходит из нашей жизни, несмотря на технические достижения, оно имеет место быть, и очень распространено сейчас, когда, казалось бы, освоение каких-то технических средств приводит к более тесному сближению людей, более успешному понимаю истории, пониманию взаимосвязи поколений. На самом деле эти процессы не носят однозначно выраженного характера. И, конечно, очень важно, что для нас любовь к Родине выражается в мировоззрении, в нравственных идеалах, в нормах поведения, которые формируются в нашем обществе. Проявляется это все в поступках и деятельности. Любовь к Родине не может быть пассивной, не бывает такого. И мы сейчас видим, что у нас наблюдается определенный рост активной гражданской позиции личности, гражданского самоопределения. А в конце концов у нас произошло осознание внутренней свободы в нашем обществе. Мы видим, что в обществе перестало хватить других ценностей, ответственности: моральной ответственности, политической ответственности за сделанный выбор, за нравственные ценности, которые нужно защищать.
Конечно, можно многое говорить о тех политиках, которые призывают совершить что-то неразумное, но главное, что мы должны отметить, что любое предложение, направленное на совершенствование нашей жизни, должно быть ответственным. И в этом смысле обращение Путина в этой статье, которая наиболее сегодня нами обсуждается, касающаяся армии, да и вообще всей серии статей, она требует от нас ответственности. Армия, военная организация, военный человек, в нем вообще преобладает это чувство ответственности, долга. И воспитать эту ответственность, воспитать этот долг – чрезвычайно сложная задача. Причем это означает применительно к армии и любой военной организации не просто воспитать одного человека и одно чувство, а воспитывается коллективное чувство, коллективная оценка по отношению ко всему народу, по отношению к образу жизни, истории и культуры. Армия может быть тогда, когда такая коллективная оценка имеется в обществе. И в этом смысле то, что наше общество дифференцируется, это создает определенную угрозу, которую можно и нужно преодолеть. Причем у нас есть универсальное средство преодоления этого. И Путин в одной из статей сказал: нам нужно научиться передавать культурный код нации. Культура передается от поколения к поколению, передается от одного человека к другому. И я бы сказал: все-таки важный элемент семья, но культура – общественное понятие, и мы можем это передать только тогда, когда будут все институты общества задействованы. И Общество содействия Армии и Флоту, и высокодуховное осознание тех ценностей, которые тысячелетиями исповедуются гражданами нашей страны, тогда, когда мы используем всеобщий элемент передачи – саму культуру.
Мне приятно было слышать цитату Сергея Васильевича и обращение Путина к Лермонтову. Это же не случайно, воздействие культуры в ее лучших образцах превышает возможности любого современного оратора. Это та сила творческая, которая проверена сотнями лет, тысячелетним опытом восприятия каждого человека, она воздействует. Мы видели, как Путину трудно было говорить на таком митинге те зажигательные слова, которые прошли через душу каждого россиянина, кто после Лермонтова родился. Но он их сказал. И вот это воздействие культуры должно быть повсеместным.

Я совершенно согласен с Дмитрием Вадимовичем, когда он сказал о более высокой нравственной планке, заданной во Внутренних войсках. Это еще и потому, что там эта нравственная установка, нравственная оценка еще более важна. Там нет внешнего врага, там государство, там порядок, там жизнь людей, благополучие людей, и там требуется вот эта нравственное воспитание более высокого уровня.

Кстати, во Внутренних войсках не ликвидировано ни одно структурное подразделение, занимающееся культурой, то есть ни один ансамбль, а это высокопрофессиональные ансамбли… А вот в Министерстве обороны в этой реформе произошли очень негативные изменения. Конечно, они объяснимы, но мы совершенно точно должны сказать, что после того, как мы сейчас решим вопрос с материальным обеспечением на более высоком уровне наших военнослужащих, потребность в осознании того, что им не будет хватать культурных ценностей. Приобретать культурные ценности они могут больше, конечно, за счет средств, которые они получат, но не только в этом. Обеспечить доступность культурных ценностей каждому гражданину, для нас это – и обеспечить доступность культурных ценностей для военнослужащих. Потому что военнослужащие всегда в истории нашей страны были самой культурной частью населения, если брать его в массе. И эту культуру военнослужащим надо дать. А дать, значит, развивать институты культуры, которые доходят до военнослужащих. В силу закрытости деятельности это достаточно трудная проблема. 

Дома офицеров, которых мы лишились, требуют не только передачи их муниципалитетам, они требуют выстраивания отношений между военнослужащими и муниципалитетами по получению этих духовных потребностей, по получению культурных потребностей.

Я приведу одну цитату: «Надо признать, – в прошедшие десятилетия внимание к развитию культуры было недостаточным». (Это тоже Путин.) Нам надо это признать, и признать во всех сферах. Если мы с вами видим некие достижения, когда мы участвуем в культурных мероприятиях… Они есть, их много. Но этого недостаточно, не надо заблуждаться. 

Есть меры, которые мы предлагаем. Вот всеобщая доступность к культурным ценностям начинается с детей. Обращения есть, но такой всеобщий инструмент получения культуры как детские школы искусств, в которых учатся полтора миллиона человек – это то, что должно быть общественным институтом. Мы сейчас подняли уровень решения этих вопросов на федеральный уровень, Министерству культуры поручено заниматься сейчас организацией работы детских школ искусств. Да, муниципальных детский школ искусств, но будет заниматься Федерация. Мы предлагаем программу модернизации детских школ искусств, предусматривающую обеспечение оборудованием и повышение оплаты труда. Повышение оплаты труда учителей детских школ искусств – это та задача, которая будет решена в ближайшее время, мы не сомневаемся в этом.
И еще раз обращаясь к армии. Культурные практики должны найти место – это говорит нам Путин. И культурная практика военного человека – это весьма сложное явление. Нет времени, командировки, смена места жительства. Где возьмется эта культурная практика? Все-таки, я думаю, федеральному органу исполнительной власти, ответственному за оборону, необходимо эту практику реализовывать, создавать. Если это не дома офицеров, значит, это должна быть другая практика, которая встанет на это место. Потому что только создав нравственные идеалы у каждого человека, передав их в том числе и в армию, мы сможем сказать, что мы имеем военных, которые защитят государство, могут защитить человека, проживающего в нашей стране. 

Причем пространство нашей культуры – это не только границы нашей страны, это действительно уже и компьютерное пространство, это по существу вселенская мировая сеть. И нам поставлена задача цифровой контент культуры представить во всех средствах массовой информации. цифровое телевидение с культурными каналами – жизненная потребность. Но чтобы эти каналы заработали, нужно создать эти спектакли в электронном виде, нужно показать прямые трансляции наших ведущих коллективов, наших спектаклей. У нас сейчас есть для этого возможности, мы работаем над этой программой. 

Думаю, что цифровой контент для культуры, обеспечивающий доступ в любой точке страны, в том числе в самой дальней точке, где проходят службу наши военные, мы обеспечить сможем уже в ближайшее время. Такие проекты требуют политической поддержки нас всех.
Поэтому мы очень просим поддержать проекты, которые будет проводить Министерство культуры по доступности культурных ценностей для всех граждан страны.

Яровая И.А. Спасибо огромное.
Григорий Петрович наш боевой друг и товарищ, один из отцов-основателей Клуба. Я думаю, что по этим проектам и по многим другим позиция Клуба будет на стороне культуры, на стороне истории и образования.

Геннадий Михайлович, суворовцев будем возвращать?
Шорохов Г.М. Обязательно! Я думаю, что ваша борьба за суворовцев не прошла бесследно.
Я в продолжение выступления Дмитрия Вадимовича хочу сказать буквально несколько слов. Вчера в программе «Время» было большое интервью Алексея Климова. Это бывший солдат, теперь он уже майор, заместитель командира батальона, слепой. Он вчера выступал, и рассказывали о его жизни. Это бывший подчиненный Дмитрия Вадимовича, который обманув всех, убежал в Чечню, чуть не погиб там, остался слепым. И он очень интересные вещи сказал, которые очень перекликались с выступлением Владимира Владимировича Путина, особенно со стихами Лермонтова, которые он читал. И потом мы очень долго в «скайпе» обсуждали, для нас, военных, это очень важно было, что фактически он поставил грань борьбы за президентство на линию интересов России, выживания России. И именно он не боится, и эти слова, что он готов умереть за Россию. И Лешка Климов умирал за Россию, и мы с Францем Адамовичем в Афганистане то же самое. И потом я чисто случайно перед сном решил немножко телевизор посмотреть, после этого обсуждения немножко отойти. И показывали мой любимый фильм про переход Суворова через Альпы 40-го года, где Суворов говорит старой гвардии перед Чертовым мостом слова: «А ведь за Россию умереть-то не страшно». Так вот это «не страшно» дает только одно: Вера! Не будет у нас духа никакого, если не будет Веры! Патриотизма не будет, если не будет Веры! И то, что сегодня делается в армии то, что думают о том, что перевооружив армию, решат проблемы. Да, решат. Но давайте бороться за Веру в России! Я ни в коей мере не хочу обидеть другие конфессии, потому что каждый вправе выбирать свое вероисповедание, но Россия – государство православное по сути своей, по содержанию, по истории своей. И сегодня в мире очень мало осталось стран – носителей Православия. И если мы в России не защитим Православие, не сделаем его основой, костяком служения Отечеству, служения Веры, я думаю, что у нас будет очень много проблем. 
Поэтому я бы этот контекст, что в армии есть три вещи самые главные: дух, боеспособность, боеготовность. Но основу составляет дух. А сегодня в этих социальных реформах: компенсации, сколько денег дали, каких благ и т.д. патриотизм становится в торги с государством. И вот этот торг может решить только Вера. Потому что с государством можно заключать контракт, и даже сами слова «поступление в армию», – он идет на контрактную службы. Значит, это уже торги. Как можно любить того, кто дает тебе деньги за твою работу? Значит, это уже нужно перешагнуть в другое: человек готов умереть за Веру и Отечество. И вот та грань защиты интересов непростая.

Только духовность спасет Россию. Спасибо большое.

Яровая И.А. По-моему, прекрасно завершение нашего обсуждения.
Дорогие друзья, всем огромное спасибо. 

У меня к вам такое предложение неожиданное, с учетом того, что все мы понимаем, что в понедельник, скорее всего, все-таки появится статья, я предлагаю без дополнительной рассылки собраться нам здесь в понедельник, в час дня для того, чтобы провести итоговое обсуждение. Как вы на это смотрите? Договорились.
