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                                            С Т Е Н О Г Р А М М А

        заседания «круглого стола» на тему «Итоги Х съезда 
партии «Единая Россия»
Центр социально-консервативной политики

                                          Газетный пер., д. 3-5, стр. 1

                                           21 ноября 2008 года, 14.00

Председательствует Ю.Е. Шувалов.

Шувалов Ю.Е.  Коллеги, мы сегодня собрались в ограниченном составе, но, тем не менее, я решил все-таки дать информацию для  регионов, у нас очень много сторонников, которые работают в клубах, с тем, чтобы позиции клубов по состоявшемуся съезду появились на наших сайтах. Следующая региональная неделя будет посвящена, конечно, встречам с депутатами и обсуждению съезда. 
Я просто хочу сказать, что только что Борис Вячеславович Грызлов подписал письмо, адресованное депутатам. Он предложил включиться в работу по созданию практических антикризисных штабов в тех регионах, в которых того требует ситуация. А мы знаем, что в ряде регионов, особенно в малых городах, где работают градообразующие предприятия, которые сейчас по тем или иным причинам останавливаются (мы знаем такие случаи в Иркутской области в частности), люди оказываются в ситуации большого  напряжения. И съезд нашей партии был посвящен тому, чтобы заявить программу «Единой России», которая будет поддерживать и Правительство, и Президента в том, чтобы не допустить социального напряжения в обществе, чтобы, несмотря на все те проблемы, которые возникают в результате мирового кризиса в реальном секторе экономики России, люди почувствовали поддержку со стороны власти, поддержку со стороны правящей партии. Владимир Владимирович вчера четко заявил о том, что если эта поддержка не будет зримой и ощутимой, то фактически «Единая Россия» не сможет дальше рассчитывать на те позиции, которые она занимает сегодня, это очевидно, это понятно для нас. Поэтому депутатам предложено провести работу по организации постоянно действующего мониторинга социально-экономической ситуации на территории, встретиться с руководителями крупных предприятий, профсоюзами, выступить в СМИ, заявить о тех конкретных предложениях, которые будут в ближайшее время дополнительно приняты к тем антикризисным законам, которые уже приняты. В частности я хочу напомнить, что Владимир Владимирович озвучил очень серьезные инновации в области налогового законодательства, это связано и с амортизационной премией, и с НДС по авансовым платежам, и с налогом на прибыль, и с вычетом относительно средств, которые потрачены гражданами на жилье, причем задним числом, начиная с 2008 года. Все это достаточно существенные вещи. 

Но что лично мне было важно услышать, и я чувствую здесь и вклад нашего Центра в выработку предложений, это рекомендация банкам выкупать облигации предприятий и некие гарантии им получения средств под эти облигации. Это есть поддержка реального сектора экономики. Вы помните, что мы месяц назад здесь вместе эту идею обсуждали, у нас еще была такая эмоциональная коллега из Санкт-Петербурга, которая нас призывала к тому, чтобы мы об этом говорили. Это было включено в пакет, который Федоров от нашего имени передал в Правительство, и сегодня это звучит уже в качестве позиции лидера партии. Это приятно, значит и наша с вами работа имеет определенные результаты. У нас, мне кажется, на сегодняшний день достаточно серьезные центры социально-консервативной политики существуют во всех 7 федеральных округах, у нас во многих субъектах Федерации созданы центры, где-то более активно они работают, где-то менее. Именно они и могли бы стать такими структурами, которые осуществляли бы вот этот мониторинг и ту работу, которая так нужна сейчас депутатам, и оказывать поддержку партии «Единая Россия» в перестройке на эту, в принципе, новую для партии работу. 

Наш Центр создавался, как мы помним, в 2004 году как Центр по преодолению тех напряжений социальных, которые возникли в связи с введением 122-го Закона, поэтому нам здесь есть что предлагать, есть чем делиться с нашими коллегами в «Единой России». Нами также подготовлен первичный анализ выступлений трех лидеров – лидера Партии, Президента и Бориса Вячеславовича. Все могут посмотреть эти документы. Я думаю, что мы сегодня должны говорить о том, что нужно делать дальше. Потому что сказанное на съезде уже во многом реализуется, уже действует. Самое главное, что есть понимание у элиты страны, что нам не удастся здесь пережить вот эти  глобальные угрозы, они не минуют Россию, и нам надо действовать и защитить наше общество. Но важно, что сейчас мы можем уже работать в режиме планирования и прогнозирования развития ситуации, поэтому я бы хотел послушать сейчас представителей всех клубов (нас не так много сегодня) относительно  нашего видения, что нужно делать дальше, как организовывать нашу работу и, может быть, конкретные предложения. Вчера на съезде Груздев как раз просил об этом формате, и к этому нас призвал и лидер Партии, что надо заниматься генерацией идей. В частности Владимир Сергеевич генерировал их прямо вчера, но сегодня он почему-то еще к нам не доехал. Но, я думаю, что у всех собравшихся есть свои предложения, поэтому прошу  инициативно выступать на эту тему.


Хазин А.Л. Во-первых, мне хотелось бы сказать, что вчера был очень интересный съезд не только по содержанию, но и по форме. Мне кажется, что впервые получилось так, что и глава  государства, и лидер нашей Партии – Премьер-министр, и другие лидеры нашей Партии говорили не просто о вещах, которые нужно сделать, но о том, что абсолютно применимо к сиюминутной ситуации. И в силу того, что эти вещи были востребованы практически каждым гражданином, каждый человек ощущает на себе уже либо какие-то последствия глобального кризиса, либо понимает, что они его в ближайшее время тем или иным образом затронут. В силу этого интерес к съезду оказался очень высоким не только среди членов партии, но и среди граждан в целом. И действительно то обсуждение, которое в течение последних суток, последовавших за окончанием съезда, происходит, говорит об огромной востребованности идей и решений, и самое главное – об огромной востребованности понимания действий Правительства, государства и Партии в создавшихся условиях. Очень важно, что лидеры государства и Партии абсолютно с открытым забралом говорят о сложившейся ситуации, откровенно говоря о том, что Россия не может избежать последствий мирового кризиса как полноправная часть глобального мира. 

И в то же время у России есть серьезные возможности, об этом было сказано, сделать ситуацию в нашей стране такой, которая позволит в наименьшей степени нашим гражданам ощутить на себе негативные проявления этого кризиса и по итогам этого кризиса в посткризисном мире занять намного более серьезное и влиятельное положение в первую очередь в экономике. Я думаю, что более-менее всем понятно, что по окончании кризиса мир будет совершенно другим, нежели сейчас, и в экономическом плане в первую очередь, и в политическом плане. И поэтому кризис, конечно, надо рассматривать не только как время испытаний, но и как время серьезных возможностей. И в этом смысле Правительство и Парламент, в котором у нашей партии большинство, не должны оставлять ситуацию на самотек и должны предпринимать, как это уже и было несколько раз на протяжении последнего месяца, и как это происходит сегодня, как это  будет происходить на следующей неделе в соответствии в том числе с поручением, которое дал руководитель партии на съезде, с тем, чтобы принимать серьезные и адекватные, и главное – очень срочные меры с тем, чтобы с законодательной точки зрения обеспечить вот этот процесс, который позволил бы стране стать мировым экономическим лидером. 

Теперь собственно о конкретике. Для меня очень важным было то, что Президент, и Премьер-министр, и Борис Вячеславович Грызлов в своих выступлениях очень много говорили о социальной ответственности. Я человек абсолютно правых взглядов, абсолютно либеральных взглядов и полагаю, что, конечно, фигура предпринимателя есть основа экономики любой страны и, естественно, значительная часть бремени выхода из кризиса, конечно, ляжет на предпринимателей. Так вот было сделано две очень важных вещи. С одной стороны, были даны абсолютно серьезные и существенные преференции для ведения бизнеса в стране, это то, о чем говорил Юрий Евгеньевич, абсолютно конкретные решения, которые вот сейчас уже, буквально менее чем через неделю вступят в действие. Но также и было сказано о том, что предприниматели должны помнить о своей социальной ответственности. Хочу вам доложить как председатель наблюдательного совета  национальной премии «За лучший социальный отчет / отчет в области устойчивого развития», что нами принято решение о переносе церемонии награждения и принятии окончательного решения о выборе победителей среди номинантов с декабря на март с тем, чтобы мы посмотрели, каким образом номинанты нашей премии «За лучший социальный отчет» ведут себя с точки зрения социальной ответственности в течение этих кризисных месяцев. 

Мне кажется, что очень важно, чтобы люди осознавали, что кризис – это не окончание жизни. Мы проходили, слава богу, и успешно, через много кризисов, в том числе таких, которые могли бы любую другую страну просто разметать на части. Тем не менее, мы выходили из кризисов, как правило, более сильными, чем входили в эти  кризисы. И это для нас серьезный урок, как нужно действовать, чтобы не превратить действительно в слишком серьезное испытание. На мой взгляд, есть некие другие действия, о которых я хотел бы также сегодня сказать, и которые, на мой взгляд, могли бы в значительной степени улучшить ситуацию, впрочем это то, о чем мы говорили здесь, на ЦСКП в течение последних лет. 

Думаю, что в особенности учитывая ситуацию со значительным снижением спроса на многие товары, и тем самым снижением цены на них, очень актуальным опять становится вопрос антимонопольной политики. Важнейшим, на мой взгляд, сейчас является серьезнейшее антимонопольное регулирование, которое можно провести на законодательном уровне в течение буквально месяца-двух, связанных с тем, что называется естественными монополиями, торговлей ГСМ и некоторыми другими вещами, о которых мы тоже много раз говорили. 

Полагаю также, что важнейшим аспектом деятельности партии должна являться пропаганда решений, и самое главное – пропаганда того образа действий, который должны осуществлять руководители абсолютно разных направлений и звеньев. Мы, безусловно, должны, это сказано в обращении Бориса Вячеславовича к нашим коллегам из Государственной Думы, у которых сейчас региональная неделя, мы должны поставить под жесткий контроль  региональные власти, чтобы они вели себя абсолютно адекватно. Я говорил вчера по итогам съезда, это выступление уже есть на сайте партии, о том, что в тот момент, когда федеральное руководство ведет себя настолько энергично, адекватно и взвешенно в условиях кризиса, к сожалению, региональное руководство в очень многих регионах ведет себя таким образом, как будто все отлично и ничего не происходит. Региональное руководство в очень многих регионах потеряло связь с реальностью, во всяком случае с точки зрения экономической жизни. Мы должны,  это  наша обязанность, и главное – наше право, учитывая то, что у нас большинство в законодательных собраниях регионов и большинство в федеральном парламенте, мы должны еще раз призвать этих людей к ежедневной, серьезной,  абсолютно адекватной оценке ситуации и работе в связи с этим. Хочется сказать, что, к сожалению, и об этом говорят  наши коллеги из законодательных собраний, многие областные администрации, представляя сейчас бюджет на следующий год в региональный парламент, а также, я прошу обратить внимание, что в соответствии с новыми поправками и бюджетом на трехлетний период, они представляют такие бюджеты, как будто действительно никаких кризисных явлений даже и не планируется. Это  говорит о том, что люди хотят жить в спокойной обстановке. Мне кажется, как говорил Президент несколько дней назад на пресс-конференции в Ижевске (правда, немножко по другому поводу) о том, что если некоторым  руководителям регионов что-то не нравится, они в принципе имеют право всегда подать в отставку. Они не частные люди. Я хочу сказать, что действительно это относится и к губернаторам, и намного в большей степени к членам региональных правительств, эти люди не частные лица, им надо как можно быстрее, как можно серьезнее включаться в работу. И Партия – это та организация, которая реально может помочь региональным правительствам понять, что нужно сделать с региональным бюджетом, каким образом модифицировать его в создавшейся ситуации, каким образом Федерация может  помочь тому или иному региону, какие проекты можно сократить, как было сказано вчера Премьер-министром и лидером нашей Партии Владимиром Путиным, каким образом можно ужаться. Какие программы, особенно социальные,  нужно наоборот расширить, в общем, каким образом сделать для наших граждан вхождение в эту новую экономическую ситуацию намного более комфортным, чем это было бы, если этого не делать. Поэтому сейчас наша работа – это транслирование решений и Правительства, и в первую очередь съезда на региональный уровень, приведение в адекватную ситуацию региональные администрации, которые должны действовать в соответствии  с сложившейся ситуацией, которые еще до сих пор, к сожалению, во многом не раскачались. И, собственно, выработка дальнейших предложений для руководства страны. Думаю, что многие предложения будут оформлены в качестве законодательных инициатив уже буквально в ближайшие недели.                                                                        


Шувалов Ю.Е. Михаил Викторович, я бы хотел вам слово предоставить еще и как руководителю приемной Председателя Партии.


Бабич М.В. Я начну с выступления коллеги, немножко не соглашусь с некоторыми тезисами по поводу безответственности региональной власти. На самом деле мы должны понимать, что в самой сложной ситуации сегодня находятся региональные власти. С одной стороны, мы достаточно долго им не говорили о тех последствиях, которые начинаются и в которые мы попадаем в рамках финансового кризиса, а, с другой стороны, те социальные обязательства,  которые определены законами, прежде всего 131-м Законом, который регламентирует реформу местного самоуправления и 122-м Законом, которым предусмотрено большинство социальных льгот. Мы должны с вами понимать, что они на сегодняшний день более чем на 70%, особенно 131-й Закон, не обеспечены средствами федерального бюджета. И мы предполагали как раз в ближайшей трехлетке закончить все расчеты, закончить обоснования и дать регионам те деньги, которые позволяют обеспечить реализацию 131-го и 122-го законов. 
Поэтому, если говорить о позиции в отношении наших региональных руководителей, то прежде всего нужно будет запретить снижать уровень социальных расходов, которые предопределены этими законами. Потому что, я боюсь, что сейчас, выполняя те тезисы, которые прозвучали, начнут как обычно с социалки. Если, не дай бог, мы сейчас начнем резать  нормативы по 122-му закону, то мы получим совершенно обратную реакцию. Это в продолжение того, о чем сказал коллега.


Кроме того, все разговоры вчера с губернаторами, сегодня они подходили, руководители приемных наших подходили, на самом деле у них  достаточно глубокое понимание тех последствий, которые сегодня происходят в рамках финансового кризиса, потому что действительно встает промышленность прежде всего, начинаются массовые сокращения. Сейчас пока идет двухмесячный период там, где люди еще получают двухмесячное пособие, в январе эти два месяца закончатся, и мы получим ситуацию, когда огромное количество людей окажется без гарантированных средств существования. Губернаторы сегодня это понимают, другой вопрос, какие есть у них сегодня инструменты, какие есть возможности повлиять на эту ситуацию? Вот об этом я  хотел бы поговорить. 
Что происходит сегодня в экономике – понятно. Есть кризис ликвидности прежде всего, который, с одной стороны, подрывает платежеспособный спрос населения, с другой стороны, подрывает возможность промышленности производить продукцию. Это основная причина, почему сегодня начинаются массовые социальные волнения, почему сегодня начинаются такие проблемы. Дальше они перерастают уже в спад производства, сокращение налоговых платежей и т.д. Но вот на сегодняшнем этапе мы имеем такую ситуацию. И очень странно выглядит ситуация, два раза говорил об этом Президент, три раза говорил об этом Председатель  Партии,  десять раз мы  проводили различные совещания, я имею в виду в части позиции вот этих 4-5 банков, которые получили государственные средства для поддержки реального сектора экономики. Сейчас даже, идя сюда, невозможно выйти из кабинета – строители стоят, девелоперы стоят,  сельхозпредприятия стоят и все говорят об одном и том же: приходим в банк, там откат 7-10% для того, чтобы получить плановый кредит, текущий кредит или инвестиционный кредит в рамках, допустим, того же национального проекта. Военно-промышленный комплекс – никто ничего не получил. Те же самые откаты, те же самые условия и никаких шансов на улучшение ситуации никто даже не видит. Что может в этой ситуации сделать губернатор? Территориальное отделение банка ему не подчиняется, мы говорим о головных банках, о государственных банках, я имею в виду ВТБ, ВЭБ, Газпромбанк, Россельхозбанк, Сбербанк. Как может быть такое, что, получая средства из Центрального Банка под 6%, продают тут же на рынке под 22%? И об этом сегодня сказали все высшие  руководители. 
Поэтому, переходя к конкретным предложениям, у нас на странице 5 в разделе «Финансово-кредитная сфера» есть подпункт, тезис из выступления Председателя партии: необходимо жестко контролировать, чтобы выделенные ресурсы дошли до реального сектора экономики. Я думаю, что начинать, Юрий Евгеньевич, нам нужно с того, почему бы нам не пригласить руководителей банков, и, может быть, даже пригласить представителей бизнес-сообщества на общую встречу, и друг друга послушать, а как выглядит ситуация на самом деле? Сколько денег получили, появился ли механизм распределения этих денег? Дошли ли эти деньги до реального сектора экономики на сегодняшний день? Деньги начали выдавать практически месяц назад. Какие существуют нормативные документы,  какие есть перспективы у этого процесса? Вот для того, чтобы мы в конкретную плоскость перешли. Потому что если мы сейчас вот этот спекулятивный аспект не остановим, он дальше будет нарастать как снежный ком. Это первая проблема, о чем я хотел сказать.


Вторая проблема мне кажется тоже достаточно значимой. Она касается и деятельности Комитета по обороне. К сожалению, частично эти моменты не вошли в доклад Председателя Партии, хотя предполагалось, что он будет об этом говорить, о военной реформе, которая грядет. Я сейчас не буду останавливаться на военно-политических аспектах этой реформы, но я хочу сказать о социальных аспектах. На самом деле предполагается в ближайшие 1,5 года сократить порядка 300 тысяч военнослужащих – это офицеры и прапорщики. Организованные, образованные, в самом  расцвете сил и своих профессиональных возможностей,  эти люди окажутся точно так же на улице. Разговоры, которые ведет министр обороны о том, что полпреды займутся их трудоустройством, мы понимаем с вами цену этих разговоров и возможности полпредов трудоустроить 300 тысяч офицеров и прапорщиков. Это еще один социальный пласт, который даст нам прогрессирующий эффект к тем социальным последствиям, которые мы имеем в рамках финансового кризиса. Я предложил бы, Юрий Евгеньевич, посмотреть, каким образом включить все-таки вопрос для изучения последствий, предлагаемых новаций Министерства обороны, что повлечет за собой эта военная реформа. А у нас для Председателя Государственной Думы подготовлена информация. Мы заслушивали начальника Генерального штаба на прошлой неделе в закрытом режиме, поэтому я не буду на нюансах останавливаться. Скажу, что 90% вопросов депутатов не получили никаких ответов, причем там присутствовали представители всех фракций, были и коммунисты, были и представители ЛДПР, были и руководители «Справедливой России», поэтому там все это было прозрачно и для всех понятно. И говоря об оборонно-промышленном комплексе, об этом Владимир Владимирович сказал, у нас два тезиса есть на стр. 11-12 вот того плана мероприятий. 
Я сказал уже о том, как работают банки с оборонкой, но есть еще более конкретные предложения. На самом деле то, что сегодня происходит в России – снижение цен на все виды продукции, то же самое происходит сегодня и в мире. Снижаются цены на технологическое оборудование, снижаются цены на технологии, снижаются цены на специалистов. Поэтому можно посмотреть в рамках развития этого тезиса, что основная проблема нашей оборонки – это ее технологическая отсталость, это отсутствие возможности для модернизации производства. Мы не конкурентоспособны, и с каждым годом ситуация для нас в этом плане ухудшается. Можно подумать о создании некоего специального фонда, лизингового фонда или просто фонда государственного, который займется скупкой этих технологий, который займется скупкой этого оборудования, поставкой его на наши производственные мощности и введением его в эксплуатацию. На самом деле по этому пути шли китайцы, и очень успешно они прошли этот этап, по этому пути идут многие другие страны. Но оборонку сегодня необходимо поддержать не просто субсидиями, а именно технологическим перевооружением. Оборонка потянет за собой все остальные области промышленности, это уже известно всем, она со времен Советского Союза успешно достаточно у нас работала. Вот если говорить о конкретных предложениях. 
А так я скажу, что по оценке того градуса напряжения,  которое мы видим по работе наших приемных, конечно, социальное недовольство нарастает, уровень социальных проблем сейчас становится понятен не только уже руководителям, но и самим гражданам, и нам надо к этому быть готовыми, в том числе в части мобилизации работы наших приемных. То есть мы должны подготовить типовые ответы на самые насущные вопросы, мы должны подготовить возможные варианты решений, мы сейчас работаем с органами исполнительной власти, сделали все необходимые запросы по основному спектру запросов, мы работаем с нашими профильными комитетами, то есть мы готовим вот этот базис для того, чтобы наши руководители приемных могли людей принимать и давать внятный содержательный ответ и консультации, что делать в той ситуации, которая сложилась.

Шувалов Ю.Е. Можем мы перейти от режима «вопрос-ответ» к режиму сопровождения людей в их конкретной ситуации, то есть то, что говорил Исаев,  например, какие-то оперативные центры переподготовки занятости, какой-то партийный маркетинг по поддержке среднего и малого бизнеса? Нужно ли нам перепрофилировать наши партийные проекты?


Бабич М.В. Я могу такой пример привести. Мы сейчас готовим одно мероприятие известное с участием Председателя Партии в декабре, и активно взаимодействуем в том числе с Аппаратом Правительства в этом плане, социологическими службами. Так вот интересная особенность проявилась. Тот социологический срез, который дали наши приемные за октябрь, полностью, процент в процент,  совпал с тем, что дают социологи, что дают крупнейшие службы, которые занимаются этим на профессиональной основе. Уровень проблематики нам совершенно понятен. Мы и так в работе наших приемных пытаемся сопровождать. Но надо понимать, насколько ограничен наш ресурс в этом плане, если мы говорим, что даже исполнительная власть на местах не может решить огромное количество проблем, я даже не хочу процент  называть. Мы вот сейчас доводим процент решения вопросов, которые ставят наши граждане, до 25. то есть сначала с 35% мы упали на 5%, сейчас мы поднимаемся, идем к 25%. Но это делается титаническими усилиями, в основном это разовая помощь по каким-то насущным социальным проблемам, это не системное решение. А в рамках подготовки системных решений, я повторюсь, мы систематизировали все вопросы, которые поступили от регионов, мы направили соответствующие вопросники в наши министерства и ведомства по согласованию с Аппаратом Правительства. То же самое мы сделали для наших профильных комитетов.  Я думаю, что на конец ноября мы соберем ответы, обобщим всю эту информацию и поймем реальное положение дел, как Правительство, как Государственная Дума, как органы власти собираются развиваться в том или ином проблемном направлении. Потом то же самое мы проведем на уровне регионов,  покажем регионы с их спецификой, которая сегодня проявилась в ходе работы приемной. 


Шувалов Ю.Е. Я еще раз подчеркну, что мы можем объединить усилия приемной Центра и Института, чтобы разработать партийные программы, которые бы в прикладном плане помогали людям в сложившейся ситуации. Давали бы им не просто информацию, а буквально сопровождали и включали бы проекты вплоть до обеспечения временной занятости. Мне кажется, это такие вещи, которые мы можем делать вместе с региональными властями.


Бабич М.В. Мы к этому готовы полностью. У нас сейчас достаточно подробная информация по каждому проблемному направлению существует. Существует уже кадровый потенциал для этого, для наработки, существует взаимодействие с органами исполнительной и муниципальной власти, поэтому сам механизм существует, но его надо наполнить содержанием. И первично, что мы сейчас должны сделать, мне кажется, консолидировать усилия по работе именно с этими пятью банками и добиться того, чтобы деньги дошли до реального сектора экономики. Потому что то, что происходит, с одной стороны, вот эти откаты, с другой стороны, спекуляция, о чем вчера сказал Владимир Владимирович, это недопустимо. Это дискредитирует и саму идею, и работу Правительства, Партии и самое  главное – не решает те проблемы, для чего эти деньги выделяются.

Яковлева Т.В. Я хочу обратить ваше внимание прежде всего вот на что. Меня как представителя Социально-консервативного клуба, как социальщика очень порадовало, что, несмотря на все финансовые кризисы, биржевые коллапсы все-таки прозвучало в докладах и Президента Дмитрия Анатольевича Медведева, и Владимира Владимировича Путина, и Бориса Вячеславовича о том, что социальная  направленность Стратегии-2020 не меняется, и по-прежнему остается самое главное – это инвестиции в человека. Я сейчас очень хочу сказать, что говорю не просто красивые слова, а это действительно так, потому что тоже встречаясь на съезде с губернаторами, я даже могу назвать – Пенза, Курск, Томск, Тверь и многие другие, мне, например, понравилась направленность. Да, они затылок чешут, где денег брать, но они теперь говорят: да, не получится за счет секвестра социалки поправлять ситуацию. Социальную защищенность населения мы должны хотя бы сохранить на прежнем уровне. Очень хорошо, что в докладах лидеров все это прозвучало. И для меня очень важно, что вот здесь вы сделали, Юрий Евгеньевич, что у нас действительно остается и реформирование в здравоохранении, только мне очень бы хотелось на нашем «круглом столе» все-таки обратить внимание, что у нас почти каждый  год  Правительство вносит реформу здравоохранения – это обязательное медицинское страхование, это госгарантии, это подушевое финансирование, стандартизация, но воз и ныне там. Вот чтобы мы действительно, как вы говорите, уже переходили к делу. Точно так же это и в образовании и в пенсионной реформе. 
Но сегодня я хотела бы обратить ваше внимание, говоря о партийных проектах, анализируя приемную нашего лидера, и я там сама участвую и смотрю, я скажу, что самый большой процент обращений все-таки – это жилье и здоровье населения. Вы не представляете, сколько идет. Я говорю о том, что нужно нам сделать такой партийный проект, я поддерживаю Андрея Леонидовича, о социально ответственном бизнесе, он очень связан и со здоровым образом жизни, но социально ответственный бизнес мы должны опять же подкреплять. Не просто призывать к этому, а все-таки законодательную сферу в этой области делать. Точно так же, как мы сделали в образовании, как в здравоохранении. И сделать такой  партийный проект по здоровому образу жизни, потому что это очень широкое понятие, здесь совершенно не только  здравоохранение, это объединит усилия и государства, и бизнес-сообщества, и общественные организации по формированию здорового образа жизни. И одно из мероприятий, Юрий Евгеньевич, совместно со всеми клубами я предлагаю провести. Поступило такое письмо, и мы сейчас пишем обращение к Борису Вячеславовичу провести 29-30 января на базе Российской академии государственной службы при Президенте РФ вот такой конгресс: «Здоровый образ жизни как условие устойчивого развития государства и источник конкурентоспособного бизнеса». Там будет и экономика затронута, потому что там будет выставка, участвовать, в процессе будут все заинтересованные стороны, в том числе и трудовые коллективы, население регионов, показ возможностей предприятий, организаций, участвующих в этой работе своими товарами и услугами. Я считаю, что мы должны здесь очень активно подключиться и провести совместное заседание, тем более они к нам обращаются, это будет первый реальный шаг, и действительно там уже не надо изобретать велосипед, социальные проекты в субъектах есть, нам просто нужно на основании этого проанализировать и сделать партии Единая Россия такие проекты.  

Шувалов Ю.Е. Евгений Алексеевич Федоров. Я хочу кратко сказать, что мы проанализировали в целом выступление Владимира Владимировича, подготовлены материалы, которые раскрывают это. И я сказал, что очень приятно, что он в своем выступлении обратил внимание на поддержку выкупа облигаций, как бы стимулирование банков. Это во многом, я считаю, и наше достижение, через вас передавались эти предложения. 
 
Федоров Е.А. Да, это были наши предложения, которые здесь обсуждались, очень сильно это касается оборонного сектора, и там звонят, все очень довольны этим обстоятельством. Мало того, я вам скажу секрет – акции некоторых предприятий поднялись в 2 раза только за счет информации, за один день.  
Уважаемые коллеги, я хотел бы тоже обратить внимание, что на самом деле вчерашний съезд, и даже его повестка, выступающие на нем, по сути мы подвели некоторую черту под тактикой противодействия мировому кризису, некие тактические моменты, когда мы просто реагировали на кризис, принимая срочные меры. Вы знаете, что очень много законов у нас носит годовой характер, срочный характер. И перешли вообще к переосмыслению. Мы на самом деле со вчерашнего дня уже не просто боремся с кризисом, а мы используем энергию кризиса в интересах развития Российской Федерации. Вот этот такой незаметный момент, будничный, на самом деле является принципиально радикального характера моментом. Возможность такая вообще возникла у нас только потому, что Россия стратегически была самая подготовленная к кризису страна, причем не только потому, что мы готовились с точки зрения резервов, но и потому, что мы не успели провести те реформы, которые у нас были намечены и написаны в Стратегии в деталях, но не успели их реализовать, и кризис нас поймал в стадии  накопления ресурсов для их реализации. То есть негативные элементы, которые в новой структуре экономики усилили бы кризис, мы не успели их развернуть почти совсем, потому что у нас в основном реальная экономика.
Или, например, такой момент. У нас 50% внутреннего рынка комплектуется только отечественными товарами, что само по себе очень плохо, и мы планировали в изменении структуры экономики это преодолеть, но в условиях кризиса это огромный позитивный момент, по сути это дополнительный резерв. Мы можем не беспокоиться как другие страны за экспорт, у нас колоссальный ресурс внутри страны с точки зрения платежеспособного спроса, который надо использовать, и который в реформах, заложенных Председателем Правительства и Президентом так прямо и используется. Это же не просто некий  недостаток. В условиях кризиса это серьезное конкурентное преимущество. Именно поэтому заложены меры, я говорю не только о выступлениях, но и о предыдущих, более детальной позиции Владимира Владимировича Путина, когда он 7-го числа опубликовал программу – 55 пунктов, которая полностью взаимоувязана с его выступлением, только в некоторых вещах более детально. И там впрямую  заложено, впервые мы применяем такие меры как 25% на долгосрочные контракты дополнительного финансирования для отечественных товаропроизводителей плюсом. То есть, если вы покупаете товар у отечественного товаропроизводителя по трехлетнему циклу, то вы можете платить государству на 25% больше, чем у импортного. То есть это не просто таможенная система защиты, это механизм активного стимулирующего внутреннего производства. И это стало возможным в силу наших недостатков, как это ни парадоксально. То есть мы по сути идем по принципу спортивных принципов, в айкидо, по-моему, есть прием обратить вред в пользу и использовать энергию противника на решение своих проблем. На самом деле это означает очень серьезное качество политического управления в стране, и я также хотел бы обратить ваше внимание на это. Не каждая власть может себе позволить использовать механизмы, создающие проблемы, как возможности, создающие элементы развития. 
Внутреннее кредитование. Что, непонятно для нас с вами было и это не записано в стратегии, что надо создавать внутреннюю систему кредитования? Мы же использовали иностранное кредитование для всей нашей промышленности в силу того, что у нас не было этой внутренней системы. То есть  500 млрд. в долларах мы вывозили за рубеж и оттуда брали 300 млрд. на кредитование  нашего производства. Мы вывозили под 4% ставка, кредитовались от 10 до 15%. Вся маржа, разница между 4 и 15, шла на услуги управления нашими процессами внутри страны. То есть вот эта маржа, до 10%, мы теперь в условиях наших решений, которые мы принимаем буквально в считанные месяцы, мы теперь все получаем в стране. Мы создаем внутреннюю систему кредитования. Мы уже никогда не будем такими, какими мы были 3 месяца назад в экономике. И это огромный позитивный элемент кризиса. 
При этом понятно, что надо защитить людей. И это сейчас важнейшая часть. То есть мы должны говорить не о безработице, которая не должна быть, с учетом тех мер, которые предлагает Правительство, а об изменениях на рынке труда. Причем люди, которые уходят с одной работы, должны и получат, по нашим программам мы рассчитали, приблизительно сокращение каждого рабочего места в отраслях автоматически только по сегодняшним программам одновременно создается два рабочих места в сфере малого бизнеса такой же квалификации. Без задействования ресурса под названием 10 млн.  рабочих мест, которые у нас сейчас дефицит на рынке труда, мы используем для этого гастарбайтеров, вот даже без задействования ресурса, потому что трудно офис-менеджера перевести, чтобы он работал дворником, понятно, что и строителем он вряд ли будет, но он уйдет в малый бизнес, который мы, уже сейчас видим, меры Правительства дают до 3 млн. рабочих мест без учета семей, и там получат такую же по статусу, по квалификации, по отношению работу. Только за счет мер, допустим, госзакупок (Борис Вячеславович вчера о них упомянул на съезде) мы получаем 3 млн. рабочих мест. Он очень деликатно сказал – миллион, но мы с вами можем пересчитать, 800 млрд. рублей госзакупки для малого бизнеса, которых сейчас нет вообще, потому что норма закона 10-процентная пока не работает, поднимается до 20%, общий размер – это 4 трлн. госзакупки только, соответственно 20% - это 800 млрд. 800 млрд. мы пересчитываем, где-то 50%  норма заработной платы у бизнеса, и заработная плата где-то 150 тыс., мы получаем 3 млн. рабочих мест только за счет одной вот этой нормы, когда она сработает. Правда, нам надо будет принять закон  об электронных торгах, которой сейчас внесен в Госдуму, там надо некоторые моменты еще доработать, но он, конечно, будет принят до Нового года. 
То есть мы вообще рассматриваем этот кризис как огромный скачок в развитии системном Российской Федерации. А если мы учитываем здесь элемент, связанный с так называемым однополярным миром, который просто нас сдерживал, однополярный мир, он же не в Вашингтоне, он в каждой стране, включая Россию, внутри в правилах, в отношениях, в системе экономики. Учитывая, что вот эта хватка однополярного мира откровенно ослабла, и мы это чувствуем, это дает для нас дополнительные возможности использовать фактически энергию кризиса в наших интересах. Вот я хотел бы обратить внимание на этот момент. Я не буду говорить по всем пунктам, чтобы длинный  разговор не получился, но я думаю, что по всем мы отработаем, и 30 законов до конца года примем.


Шувалов Ю.Е. Наш Институт будет востребован?


Федоров Е.А. Он во всем этом будет участвовать, конечно. Мало того, я вам скажу, по Институту у нас уже прошли некоторые совещания, и Институт не просто будет участвовать в каких-то моментах, связанных с элементами законодательства, допустим, договоренность с МЭРТом, что он будет системным образом участвовать, это означает, что совместно с МЭРТом он будет вырабатывать техзадания на законы.


Шувалов Ю.Е. Так как, я хочу напомнить, практически все председатели комитетов и первые заместители участвуют тем или иным образом в органах, наблюдательных советах и экспертных советах, то это Институт Партии. 

Федоров Е.А. Это Институт Партии. Его сила не в том даже, что там есть уже высочайшая квалификация специалистов, что правда, а в том, что он носит системный характер. То есть мы можем выходить с новым качеством в наших диалогах с министерствами и ведомствами. Это фактически политический момент.


Яровая И.А. Уважаемые коллеги, я думаю, что нам очень важно подчеркнуть взаимоувязанность выступлений и Медведева, и Путина, и Грызлова, потому что это очень важно. Президент страны, наш лидер и руководитель Правительства, и Борис Вячеславович – руководитель Парламента, они выстроили единую схему и единый алгоритм действий, дополняя друг друга. И, говоря об Институте, я думаю, что нам  всем есть смысл обратить внимание на то, что было сказано,  что задача партии – это генерировать сегодня новые идеи. И площадки трех клубов – это уже тот этап в деятельности партии реальный, который фактически занимается именно этим – генерацией новых идей. И, говоря о переводе на язык политический запросов общества, вот такой перевод здесь и осуществляется, потому что и то многопрофессиональное представительство, которое есть в клубах, и многорегиональное, оно позволяет это делать. 

Я хотела бы обратить внимание на те константы, которые были обозначены  Борисом Вячеславовичем – это культура, духовность, патриотизм и сила государства. Я думаю, что сегодня никто не осмелится отрицать тот факт, что именно сила государства сегодня позволяет столь уверенно нам себя чувствовать в решении  тех проблем, которые существуют во всем мире, потому что все те меры, которые предложены Путиным, и которые предложены Борисом Вячеславовичем, это меры, являющие собой силу государственной поддержки. Как ни странно, именно государство сегодня в силу накопленного потенциала, и политического, и экономического, способно протянуть руку поддержки и помощи бизнесу, причем всех уровней, и крупному бизнесу в том числе. И говоря тем более о поддержке, которую государство оказывает гражданам, мы прекрасно понимаем, что это стало возможным только при условии того, что Россия является сильным государством. Почему это важно подчеркнуть? Потому что у нас наконец-то стирается стереотип о том, что сильное государство – это некая машина подавления. Мы понимаем, что сильное государство сегодня – это защитник интересов граждан Российской Федерации. И вот то, что это противоречие стирается в такой сложный момент, я думаю, что крайне важно, потому что уровень доверия общества государственным институтам, на мой взгляд, сегодня как никогда вырастет, поскольку все действия власти и все действия государственных институтов направлены на поддержку  реального человека. 

Я полагаю, крайне важно, что сегодня средства госбюджета направляются на считаемые, понимаемые и прогнозируемые вещи. Потому что первый этап реакции на мировой кризис, когда просто выделялись деньги банкам, сразу в очень короткий период стало понятно, что этого недостаточно, более того, что это неоправданно и малоэффективно, и может влечь даже негативные последствия. И тот комплекс мер, который был обозначен Владимиром Владимировичем Путиным, это очень важные меры, но я бы хотела сказать, что там еще прозвучал новый уровень ответственности и налоговых органов, и было недвусмысленно сказано о том, что преодоление административных барьеров сегодня в формате действия налоговых органов должно выглядеть не просто как фискальная политика, а как политика взаимодействия, позволяющая сегодня представителю любого уровня бизнеса конструктивно решать те задачи, которые перед ним стоят. И новый формат деятельности сегодня предстоит для всех органов государственной власти. И неслучайно было сказано о том, что  нужно обеспечить эффективность государственного управления и сократить расходы на государственный аппарат, и за счет этих средств создавать  новые рабочие места в регионах. Это прозвучало, но очень важно, будет ли это замечено, потому что для уровня региональной власти это большое испытание, потому что когда  речь идет о том, что нужно ужаться чиновникам и нужно сократить те проекты,  которые могут быть статусными, как было сказано, а направить эти средства в реальную экономику, это, конечно, задача решаемая, но она сложно психологически решаемая. И здесь вопрос всех нас, чтобы на уровне регионов наши региональные отделения партии заняли позицию не просто наблюдения, а позицию активного участия в принятии таких решений. Я думаю, что для нас это очень важно.

Те секторы экономики, которые обозначены как приоритетные, я думаю, что для наших клубов это  особо ценно и важно, поскольку речь шла в том числе и об агропромышленном комплексе. И я хотела бы заострить внимание на тех предложениях, которые были сделаны Борисом Вячеславовичем в части того, что давайте построим дороги и проведем газификацию, что будет вполне понятно. Вот они деньги, вот они люди, вот они затраты и вот он результат. И все это создает  новые рабочие места. Мне думается, что наша задача сегодня в силу поставленных обозначенных приоритетов, это ведь не закрытый список мер и комплекс мер, я думаю, что задача партии сегодня предложить и новые меры, которые укладываются в эту линию поведения. И вот если говорить об агропромышленном комплексе, мы прекрасно понимаем, что, даже говоря о лизинге, о выделении  дополнительных средств, возникает вопрос, чью технику закупать будем по лизингу? Импортную технику, а потом будем зависеть от запчастей? У нас, кстати говоря, никто до сих пор не сделал экспертизу нашей технологической зависимости, насколько сегодня то, что мы уже закупили за огромные деньги, втягивает нас в долгосрочную кабалу. И, конечно,  решение этого вопроса необходимо. Но. я думаю, что мы можем здесь выступить с инициативой. 
Вы знаете, что в рамках Государственно-патриотического клуба мы очень с большим экспертным сообществом рассматривали проблему агропромышленного комплекса. Сейчас встает вопрос сохранения, создания  новых рабочих мест. Вопрос развития села, вопрос продовольственной безопасности, вопрос демографии. Почему сегодня деньги, которые мы даем банкам,  не использовать на то, чтобы единовременным государственным заказом построить в России, и наши специалисты это предлагают и обосновывают это экономически, 200 мегаферм, которые будут  решать комплексно стратегически эту задачу. Сегодня можно сформировать и государственный заказ на строительство тех вагонов, которые необходимы для перевозки зерна,  которого у нас перепроизводство. Хотя оно хорошее производство, но мы оказались неспособны его  реализовать. Срок действия таких вагонов максимальный 22 года. Сегодня срок их износа 18 лет. Через 4 года нам просто, сколько бы мы не произвели зерна, мы его вообще реализовать не сможем. То, что у нас на 40 млн. только элеваторы, это тоже отдельная история. Сегодня государству, видя вот эти проблемные зоны, мне думается, нужно направлять средства под этот конкретный заказ. Не под мифический, что банки кому-то что-то передадут. Мне думается, что мы должны представить более широкий список конкретных действий, чтобы деньги поступали именно на те цели, которые мы можем пощупать и посчитать через 3-4 года. И вот в этом смысле агропромышленный сектор абсолютно для нас благодатное поле  деятельности. И для создания  рабочих мест, и для решения социальных и инфраструктурных проблем, и для решения проблемы самой продовольственной безопасности. Поэтому,  говоря о том, что нам сегодня нужны новые законодательные инициативы, конечно же закон о продовольственной безопасности, конечно же закон о торговле. Потому что если мы не узаконим предел торговой наценки, у нас рост цен на продовольствие и инфляционные процессы пойдут по очень большой восходящей спирали. 
И, говоря о рыночных законах экономики, в Японии сегодня, например законом урегулировано, что 15%, неважно, сколько посредников, на продукцию рыболовства. Что нам мешает это сделать в современных условиях? Я думаю, что для  этого нам нужно проявить политическую волю и понимание того, что эти меры сегодня реально поддержат и наш сектор экономики, что наше продовольствие не будет уходить за бесценок за границу,  как это сегодня происходит, а самое главное, решит вопросы создания рабочих мест и обеспечения дешевым качественным продовольствием нашего населения. 
Кроме того, очень важно, что прозвучала проблема образования, потому что мы этой проблемой занимаемся и для нас важно не просто поддержать инициативу Президента – проект «Наша школа»,  а, наверное, расширить наши предложения. Как вы помните, мы предлагали создать от имени  партии совет по качеству образования. Собственно говоря, проблема качества образования, которая прозвучала вчера, она подтверждает необходимость этой инициативы и ее реализации. И я думаю, что партия сегодня готова к созданию такого совета по качеству образования. Кроме того,  подготовка стандартов качества образования к 2010 году и учебники, та работа, которую мы уже сегодня ведем, она оправдана. Кстати, хочу всех поздравить с тем, что трилогия фильмов о госсимволах России поддержана Министерством образования, принято уже  решение о том, что они будут использованы в учебном процессе. Вот это те реальные проекты и наши действия, которые позволяют нам сегодня говорить, что мы не только предлагаем какие-то инициативы, я думаю, что клубы могут со временем и реализовывать какие-то проекты.

Ну и я думаю, что всем нам нужно обратить внимание всех граждан Российской Федерации на идею, которая была озвучена во всех трех выступлениях – это идея национального единства. Потому что, говоря о стихии, в которой мы все оказались, на самом деле мы все оказались в одной лодке, в одном самолете в зоне высокой турбулентности. И наш успех заключается только в том, что у нас есть  хорошая команда управления,  есть хорошая машина. И вопрос только в том, чтобы не было паники и каких-то хаотичных действий. Сегодня наша общая задача, чтобы была общая мотивация общества, мотивация,  направленная на то, чтобы решать вопросы развития страны и свои личные вопросы как вопросы самореализации, реализации своего творческого, профессионального, интеллектуального потенциала как одного целого.  Это действительно важная задача, и я думаю, что дорого стоит признание Президентом РФ того, что Государственная Дума оперативно принимает самые необходимые для жизни страны законы. Я думаю, что вот такая  оценка стала возможно только в ситуации той политической стабильности, которая сегодня существует в России. И это доказывает правильность тех законодательных инициатив по внесению изменений в Конституцию РФ с тем, чтобы обеспечить долгосрочность стабильности для того, чтобы все те проекты, которые сегодня мы обозначили и подтвердили их  жизнеспособность в Стратегии-2020, они были реализованы.
Кокошин А.А. Я думаю, что наша задача сегодня действительно состоит в том, чтобы сделать максимально операционными те направления деятельности, которые были вчера представлены в выступлениях наших руководителей – Президента, особенно Премьера и Бориса Вячеславовича. Я предлагаю, чтобы мы, может быть, даже в рамках ЦСКП начали эту работу. Тут работы непочатый край. Сейчас в тех условиях, в которых мы находимся, одна исполнительная власть, безусловно, не справится с решением тех задач, о которых говорил Премьер. Во-первых, мы должны осуществлять мониторинг того, как выполняются эти решения, мы знаем что бюрократия часто не только тормозит, но делает наоборот, особенно если конкретные экономические меры. Это первое. 

Второе. Мы должны  активно предлагать сами меры, и у каждого из нас есть свои предложения, мы вот с Игошиным обсуждали целый ряд вопросов по  нашему участию в международных форумах по разрешению кризиса. Я могу сказать, что очень важная тем для нас – это создание отечественной системы анализа и мониторинга того, как развивается кризис. Кризис крайне необычный. Я могу сказать, международное сообщество к нему оказалось не очень готово. Я знаю, буквально по пальцам пересчитать можно тех аналитиков мирового класса, которые видели признаки этого дела в конце прошлого – начале этого года. У нас, к сожалению,  интеллектуальный ресурс очень небольшой, мягко говоря. Если мы не будем иметь собственной аналитики и собственного мониторинга этого кризиса, мы не будем субъектами процесса формирования новой мировой финансовой архитектуры, и мы будем опять объектом а не субъектом. У нас, к сожалению, в исполнительной власти этот аспект крайне недоучитывается. На самом деле мониторинг должен осуществлять по десяткам, и даже сотням параметров, это сверхсложная система. И только те, кто имели такие сверхсложные системы мониторинга и соответствующие математику и программный продукт, смогли и упредить. Я знаю, как это был примерно сделано, когда люди выступали, они выдавали в течение 30-40 минут фантастические объемы информации в матричных сочетаниях-схемах, что не многие улавливают, для этого тоже нужно быть достаточно подготовленным, но они тогда и попадали в точку и говорили, что через 2 месяца, допустим, рухнет 10 крупнейший банков США. Все говорили: не может быть! Все потом так и произошло. И я сейчас вижу, что те, кто вел такой мониторинг и осуществлял такие исследования, они попали в точку. 
Нам крайне важно  знать истоки этого кризиса, его глубину. Некоторые точкой отсчета называют Великую депрессию, некоторые – кризисные явления, рецессию в США при администрации Картера. Кто-то говорит, что это чуть ли не самый серьезный кризис за 100 лет. Точного ответа до конца никто не может дать. Но анализировать это надо, это серьезнейшая наука. И этим занимаются и наши партнеры, и супостаты, и противники.  Если мы этим не будем заниматься, то мы будем опять же не субъектами, а объектами в этом процессе. Поэтому я предлагаю нам тоже заняться этим вопросом, нужно сами все анализировать, но простимулировать целый ряд исследований и собрать лучшие интеллектуальные силы для обсуждения этой темы. 
Конкретно по оборонно-промышленному комплексу, это особенно дорогая для меня тема, те меры, которые были объявлены Премьером, безусловно, это очень хорошие и важные меры, но я бы еще предложил, коллеги, прошу вас меня поддержать, я уже обратился ко многим  деятелям Правительства, Центробанку, что предлагают сами оборонные предприятия? Чтобы снизить риски кредитования их банками, изменить  нормативную базу по резервированию в частности, что вполне полностью в руках Центробанка. Чтобы риски для оборонных предприятиях, когда они кредитуются, для банков были значительно ниже, чем когда кредитуется  розничная торговля. 
Нам нужна, безусловно, модификация 94-го Закона и целого ряда других, закона по закупкам, чтобы выполнить  решение, которое было вчера объявлено Президентом, приоритет отечественному производителю при осуществлении закупок государственными органами и муниципалитетами. Мы знаем, что произошло, например, с закупками компьютеров под те программы. Все компьютеры были известно откуда, в лучшем случае отверточная сборка. Между тем у нас появилось уже 3-4 собственных отечественных фирмы, которые делают очень неплохие ноутбуки, собственными аппаратными решениями, пусть даже электроника не их, но доля наша там свыше 50%, это можно  считать совершенно четко отечественным производителем. Я думаю, что у нас еще  наберется 5-6 крупных тем.  
Безусловно, очень важный вопрос, я считаю,  в этих условиях, об этом говорили и Президент, и Премьер,  не просто стоять в  глухой стойке, но двигаться вперед. Поэтому, я думаю, что мы можем поставить вопрос о создании целого ряда в условиях кризиса высокотехнологичных производств, закупив по гораздое более низкой цене западные технологии в том числе, когда нужно и мозги, в том числе целиком можно купить целые конструкторские бюро в тех сферах, где уже у нас, к сожалению, старики доживают, а молодежь так и не подошла. 
Демин И.Ю. Я хотел сказать, что, несомненно, во время кризиса страну может достаточно хорошо вытащить – это внутренний спрос. То, о чем здесь говорили. Я вот хотел спросить коллегу насчет отката в 7%. Это вполне нормальный откат в той ситуации, которую мы имеем. 6% - это процент, под который даются деньги, плюс 7% - откат, это 13%  - уровень инфляции. И еще дальше под  20%, вы говорите, они кредитуют – это абсолютно  рыночная система. 20% так и получается. Да, еще страховка 2%, всего 22%. На самом деле, когда мы 2 или 3 месяца тому назад обсуждали, что совершенно бессмысленно давать деньги банкам, это сейчас мы и получили. Но кто нас услышал 2 месяца тому назад? Практически никто. Слава богу, идею рынка облигаций приняли. Но я не понимаю, почему вы от рынка облигаций уходите опять к прямым кредитам от банков? В условиях нынешней системы банки не будут кредитовать экономику, это уже понятно. Даже американцы это поняли, как говорят, эти тупые американцы это поняли. Они решили через банки не кредитовать свою промышленность. Зачем мы-то пытаемся все еще кредитовать через банки? Не будут банки пропускать через себя средства. Это понятно. Мы предложили создавать финансирование через создание рынка облигаций. Вчерашнее заявление Премьера об облигациях сразу вызвало оживление в промышленности, как сегодня сказал Евгений Алексеевич. И это очевидная вещь. Про банки надо забыть года на полтора, ну на год точно. 
Следующий момент. Я хотел бы поддержать Ирину Яровую в том, что действительно только внутренний спрос через создание возможных государственных резервов может вытащить  нашу экономику. И здесь надо говорить, что время кризисов – это как раз идеальное время для создания различных государственных резервов внутри страны. Нефть падает в цене? Давайте, наконец, создавать государственные резервы по нефти. Ведь в США они существуют. У нас же нет нефтехранилищ, стратегических резервов нефтезапасов нет в принципе. Кстати, в отличие от американцев мы не можем прекратить добычу нефти, месторождения просто будут уничтожены из-за того, что у нас другой температурный режим добычи.
Следующий момент, о чем бы хотелось сказать. Вот здесь сидел Титов,  который оказался либерал-предателем, он пошел в другую партию, вот он все показывал свою лояльность нам, как он с «Единой Россией» активно работает. В сентябре, когда мы в первый раз собрались поговорить о предстоящем кризисе, который наступал, он нам рассказывал о проблемах в малом бизнесе, о каких-то вещах, которые минут на 40 здесь всех усыпили. Понимаете, в регионах еще не чувствуют, что грядет кризис, они этого не понимают в принципе, и объяснить им это даже с помощью Президента и Премьера невозможно. Надо исходить из той реалии, что да, они этого не понимают. И просто директивами ситуацию не поменять. 
Слово «спекулятивный аспект». Если мы говорим о рынке, о капитализме,  спекулятивный аспект всегда будет. Он не будет носить негативный характер. Спекуляция и капитализм – это как раз те вещи, которые совместимы. Я поэтому не знаю, как можно бороться против спекуляции. Это против капитализма бороться, против свободного рынка бороться? Мне кажется, это все-таки бессмысленно.

И последнее, что я хочу сказать, про миграцию. Сегодня Сергей Байдаков, заместитель мэра Москвы, заявил, что на миграционном учете в городе состоит 1 млн. 653 тыс. иностранцев, при этом получено уведомление о трудоустройстве от 252 тысяч человек, остальные гуляют где-то в городе. Надо прекратить завоз иностранцев сюда, это же очевидная вещь. 

Бабич М.В. Можно ремарку в качестве ответа, Игорь Юрьевич ко мне обращался. Я так понимаю, что первая часть вашего выступления была в шутливой форме, в ироничной? 

Демин И.Ю. Какая шутливая форма, что вы? (Смех в зале.)

Кравченко Д.Б. Михаил Викторович, это не шутливая форма. Я наоборот хочу сказать, что, слава богу, мы с Юрием Евгеньевичем в очередной раз вздохнули, что Демин наконец не на госслужбе и может так свободно рассуждать о наших проблемах. 

   Демин И.Ю. Вы помните фразу Станиславского: «Если ружье висит на сцене, оно должно выстрелить»? А вы предлагаете это ружье делать. По кому мы стрелять-то будем?

Бабич М.В. Я объясню. То, что вы говорите по поводу рынка облигаций, это здорово, это относится к новым инструментам, которые вы предлагаете использовать в современной экономике, в современной экономической ситуации. Когда мы говорим о кредитовании банками, мы не говорим о классической форме кредитования банком, мы говорим о том, что государство, исходя из своих приоритетов развития, выделяет целевые средства на целевые отрасли промышленности. В частности оборонно-промышленный комплекс, машиностроение, сельское хозяйство, строительный комплекс, то есть 5-6 отраслей, которые признаны приоритетными. Для того, чтобы поддержать действующие текущие кредитные линии, для того, чтобы остановить кризис ликвидности и кризис недоверия между контрагентами. 

Шувалов Ю.Е. Он говорит о другом, он говорит о первом финансировании, которое было не целевое.

Бабич М.В. Я понял, секунду. И поэтому, если уж государство такие меры приняло, то есть дать эти деньги в эти отрасли промышленности для того, чтобы поддержать текущую ситуацию и остановить кризис неплатежей, то нужно добиться того, чтобы под 6% дали, под 8%, условно говоря, получили, с минимальной маржей банка. Это первое. 
Что касается предложения по резервам нефти, я хочу напомнить и заметить, к сожалению для нас, что экономика США не зависит в основном от нефтяных доходов, а наш ВВП на 20% из них состоит. Поэтому о каком резервировании нефти мы сейчас говорим? Чтобы остановить сейчас продажу нефти, допустим, на экспорт или на внутреннее потребление и начать заливать ее в хранилище, исходя из конъюнктуры цен, мы должны понимать, какие последствия это повлечет. Как раз преимущество американцев в этом кризисе состоит в том, что цена нефти для них сегодня определяет  совершенно другие макроэкономические показатели, но никак не влияет на ситуацию выхода из кризиса. Они не формировали бюджет, исходя из нефтяных доходов. У нас ситуация обратная, поэтому с трудом себе представляю, чтобы мы начали строить нефтехранилища и заливать  нефть в резервы, вместо того, чтобы питать ими сегодняшнюю экономику.

Изотова Г.С. Хочется высказать свою позицию по поводу высказывания Евгения Федорова (очень жалко, что он ушел) в части того, что те меры, которые будут предприниматься, конечно, они важны, интересны, они достаточны и они решат все проблемы. Да нет, конечно, не решат, к сожалению. Мы  сейчас сталкиваемся, анализируя и мониторя ситуацию как Комитет по региональной политике, мы это очень активно сейчас делаем, и я сейчас буду предлагать очень важный проект в рамках работы нашего комитета, может быть, предлагать поучаствовать в этой работе и нашим клубам. Мониторя ситуацию, мы видим, что, например, в  таких крупных городах промышленных, как Череповец, где будет буквально на одном из предприятий сокращено буквально в ближайшее время несколько тысяч человек, это  рабочие, куда они пойдут? Безработица будет, и это очень страшно,  это одна из главных проблем, с которой мы столкнемся и должны решать. Вопрос трудоустройства или безработицы наших «белых воротничков» - это тоже огромная проблема. И, без сомнения, те меры, которые сегодня предлагаются, это великолепные меры, но если мы не подключимся к контролю за ситуацией, не будем вместе с регионами, помогая им какими-то и контрольными в том числе функциями, открыв горячие линии, не будем помогать, у нас ситуация выйдет из-под контроля.  Это, к сожалению, так. 
Малый бизнес, то же самое, меры предприняты, целый пакет, очень серьезный пакет,  но если опять же мы не будем вместе с регионами контролировать, мониторить ситуацию, не подсказывать им, как это лучше сделать,  как не только федеральные возможности использовать, а еще и свои предпринимая, понимая, что если мы не будем принимать антикризисные меры и не будем выделять средства из региональных и местных бюджетов, мы не справимся с этой проблемой. Все те меры, которые регионы должны предпринимать, они должны вылиться в антикризисные программы в регионах. И то, что коллега самый первый, выступая, говорил о том, что  регионы должны подвергнуться жесткому контролю,  что они потеряли связь с реальностью, ведут себя неадекватно и т.д., Да ничего подобного! Сегодня практически 60% регионов уже пересматривают свои бюджеты, к сожалению, секвестируя их, к сожалению, сокращая свои расходы, в основном это расходы капитального характера, пересматривают свою политику  финансовую в принципе, и они знают,  что делать, но помощь им нужна однозначно. Мы сейчас в рамках работы нашего комитета разработали пакет, который, на наш взгляд, помог бы нашим регионам справиться с ситуацией и выработать вот тот перечень антикризисных мер, который им просто необходим. Причем это не обязательно в рамках региона, это в том числе может быть и в крупных городах. И будем сейчас проводить семинары, совещания по округам, собирая то ли на базе полпредств, то ли на базе, вот я хочу предложить, Юрий Евгеньевич, может быть, совместно с Центром социально-консервативной политики. У нас не просто депутатский корпус будет в этом принимать участие. У нас при комитете создан очень сильный экспертный совет, в который входят лучшие умы, которые приглашают и экспертов, знающих финансово-налоговые моменты. Центр фискальной политики, Курляндская Галина, она тоже член экспертного совета. Центр стратегических разработок, Дмитриев. Центр стратегических разработок Петербурга, Северо-запада имеется в виду. Это замечательная команда экспертов, которая по нашей просьбе выработала пакет мер. И мы сейчас, по округам проводя совещания, установочные мы сделаем через неделю, после региональной недели в Госдуме, мы хотим, собрав регионы, прямо по буквам разложить, предложив,  где какой шаг конкретно можно сделать. Если бы мы могли с участием клубов эти семинары проводить, я была бы рада. 
Кравченко Д.Б. Я хотел бы  обратить внимание, что действительно нам очень важно сегодня, и прозвучало в высказывании Председателя Партии, заниматься как кадровой  работой, так и поддержкой реального сектора экономики, дабы, с одной стороны, он не завалился, а, с другой стороны, безработица, которая сегодня наступает, она не была очень массовой. По оценкам разных экспертов сегодня не меньше миллиона человек уже уволены в течение  последних 2-3 месяцев. По нашим оценкам, у нас тоже специалисты работают, из как минимум миллиона  50% - это молодые люди до 25 лет. Молодые специалисты, которых в первую очередь сокращают, наиболее незащищенные и неоперившиеся. И мы вообще ожидаем, честно говоря, может быть, не первые об этом задумались, но все больше и больше сигналов поступает насчет ожидания обострения различных экстремистских проявлений, в том числе выраженных на улице. Это касается как наших россиян, так и гастарбайтеров, которые оказываются сегодня тоже без работы, но не уезжают обратно, а начинают вырывать сумочки, нападать, бить сзади по голове и т.д. И если так дальше ситуация пойдет, то некоторые эксперты ожидают возвращения 90-х годов с точки зрения преступности и хулиганства, и формирования таких организованных преступных групп,  во главе, возможно, с теми «белыми воротничками», о которых говорилось, заканчивая обычными ребятами с «Уралмаша» или другого завода металлургического, там  ведь просто тысячами увольняют, они будут вот таким своеобразным способом зарабатывать себе на жизнь, потому что семьи кормить  нужно. В этой связи обнадежило вчера выступление Председателя Партии и Председателя  Высшего совета,  там ряд мер был предложен, и мы в этом направлении также думаем. 
Я согласен с большинством высказываний, которые здесь прозвучали, как всегда, кроме Демина. Мне не нравится, когда человек высокого ранга, бывший государственный служащий рассуждает о том, что откат – это хорошо,  это нормально. Я бы это не принимал как шутку, а считаю, что просто у человека извращенный  ум,  жалко, что он меня не слышит. (Смех в зале, оживление.) И я в очередной раз вздохнул и подумал, что хорошо, что человек из коммерции это приветствует, это их право, в конце концов. 
Игошин И.Н. Я только что был на радио «Свобода» по вчерашнему съезду. И до этого пытаясь слушать те каналы и слушать те источники, и печатные, и телевизионные, радийные, где именно идут нападки на нас и немножко, или часто «множко» искаженное обсуждение, где специально  нагнетается какая-то истерия, паника. И, в известной степени, мы должны понимать, что им это удается так или иначе. Мы видим, что вытаскивается какой-то факт, он выворачивается наизнанку, или вытаскивается проблема, которая очевидна, и она просто раздувается в нерешаемую проблему, есть попытка представить ее нерешаемой. 
Понятно, что страна столкнулась с очень серьезным вызовом, и мы в начале этого пути. Мы ответили на первые оперативные вызовы, мы ответили на вызовы коллапса внутренней финансовой системы, это действительно касается узкого круга специалистов пока. Но если бы эта система рухнула, это сразу бы касалось всех. Она не рухнула. Во многих странах, в том числе странах, которые имели, казалось бы, существенно более эффективную финансовую систему, нежели мы, существенно более старую, взвешенную, специалистов было много, они уже рухнули. Давайте мы будем объективно смотреть на ситуацию, то есть мы этот первый вызов оперативный прошли. 
Второй вызов, с которым  мы столкнулись – да, система кредитования наших  предприятий, когда не было денег, не было внутренних резервов, была выстроена за рубежом, именно на эти деньги развивалась наша промышленность, именно на эти деньги были созданы (это уже следующий шаг) золотовалютные резервы, когда промышленность заработала. И здесь было важно по тем ситуациям, банковские залоги западные были, не отдать эти пакеты акций западникам. Часто говорят, что государство в первую очередь спасает «жирных котов». Да мы не «жирных котов» спасаем, эти же деньги даются не просто так, эти деньга даются заменить западные кредиты. Государству они потом эти пакеты отдадут в крайнем случае. Но государству, они внутри системы останутся. И потом можно будет думать, как сделать, чтобы это работало эффективно. Если западник заберет эти пакеты, мы уже будем бороться с тем, что будет сложно побороть. Естественно, что те люди, которые будут приходить и командовать этими пакетами, они будут руководствоваться даже не экономическими принципами, а геополитическими. Им государство свое отдаст все, что они захотят, только чтобы они нам навредили. Этот второй вызов мы тоже прошли. 

А сейчас начинаются уже внутренние экономические реалии. Первый оперативный вызов – очень достойно мы ответили, это все признают, и выглядим мы очень достойно. И сейчас начинаются внутренние экономические вызовы. Мы должны сделать так, чтобы государство создавало дополнительные рабочие места,  мы строили дороги, мы строили инфраструктуру, заменяя этими рабочими местами выпадающие рабочие места в коммерческом секторе. И очень серьезный вызов – это продолжение всех программ в социальной сфере. Нам, Социально-консервативному клубу, это очень важно. Медицинская сфера под очень большим сейчас вызовом стоит, и на него  нужно будет суметь достойно ответить. 
Социальная  сфера в очень серьезном вызове.  И здесь надо отдать должное, ведь экономическая власть имела два выбора. Первый выбор – не вовлекать наши золотовалютные резервы,  700 млрд. долларов,  их беречь, что надо бы делать, с одной стороны, и где-то обесценить социальные накопления, как это сделала власть в начале 90-х годов. Но мы помним, что было вслед за этим. И власть принимает решение – сжигает в топке социальной стабильности золотовалютные резервы. Вообще говоря, это очень ответственное решение. Когда мы задаем вопросы и говорим о том, что есть разные альтернативы, тем, кто принимает эти решения,  первым лицам экономического финансового блока, они говорят: да, мы понимаем, что денег может не хватить, поэтому мы стараемся сейчас сбалансировать решения,  просчитываем, чтобы нам хватило до конца, чтобы мы и стабильность сохранили, нашли компромисс, это социальный приоритет в первую очередь. Потому что экономика справится и с курсом 35 рублей за доллар,  и  40 рублей, проблемы не будет. Проблема будет в первую очередь с незащищенными слоями населения, с людьми, с малообеспеченными семьями. И здесь мы рассматривали альтернативные варианты, нельзя  просто взять и раздать деньги, эти же деньги, которые сжигаются в финансовой топке, например, той же валютной биржи – взять и раздать.  Не сработает механизм   впрямую, начнется гиперинфляция, которая сожрет все, и это будет еще больший отток. То есть здесь нашли решение, оно тяжелое было. Если бы не было четкой единой команды во власти, не было бы политической воли, это решение принять было бы невозможно, потому что ответственность огромная.
И вот, отвечая на экономические вызов, создавая дополнительные рабочие места, очень важно сейчас показать, что мы можем удержать и социальные программы, и предложить экономическую альтернативу. То, что мы слышали вчера –  и Путин, и Медведев это реально понимают. И фраза не просто так прозвучала: именно в кризисы проверяется лидирующая партия, именно в кризисы проявляются лидеры, если они не справляются, они уходят. Мы должны понимать, что вся картина сегодня строится на том, что политическая воля и нет внутренней  распри. Мы видим соседнюю страну,  50 миллионов населения живет на Украине, компактная, теплая, все ресурсы есть. Как там люди живут? Эффективное качество жизни уже ниже, чему у нас в 2-3 раза.  Потому что нет эффективной власти. Поэтому здесь, когда наши оппоненты (в том числе та дискуссия, на которой я Социально-консервативный клуб сегодня представлял) пытаются поставить под сомнение саму систему, надо сразу требовать от них альтернативы. Этой альтернативы сегодня никто не выстраивает. Пытаются бить по слабым точкам, они есть в системе выстроенной, но это единственная система, которую выстроили, которая эффективно работает, других никто не предложил. И пытаться за счет внутренней дискуссии, за счет более открытой позиции, за счет публичности делать эту систему эффективней,  не боятся в том числе и внешней критики, и внутренней критики, но мы должны научиться делать это так, чтобы критика не разрушала систему. Потому что ценность самой системы сегодня превышает даже ценность, которая была вчера. Ценность стабильности сегодня повышается, как это ни парадоксально звучит. И эта стабильность, если мы позволим в дискуссии отсутствие  нормального конструктива, просто голую критику ради критики, критику без предложений, то сегодня  позиция «критикуя, предлагай» должна быть приоритетной. Нечего предложить – не вступай в дискуссию. Любая   критическая позиция должна быть аргументированной,  четко выверена в цифрах, и с привлечением группы поддержки экспертов, к которым прислушиваются. В реальности мы находимся на мобилизационном этапе развития. Мы его должны пройти,  чтобы выстроить  реальную демократию. 

Сафонов С.Б. Я тоже, во-первых, Демина не поддерживаю касаемо  откатов, но проблема на самом деле серьезная. Я думаю, что ее можно минимизировать, если немножко подумать над системой и формированием этой системы, по которой эти деньги будут доходить до конечного адресата. Например, сейчас рождается такая мысль, почему бы не создать определенные губернаторские списки, потому что губернатор человек назначаемый и сменяемый очень легко, и, кроме того, он находится под серьезным фокусом и вниманием всех организаций, которые упомянуты в Законе об ОРД. 

Что хотел сказать еще. Во-первых, поздравляю Юрия Евгеньевича публично со вчерашним назначением и хочу обратить внимание, что в одном из наименований его должности существует слово «креатив». «Креатив» – это формирование решений, это создание (если дословно с латыни переводить) и разработка определенных структур выполнения решений, систем выполнения решений, поэтому я считаю, что это все близко, и мы должны свое предложение разрабатывать и поднимать наверх. 
Я хотел бы еще остановиться на структуре работы по тексту программной Стратегии-2020. она должна происходить, по-моему, он-лайн, то есть мы должны еженедельно или хотя бы два раза в месяц, определив структуру документа и его объем, обновлять его. Выкидывать то, что нам уже не надо, добавлять то, что необходимо. Например, не все стратегически можно употребить в программе Стратегия-2020 из того, что было сказано вчера,  потому что это на 2-3 года, в выступлении лидера партии. 

И, конечно, исходя из сегодняшней дискуссии, прозвучал вопрос об укреплении  вертикали. Должен сказать, что я буквально позавчера был в одинцовской местной организации «Единой России». Сидит человек, подполковник, который первым делом пожаловался на то, что у него маленькая зарплата. Никаких идей ему не спускается, ничего он не выполняет, потому что выполнять ничего. Нет  реальной структуры. То есть наверху должны приниматься решения, они должны нормально передаваться вниз для их внедрения в жизнь. Это тоже наша задача, это важно, потому что это системная задача. А системная задача – это то, что мы и хотим сейчас, то есть это самое главное. 
Я хочу по этим бумагам еще сказать. Тут по энергетике сказано одним из трех выступавших вчера про газификацию. Поскольку мне это немножко близко, я могу сказать, что «Газпром» рад будет газифицировать на 99,9% страну, при этом используя то слово, которое говорит Игорь Юрьевич – подзаработать на этом. С другой стороны, у нас при повышении уровня газификации немедленно создается давление на угледобывающие предприятия,  добывающие энергетические угли. И здесь очень важен баланс, это надо помнить.

И то же самое Ирина Анатольевна отметила о лимите рентабельности. Наверное,  легко говорить о рыбе,  но когда вы добываете углеводороды с глубины 1,5 и 4 километра, это большая разница, и рентабельность у этих процессов совершенно неодинаковая. Поэтому очень сложный вопрос – установление лимита рентабельности в таких моментах.

Еще я хотел сказать, что при реализации плана финансирования предприятий нужно очень внимательно смотреть структуру акционерного капитала. Например, государство захотело бы помочь Новокузнецкому металлургическому комбинату, он входит в «ЕвразХолдинг», то есть вся госпомощь автоматом пройдет по линии Новокузнецк – «ЕвразХолдинг» – оффшоры кипрские двух товарищей с почти одинаковыми фамилиями, Абрамов и еще две буквы. 

Еще хотел бы добавить про электронную площадку. На самом деле некоторые предприятия, в частности, я знаю, Сбербанк, они электронные площадки уже заводят по госзакупкам, и это очень хорошо. Может быть, нам имеет смысл пригласить представителей, которые поделились бы опытом, как это делается, чтобы распространить этот опыт на другие банки, и не только банки, то есть как организуются такие площадки. Сбербанк в этом смысле идет чуть впереди других.  
Шувалов Ю.Е. Коллеги, я думаю, что у нас состоялось такое конструктивное обсуждение и эту работу надо дальше продолжать вести.
Спасибо! 

