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С Т Е Н О Г Р А М М А
заседания Государственно-патриотического клуба,
посвященного двухлетию работы клуба
Центр социально-консервативной политики

Газетный пер., д. 3-5, стр. 1

14 апреля 2010 года. 14.30

Председательствует И.А. Яровая
Яровая И.А. Дорогие друзья, рада всех вас приветствовать!
Сегодня у нас запланировано очередное заседание, но оно немножко необычное, оно даже несколько неформальное. Оно посвящено важной для нас дате, важному событию – двухлетию Клуба. И прежде чем говорить об итогах нашей работы, о планах, разрешите предоставить слово Юрию Евгеньевичу Шувалову, потому что без преувеличения считаю, что сегодня именно создание Центра социально-консервативной политики, и вообще идея создания вот  таких интересных интеллектуальных площадок, конечно же, принадлежит ему. И мы очень рады нашему такому тесному, дружескому и творческому взаимодействию, и хотели бы услышать его оценку той работы, которую ведет Клуб.


Шувалов Ю.Е. Дорогие друзья, я всех поздравляю с тем, что Клубу уже исполнилось два года. Это время прошло очень быстро, казалось бы, незаметно, но при этом сделано действительно очень много. Я хочу обратить ваше внимание, что мы все единомышленники. Многие из вас участвовали и сейчас продолжают участвовать в заседаниях Центра социально-консервативной политики. Но главное, что с появлением Государственно-патриотического клуба у нас во всей партии мы ощутили изменения, которые были востребованы. Я хочу обратить внимание на то, что именно два года назад созданием этого Клуба нам удалось запустить процесс реальной дискуссии и внедрение новаций в партии, так необходимых для того, чтобы сохранить правящую партию единую и партию конкурентоспособную. Все испытания еще впереди, но уже за эти два года мы сделали очень важное – мы подготовились к непростым временам, которые нас всех ожидают. 10-й и 11-й съезды прошли как бы под знаком клубной деятельности. Вы помните 10-й съезд – хартия клубов, дискуссия, обсуждение необходимости определения четкой идеологии, позиционирование именно в идеологическом спектре партии. 
Безусловно, Ирина Анатольевна лично очень многое сделала, и мне очень сильно она помогла в том, чтобы утвердиться в позиции выбора идеологии и определении ее как идеологии консервативной партии. Это на самом деле очень большая работа, и она будет оценена, может быть, чуть позже, но этот выбор принципиален для нас. И то, что мы в конечном счете на 11-м съезде приняли программу действий партии, синхронизировав ее со «Стратегией-2020», определив задачи партии в реализации стратегии развития страны, я считаю, очень трудно переоценить значение этого решения. 

Безусловно, жизнь не стоит на месте. То, что делается в повседневной работе Клуба, это тоже очень важно. Клуб как бы заставил все другие площадки ожить и более четко определиться с точки зрения тех электоральных групп, тех избирателей, которые нацелены и слышат в первую очередь вопросы, которые обсуждаются здесь, на площадке Государственно-патриотического клуба. Это очень большое количество избирателей. Это в первую очередь аграрии. Вы очень много делаете для того, чтобы поддержать жителей села, а это избиратели всей нашей партии, это наш базовый электорат, очень надежный для «Единой России» электорат. Без внимания к этим людям мы не могли бы сохранить тех позиций, которые партия сохраняет, несмотря на кризис, несмотря на этот сложный период, поддерживая конкретными решениями, в том числе и законопроектами.
Именно по инициативе Ирины Анатольевны и благодаря ее участию как депутата в работе по принятию сложного закона, которому противодействовало много различных, не желающих принимать этот закон, серьезных людей, был принят Закон «О торговой деятельности». Можно по-разному его оценивать, но это была положена сама практика принятия и обсуждения таких непростых законов, которые направлены на интересы людей, а не на интересы каких-то отдельных финансовых групп. И мы показали, что партия может работать в таком режиме, мы инициировали обсуждение, в первую очередь Государственно-патриотический клуб инициировал обсуждение в Правительстве этого законопроекта. Спор с крупными торговыми компаниями, который здесь шел, и поиск необходимых компромиссов для того, чтобы все-таки эта работа была результативной, а не направленной исключительно на информационную поддержку партии, и много других законов, которые вы обсуждаете. 

И то, что Григорий Петрович делает, внося свой вклад как руководитель Комитета по культуре, внося ту работу в Клубе, которая связана с поддержкой культуры и с точки зрения финансирования, и с точки зрения разработки новых программ и проектов для партии. 
То, что мы делаем, в целом партия с точки зрения сохранения духовного нашего наследия и обсуждения закона «Об исторической памяти», как мы его называем, я помню наше здесь совместное мероприятие вместе с Сергеем Кужугетовичем, которое для нас тоже было принципиальным – приход самого Шойгу к нам на Газетный переулок, именно к вам в Государственно-патриотический клуб. 
То, что сейчас делает Роберт Шлегель, занимая непростую позицию, но очень важную для нас, и т.д. Я могу много перечислять инициатив Клуба, они все есть в отчете. 
И я вижу, что по-другому заработал и Социальный клуб, который более четко спозиционировался именно как клуб, то, что сейчас делает Игорь Игошин, подключается Владимир Абдуалиевич Васильев, может быть,  он считается и вашим тоже членом, но по линии гражданского контроля, то, что опять-таки начинала Ирина Анатольевна, гражданской платформы, то, что сейчас делается по линии Социального клуба. И либералы, они там могут размножаться и делиться с точки зрения площадок, но в любом случае либеральная составляющая партии – это очень важно, я думаю, что мы будем поддерживать, но это опять идет в конкурентной работе, которая определена уже неким форматом. Формат – выход на конкретные результаты, на предложения, на программы, на законодательные инициативы. Поэтому, я думаю, сейчас мы с либеральным направлением в партии мы будем очень плотно работать по разработке новой модели регулирования экономики, на принятие решений, связанных с поддержкой предпринимательства в непростых посткризисных условиях, по  определению вообще приоритетных задач с точки зрения экономического развития территорий и т.д. 
То есть, я думаю, что именно с появлением Государственно-патриотического клуба изменился формат работы. Но и сейчас очень важно, что мы подводим некие этапы нашей деятельности, потому что мы не можем работать в каком-то застывшем режиме. Время требует от нас другого, и требует политическая конкуренция, и быстро меняющаяся ситуация в мире. Я никогда не скрывал свои идеи, я предлагал, что через клубы представители определенных групп в партии, которые очевидно существуют, они представляют территории, они представляют отрасли, они представляют интересы конкретных избирателей, но у которых общие проблемы, безусловно, должно быть представительство в руководстве партии, и клубы должны брать на себя какие-то направления партийной работы. Это не просто шумовой эффект для того, чтобы обозначить присутствие интересов, это задача добиваться решений с использованием всех возможностей партии. И то, что Ирина Анатольевна является членом Президиума Генсовета и отвечает за работу в регионах, за пропаганду в регионах, это первый шаг. 
Но, я считаю, что каждый клуб имеет право получить в перспективе определенную квоту на получение определенных позиций в руководящих органах партии, и брать на себя ответственность за инновационные решения в партии и обеспечение работы руководящих органов в соответствии с теми задачами и вызовами, которые есть у партии. Нас пытаются упрекнуть в том, что партия не справится с вызовами времени, что нам надо задуматься над серьезными переменами. Это все кликушество, направленное на то, чтобы мы как-то эмоционально стали все это переживать. Я думаю, что все эти сигналы, которые идут извне, они только лишь к тому, что мы должны понимать, что время действительно приближается серьезное, ответственное – время выборов. И каждый клуб в своей работе должен уделять внимание именно подготовке этой предвыборной работы, и вносить свой вклад в те решения, которые мы будем принимать относительно организации этой непростой избирательной кампании. В свое время, помните, мы в клубах обсуждали вопросы праймериса, вопросы дебатов, это стало уставными нормами. Нам надо запустить и организовать, наладить эту работу. Но, может быть, и принять какие-то другие решения, чтобы работа руководящих органов партии – Высшего Совета и Президиума Генсовета, всех комиссий, – она стала более понятной и обсуждаемой на клубах. То есть клубы – это те площадки, вот как мы изначально выстроили свою работу пять лет назад еще в ЦСКП, когда мы говорили: мы собираемся в субботу, но наш ресурс в том, что уже в понедельник на Президиуме фракции мы можем, если вопрос будет существенно подготовлен, через наших представителей, депутатов, членов Президиума выносить это на обсуждение парламентского большинства. Это прямой выход на принятие тех или иных решений. То же самое надо делать сейчас, имея в виду не только фракцию, но и саму партию. Сейчас в партийном аппарате, в партийных структурах будут решаться вопросы нашей дееспособности осенью 2011 года. Поэтому я предлагаю об этом тоже думать. 


Еще раз поздравляю вас с очень эффективной, серьезной работой и желаю вам дальнейших успехов!


Яровая И.А. Спасибо большое, Юрий Евгеньевич.


Уважаемые друзья, на самом деле нужно сказать о том, что сегодня единственная политическая сила, и это не бравада, это факт, с которым нельзя не считаться, «Единая Россия», которая серьезно, вдумчиво и профессионально подходит к разработке тех или иных тем и проблем, которые интересуют общество. Три дискуссионные интеллектуальные площадки, которые работают в партии, и наши коллеги, с которыми мы встречаемся и спорим, и обсуждаем, и доказываем конструктивно свою позицию, это единственный подход к тому, чтобы принимать верные решения. Всегда чрезвычайно опасно уверовать в то, что твоя личная позиция, твое мнение – истина в последней инстанции. Поэтому такое коллегиальное обсуждение – обсуждение единомышленников и коллег, пусть и стоящих иногда на противоречивых позициях, позволяет найти ту аргументацию и те позиции, которые позволяют нам принимать  решения в интересах общества. Потому что конечная цель – это не самолюбование, не удовлетворение личных амбиций, а принятие тех решений, которые ожидаемы и востребованы людьми. 
И, конечно же, когда мы говорим о программах развития Клуба, мы все-таки имеем в виду общую цель – это развитие партии, развитие тех инициатив, которые нас объединяют. Мы, безусловно, благодарны тому, что и на уровне Бориса Вячеславовича Грызлова мы нашли серьезную поддержку и понимание в реализации важнейшей для Клуба инициатив, которые оказались очень важны и востребованы в обществе. Это и Закон «О государственном регулировании торговой деятельности», и наше предложение по установлению ответственности за искажение исторической памяти, а точнее за оправдание и отрицание преступлений нацизма. Возможность донести наши взгляды, наше мнение, нашу профессиональную точку зрения в том числе и до руководства и найти поддержку, я не думаю, что какая-то другая партия может предложить вот такой коллективный подход к решению проблем. И очень важно, когда мы говорим о модернизации, понимать, что политические партии в полной мере должны отвечать уровню тех амбициозных задач, которые стоят перед государством и обществом. И можно всерьез говорить о том, что только «Единая Россия» всерьез заботится о том, чтобы соответствовать этому уровню высоких государственных задач. 


Не секрет, что нас всех объединяет та позиция, что сильное государство – это не орган опеки, но и не корпорация. Сила государства заключается в том, чтобы обеспечить баланс интересов в обществе и обеспечить развитие всех социальных, экономических институтов для повышения качества жизни людей, для развития институтов гражданского общества. Но вместе с тем мы понимаем, что сегодня как никогда в повестке дня нашей страны стоят идеи патриотизма. Потребительство, стяжательство, ожидание чудес, манны небесной, лежебоки на печи и при этом мечты о светлом будущем – это, конечно, не то, что сегодня нужно всем нам и что может обеспечить успех страны. Не случайно Клуб уделяет большое внимание таким вопросам как современное качественное образование, воспитание патриота и гражданина, воспитание человека, который будет думать о личном успехе не с точки зрения эгоистичных материальных устремлений, а с точки зрения соотнесения своего успеха как успеха страны.
И, конечно же, наша инициатива по продовольственной безопасности. Эта инициатива, связанная с тем, чтобы обеспечить экономический успех страны, который как ни в какой другой ситуации сочетаем с ожиданиями самих людей. Цена хлеба насущного. Не было и не будет сегодня в повестке дня вопроса, который бы отменил значимость этой проблемы. 
И для нас очень важно, что и в Послании Президента, Юрий Евгеньевич, мы увидели, что те предложения, которые давали клубы, и Государственно-патриотический клуб, они нашли свое место, они нашли свое отражение. То есть мы в полной мере можем говорить о том, что не только руководство партии, но и руководство страны сегодня, предлагая нам давать свои предложения, не рассматривает их формально, что они находят отражение в государственной политике и в политике Правительства. И для нас очень важно, что позиция нашего лидера Владимира Владимировича в этом смысле не просто созвучна тем инициативам, которые дают клубы партии, а является серьезной фундаментальной поддержкой. И то, что сегодня именно «Единая Россия» вышла на проведение на уровне федеральных округов обсуждения с партактивом перспективы развития целых федеральных округов и регионов – это свидетельство того, что в  партии есть уникальный ресурс профессиональный, кадровый, интеллектуальный, который может аккумулировать и идеи, связанные с новационнными экономическими решениями на уровне регионов. И, конечно, очень важно, чтобы и наш Государственно-патриотический клуб участвовал в этой работе. И то, что у нас 39 региональных отделений, это уже подтверждение того, что это развитие идет вперед. Мы, кстати, умышленно и по договоренности с Юрием Евгеньевичем этот процесс не катализировали, он должен быть естественным, то есть должны появиться те люди, которые могут и хотят заниматься этой работой, чтобы это была не формально-публичная площадка, а живая площадка, которая будет интересна прежде всего общественным организациям, кстати говоря, и средствам массовой информации, потому что просто так на формальные мероприятия уже никто не ходит. 

Мы очень признательны и средствам массовой информации, которые здесь присутствуют. Большое спасибо за внимание к работе нашего Клуба, к инициативам наших коллег. И мы очень надеемся, что идеи патриотизма, идеи гражданской позиции все-таки сегодня будут созвучны, разделяемы и понимаемы не только на уровне органов государственной власти, но и на уровне общественных институтов и средств массовой информации. Мы очень рады, что нашу идею о создании Совета по качеству образования поддержал Владимир Владимирович. Я должна сказать, что завтра мы обсуждаем вопрос о социальной ответственности СМИ, о роли СМИ в воспитании и образовании, но не с точки зрения ответственности, как сразу кажется, «административной», «уголовной» или что-то еще. Речь идет о том, что все мы в силу своей профессиональной деятельности сопричастны к тому, кого сегодня воспитывает и образовывает школа, потому что все проблемы, которые есть и в здравоохранении, и в образовании, и в правоохранительной системе, - это проблемы общества и государства, которые едины, и мы заинтересованы их решать. 
Хочу сказать, что инициатива Ольги Дмитриевны о внесении к Посланию Президента предложения по приватизации по квартирам для ветеранов, когда это еще вообще нигде не произносилось, нашло свое воплощение и уже практическое решение. Для нас это чрезвычайно важно.
Работа, которую ведет у нас Звагельский Виктор по антиалкогольной политике, по защите молодого поколения, по ужесточению ответственности за реализацию алкоголя несовершеннолетним, она очень важна. 
Павел Зырянов сейчас у нас активно участвует в проекте «Народный контроль», который связан с дальнейшей реализацией Закона «О регулировании торговой деятельности». Для нас очень важны практические проекты. 
Григорий Петрович Ивлиев, который ведет огромное направление в Клубе по вопросам культуры, духовно-нравственного воспитания. Мы обсуждали неоднократно и качество издательской деятельности детской литературы, и вообще все направление, которое связано с этим, у нас вот Марина Мукабенова ведет и по своему профильному комитету все, что связано с образованием, с содержанием образования, и с изменением подходов к формированию учебной литературы, это важнейшие направления. 
Юрий Свердлов у нас работает в сфере предпринимательского сообщества. И, может быть, здесь бытует несколько сложное мнение о том, что мы за то, чтобы завинтить все гайки и перекрыть кислород. Нет, мы за то, чтобы бизнес был социально ответственным. И если мы говорим о конкуренции, о равных экономических возможностях, они должны быть реальными, а не виртуальными. Потому что, если говорить о сфере торговой деятельности, закон был предложен только потому, что до принятия закона отсутствовали даже минимальные условия равной конкуренции, был экономический диктат, давление и понуждение. 

Конечно же, наши коллеги Егоров Сергей Николаевич и Руденский Игорь Николаевич у нас представляют такие монументальные направления, связанные с бизнесом, с экономикой. Я думаю, что эти направления мы еще только начнем раскрывать, и думаю, что у Клуба появятся свои интересы и наработки именно по перспективам развития регионов. 
Мединский Владимир, как известно, у нас ведет сейчас передачу, где любезно предоставляет площадку для того, чтобы все члены Государственно-патриотического клуба могли высказать свое отношение к тем проблемам, которые обсуждаются не только в Клубе, а интересуют общество. 
И очень важно, что у нас сформировалась солидарная позиция, не искусственная, а естественная, в оценке и принятии решений и подходов к таким вопросам, как образование, историческая память, продовольственная безопасность. 
И, кстати говоря, очень сложная сегодня для общества проблема – это работа правоохранительных органов. Мы не поддерживаем  ту позицию, что надо всех разогнать, сократить и т.д. Сегодня любая реформа должна предполагать содержательные и качественные изменения. Психологическое тестирование – да, профпригодность – да, ответственность – да. Но это означает ровно то, что каждый гражданин в стране заинтересован в том, чтобы правоохранительная система работала и защищала ее, и деморализовать правоохранительную систему недопустимо. Это столь же преступно, как любое преступное действие человека в погонах. Поэтому мы заинтересованы в том, чтобы в правоохранительных органах работали люди компетентные и порядочные, и создавать для этого все необходимые условия в том числе наша общая задача. 

Коллеги, хотелось бы призвать всех вас поучаствовать в тех проектах, которые знаменательны для нашего Клуба, и знаменательны для всей страны, это 65 лет Победы, у Клуба несколько проектов. Вот один из них – «У Победы наши лица». Юрий Евгеньевич, мы очень просим и вас поучаствовать, потому что в вашей семье наверняка тоже есть те, кто участвовал в войне. Смысл этого проекта в том, чтобы создать электронную книгу памяти. Вот вы видите здесь фотографии современных молодых ребят и тех членов их семей, кто воевал. Оказывается, что это очень похожие лица. И они, оказывается, даже ровесники, только ровесники разных временных периодов. И наша задача показать, что наследники Великой Победы могут быть благодарны старшему поколению и создать в Интернете ту память о тех людях, благодаря которым была завоевана эта Победа. Многих из них уже нет, к сожалению, а скоро не будет никого. И если мы с вами успеем провести эту работу, то следующие поколения смогут воспользоваться этой информацией, увидеть эти реальные живые лица и узнать историю жизни этих людей. Герои не только те, кто имеют награды, герои все, кто прошел эту войну. Давайте общими усилиями проведем эту работу. Поборите в себе лень элементарную, найдите дома в архиве фотографию своего деда, бабушки, и напишите короткую историю их участия в этой войне. Я вас уверяю, что это минимальная дань благодарности, она не стоит больших усилий, но стоит дорогого для тех, кто будет после нас, и это нужно не только членам наших семей. 


Коллеги, я предлагаю сейчас в свободном режиме высказать те предложения в план нашей работы дальнейшей, что мы будем с вами делать. 


Григорий Петрович, может, вы, как сокоординатор?


Ивлиев Г.П. Вообще двухлетний юбилей вызывает противоречивые чувства. Все-таки то, что два года назад удалось нам определить какие-то направления и двигаться в эту сторону, теперь понятно, что это было правильное решение. Многие из нас вообще-то не были такими квасными, записными патриотами, пока мы не поняли, что государственно-патриотическая деятельность в стране не имела надежного политического прикрытия, в том числе и с «Единой Россией». Первое ощущение было верным, потому что нам удалось увидеть, как много людей хотели услышать, что патриотизм – это правильно. И то, что социальная поддержка партии во многом увеличилась за счет того, что мы нашли правильные слова – это и отставные офицеры, деятели культуры, с которыми наиболее сложно власти вести диалог, а на патриотической платформе у нас получилось устроить очень хорошие отношения, особенно с творческими союзами, которые представляют как раз очень сходное идеологическое движение. 
Два года назад, когда мы сказали, что традиция и стабильность – это то, что обществу нужно, мы заявили то, что люди уже поняли к тому времени. Могу сказать, что достижение этой стабильности во время кризисного периода развития нашего общества, было сделано во многом и потому, что у нас была совершенно точная установка – на стабильность, на ее обеспечение, ее значимость во всей нашей деятельности. Традиции для нас стали  нормальными представлениями о развитии любых отношений. Когда в программе нашей партии мы записали, что развитие и модернизацию страны мы будем производить на основе собственной культуры, собственной духовности и наших традиций, эта линия была поддержана очень многими нашими избирателями. Конечно, Юрий Евгеньевич правильно сказал, во многом после того, как появилось патриотическое направление в партии, завершилась консолидация сил вокруг идеологии консерватизма. Этот спор о том, где у нас либералы-консерваторы, где у нас патриоты-консерваторы, он привел к тому, что мы увидели, что мы объединены консерватизмом. То, что это понятие стало нашей идеологией, – это результат тех споров, которые мы провели, и очень важно сейчас не останавливаться на том, что мы сделали, а действительно определить это соотношение наших традиционных представлений о политики, об обществе с развитием и модернизацией. 
У нас предстоит большая дискуссия с тем, чтобы определить, а как же мы вписываемся в модернизацию. Вот эти попытки противопоставить консерватизм и модернизацию, они для нас очень тревожные, и очевидно, что не до конца мы прошли эту дискуссию, очевидно, нам нужно ее в ближайшее время снова проводить. Но для нас принципиально важно, что мы готовы к модернизации, но модернизацию проводить без отрыва от традиций и без продумывания многократного консервативного сохранения всего ценного, что у нас будет заложено в этой модернизации, невозможно. Поэтому для нас темы, которые мы обсуждаем, это развитие и модернизация на основе нашей собственной культуры. 
Конечно, те приоритеты, которые назвали, кажется, что мы уже все поддерживаем армию, поддерживаем культуру, духовность, государство, отечественного производителя. Но если мы посмотрим на складывающуюся практику, то увидим, что по каждой позиции практически каждодневно проводить дискуссию и смотреть на все вопросы, которые решаются, с точки зрения патриотического консерватизма, с точки зрения того, что это даст гражданину, что это даст стране, что это даст обществу. Потому что когда решения принимаются в отрыве от понятий любви, справедливости, добра, они не воспринимаются обществом. И чем дальше мы пойдем по пути нашего развития, тем больше не будут восприниматься те технологические решения, в которых нет ощущения связанности со своей собственной судьбой, со своими проблемами, со своими  регионами. И то, что Путин на сибирском совещании назвал первым, для нас это тоже должно быть первым, - обсуждение вопросов с позиции наших избирателей, наших людей, наших регионов, нашей местности. Для нас очень важно, и мы будем предлагать Клубу дискуссию по теме «Культурная среда». Потому что это достаточно новое понятие для законодательства, но без того, чтобы создать возможности культурного общения в каждом сообществе, в каждой местности, мы не сможем не то что традиционную культуру сохранить – никакую культуру не сможем сохранить! Половина населения, половина молодежи не посещают учреждения культуры. Если не будет прямого культурного воздействия, актов присоединения к культуре, нашей культуре, имея в виду широкое понятие, и образование, конечно, тоже, то мы не создадим общество, которое способно само себя модернизировать в 21 веке. 


Спасибо за сотрудничество, потому что, конечно, в Комитете по культуре члены Клуба не работают, но во всех моих начинаниях я чувствовал поддержку Клуба, и очень часто для проведения каких-то позиций я, например, выступал и говорил: я говорю от имени Государственно-патриотического клуба. То, что Ирина Анатольевна нас всех подвигала во всей нашей деятельности позицию Клуба озвучивать, это было определенным стимулом для всех нас. Знаете, я не всегда выступаю, приходя на Клуб, если выступаю, то кратко, но то, что здесь можно говорить откровенно, честно и даже тогда, когда товарищи указывают на то, что ты говоришь неправильно и очень долго, это тоже очень полезно для дальнейшей деятельности. 


Спасибо за сотрудничество, будем работать. 


Яровая И.А. Уважаемые коллеги, должна сказать, что мы уже отправили обращение по суворовцам и нахимовцам Президенту, мы отправили 7,5 тысяч подписей. И вот что хочется отметить. На самом деле наши региональные отделения были готовы собрать десятки тысяч подписей, мы специально даже в какой-то степени остановили, потому что мы считаем, что уже не количество подписей имеет значение, а имеет значение сущность этой проблемы. И очень важно, что два других клуба – Социально-консервативный и Либеральный – поддержали нашу позицию в этом вопросе. Депутаты фракции «Единая Россия» практически все подписались, за исключением тех, кого не было. И 22-го числа мы будем обсуждать три разные предлагаемые концепции патриотического воспитания. Коллеги, я приглашаю принять всех в этом участие, потому что сегодня есть разное отношение к идее патриотического воспитания, и, конечно же, то, что сможет предложить партия, должны наработать мы с вами. 

Я предлагаю сейчас дать слово Сергею Николаевичу Егорову. 
Егоров С.Н. Уважаемые коллеги, я хотел бы поделиться своим впечатлением от первой конференции, проведенной в Сибирском федеральном округе. Вы, наверное, все смотрели, видели, что проблема посвящена развитию Сибири, но в принципе партия взялась за решение социально-экономических проблем в совокупности регионов, как Сибирский федеральный округ, это 12 крупнейших регионов, каждый из которых имеет свои особенности, свои проблемы, свои достижения. И в ходе проведенных двухмесячных рассмотрений вопросов и отбора проектов на уровне регионов мы убедились в том, что партия очень активно и очень целенаправленно влияет на все процессы, происходящие в регионах. Потом прошли конференции соответствующие, и что самое интересное, я почему хочу сказать о роли нашего Клуба, и не только о роли Клуба, а о воздействии таких дискуссий, воздействии тех мероприятий, которые мы проводим на региональном уровне, заключаемом в том, что в ходе подготовки конференции, в ходе подбора материалов мы подобрали тех людей, которые являются не только членами нашей партии, но людьми, с которыми мы постоянно работаем и которые высказывали свое мнение, свои впечатления, свое понимание проблем развития региона как на уровне региональном, так и в совокупности межрегиональных связей, особенно приграничных, что касается Сибири, около Монголии, и других отношений. 
И хочу сказать, что когда произошло заключительное заседание… Я не буду говорить о первом дне, хотя очень интересный день. И когда шел процесс голосования по каждому проекту, естественно, работает патриотизм каждого региона. И в работе секций выставляется несколько проектов, там 10-12 регионов, 8 регионов, и нужно проголосовать за 1-2 проекта. Вот тут уже квасной патриотизм совсем срабатывал, действительно люди стали рассуждать с позиций уже понимания необходимости развития государства в совокупности и развития регионов в совокупности межрегиональных связей. И подбирались именно те проекты, и голосовали именно за те проекты, которые действительно значимы, и не только для развития конкретных регионов, а собственно всего региона и страны в целом. Было интересно наблюдать за процессом голосования и за процессом получения результатов. Я вам скажу, не было обиженных. Даже проигравшие регионы прекрасно понимали, что да, проект, который получил первое место, он действительно является на сегодняшний день приоритетным в развитии каждого региона, потому что он дает толчок для развития как межрегиональных связей, как развития государственных связей, так и развития собственно региона. 
Но самое интересное произошло в последний день, когда шла конференция. И вы знаете, что в ходе пленарного заседания были представители всех регионов, и насколько вырос уровень наших коллег. Он не превратился в партхозактив, а, честно говоря, было такое сомнение, у меня, например. Но настолько собрались люди, заинтересованные в развитии. Притом там чиновников было процентов 30, все остальные были представители заинтересованных сторон, заинтересованных проектов. Еще раз было интересно посмотреть. Защищали перед лидером партии шесть проектов. Выступало пять людей, не связанных с властью, от одной администрации шел чиновник. Я вам скажу, пять проектов – это была песня! Такая заинтересованность, и она вызвала интерес и в зале. Шестой проект тоже был интересен, но то, что его доводил зам. министра или министр, это уже несколько было сглажено, потому что этот человек вынужден был себя сдерживать в присутствии руководства, а остальные высказывали свое понимание так, как они видели. 
Самое интересно было то, что когда началась прямая открытая дискуссия, начались прямые открытые вопросы лидеру партии, - уровень людей, которые задавали вопросы. Микрофон пошел по рукам, ну, думаю, сейчас попадется какой-нибудь товарищ и начнет задавать вопросы. Но настолько интересный был уровень вопросов! Это говорит о чем? Настолько уровень подготовки и уровень отношения людей, с которыми мы с вами работаем, вырос, что вопросы сами по себе интересные. Вопросы были проблемные, касающиеся не только развития того или иного производства, того или иного предприятия, вопросы ставились и поднимались уровня федерального округа, уровня развития государства. Притом людьми, которых никто не готовил, просто спонтанно с места вставали, брали микрофон и говорили. И в этой дискуссии вместо запланированных 2,5 часов практически мероприятие проходило почти 4 часа, потому что еще плюс 1 час 20 ушло на очень интересное собеседование. 
Я хочу сказать, почему я связываю с нашей работой. Именно роль наших таких клубов, которая позволяет в процессе общения на уровне регионов людям высказать свою позицию, научиться ее высказывать, не бояться ее высказывать, я думаю, за этим будущее. И хотелось бы, чтобы мы в своей дальнейшей деятельности, в своем развитии и общении с регионами все дальше и дальше углублялись именно в эту сторону – развития способности наших членов клубов и всех людей, которых мы привлекаем, уметь слушать и уметь друг другу понимать. 
Яровая И.А. Вот в смелости нашим членам Клуба не откажешь. У нас есть Роберт Шлегель. По-разному относятся к инициативам, которые высказывает Роберт. Но я всегда уважаю честную, принципиальную, открытую гражданскую позицию. Независимо от того, а вдруг кто-то что-то подумает и какие будут последствия в личном плане, умение честно, открыто, без оглядки высказывать то, что ты думаешь, это дорогого стоит. Вот у нас молодые ребята – Роберт и Павел, я с ними была на Сахалине. Мы взаимодействуем с движением «Наши» и там был молодежный лагерь. Ну что я хочу сказать, Сергей Николаевич. Когда вышли наши молодые мальчики, извините за такую фамильярность, на поляну, и там много-много девчонок. Волна девичьего вздоха прокатилась по этой поляне. И вот вышли они и стали говорить: мы молодые депутаты, представители Государственно-патриотического клуба. Я могу сказать, что эта поляна загорелась и засверкала разными искрами, потому что глаза у девчонок горели, они улыбались. 

И что я хочу сказать? Формат работы Клуба, он разный. И, конечно же, мы очень рады, что у нас в Клубе такие молодые ребята, которые по-настоящему любят свою страну, любят свою семью и работают очень честно и открыто. Я бы дала им слово, чтобы они высказали свои пожелания, что бы они хотели еще реализовать на площадке Государственно-патриотического клуба. 
Егоров С.Н. Я хочу сказать, Ирина Анатольевна, мы еще тоже в состоянии зажечь!

Яровая И.А. Сергей Николаевич, я даже не сомневаюсь! (Смеется.)

Шлегель Р.А. Во-первых, я очень благодарен за такие теплые слова. И я очень рад, что на протяжении всего этого времени я всегда мог найти поддержку в лице лично Ирины Анатольевны и в лице членов Клуба, несмотря на то, что иногда мои инициативы были достаточно спорными и вызывали бурные дискуссии. Но, я считаю, что, наверное, это один из правильных способов вызывать острую дискуссию в обществе. И я очень благодарен Клубу за  то, что меня в этом поддерживает.


Что касается того, что хотелось бы пожелать Клубу. В принципе, я считаю, что развитие его происходит достаточно логично, и есть чем гордиться уже, на мой взгляд, есть уже что предъявить, и через два года по истечении четырех лет это будет уже значительно больше. 
Единственное, хотелось бы нам всем вместе чаще собираться не только в Москве, но и в других уголках нашей прекрасной страны. И вот то, о чем говорилось по поводу Новосибирска и по поводу Камчатки, я думаю, что Ирина Анатольевна не зря упомянула опыт Сахалина, потому что если бы нас там было больше, то это было бы значительно веселей. 


В целом же хотелось бы поздравить нас всех с такой прекрасной датой – два года Государственно-патриотическому клубу, и поблагодарить Ирину Анатольевну Яровую за ту колоссальную работу, которую она делает, и пожелать нам всем успеха. 


Зырянов П.А. Уважаемые одноклубники, я хочу вас поздравить с днем рождения. Два года – это такая, может, для кого-то не знаменательная дата, но не для нас. Очень много сделано, не хочу повторяться. Вот Юрий Евгеньевич ушел, я могу без последствий сказать, что наш Клуб является самым сильным. 


Действительно, соскучился наш народ по дискуссионным площадкам, очень хорошо, что они появились. Я являюсь свидетелем того, что очень разные социальные слои и разные группы участвуют в этих дискуссиях, и это замечательно. 


Как сказал один из наших великих современных политиков, что политика – это прежде всего слово. На мой взгляд, вот эти клубы есть место, где можно оттачивать умение в баталиях отстаивать свою позицию. И участники нашего Клуба в том числе, мне кажется, будут более подготовленными к политической деятельности, нежели те, кто просто просиживает в Зале пленарных заседаний. Это мое субъективное мнение. 


Действительно, очень удачная схема, когда от обсуждения переходят к действиям, то есть сегодня поговорили – завтра уже вынесли на решение. Это очень важный момент – от слов к делу быстрый переход. 


Хочу сказать одну мысль по поводу молодежи. Есть такое выражение: сон разума рождает чудовищ. Я очень активно сейчас общаюсь с молодежью, и когда приезжаю в регионы 2-3 встречи в вузах провожу. Я вижу, что очень многие представители молодежи просто спят в буквальном смысле, потому что они зомбированы сегодня телевидением, Интернетом, то есть каким-то негативным валом информации. И вот работа Государственно-патриотического клуба должна, на мой взгляд, выстраиваться таким образом, что мы должны сегодня готовить в том числе молодых лидеров, которые могли бы идти в молодежную среду и там дальше сеять здравые мысли, здравые идеи, чтобы наша цепь не замыкалась Клубом, надо как можно больше общаться. Я вас уверяю, что это благотворно влияет на молодежь, очень многие начинают думать, соображать, интересоваться жизнью. К этому надо стремиться. 


И по поводу этого проекта я хочу сказать, что у моей бабушки завтра день рождения – 83 года, она труженик тыла. Полечу ее поздравлять, в пятницу буду отсутствовать на пленарке. Хочу поддержать проект, он отличный. Нам нужно сохранять память. Если мы уроки истории не проходим, то мы эти исторические ошибки повторяем. И надо об этом знать. И мы в скором времени запустим проект, у него два рабочих названия есть: «Время героя» и «Герой нашего времени». Там будут показаны простые молодые парни и девчонки, которые чего-то добились в своей жизни. Это будут некие эталоны для молодежи, чтобы молодежь понимала, что они могут достичь таких же успехов, ничего сложного нет, чтобы они поверили в свои силы. Нам надо сегодня дать молодежи уверенность в себе, и Клуб в этом помогает. 


Яровая И.А. Видите, у нас еще и генетика хорошая – моей бабушке 10 апреля 100 лет исполнилось. 


Вы знаете, говоря об исторической памяти, на Пятом канале, удивительно для меня, была большая передача, по времени шла часа два, дискуссия на тему: нужно ли запрещать «Майн кампф» и вообще идеологию фашизма? Страна, которая заплатила самую высокую цену, шутливо рассуждает в исполнении журналиста, упитанного собой, на тему, хорошо это или плохо – фашизм и «Майн кампф»! Это такая стерилизация мозгов! Это предательство в самом серьезном, основательном понимании. До этого была статья в «Московском комсомольце» обратного толка, очень правильная статья немецкого историка, который пишет: я удивляюсь вашей стране – у вас на экранах телевизоров, в художественных фильмах современная интерпретация войны, где в такой шутливой ироничной форме показывают длинноногих красавиц, как будто бы война, это был «ля мур, бонжур, абажур». И если мы так это все преподносим, то, конечно же, у нас ответы молодежи на вопрос «А кто выиграл эту войну?» такие, какие сегодня даются в Америке. И если у нас издаются учебники про Космос, где нет Юрия Гагарина, то, конечно, будет впечатление, что американцы впереди планеты всей. И это не вопрос того, что кто-то на кого-то обижается, это вопрос собственного достоинства – достоинства страны и людей, которые проживают в нашей стране, достоинства гражданина. 
Поэтому думается, что Государственно-патриотический клуб в этом смысле должен проводить очень активную работу. И мы очень надеемся на поддержку СМИ, потому что общение с журналистами в индивидуальном порядке всегда показывает, что их личная позиция – это позиция абсолютно внятная, патриотичная, и очень хотелось бы, чтобы это находило отражение и в тех материалах, которые сегодня и в электронных СМИ, и в печатных появляются. 


Вот Владимир Мединский, наверное, очень много работает с журналистами и имеет свое представление. Тем более он работает с такими радиостанциями как «Эхо Москвы», «Свобода». 


Мединский В.Р. Я как раз с «Эха» хотел начать. Ладно «Майн кампф», на «Эхе» на полном серьезе обсуждалась тема, что давно пора покончить с мифом о 28 героях-панфиловцах, потому что это сталинская мифология, она не имеет ничего общего с истиной, на самом деле панфиловцев было 42, не все погибли. Говорят, у них была еще одна пушка, не только гранаты. Мне вот хотелось журналистам сказать, я потом не выдержал, как в известном нашем анекдоте: тебя бы туда на машине времени в 29-м или 43-м с пушкой, и вот там бы рассуждал о сталинской мифологии. 


Вчера был в книжном магазине. Мы начали выпускать книги о войне для детей. Формата А4, очень симпатичные – рассказы о героях, о Победе под Москвой, большими буквами, хорошие тексты, красивые картинки. Я полистал – нарадоваться не мог. Пока ценник не нашел. Знаете, сколько такая книжка стоит? 350 рублей! Их там целая серия. Не надо удивляться после этого, что школьники не будут просто знать, кто победил в войне. Вот о пионерах-героях стоили 10 копеек, а эти 350 рублей. 


Поле для деятельности нашего Клуба на самом деле колоссальное. Мне на чем хотелось бы еще акцентировать внимание по поводу законодательных инициатив. Вот Шлегель выступил с инициативой по поводу террористов и СМИ. Если вы хотите все плохое узнать о человеке, это надо зайти в отклики СМИ по поводу инициативы Шлегеля. Это же святое, его не тронь – оно не воняет. Набросились так на парня, что не дай бог. Я принципиально на следующий же день присоединился к этому законопроекту, потому что, во-первых, абсолютно Роберт прав. Во-вторых, ну такое возмущение СМИ, так они бросились, что он устанавливает цензуру. Я считаю, что надо нашему Клубу подобного рода инициативы просто поддерживать коллективно, чтобы коллективно принимать на себя удар. Какие-то острые вещи вносить, пусть будет один зачинщик, а просто вносить и всем Клубом подписываться под ними, чтобы этот негатив не наваливался на одного человека. Надо поддерживать подобные вещи. Мне просто было жалко того негатива, который обрушивается на тех, кто предлагает абсолютно правильные инициативы, особенно в части СМИ. 


Возьму еще одну инициативу, за которую тоже мы получили некоторое количество негатива вместе с коллегой Звагельским, это повышение госакцизов на табачные изделия. Нас обвинили во всех смертных грехах – «Единая Россия» собирает себе деньги на новые лимузины и «мигалки». Хотя вещь очевидная донельзя. Десятки тысяч людей гибнут от курения, у нас сигареты дешевле, чем в Африке, государство с этого не получает ни копейки, просто ничтожный доход. Но правда никого не интересует. Мы получили отрицательный отзыв Правительства. Сегодня мне Олег Викторович Морозов сказал, что он беседовал на эту тему с Собяниным, и  тот точно так же (он из СМИ получает информацию) говорит: ну, это не популярная тема, вы же понимаете, будет возмущение. Я предлагаю ближайшее заседание нашего Клуба посвятить конкретно теме ценовой политики на табачные изделия. Потому что это классическое общенациональное самоубийство, когда сигареты без фильтра стоят у нас 8 рублей пачка, государство получает с этого акциз 1,5 рубля (в Европе 1,5 евро минимальный), и 300 тысяч умирает от болезней, связанных с курением. 
И вообще, мне кажется, очень правильные инициативы, которые выдвигает Клуб. Но я просто предлагаю даже придавать им в какой-то степени больше резкости, иногда даже палку перегибать в другую сторону, чтобы попытаться добиться результата. Если мы этого не скажем, кто это скажет? Вот у нас почти все депутаты подписались под обращением о суворовских училищах, спасибо вам, что вы поддержали эту тему. Я думаю, что страна поняла, что мы поддерживаем ее. Но ведь суворовские училища – это мелочь. Парад – это мелочь на фоне общей проблемы реформирования как минимум военного образования. Надо, мне кажется, жестче пытаться, и тогда избиратель нас поймет и поддержит. 


Звагельский В.Ф. Я два слова хочу дополнить, Владимир меня несколько опередил. Во-первых, хочу сказать, что на самом деле очень хорошо сложилось, так получилось, что я работаю в этом Клубе. Мне искренне приятно работать непосредственно с Ириной Анатольевной. Не потому, что я делаю комплимент такой, а потому, что я вообще очень скептично отношусь ко всем формальным мероприятиям, и когда получил приглашение сюда, я тоже думал, что это будет абсолютно формализованное действо. И действительно хорошо то, что здесь абсолютно открытая дискуссия, и мы можем что-то высказывать, и, наверное, во многом это зависит от той команды, которая спонтанно, но подобралась, и действительно все, что происходит в Клубе, это заслуга в первую очередь команды и двух координаторов и сокоординаторов. 


Что касается того, по чему меня опередил Владимир. Какие пожелания нужны были бы? Закон «О торговле» очень показательный в этом отношении. Это закон, который рождался в недрах Клуба, который очень тяжело проходил все инстанции. И вот именно в большей степени потому, что Клуб и руководитель Клуба приняли участие в его продвижении, мы получили какие-то плоды. Очень много законопроектов, которые у нас сейчас есть, они проходят крайне тяжело, мы все знаем, через какие круги ада нам надо пройти, в конечном итоге выйдя на какую-то финишную прямую. Это экспертные советы, которые достаточно тяжело пропускают какие-то нововведения без разжевывания, и масса других мероприятий. Поэтому я считаю, что если действительно Клубом какие-то знаковые законопроекты мы будем продвигать, изначально их обсуждать здесь, если они будут получать общее одобрение, потом эти законопроекты, если действительно они попадают полностью под концепцию Государственно-патриотического клуба, если мы единая команда, то и подписанты должны быть единым целым. 


И вот то, что сказал Владимир Мединский, что для меня очень важно. На самом деле сложился совершенно четкий стереотип, что все законопроекты, которые выдвигают депутаты, в той или иной степени отражают какие-то лоббистские интересы. Я в этом на своем небольшом опыте убедился. Когда я пробиваю в течение двух лет запрет рекламы пива – это понятно, это водочная мафия, когда мы приравниваем пиво к алкоголю – это тоже какая-то мафия. Дошло уже до того, что мы боремся за этот наш злосчастный законопроект, где мы очень сильно ужесточаем меры по продаже алкоголя и пива несовершеннолетним, и я уже считал, что здесь, наверное, ни к какой лоббистской тенденции привязаться невозможно. Оказывается, есть лоббизм в этом, причем он еще более изощренный. Оказывается, это было сделано в угоду крупным сетям, потому что в сетях-то особо не продают, а розница после этого будет уничтожена, потому что у розницы отнимут лицензию, всех продавцов розницы посадят, поэтому это пролоббировали сети через нас. То есть к любому законопроекту можно приделать такие лоббистские «ноги», к сожалению. И здесь очень важно, чтобы здесь депутат не оставался один на один со СМИ и такими вещами, чтобы мы выступали единым фронтом. Вот мое пожелание. 


А так, все прекрасно. И, исходя из генетики Ирины Анатольевны, по поводу 100 лет, я думаю, мы будем долго работать. (Смех в зале.)


Гальцова О.Д. Я хотела бы поздравить всех с днем рождения. Два года – это срок никакой, если уж так говорить. Но когда посмотришь тот отсчет и на самом деле проанализируешь всю ту деятельность, которую уже провела наша организация под руководством Ирины Анатольевны, наш Государственно-патриотический клуб, то вообще понимаешь, насколько от нашего участия, от нашего взаимопонимания, от искренности, от дискуссии зависят судьбы многих и многих людей. На самом деле поле деятельности у Государственно-патриотического клуба вообще не ограничено совершенно ничем. И какую бы область или отрасль ни рассматривали, и в какую бы проблему ни окунались, все равно это компетенция так или иначе Государственно-патриотического клуба. 


На что хотела бы я обратить внимание, о чем сегодня еще не говорили. Конечно, огромная благодарность двум руководителям, потому что так случилось, что у нашего Клуба есть лицо. А когда есть лидер, и не один, а два лидера, тоже мне хотелось бы сказать слова огромной благодарности Ирине Анатольевне и Ивлиеву Григорию Петровичу. Я была на нескольких клубах, которые он вел с творческими союзами. Я просто была в восторге от того, насколько они всерьез воспринимают нашу помощь, и те пожелания, которые они говорят в адрес Клуба, они знают, что они буду реализованы, потому что такое уже имя и такой уже авторитет у Государственно-патриотического клуба. Это ведь здорово!


Но что меня беспокоит больше всего. Я очень много встречаюсь в разных регионах с нашими партийцами и с избирателями, так же, как и вы все. Меня последнее время очень беспокоит низовое наше звено и наши клубы, которые работают в регионах. Если мы не будем уделять сегодня внимание нашим региональщикам и не будем доходить до наших первичек, то все те разговоры и все те хорошие пожелания и решения, которые принимаются здесь и уже реализуются в рамках закона, они так и останутся на бумаге. Даже в рамках реализации и федеральных законов. Они очень нуждаются сегодня в дискуссии в такой же, как мы проводим в Москве, с нами, с людьми, которые больше осведомлены, больше знают о тех проблемах, о тех подводных течениях, которые происходят в реализации тех или иных начинаний наших и в том числе в реализации тех федеральных законов, и в прохождении даже тех законов, которые годами мы не можем пробить в рамках нашей Государственной Думы. Вот это беспокоит. 


И беспокоит второе. Сегодня нет ни у одной организации контрольных функций. Задумайтесь, вроде бы раньше были народные контроли. К ним по-разному можно относиться, и общество относилось к ним по-разному, но у партии коммунистической был такой орган как народный контроль. А сегодня что получается? Сегодня фактически мы отдаем реализацию федеральных законов на откуп муниципальным чиновникам, региональным и федеральным чиновникам. Приведу простой пример, я думаю, что вы с ним столкнулись. Сегодня идут массовые отказы в оказании помощи нашим ветеранам Великой Отечественной войны в ремонте жилья, и под любым предлогом идут отказы в предоставлении жилья. И причем те отписки, которые мы получаем от муниципальных и региональных органов, в компетенции которых обследовать жилищные условия участника Великой Отечественной войны, рассмотреть, в каком состоянии сегодня они живут, в чем нуждаются, привлечь к этому молодежь, я не знаю сегодня такого  региона, где бы так скрупулезно эта работа проводилась. И если партия, которая заявила о том, что ни один не останется без внимания, – об этом говорит лидер – допустит, чтобы наши слова остались только на бумаге или прозвучали только с экранов телевизоров, то к партии «Единая Россия» будет очень прохладное отношение, и на выборах мы с вами получим оценку нашей деятельности, потому что за этим сегодня следит вся страна, все общество следит, будут ли выполнены все те обещания, которые дает лидер партии «Единая Россия» и партия «Единая Россия». 
И я предлагаю выйти с инициативой все-таки нашему Государственно-патриотическому клубу начинать проводить рейды партийные, депутатские, привлекая общественность, по тем отказным делам, которые мы имеем, и по лекарственному обеспечению, и по пенсионному обеспечению. Вы посмотрите в своих регионах. Я провела этот анализ. Честно говоря, я от бессилия не знаю, что делать. И когда в воскресенье вы смотрели сюжеты с Орловской и с Кемеровской областей, где такие же ситуации абсолютно, когда наплевательски относятся к участникам Великой Отечественной войны и отказывают абсолютно во всем – в ремонте, в лекарственном обеспечении, в любой помощи, даже полы помыть, и то некому, то на самом деле задумаешься над тем, а правильно ли мы вообще поступаем, не контролируя как политическая весомая структура, отказывая в себе в контроле над этой деятельностью. Я призываю всех, давайте примем такое решение выйти с такой инициативой, давайте проведем депутатские рейды и посмотрим, как реализуются сегодня в жизни и Федеральный закон, и Указ Президента. Это было бы очень здорово. 


Что меня очень беспокоит в плане этой же темы обеспечения участников Великой Отечественной войны жильем? Мы две возможности предоставили – это получение компенсации на приобретение жилья и предоставление жилья. Вы посмотрите, в большинстве случаев предоставляют субсидии, а не жилье. И наши участники Великой Отечественной войны уже через наших риэлторов покупают жилье и становятся опять нуждающимися в улучшении жилищных условий. Им просто втюривают, тем, кому некому помочь, наши риэлторы жилье, которое на сегодняшний день является непригодным для проживания, и получают за это те деньги, которое выдало государство сегодня для обеспечения участников Великой Отечественной войны. Это наша тема. И, мне думается, если бы мы ее на каждом региональном уровне, каждом региональном политсовете подняли, я думаю, в конечном итоге мы только получили бы плюс в наш адрес. 

Естественно, все те инициативы, которые на сегодняшний день идут от Государственно-патриотического клуба, они находят свое отражение и в регионах. Ирина Анатольевна, мы провели, и сейчас рекомендуем провести всем конференции, с учетом того, что это Год учителя, «Учительница первая моя». Провести конференции в регионах. Мы провели такую конференцию в рамках Государственно-патриотического клуба в Самарской области. Вы знаете, что выяснилось? Какой упрек бросили учителя в адрес нашей партии? Вы, говорят, приведите пример, когда мы не ругаете нас, учителей, а хвалите. Хоть в одной газете, средстве массовой информации открыта рубрика, например, «Учительница первая моя», или посвященная нашей трудовой деятельности? А мы, говорят, все время только читаем и смотрим по телевидению, сколько мы поборов взяли, как мы плохо к ученикам относимся. На самом деле тема, казалось бы, простая, но, с другой стороны, на сегодняшний день она очень актуальная для учительского сообщества. 


Я убеждена, что каждый из нас мог бы привести тысячу примеров, и последний пример по ЖКХ. Наша тема или не наша? Ведь все стрелки были переведены…

Егоров С.Н. Вся жизнь – это наша тема. 


Гальцова О.Д. Вся жизнь – это наша тема. Но тем не менее когда у нас перед выборами власть повысила тарифы по ЖКХ, мы с вами потеряли столько голосов и столько регионов. Почему? Потому что мы тоже не сориентировались, мы тоже не заявили о своей позиции. Мы стали заявлять позже гораздо. Вот мне хотелось бы, чтобы мы не только говорили об инициативах, не только принимали и добивались принятия федеральных законов, но и участвовали в контроле над их реализацией. Я думаю, что мы бы только в этом плане выиграли. 


Яровая И.А. Учителям мы можем с чистой совестью сказать о том, что мероприятие, которое завтра проводим, приглашаем ведущие СМИ, мы будем предлагать средствам массовой информации сделать передачи про наших детей, которые по-прежнему являются чемпионами всех международных олимпиад, и учителей. 


Руденский И.Н. Ирина Анатольевна, я вас тоже поздравляю. Я думаю, что инициатор вы, и вся нагрузка на вас. Я видел, какие мероприятия вы по регионам проводите, вообще очень замечательные. 


Мои коллеги высказали несколько очень интересных вещей, это все, что касается законодательных инициатив. Мне кажется, надо действительно устроить какую-то экспертизу некоторым законопроектам и здесь их обсуждать. Потому что депутатам сейчас просто не дают их и вносить и обсуждать в одиночку. У нас есть экспертный совет, через который они проходят или не проходят, и, в общем-то, на каком-то этапе заворачиваются. Тем более, если не поддерживается какая-то инициатива Правительством, то это все – крест. Поэтому, конечно, нужно начинать отсюда. 


Я бы еще обсудил все, что касается запрета на рекламу пива. Это надо сделать обязательно, потому что у нас страна спивается катастрофически. Я просто вам рекомендую запросить данные, если эту тему обсуждать, по медицине, по скорой помощи, вообще сколько вызовов в день… У меня просто родственник работает фельдшером. Он говорит, у нас 90% вызовов – там не то, что алкоголь, там людей – чуть ли не трупов привозят, вернее, сейчас не привозят уже в больницы, там есть наркологические диспансеры, они приезжают, делают какой-то укол, даже капельницы не ставят, и потом уезжают, а их уже отвозят по назначению. Там какое-то повальное количество просто. Поэтому этой темой нам надо заняться в первую очередь. 


И, конечно, не забывать экономику. Потому что, мне кажется, патриотизм заключается в том, чтобы… 


Яровая И.А. Вот взяли бы на себя. 


Руденский И.Н. Да я с удовольствием, если дадут. 

Патриотизм заключается в том, чтобы помочь нашим предпринимателям, потому что они создают прибавочный продукт. Вообще все деньги, которые поступают в бюджет государства, это, конечно, работа наших предприятий, предпринимателей. Там вообще огромная тема. 

Я бы еще коснулся пенсионной системы, потому что мы 10 лет говорим о пенсионной системе, ничего не делается на самом деле. Чего проще – взять европейскую систему, давно ее придумали, и Пиночет, и Казахстан ее взял за основу. Все очень просто, надо ее просто внедрить. И это сделать очень просто в сегодняшних даже условиях. Это бы не повлекло за собой сегодняшнее увеличение налоговой нагрузки на предприятия. Наша налоговая система нас шарахает из стороны в сторону, это маразм. 

Поэтому тем много, и, я думаю, у нас будет, над чем задуматься, поработать. Единственная просьба или пожелание всем, что если тему брать, то ее надо доводить до конца, не бросать. 

Мединский В.Р. По ведению. Я сразу хотел бы дополнить, я предлагаю так. Поскольку я занимался этим какое-то время, рекламой пива, будь она неладна, я проанализирую ситуацию к ближайшему заседанию Клуба, подготовлю текст законопроекта об уравнении пива с водкой в части рекламы. 

Звагельский В.Ф. Владимир, не надо ничего этого делать. На самом деле было очень много инициатив, и они все спотыкались об одно – у нас пиво не является алкоголем, поэтому мы ничего не сделаем. Внесем законопроект о том, что пиво приравнивается к алкоголю, если законопроект сейчас пройдет, то есть пиво будет внесено в 171-й Закон, то автоматически на него будут распространяться все законы, и реклама будет запрещена. Вот это надо пробивать. Все остальное – это война с ветряными мельницами. 

Яровая И.А. Владимир прав. Надо вынести тогда это на площадку, чтобы придать этому другое звучание. 

 Звагельский В.Ф. Я объясню, в чем дело. У меня был отдельный законопроект по запрету рекламы пива, он благополучно погиб на первом же экспертном совете, поэтому я об этом и говорю, что надо всю эту практику закрывать. Вот сейчас у нас пиво – алкоголь идет, сейчас мы можем это совместно провести, и мы сразу закроем рекламный вопрос. 

Яровая И.А. Абсолютно правильная идея. Табак и алкоголь выносить сюда, все эти инициативы обобщать, что отбрасываем, а на чем настаиваем. 

Звагельский В.Ф. На самом деле он внесен сейчас в Думу. И здесь небольшое «подспорье» появилось, что Президент дал похожее распоряжение, я думаю, сейчас быстро все пойдет, поэтому, надеюсь, что мы все это дело закроем. Но нам все равно надо это совместно делать. 

Мединский В.Р. Давайте текст принесем на ГПК, если возражений не будет, и дальше технически кто-то ответственный из членов Клуба организует подписание и внесение. 

Яровая И.А. Владимир и Виктор, я предлагаю, чтобы не откладывать в долгий ящик, вам двоим поручить, эти темы по табаку и алкоголю готовите, выносим на заседание Клуба, собираемся и принимаем решение. 

Мукабенова М.А. Я начну с того, что полностью поддерживаю инициативу Ольги Дмитриевны, потому что я неоднократно приглашала, и говорю об этом сейчас, посетить Республику Калмыкия. Мы были бы рады, если бы наш Клуб, приехав туда, осветит ряд вопросов. Вы знаете, в связи с 65-летием Победы много сейчас обращений ко мне моих избирателей поднять тему репрессированных народов. И это касается не только Республики Калмыкия, но и других  республик – Адыгеи и т.д. Они считают, что это не справедливо, что государство отвернулось от них, нет тех пособий, которые были раньше, все на уровне субъекта определили. Получается так, как будто субъекты высылали их, они виноваты, и давайте им выплачивайте. То есть этот вопрос поднимается. Мне бы хотелось, чтобы мы в рамках нашего Клуба эту тему обсудили, и наши избиратели были бы благодарны «Единой России» за справедливость и поддержку народа. 

Спасибо большое.

Яровая И.А. Юра (обращается к Свердлову Ю.В.), я вот думаю, может быть, с твоего выступления мы начнем тосты? Потому что уже все готово.
 Уважаемые коллеги, я приглашаю всех журналистов и всех участников нашего заседания! 

