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С Т Е Н О Г Р А М М А
заседания Патриотической платформы Партии «Единая Россия» 
по теме «Крепкая семья и семейные ценности как основа 
решения проблем неблагополучных семей и сиротства»
Государственная Дума Российской Федерации

Москва, Охотный ряд, дом 1
25 января 2013 года, 15.00

Яровая И.А. Я приветствую всех вас, дорогие друзья! И, прежде всего, приветствую наших представителей из регионов, которые приехали со всех уголков страны — это и Челябинск, и Краснодарский край, Хабаровск, Ярославская область и Республика Башкортостан, где у нас реализуется проект «Крепкая семья». 

Почему особые слова благодарности вам? Потому что любая хорошая инициатива, любое доброе дело реализуется людьми – за счет их энтузиазма, неравнодушия, личного времени, желания помогать. Поэтому, я думаю, что вы как раз те люди, которые такой идеей живете и ее реализуете. И конечно Сергей Павлович Коростелев – руководитель проекта «Крепкая семья», который, на мой взгляд, очень искренне и очень последовательно, не дожидаясь никакой похвалы и благодарности, занимается этим делом, что очень важно. 

Слова благодарности, конечно, и Павлу Алексеевичу Астахову, потому что в своем графике он выбрал время для того, чтобы вместе с нами, уважаемые коллеги, обсудить вопрос, который в целом, наверное, сегодня является самым важным для нашего общества — это крепкая семья, это та непреходящая самая важная человеческая ценность, которая предопределяет будущее нашего государства. Мы можем говорить о конкурентоспособности, мы можем говорить о креативности, о поиске современных идей, о новых технологиях, но в основе всего лежит самое главное — духовность, человечность, гуманность, любовь друг к другу и уважение. Это как раз то, что определяет семья. Поэтому сегодня наш с вами разговор будет во многом ориентирован на то, как дальше будет реализовываться наш проект. Для того, чтобы он не просто был продолжен, а для того, чтобы в нем появились новые идеи, новая энергия для того, чтобы сегодня в России была решена, на мой взгляд, одна из наиболее больных проблем, которые диагностируют заболевания общества, потому что нравственные заболевания всегда выливаются в некие уродливые человеческие поступки. На мой взгляд, бросать своего ребенка – это абсолютно уродство, потому что в природе не предполагается, чтобы от своего ребенка отказывались. И, конечно, говоря о проблеме сиротства, мне кажется, самым важным является предотвращение, профилактика социального сиротства для того, чтобы от своих ребятишек не отказывались. Помогать, может быть, тем мамам и тем семьям, которые находятся в сложной жизненной ситуации, принять для себя единственно верное решение – быть со своим ребенком и заботиться о нем. 
Послание Президента во многом было посвящено в том числе и этим вопросам. И вы знаете, что недавно был принят закон, который так же дает нам возможность как обществу более осмысленно и ответственно посмотреть на эту проблему, чтобы наши дети, те детки, которые остались вне семьи, все-таки нашли свою семью в России и нашли поддержку на своей родине. Вот все это и будет предметом нашего обсуждения. 

Если позволите, мы построим нашу работу следующим образом, чтобы она была очень динамичной, энергичной, насыщенной и результативной. Мы сейчас сделаем презентацию проекта. Сергей Павлович, мы предоставим слово вам, потом Павлу Алексеевичу, потому что мне бы хотелось, чтобы он сразу включился в наше обсуждение, и дальше у нас есть традиция, что мы никого не понуждаем, и хотя я знаю, что все наши коллеги из регионов хотели бы выступить, мне бы хотелось, чтобы вы как-то заявились, обозначились, что вы готовы к тому, чтобы коротко, сущностно изложить свою позицию, что мы предлагаем для того, чтобы проект «Крепкая семья» партии «Единая Россия» и дальше реализовывался по всей стране, был узнаваем, был полезен, интересен и ожидаем. К тому, чтобы у нас появились наши новые коллеги, которые были бы заинтересованы в его работе. 

Начинаем нашу работу. Сергей Павлович, вам слово, презентация. 
Коростелев С.П. Давайте, наверное, ролик посмотрим.
(Идет демонстрация презентации.)
Добрый день, уважаемые коллеги! Спасибо, что все мы сегодня встретились в этот замечательный для меня день.

Я немного расскажу, как наш проект начинал действовать. Это был 1994 год. Тогда, как вы знаете, детские дома рождались как осенью грибы по всей России. Я был президентом ООО «Группа «Магнезит», мы много ремонтировали детских домов, ставили компьютерные центры. В пределах 20 детских домов отремонтировали по всей России в разных регионах. Со временем мы понимали, что, устраивая конференции, обучения, того результата, которого бы хотели, мы не видели, адаптации ребенка в социуме не происходило. И тогда у нас в 2001 году родилась программа, которая называется «Семьи группы риска». Тогда мы поняли, что единственное, что может спасти ребенка, это, конечно, не детский дом, а семья, в которой он родился. С 2001 года программа «Семьи группы риска» развивалась по двум регионам, и благодаря партии «Единая Россия» с 2006 года у нас появился проект «Крепкая семья». Сегодня в этом проекте работает 45 регионов России. Где-то лучше, где-то хуже, но то, что есть, то есть. 
Мы реально понимаем, что детский дом, это мое мнение, это самое худшее, что есть для развития ребенка. Поэтому у меня предложения по детским домам. Я буду конкретен.

Сегодня ситуация такова, мы все реально понимаем, что детские дома надо закрывать, это сказал и Президент, и Премьер. Но мы столкнемся с некоторыми вопросами. 
Первое, самое жесткое, что может быть – это противостояние самих коллективов. Поэтому у меня такое предложение: 8-10 регионов в России взять как пилотные проекты, постараться до 2018 года закрыть детские дома-школы и детские дома, где больше 100 человек детей. Мы тогда поймем, куда мы будем устраивать людей из детских домов. 
Не забываем мы и о другом. Та политика, которая выбрана, хорошая, то есть отдавать детей по семьям, но у нас будет много возврата. К тому же мы реально понимаем, что у нас очень много нездоровых детей в детских домах, поэтому нужно сделать первый шаг, о котором я сейчас говорил, то есть до 2018 года закрыть все детские дома-школы и детские дома, где больше 100 человек детей. За этот год можно 8-10 пилотных территорий найти и уже адаптировать в течение 2-3 лет это по всей России. 

Второе. Я вам расскажу свою историю, чтобы было более понятно, почему я об этом говорю. У меня был дедушка Можаев, бабушка Тимофеева, они родили мою маму в 1936 году. В 1941 году дедушка ушел на фронт и пропал без вести. Бабушка в 1942 году умерла от дистрофии, работая на заводе «Магнезит». Мою мать в 1942 году отдали в детский дом. Так она получила фамилию Кокшарова. Она родила меня в 1964 году и оставила в роддоме, а моего старшего брата оставила в детском доме. Меня взяли приемные родители, и я стал Коростелевым. В 11 лет я узнал, что я не родной, и вот по сей день, я ищу соприкосновение со своей родной семьей.

Мы должны понять и сказать родителям, которые сейчас будут удочерять, усыновлять (сами по себе слова насколько правильные): не бывает двух мам и пап. Это мое убеждение. Из 100 процентов 10 процентов могут сказать, что это мои родные мама и папа, кто воспитывает, но 90 процентов будут искать свои корни. Поэтому наша программа, которая направлена именно на то, чтобы этого не было, это правильная программа. Поэтому предлагаем по всей России программу «Крепкая семья» тиражировать. 

И конечно же сегодня, коли так остро встал вопрос, то хотелось бы, чтобы из фракции «Единая Россия» депутаты стали координаторами в том числе этого проекта. Здесь мы готовы поучаствовать по 8-10 регионам, о том, что я говорил, по детским домам, ну и конечно же по тому, чтобы к проекту присоединялось больше и больше территорий. 

Я хочу поблагодарить всех, кто участвует в программе «Крепкая семья»! Спасибо вам огромное, это огромный труд. Проще раздать деньги, нежели сохранить душу. Я всем желаю всего самого хорошего! Спасибо за внимание.
Яровая И.А. Спасибо, Сергей Павлович. 

Я думаю, что сегодняшний разговор должен быть именно таким, очень серьезным. Потому что когда мы говорим только об устройстве ребенка, который уже остался без семьи, мы фактически работаем уже с последствиями, а нам очень важно понять причины и максимально предотвращать, сохраняя как раз ту кровную незримую душевную связь, которая у ребенка все равно будет прорываться в стремлении узнать о своей семье. Не случайно, мы знаем, что даже из самых неблагополучных семей, когда происходит лишение родительских прав, ребенок все равно убегает к этим родителям, к этой маме. Поэтому это очень сложная проблема. Это проблема, которая затрагивает основы культуры нашего общества и историю нашей страны. 
Поэтому, Павел Алексеевич, вы тот человек, который сегодня координирует в Российской Федерации, в том числе через уполномоченных по правам ребенка в регионах, многие аспекты защиты прав ребенка. Вот сегодня мы обсуждаем конкретный проект, и хотелось бы ваших рекомендаций, предложений и участия, как вы видите дальнейшее развитие этого проекта. 
Астахов П.А. Спасибо, Ирина Анатольевна, за приглашение, за добрые слова. Я их воспринимаю как аванс конечно же. 

Сергей Павлович, безусловно, поведал волнующую историю своей жизни, поэтому я уверен, что это дело и эта программа находятся в надежных руках. Человек, который пережил такое, будет направлять свою энергию на то, чтобы не допустить этого в будущем с другими. 

Проект, безусловно, имеет огромный потенциал, потому что он действительно направлен на самое главное – на воссоздание российской семьи, которая была нещадно разрушена в 1917 году, потом разрушалась дальнейшими годами, потом была опять разрушена на переломе 80 – 90-х, когда отрицались все семейный ценности. Мы знаем, к чему это привело. К тому, что чуть ли не призывали к сексуальной революции, которая якобы спасла Европу. Никого она не спасла, и она продолжается в Европе, только теперь как контрреволюция. Поэтому этот проект конечно же должен быть поддержан. 
Безусловно, все уполномоченные по правам ребенка включатся в эту работу, и мне нравится, что это партийный проект, хотя бы потому, что это огромная общественная организация, которая имеет отделение в каждом регионе, и имеет достаточно серьезный вес в законодательных органах каждого региона нашей страны, и тем более в Государственной Думе. Поэтому здесь есть возможность использовать этот потенциал для принятия необходимых законов и поправок в существующие законы. А закон нам надо принимать. У нас не существует в стране двух основных концепций, которые должны быть, или, если хотите, называйте их стратегией, это стратегия государственной семейной политики и стратегия духовно-нравственного воспитания в нашей стране. Вот если будут приняты такие стратегии, то как по рельсам можно дальше выстраивать любую программу, направленную на возрождение российской семьи, на ее укрепление, на борьбу с сиротством и профилактику правонарушений и всех остальных негативных явлений в этой сфере, и они будут эффективными. 

Так же мне приятно, что во многом этот проект перекликается с теми предложениями, которые уже делались уполномоченными. Вы знаете, что, наверное, уже второй год я предлагаю, сейчас мы вообще хотим вынести на всенародное обсуждение стратегию «Россия без сирот» или «Россия без сиротства», можно так и так называть. Это тоже важнейшее направление. 

Я не стремлюсь к тому, чтобы монополизировать эту сферу, отнюдь. Я всегда с удовольствием делюсь теми наработками, теми результатами, которые мы собирали кропотливо в течение трех лет, сколько существует наш Институт, по регионам. У нас сегодня есть уникальные базы данных, которые еще только предполагается создавать, а они у нас уже есть. Мы уже пять лет мониторим ситуацию во всех регионах России, можем ответить без труда в течение пяти минут, где какая преступность детская, где уровень абортов выше, где больше детских домов, где меньше. Вся эта информация есть. 

У нас здесь присутствует уполномоченный из Хабаровского края, Светлана Леонидовна Жукова, которая с 2007 года занимается таким проектом, еще не было Института уполномоченного, она им занималась, и продолжает заниматься. Поэтому все это мы готовы положить на алтарь служения нашей российской семье и помочь в реализации этой программы. Тем более не надо забывать, что право жить и воспитываться в семье, право знать своих родителей и право на всестороннее развитие и уважение человеческого достоинства — это основополагающее право ребенка. И все базовые документы, начиная конвенцией ООН и заканчивая пактом «О всеобщих правах человека», говорят о том, что семья является ячейкой общества, это лучшая среда для воспитания ребенка. С первого дня, несмотря на различные инсинуации, разговоры, сплетни, на которые я вообще считаю не надо обращать внимание, уполномоченные стояли за то, чтобы сохранять родную семью. Если бы мы стали другим инструментом, если бы мы стали в позицию отбирать, отбирать и отбирать, я вас уверяю, что сегодня совершенно другая была бы ситуация. А у нас за последние пять лет наблюдается очень серьезное сокращение даже числа лишения родительских прав, и каждый год примерно на 12% идет сокращение числа родителей, лишенных родительских прав. Это при том, что каждый год возрастает примерно на 14% число сообщений о детях, которые находятся в неблагополучной ситуации, и которых надо бы изымать из семьи. Но такие сочетания говорят о чем? Это говорит о том, что работа стала более качественной именно в том числе за счет того, что усилился контроль за деятельностью органов опеки. Да, они многочисленны, их огромное число, сто с лишним тысяч этих органов опеки по всей стране, и нам сложно вмешиваться в каждую ситуацию, но мы это делаем. С первого дня, Светлана Леонидовна скажет, на каждом съезде, на каждой конференции я призываю своих уполномоченных — контролируйте, проверяйте каждый случай изъятия ребенка из семьи. Но сегодня закон так устроен, что, к сожалению, он дает слишком широкие полномочия и слишком широкую возможность для трактовки того же Семейного кодекса, статьи 77. Нам надо вносить изменения в Семейный кодекс, нам надо конкретизировать эти критерии, потому что, безусловно, никто не будет спорить, сегодня есть семьи, которые становятся, к сожалению, опасными для своих детей. Но это не такое количество. 

В 2011 году, в начале 2012 года уже 84% детей в детских домах – это дети при живых родителях. А если вообще посмотреть на всех детей-сирот, взяв эту тему для обсуждения, так у нас 100% детей-сирот, находящихся в детских домах, имеют родственников. Это точно совершенно. Ну, 99,99%, - гарантирую. Есть дяди, тети, бабушки, сестры, есть. А что же мы за общество создали, когда бросить ребенка, изъять его из семьи легче, чем его туда вернуть? Поэтому сегодня, конечно, мы должны об этом думать. И поскольку мы собираемся на самой высокой площадке законодательной, которая принимает решения здесь, безусловно, я хотел бы, чтобы были услышаны наши предложения, чтобы разрабатывались, принимались эти стратегии. Должна быть стратегия у государства, тогда и программа будет звучать по-другому. Должны быть внесены изменения в Семейный кодекс, который не менялся уже больше 20 лет. Понимаете? Он уже устарел, у нас уже жизнь ушла далеко вперед. Поэтому сегодня, начиная этот проект, я обещаю, что мы, безусловно, будем его поддерживать. И вы знаете исторический тезис, который часто цитируется: «Государство – это я». Так вот, я считаю, что мы сегодня находимся в ситуации, когда государство – это семья. Не будет государства, если не будет крепкой семьи. Поэтому мы должны поддержать эту программу. Спасибо за то, что пригласили, мы готовы участвовать в ней на 100%. Спасибо.
Яровая И.А. Спасибо большое, Павел Алексеевич. 

Слово предоставляется Реан Артуру Александровичу – человеку, который живет этим проектом и работает в нем самым активным образом. 

Пожалуйста, вам слово.
Реан А.А. Почему мы считаем, что надо работать именно с семьей в первую очередь? Кроме тех слов, которые были сказаны, что семья — это самый лучший институт роста, социализации ребенка, есть данные, не знаю, известны они или нет, что до 90%, но не менее 70% детей – выходцев из детского дома не адаптируются к социальным условиям в нормальной жизни. Специальные исследования, доказательные цифры: 70-90% не адаптированы, от попыток суицида до тюрьмы, разные уровни неадаптации. Это первая причина. 

Вторая причина. У нас же сироты, у которых родители лишены родительских прав, это 80-85%, и поэтому они сироты. Еще 5% добавляется, когда в роддоме матери отказались. Вот этот анализ показывает, где болевые точки, куда надо бить и где надо работать. И выходит, если мы грамотно, системно организуем работу с семьей, то здесь самый главный потенциал. Вот они, эти 90% сирот, которые исчезнут, если там капитально и сильно работать. Понятное дело, по нашему опыту мы скажем, что это очень тяжелая работа, просто неимоверно трудоемкая для тех людей, которые на практике с ней работают. 

Следующий момент. Легче всего, как показал наш опыт, практика, помочь семье, если вмешаться на самых ранних этапах ее неблагополучия. Вот не тогда, когда уже завтра должны лишить родительских прав, они спились, алкоголики и так далее, а когда еще есть какой-то потенциал. Нужно раннее вмешательство. Для этого должна быть ранняя диагностика. Наработан материал, где-то на 15-ти регионах у нас апробированы специальные диагностические карты, как можно эту раннюю диагностику осуществить, и представляется, что вот эти вещи необходимо делать. 

Еще одно важнейшее направление, как мы считаем, Ирина Анатольевна про это говорила в своем вступительном слове, это воспитание семейных ценностей. Я даже не хочу бояться слова и скажу, что это должна быть пропаганда семейных ценностей. В этом вопросе слово «пропаганда» уместно, его бояться не надо. Именно пропаганда семейных ценностей. Потому что в этой части такое количество сирот – это признак болезни общества по этому вопросу. Все те люди, которые сотрудничают с проектом, имеют возможность, и необходимость такая есть, уделять этому вопросу – пропаганде семейных ценностей – огромное внимание. Потому что это доказательство того, что болезнь какая-то есть в обществе. 
Посмотрите, было проведено исследование, проведенное с помощью Фонда Марины Владимировны Гордеевой. Я озвучу эти цифры: 45% россиян полагают, что лишение родительских прав – это правильная мера, потому что такие родители никогда не исправятся, им нельзя помочь, поэтому надо лишать. Это ведь не только о том, что наши люди чего-то не понимают, это говорит о том, что мы не дорабатываем тут – через СМИ, через другие каналы. Идея пропаганды семейных ценностей может изменить здесь, если хотите, взгляды и даже менталитет населения во взглядах на семью. Там еще 44% полагают, что надо ограничивать родителей в правах, но временно, и только 2% из опрошенных сказали, что нельзя лишать родительских прав ни при каких обстоятельствах. Только 2% занимают такую непримиримую позицию. Но мы же понимаем, что как общество относится, так люди себя и ведут. И если общество считает, что это допустимо, даже если сами эти люди никогда не бросят ребенка, но считают, что это допустимо, то те, кто встал на эту кривую дорожку, они легко это сделают в таких условиях. Поэтому мы в проекте полагаем как партийную нашу задачу пропаганду семейных ценностей. Это важнейшая вещь. 

Еще один момент скажу и, пожалуй, все. В свете того, что сейчас и Президент говорил, и председатель партии нашей об усыновлении, мы, конечно, эту идею поддержим, и надо приложить максимальные усилия к развитию института усыновления, опекунства, приемной семьи. Но здесь есть одна важная задача – чтобы не было этих возвратов. Вторичное сиротство – это же вообще гигантская травма для ребенка, и есть статистика, там приличные цифры возврата. Чтобы этого не было, надо организовать специальные сопровождения этих приемных семей. Во-первых, на этапе, пока еще не передали ребенка, с ними надо поработать и какие-то подушки безопасности подложить. Во-вторых, какое-то время после того, как они приняли ребенка, полгода или год с этой семьей надо работать. 
И здесь, не знаю, хорошо или нет, критику сказать, но я все-таки скажу. Министерство образования уже разработало программу подготовки приемных родителей, это приказ министра образования от 20 августа 2012 года. Я изучал эту программу. Во-первых, 80 часов занятий. Я хочу сказать, что не любой университетский курс длится 80 часов, средний университетский курс – это 36 часов. Приемных родителей 80 часов хотят чему-то обучать. 

Во-вторых, если по содержанию посмотреть, я только одну вещь процитирую, там есть такое понятие, на него выделяется где-то 8 часов: «понятие обучающе-психологического тренинга, содержание особенностей и порядка его прохождения». Этому будут учить родителей. Компетентно вас уверяю, что даже при пятилетней системе подготовки профильных специалистов в университетах такого курса нет, он есть только у узких специализаций, а тут хотят всем родителям поголовно это давать. Возникает вопрос: мы такими службами сопровождения помогаем усыновлению ребенка или ставим дополнительные препятствия на этом пути? Спасибо.
Яровая И.А. Спасибо большое, Артур Александрович. Вы поставили еще и другой вопрос: насколько есть квалифицированные специалисты, которые самостоятельно готовы вести такую работу? Потому что это может все превращаться в профанацию. И, кстати говоря, когда готовился этот документ, мы высказывали свои серьезные претензии к нему, и считаем, что, наверное, пришло время снять эти претензии и разобраться, потому что отбить желание вообще в принципе заниматься этим вопросом можно легко.

Но, коллеги, вот сегодня мы подходим к двум важнейшим темам, которыми патриотическая платформа уже занималась: это проект закона, который находится в Думе, по созданию единого банка данных о детях и семьях, оказавшихся в сложной жизненной ситуации. Мы предлагали: дайте право регионам, чтобы они могли создавать эти базы данных. Закон лежит. Еще в прошлом созыве я его вносила, причем начинала эту работу еще будучи депутатом законодательного собрания Камчатского края. Но если мы так долго будем решать элементарный вопрос... Какая информационная безопасность? Отговорка о том, что это будет нарушать принципы информационной безопасности и защиты персональных данных. 

Абсолютно правильно, с семьей надо начинать работать не тогда, когда уже спасать некого, а когда, может быть, нужно элементарно трудоустроить, решить вопросы медицинской помощи, жилья и так далее, то есть решить обычные житейские проблемы, которые позволят сохранить самое главное – благополучие семьи и хорошие отношения. 
Поэтому, коллеги, сегодня мы заявили эту тему. Могу вам сказать, что мы вынесем ее на Президиум фракции «Единая Россия», поскольку законопроект этот мною вносился очень давно, он находится в профильном Комитете по вопросам семьи. 

И вторая тема. У нас здесь присутствует наш коллега Долгих Владимир Иванович. Тема: Концепция духовно-нравственного воспитания, которую мы разработали, которую мы презентовали и предлагали Президенту еще несколько лет назад сделать национальной стратегией, потому что без основ духовно-нравственного воспитания в принципе невозможно говорить ни о федеральных образовательных стандартах, невозможно говорить о какой-то семейной политике. Поэтому, с вашего согласия и позволения, наверное, мы возобновляем и эту дискуссию, и обращение к Президенту с нашим документом, который был подготовлен, который есть в рабочем варианте, который можно обсуждать, дорабатывать, но который уже является некой отправной точкой. 

Поэтому, уважаемые коллеги, продолжая наш разговор, у нас здесь присутствует Ассоциация родительских комитетов и сообществ России (АРКС). Леткова Ольга Владимировна просит слово. Я прошу, не отступая от нашей традиции, начать ваше выступление с того, что вы предлагаете.
Леткова О.В. Вы знаете, я все-таки хотела бы начать с благодарности, что нас первый раз пригласили на это заседание, и еще мне хотелось бы выразить благодарность «Единой России», всей Государственной Думе, принявшей закон Димы Яковлева. Мы очень горячо как родители поддерживаем этот закон и рады тому, что он наконец-то прекратил этот «трафик» за границу, не полностью, но, по крайней мере, большую часть этого «детского трафика». 

И второй, наверное, его положительный результат, это то, что он все-таки заставил заняться непосредственно собственными сиротами нашу государственную власть. В этой связи то, что предлагает программа «Крепкая семья» это, конечно, мы, как родители, оцениваем очень положительно. Потому что, безусловно, невозможно справиться с социальным сиротством, и вообще с сиротством, а тем более с социальным сиротством, если этот просто нескончаемый поток сирот перекачивает из кровных семей в приемные или патронатные. Государство тратит все больше средств на то, чтобы это обеспечивать, но, собственно говоря, на причину-то воздействия никакого нет. А семья – действительно та ячейка, которую ну никто не может заменить, и даже самая хорошая приемная семья никогда не станет кровной. Поэтому, безусловно, главная задача, нами, родителями, она поддерживается полностью, это задача поддержки кровной семьи, профилактики и, что очень важно, сохранения семьи без изъятия, без ее разрушения. 
Мы в этой связи поддерживаем программу Павла Алексеевича Астахова «Россия без сирот», потому что он огромную часть этой программы посвятил именно этому вопросу. У нас было до этого некоторое общение, и поэтому мы всеми силами ее поддерживаем. И, конечно, если такие положения, серьезные положения, не только профилактические меры, а больше все-таки хотелось действительно уделить внимание нравственным мерам, другим государственным решениям, может быть, не обязательно даже на законодательном уровне, которые бы позволили семьям выйти из того духовно-нравственного в первую очередь кризиса, в котором эти семьи находятся, то конечно мы были бы очень рады и приветствуем такой проект партии «Единая Россия». Другое дело, что, наверное, с ним еще много надо работать, и в этой связи у нас есть собственный проект. 

Мы тоже вели такую деятельность внутри нашей родительской ассоциации, у нас есть проект «Возрождение семьи на основе традиционных духовно-нравственных ценностей». Он еще не полностью разработан, есть некоторые его части, потому что мы пошли по большому пути, каждая часть – это концепция, ряд законов и так далее. У нас есть часть об укреплении правового статуса семьи и соответствующие законопроекты. Возможно, вы их рассмотрите, я просто не хочу сейчас занимать время тем, чтобы все это рассказывать. У нас есть ряд конкретных предложений по решению вопросов семейного неблагополучия, если сейчас об этом идет речь. Это первое. 

Мы настаиваем на том, чтобы было возвращено в законодательство принудительное лечение от алкоголизма и наркомании по решению суда. Теперь у нас есть возможность решения суда по психическим больным, но эти нормы надо пересмотреть так, чтобы они работали в разных случаях, не тогда, когда человек уже совершил преступление в отношении своих близких, и в том числе, может быть, детей, а тогда, когда есть такая угроза, возможность изоляции, опять же по решению суда. Это такие назревшие вопросы, которые родительская общественность уже давно предлагает. Может быть, я просто составлю какой-то письменный перечень? Мы хотели бы включиться в этот процесс, если возможно. У нас тоже есть эксперты, которые бы могли на хорошем уровне проводить эту работу вместе с вами по этому проекту. Спасибо.
Яровая И.А. Спасибо огромное. 

На самом деле, уважаемые друзья, вот такая форма работы партийных проектов, когда мы подписываем соглашение с общественными организациями, объединяем свои усилия, мне кажется, она универсальна, очень эффективна и правильна. Потому что нет смысла создавать множество проектов. 

Я хочу обратить внимание, дорогие друзья, на то, о чем говорил Сергей Павлович, время, с которого реализуется этот проект. Это и не сегодня, и не вчера, и не год назад даже. Первые шаги проект вообще начинал делать десятилетие назад, а как официальный партийный проект обрел жизнь в 2006 году. Поэтому мы сегодня говорим о продолжении работы. На мой взгляд, очень ценно то, что не на злобу дня просто создается проект, а проект, который уже работает, и в котором есть люди, которые уже живут этим и готовы продолжать работу. 

Борис Львович, у нас прозвучало предложение определить координаторов. Знаете, коллеги, что мы предложим, может быть, сформировать по федеральным округам в поддержку вам группу координаторов из числа парламентариев, и членов Совета Федерации и депутатов, которые будут в рамках федерального округа уже обеспечивать вот эту коммуникацию внутри федерального округа по регионам. Я думаю, что предложения, которые прозвучали от родительского сообщества, если вы готовы подписать соглашение с нами о работе в рамках проекта, это будет здорово, мы только усилим, объединившись друг с другом, для того, чтобы достичь результатов. 

Борис Львович, слово вам, и Хабаровск просил еще. Я даже не знаю, вот Жуковой Светлане Леонидовне дать слово вначале или вам? Вы оба из Хабаровска.
Резник Б.Л. Спасибо, Ирина Анатольевна. 

В петровском флоте, во флоте Петра I была такая команда: «Поворот всем вдруг!». По-моему, замечательно, что после излишне политизированного и драматического этого всем известного закона прозвучала эта команда и в Указе Президента, и подхвачена сегодня партией, чтобы обратить самое пристальное внимание на российское сиротство. 
Я хочу по призыву Ирины Анатольевны быть совершенно конкретным. У меня два предложения. У нас в крае давно и довольно плодотворно работает система молодежных жилищных комплексов. 30% стоимости квартиры с молодой семьи снимает краевой бюджет, 10% - федеральный, остальные 60% семья должна сама выплачивать, но если рождается первый ребенок, снимается еще 10%, второй ребенок — еще 10%, а если рождается третий ребенок, то квартира переходит в собственность. Наверное, наша замечательная Светлана Леонидовна с ее институтами опекунскими внимательно бы посмотрела на эти семьи, и может быть там были бы молодые заинтересованные усыновители. Вот это могло бы быть дополнительным стимулом для того, чтобы ребятишек брали в семьи те, кто сегодня еще пока не может в силу материальных причин этим заниматься. 

Второе предложение. У нас немало детских домов находится в селах – Лермонтовка, потом в Вяземском районе фельдшерица заботливая и славная, но она фельдшер, и никто не знает, чем болеют эти дети, какая нужна медицинская помощь. Я бы, например, предложил, может быть, в рамках нашего проекта оформить «паспорта здоровья» на ребятишек, которые живут не в семьях. Что это такое? У нас сегодня в крае есть все возможности, 13 высокотехнологичных медицинских центров. Вот пропустить ребят через эти центры, диагностировать, какое лечение необходимо, или, наверное, изыскивать средства из бюджетов разного уровня для того, чтобы была настоящая забота об их здоровье. Потому что почему еще эта проблема существует — иностранное усыновление? Мы говорим, что мы не можем сегодня дать тот уровень медицинских услуг, который они якобы получают в той же Америке. И вот эти два предложения мы проработали вместе со Светланой Леонидовной, у нее там есть уже какие-то наработки. Спасибо.
Яровая И.А. Борис Львович, я правильно понимаю, что вы готовы быть координатором по Дальнему Востоку? 
Резник Б.Л. Да мы разберемся там. Я готов в этом участвовать.
Яровая И.А. Вы же понимаете, что это очень важно, рядом с вами еще  Константин Валерьевич, наш молодой сенатор. 
Сейчас мы Светлане Леонидовне слово предоставим. Пожалуйста.
Жукова С.Л. Спасибо, Борис Львович. К нашему сегодняшнему разговору. Да, у нас около 900 детей ежегодно обретают семейные формы устройства, немножко больше усыновляются иностранными гражданами. К вопросу о ваших цифрах: 61 – российскими гражданами, 128 – иностранными, 533 –  под опеку. 
Резник Б.Л. Извините, Светлана Леонидовна, цифры совершенно неправильные. 
Жукова С.Л. Я сейчас уточнила, вот такие наши цифры. Но правильно сказал Артур Александрович – источники. Подтверждаю опять же цифрами: 956 – лишение родительских прав, 120 – оставлено в роддомах и у около 200 детей погибли родители, по тем или иным обстоятельствам они оказались без родителей. Вот с этими источниками как работать? Действительно, это очень серьезная и кропотливая работа. 
Мы провели накануне, 23-го числа, заседание Государственно-патриотического клуба, и были высказаны предложения вплоть до радикальных: «родил – воспитай». И если родитель отдает ребенка государству, то он каким-то образом, хотя бы материальным, должен это компенсировать. По крайней мере, это нашло горячий отклик во всех. Принудительный труд на возмещение расходов государству по воспитанию твоих же детей в обществе находит очень серьезное понимание, хотя, может быть, и несколько удивительное.

Что мы уже начали апробировать, это такой проект как «Родительская школа». У нас сейчас библиотеки несколько трансформируются, все переходят в Интернет, все читают, но библиотека есть в каждом селе. И мы в Хабаровском районе проводим такие родительские школы, куда приезжают психологи, юристы, педагоги, и пока на хороших родителях обкатываем, то есть на тех, кто готов сам прийти в эту школу, получить новые знания – как воспитать детей, как найти с ними взаимопонимание, как добиться того, чтобы семья стала крепкой, устойчивой. Но, я думаю, что в будущем мы можем туда привлекать и семьи, находящиеся в кризисной ситуации, то есть чтобы им было рекомендовано в это сообщество вступить. И здесь мы нашли взаимопонимание и с женскими организациями, и ассоциациями юридическими практикующих психологов, и кроме этого уже заручились поддержкой, что этот проект будет субсидирован в качестве гранта от краевого правительства. 

Однако без головы, как говорится, силами только одной общественности, не координируя усилий на региональном, на федеральном уровне, мы постоянно сталкиваемся с тем, что у нас три министерства отвечают за детей, в других регионах еще больше ведомств, вот как Павел Алексеевич говорит, опека, образование, а когда соберешь – а кто шил костюм, кто ребенка-то воспитал? Некого спросить. Мы поднимали этот вопрос также на ГПК, что необходим координирующий орган, это неизбежность уже, это сейчас насущная необходимость, потому что координировать всю работу по детям должен кто-то один. Хотя бы видеть всю ситуацию и говорить: вот ты немножко не в ту сторону идешь. Вот такие предложения и такие задачи.
Яровая И.А. Спасибо большое. 

Мне кажется, что очень хорошее предложение – это родительские школы для тех, у кого есть собственные дети, кто испытывает реальные сложности во взаимоотношениях в семье и во взаимоотношениях с детьми. Потому что мы говорим сегодня только о подготовке тех, кто хочет усыновить, а ведь на самом деле сегодня нужна серьезная поддержка и молодым семьям. Потому что у нас уровень разводов по отношению к бракам выглядит катастрофически – это означает неумение выстраивать ответственные отношения в семье. Поэтому это очень важная задача. Я думаю, что здесь помощь и психологов, и тех наших золотых юбиляров, у кого золотая свадьба, их опыт тоже может быть востребован. Я думаю, они бы с удовольствием им поделились.

Константин Валерьевич, вы у нас, кстати, не в браке. (Смех в зале.) 
Цыбко К.В. Я продукт как раз тех десятилетий, когда семейные ценности не были в приоритете. Может быть, могу тоже поделиться опытом.

Спасибо, Ирина Анатольевна, за приглашение поучаствовать в этом заседании. 

Во-первых, я хотел бы сказать, что очень горд, что руководитель партийного проекта Сергей Павлович – это мой земляк, и, безусловно, Челябинская область должна быть в числе тех пилотных регионов, а возможно она должна быть одним из первых, учитывая, что мы все понимаем важность проблемы, и руководство региона, и бизнес-сообщество готовы к этому. Я думаю, мы сможем это реализовать.

И теперь по конкретике. Мне кажется, что первым пунктом в приоритетных задачах стоит пропаганда семейных ценностей. Дело в том, что, раз уж Ирина Анатольевна уже отметила проблемы, я расскажу. Вот в той ситуации, в которой рос я, была пропаганда карьеры, денег, всего чего угодно. Семья воспринималась как некая обуза, которая будет мешать достичь этих целей, мешать в этой конкуренции между сверстниками, и, к сожалению, это реальная проблема. 
Я могу привести пример, так как занимаюсь очень активно экологией. Когда мы разбирались, почему в России вопросы экологии находятся на последнем месте и как мы дошли до такой ситуации, то дело в том, что нам с детства не прививалось правильное отношение к окружающей среде, любовь к природе. То же самое и здесь. Если мы не начнем с детства, с самых малых лет пропагандировать семейные ценности, обязательно проводить в школах какие-то мероприятия, куда приходят мамы и папы, мы должны создать некую систему, которая позволит ребенку просто ощущать себя составной частью семьи. 
Если говорить о нашем телевидении, раньше, я так понимаю, существовали какие-то программы в далеком моем детстве, где собирались семьи, и они были интересны, их смотрели. Сейчас даже на телевидении все программы – это конкуренция между личностями, это идеология индивидуализма, идеология борьбы за выживание, нет идеологии, что главное – это семья, что цель человека в первую очередь – это создание своей семьи и воспитание детей. Я призываю, это может быть как предложение, что если федеральные каналы не очень на это настроены, то, по крайней мере, региональные каналы могут эту нишу закрыть. Но, конечно, было бы неплохо, если бы и на федеральных каналах такие программы появлялись. Поэтому, на мой взгляд, пропаганда является одним из важнейших аспектов. 

И второй момент, о чем уже говорил Борис Львович, одна из основных проблем, это жилье. Дело в том, что у нас сейчас такой принцип, что человек очень долго не может обзавестись собственным жильем и поэтому откладывает период создания семьи до момента появления у него жилья, а этот момент может быть очень и очень отдален. Поэтому я уверен, что те программы, направленные на обеспечение молодежи жильем, очень важны. И, кстати, для примера. В городе Челябинск из миллионников самая низкая цена квадратного метра. Программы такие в городе есть, и мы готовы этим опытом поделиться, и, возможно, это тоже окажет свое влияние, так как даже в соседних городах с Челябинском цены на квадратный метр в два раза выше. Я думаю, что обеспечение создания доступного жилья для молодежи – это тоже очень важно. И мы этим опытом уже готовы поделиться. Спасибо. 
Яровая И.А. Константин Валерьевич, после такого пламенного выступления, я была не права, не федеральный округ, от которого вы были избраны, я думаю, что нужно, чтобы у Сергея Павловича был сокоординатор общефедеральный. Поэтому, я думаю, что, Константин Валерьевич, мы и вашу жизнь устроим, и проект. (Смеется.) Это шутка, конечно, но в каждой шутке есть только доля шутки. 
А вот по поводу региональных программ предложение замечательное. Я думаю, что мы обязательно проведем встречу с Добродеевым или с кем-то из его замов по ГТРК, по их возможностям в регионах по таким программам, пропагандирующим семейные ценности, потому что это и радио ресурс, и телевизионный ресурс. Я думаю, что мы обязательно проведем отдельную встречу. 

Вы знаете, мы плавно подошли, сейчас я, конечно, гендерное равенство обеспечу, но потом хотела бы предоставить слово Александру Ярославовичу Данилюку. Александр Ярославович, сейчас мы женщин выслушаем, потом вы. Потому что мы вместе работали над Концепцией духовно-нравственного воспитания, и вот мы сейчас просто чувствуем, что общество требует, чтобы этот документ обрел жизнь полноформатно и полноценно, который тем более есть. 

Поэтому слово предоставляю вам. Представьтесь только, пожалуйста.
Гехт И.А. Челябинская область, заместитель губернатора Гехт Ирина Альфредовна.
Яровая И.А. Ну, вот видите, то говорили питерские везде, а тут челябинские везде. 
Гехт И.А. Я просто в поддержку Константина Валерьевича о жилье хочу сказать, что мы впервые с корпорациями жилищного строительства заключили соглашение, и сегодня они кредитуют те семьи, которые берут детей, в части ипотеки. И сегодня уже пять детей за полгода ушли в приемные семьи благодаря такой поддержке со стороны крупных жилищных корпораций, которые осуществляют строительство. 
Я хочу сказать, что, безусловно, нужны изменения в законодательстве, Семейный кодекс сегодня предполагает вмешательство в дела семьи только тогда, когда она находится в состоянии кризиса или уже развода, и поэтому, безусловно, профилактическая работа сегодня приоритетна. Это первое.

Второе. Опыт реализации проекта в Челябинской области показал, что чем глубже уровень межведомственного взаимодействия, и чем больше структур вливаются в этот проект, тем выше результат его реализации. В частности, подключение бизнеса позволило увеличить российское усыновление. В 2012 году у нас впервые число российских усыновителей в три раза превысило число иностранных усыновителей. Это динамика, которая сохранялась на протяжении предыдущих пяти лет. Взаимодействие с общественными организациями привело к тому, что мы в прошлом году сохранили 700 детей в кровных семьях, что для нас тоже большой результат. Это все привело нас к тому, что мы разработали сегодня на уровне области регламент межведомственного взаимодействия и алгоритмы работы с семьей, находящейся в той или иной ситуации. Сегодня это помогает решать очень многие вопросы по профилактике, это привело к увеличению органов опеки в этом году, это участковый принцип социальной работы и патронажа, и мы на самом деле сегодня видим вот такие плановые результаты того, что область выходит из этого тянувшегося состояния достаточно долгие годы.
Яровая И.А. Но вы готовы стать пилотным проектом? То, о чем говорил Сергей Павлович?
Гехт И.А. Мы готовы. Мы в этом году уже закрываем два детских дома, и, в принципе, мы готовы идти на реализацию этого проекта. 

 Яровая И.А. По-моему, было бы очень интересно. Может быть, даже нам не нужно очень много регионов, но вот штучно взять и посмотреть, как эта работа получится.

Александр Ярославович, вам слово. Коллеги, я хочу представить Александра Ярославовича, главного редактора журнала «Педагогика», члена-корреспондента РАО. 
Данилюк А.Я. Благодарю вас Ирина Анатольевна, я тоже о пропаганде семейных ценностей и о той области, которая практически не затронута в партийном проекте «Крепкая семья», а именно о связке школы и семьи, очень важном социальном партнерстве школы и семьи. 

Светлана Леонидовна, вы говорили о школе молодой семьи, но возможности взаимодействия школы и семьи этим не ограничиваются, поскольку система образования, я говорю сейчас о системе общего образования, является важнейшим государственным элементом трансляции ценностей от одного поколения к другому и социально-педагогической поддержки семьи. 

Я не открою ничего нового, мы знаем эти цифры, сколько минут говорит мама со своим чадом – это примерно 8-9 минут в день: как дела в школе и все такое прочее. К сожалению, родители реально нуждаются в социально-педагогической помощи, и реальным каналом решения этой проблемы является система общего образования. Говорю это не голословно, поскольку у нас уже наработан реальный опыт взаимодействия школы и семьи, который оказывает позитивное влияние на внутрисемейные отношения. В данном случае напомню, что на вчерашних рождественских чтениях Ливанов как раз выступал о курсе «Основы религиозных культур и светской этики», а я в этом проекте с 2009 года и обеспечиваю его с научно-методической точки зрения, поскольку являюсь еще и председателем методического объединения при Министерстве образования по ОРКСЭ. Так вот, реальный результат проекта, курса «Основы религиозных культур и светской этики» - это то, что родители начали говорить со своими детьми о нравственности, о духовности, о традициях. Это реальная технология влияния школы на семью. Но при всех возможностях, которые существуют у школы в социально-педагогической поддержке семьи, к сожалению, современное школьное образование, я не беру курс ОРСКЭ, играет как раз обратную роль. 

Ирина Анатольевна, с вашего позволения, можно поставить три слайда?
Яровая И.А. Да.
Данилюк А.Я. Коллеги, мы проводили комплексное психолого-педагогическое исследование содержания начального образования. Я ответственно заявляю, что проблема социального сиротства и одиночества личности заложена у нас в содержании образования. У нас не только нет яркой, четкой, привлекательной для ребенка системы семейных ценностей и отношений между взрослыми и детьми и между детьми в содержании образования, у нас есть совершенно жуткие примеры того (это перечень федеральных учебников, рекомендованных Министерством образования), как мы формируем заброшенность и одиночество у детей в младшем школьном возрасте. 
Вот первый слайд. Обратите внимание на то, какое ощущение о прошлом, об обществе, в которое ребенок сейчас встраивается, формируется в начальной школе. Это «Баласс», видите, ряд других учебников. Вот один пример, который в нижнем правом углу, о Санкт-Петербурге, дословно цитирую: «Десятки тысяч людей были насильно согнаны на строительство Санкт-Петербурга, большинство из них умерло, и кости этих людей до сих по лежат под фундаментами петербургских домов». Мы реально закладываем ощущение кладбища в образе культурной столицы России. 


Следующий слайд. Причем это ощущение катастрофичности общества и его истории закрепляется через совершенно негативное противопоставление России и Запада. Вот обратите внимание на эту комиксность подачи материала: это совершенно несчастный крестьянин до 61-го года и абсолютно довольный фермер на Западе, это несчастный рабочий на российских заводах и это абсолютно счастливые и довольные рабочие вне России. Катастрофичность истории. 

И последний слайд. Мало истории, мы через содержание образования формируем абсолютное чувство одиночества у ребенка. Вот обратите внимание на эти слайды. Верхняя картинка: уж не знаю, то ли бандиты, то ли милиция, и бедный ребенок, которому пытаются продиктовать права. Ниже три картинки: у ребенка формируется устойчивое представление, что за дверью квартиры абсолютно враждебный мир, в котором есть только убийцы, насильники, и жить там совершенно невозможно. Вот рядышком светлая картинка: это уже семья. Вот такой образ семьи формируется у ребенка: это родители в черно-белом цвете, в углу стоит старший подросток – это ситуация в семье. Это «пропаганда семейных ценностей». И школа: это тот образ учителя, который формируется через содержание образования. 

И еще обращаю ваше внимание на совершенную абсурдность подачи таких важных вещей как государственные символы России. Верхняя правая картинка. Здесь ребенку представляется: Москва – столица Родины, Президент Российской Федерации. Из-за плаката выглядывает скоморох Проша, который сопровождает ребенка на протяжении всего учебника. То есть  у нас Президента представляет скоморох – ярмарочный шут. Или рядом картинка, где описывается, какие субъекты Федерации есть в России. Но обратите внимание на то, что этот текст сопровождается черной летучей мышью, которая налетает на Россию. 


И это всего лишь некоторые примеры того, что творится у нас в содержании образования, потому что пишут, что хотят, никто реально не экспертирует то, что происходит в содержании образования. Я еще раз повторяю, у нас не только нет в содержании образования позитивной системы ценностей – семейных, государственных, нравственных, у нас существует совершенный хаос ценностных ориентаций. Взрослые авторы учебников передают свои катастрофические ощущения новому поколению. И совершенно понятно, что у ребенка формируется представление, что жить в этом мире невозможно. Чувство одиночества и заброшенности, формируемое в младшем школьном возрасте, затем воспроизводится в более старшем возрасте, и наконец, когда он становится взрослым, он абсолютно точно понимает, что его окружают люди, которых просто надо опасаться, и первый – это его ребенок, который требует времени, денег, который отнимает его собственную жизнь. А зачем это, в общем-то, надо? Вот эта проблема реальна. 
У нас есть сегодня условия для того, чтобы изменить эту ситуацию, и политическая воля есть. Но хочу лишь подчеркнуть, что, не поменяв содержания образования общего, не простроив в нем совершенно четкую, внятную, понятную обществу систему ценностей, не обеспечив, а это совершенно точно возможно сделать, социально-психологическую поддержку родителей со стороны школы, в том числе в самых разнообразных формах – это и повышение педагогической культуры родителей, это и включение родителей в содержание  образовательного процесса. Нам нужна новая, современная школа. Школа – это наше будущее. Надо менять содержание. Благодарю. 

Яровая И.А. Спасибо огромное. 


Коллеги, как вы понимаете, это те темы, которые мы уже обсуждали неоднократно: мы говорили о едином учебнике истории, мы говорили о качестве преподавания русского языка и литературы, о преподавании и содержании тех дисциплин, которые как раз и являются теми духовными скрепами. Поэтому, я думаю, что и в рамках нашего проекта «Крепкая семья», и через наши патриотические клубы в регионах мы должны не просто вернуться к этим темам, а все-таки решить эти вопросы. Не скрою, что диалог с господином Ливановым выстраивается сложно. Мы приглашали его и к нам на президиум фракции. Но эта сложность не означает, что мы должны отказаться от решения этих проблем. 

У нас сегодня здесь участвует в работе Гордеева Марина Владимировна. Кстати, мы очень надеемся, что вы наш надежный соратник в том числе и в этом проекте, и в тех вопросах и проблемах, которые мы сегодня здесь поднимаем. Марина Владимировна вам, наверное, известна – председатель правления Фонда поддержки детей в трудной жизненной ситуации. 


Гордеева М.В. Спасибо, Ирина Анатольевна. 


Я хочу сказать, что мы с коллегами, и с Артуром Александровичем, и с Сергеем Павловичем, как только фонд был создан – в самом тесном контакте и взаимодействии. Идеология, которая сегодня здесь обсуждается, абсолютно нами разделяется. Семья – это безусловная ценность. И когда так мы декларируем, в общем, никто не сопротивляется, но когда до дела доходит –  иногда нас заносит в разные стороны. Нас – я имею в виду специалистов разных или же людей, ответственных за решение вопроса. 

Я бы на что хотела сегодня обратить внимание. Вот тема – семья. Семья – это не только родители, это бабушки и дедушки, это родственники. И  решая судьбу ребенка, в любом случае надо понимать, что семья – это общность людей. Иногда у ребенка складывается так, что связи ближе даже, чем с кровными родителями, меньше с родителями, чем с тетей, дядей, бабушкой, дедушкой. И это не надо забывать. 


Второй  тезис – это ответственное родительство. Давайте согласимся, что семья изменилась, и перспектива все равно куда-то идти дальше. Общество демократизируется, семья демократизировалась, и супруги сегодня больше партнеры и равноправно взаимодействуют. И значит, отношения между родителями и детьми меняются. И ответственность родителей – это не только обеспечение пищей, одеждой и образованием. Это и характер взаимодействия с ребенком. Да, есть права и обязанности родителей. Но есть права и обязанности детей, и об этом тоже надо говорить достаточно внятно и детей на это ориентировать. 

И еще одна важная тема – поддержка замещающей семьи. Артур Александрович исследование упоминал, да мы и без исследования с вами знаем, сколь настороженно общество воспринимает людей, берущих детей на воспитание. Но надо менять это восприятие, корыстное, в основном: что-то тут не так, подозрительно! А в чем это дальше продолжает реализовываться? Школу вспомним: приходит ребенок из детского дома в класс. Учитель является помощником новых матери и отца? Не всегда или почти никогда, потому что этот ребенок еще и угроза классу – он менее послушен, может быть, менее удобен. То есть и специалисты должны быть готовы понимать свой манёвр в этой нашей общей задаче жизни ребенка в семье, не отсылать в коррекционные заведения без нужды. 

Еще один вопрос – специалисты. Специалисты зачастую себя ведут так: семья оплошала, отойди в сторону, я замещу. Я специалист – я лучше знаю. Но это не так. Специалисты должны, особенно в социальной сфере, понимать себя как исключительно помощников семьи, а не как замещающую институцию. И тогда другая идеология, психология и характер работы будут. Но это перелом и в профессиональном осознании себя, и подготовка кадров. И вот эта тема, что семья первична, она должна постоянно реализовываться в действиях всех участников, всех нас, в конечном счете. Спасибо. 

Яровая И.А. Спасибо большое. 


Можно буквально одну реплику скажу – так, как чувствую, так, как думаю. Вы знаете, когда мы говорим о семье, безусловно, понимая современный контекст – о партнерских отношениях, о демократизации, мне кажется, мы задаем несколько ошибочный тренд. Сохранность семьи – в традициях. В семейных традициях и ценностях, которые сформировали не мы, а многие поколения до нас. И в этой связи мне всегда вспоминается высказывание Солженицына о том, что такое консерватизм. Потому что некоторые понимают это как некую отсталость, устаревшие взгляды. А на самом деле – это стремление сохранять и отстаивать лучшие, добрые и разумные традиции, оправдавшие себя во многовековом народном действии. Поэтому семейные традиции Руси, России, которая как огромная территория сохранялась и строилась в очень непростых условиях, они выстраданы, они подтверждены самой жизнью и историей, их правота, их правдивость. И то, что происходило с Россией в 90-е – это, несомненно, испытание. Но во многом мы сохранились благодаря тому, что вот эта генетическая, кровная культурная связь сохранена. И все нападки на Православную Церковь и на все традиционные конфессии – это ведь удар даже не по прошлому и не по настоящему, это покушение на будущее, потому что, разрушив, духовную основу, можно с человеком делать все, что угодно. Кстати, выражаясь детским языком, все помнят прекрасную экранизацию сказки про Буратино, где Лиса Алиса и Кот Базилио поют: «На дурака не нужен нож, ему покажешь медный грош – и делай с ним, что хошь!». Вот демонстрация «медного гроша» в широком потребительском свойстве и попытка подменить все человеческое, она происходит и до сих пор. 

Поэтому, мне кажется, нам нужно все-таки не идти на искушение и попытки принять посыл феминизма, демократизации и партнерства, и чего угодно, в том числе сексуальные свободы. И вот те некоторые товарищи, которые ходят с плакатами о том, что нужно чуть ли не признать и разрешить что-то, это все направлено на одно – чтобы окончательно уничтожить семью. А уничтожить семью – это значит уничтожить Россию, потому что общность России – это семья. 

Я не хочу показаться пафосной, но, мне кажется, что нам нужно быть настойчивыми и последовательными в том, чтобы не подменять понятия, сколь модно бы и интересно это ни казалось. И наши дети именно так и воспринимают то, что они слышат и видят. И кстати, вот эти комиксы, которые были нарисованы, где учитель в роли злодея, где весь мир в роли злодея. Еще и учебник литературы есть, кстати, назывался «Программа 2100», где в 6 классе для детей собраны все мистические произведения, которые вообще только есть. Вот все собрали в одном учебнике! То есть, пройдя курс обучения по такому учебнику, у ребенка точно должно начаться психическое заболевание, потому что по-другому быть не может. (Смеется.)

Коллеги, мы очень многое обсудили. Я себе здесь набросала план действий, если позволите, я вам его озвучу, и, может быть, вы как-то дополните его. 


Первое, о чем мы договорились, что должны появиться в федеральных округах координаторы – депутаты, сенаторы – проекта. 

Мы договорились о том, что мы доведем до завершения нашу законодательную инициативу о создании единой базы данных о детях и семьях, оказавшихся в сложной жизненной ситуации. 

Мы договорились о том, что сегодня нужно будет уделить внимание образовательному курсу и социально-психологической и педагогической помощи семьям в широком аспекте. 

Мы договорились о том, что Концепция духовно-нравственного воспитания – мы ее сейчас заново запускаем во все регионы для обсуждения и будем готовить обращение к Президенту Российской Федерации. 

Мы договорились о том, чтобы использовать опыт регионов по поддержке семей, о чем говорил Борис Львович, по жилищному строительству и попробовать реализовать в пилотных регионах то, о чем говорил Сергей Павлович, по поводу закрытия учреждений, направление усилий исполнительной власти на сохранность семьи. Здесь звучали также предложения по пилотным регионам по пропаганде семейных ценностей. Это та работа, которую мы проведем с Добродеевым, я думаю, мы организуем такую встречу. 

20 лет не менялся Семейный кодекс. Я думаю, что это вопрос, который мы сейчас тоже через наши региональные площадки, через заксобрания запустим в обсуждение вместе с родительским сообществом. Я думаю, что есть над чем поработать. Кроме того, речь шла о том, чтобы разработать некую диагностическую карту. 

Но я хочу всех вернуть к информации, которую сказал Павел Алексеевич. За эти годы Институт Уполномоченного сформировал на самом деле бесценную базу. Они пока еще ни с кем этой базой данных не делились. Фактически у нас уже есть паспортизация регионов. Я думаю, что и в рамках проекта «Крепкая семья» эти данные нужно соединить. И мы предложим Уполномоченному по правам ребенка войти в наши координационные советы в регионах по реализации проекта «Крепкая семья». Поддержка, собственно говоря, была высказана. 

Очень много вопросов здесь звучало по поводу школы. Наша идея по содержанию образовательных стандартов в учебной литературе, я думаю, мы должны вновь к этим темам вернуться, тем более сегодня есть, я так понимаю, поддержка Президента. Марина Владимировна, я думаю, что вы вместе с нами в этих вопросах поучаствуете. 

Полезность основ предметов, которые связаны с традиционными религиями. Все, что по-разному сегодня трактуется. Но, наверное, нам есть смысл и в регионах поработать над тем, чтобы, может быть, родители, осуществляя свой осмысленный выбор, понимали, что это дисциплина, которая в помощь семье, вне сомнения. Поэтому тоже к этому вернемся. 


Связь семьи со школой и возможность семьи в рамках самой школы, а, может быть, даже не только в библиотеках получать социально-педагогическую, психологическую помощь. Я думаю, что мы подумаем, какой формат реализации здесь может быть предложен. Хороший тезис, который прозвучал, кстати, сказала Марина Владимировна, что семья – это больше, чем только родители. Потому что у меня самой есть брат, сестра, у них свои семьи. И это огромное счастье, потому что в такой большой семье ты чувствуешь себя защищенным, нужным, ты понимаешь, что тебя любят, тебя ждут, и тебе есть, о ком заботиться. То есть это такая взаимная ответственность, но это и огромное счастье. Поэтому, если мы свои усилия направим на то, чтобы это счастье было знакомо большинству абсолютному наших ребятишек, я думаю, что нам нужно очень серьезную пропаганду организовать, в том числе по сохранению самой семьи, потому что развод, попытка растянуть ребенка на части, сделать его предметом спекулятивных судебных разбирательств, кто кому что должен, это тоже одна из тем, которая приводит к социальному сиротству. 

Поэтому, коллеги, мы сейчас договариваемся о том, что этот план берем на реализацию. Я думаю, что вместе с регионами мы сейчас составим и программу действий в регионах. И я постараюсь за следующую неделю дать предложение вам, Сергей Павлович, по нашим координаторам в федеральных округах и попросить Президиум Генсовета партии «Единая Россия» официально их закрепить, чтобы мы начали вместе действовать. 

Реплика: Ирина Анатольевна, очень хотели еще регионы высказаться. 


Яровая И.А. С удовольствием! Пожалуйста, представляйтесь, и в режиме блиц тогда, хорошо? Спасибо огромное. 


Наровский В.М. Очень коротко. Наровский Владимир Михайлович, замдиректора Московского колледжа. 

Вот то, о чем говорили, если можно, еще одно предложение. У нас в колледже 260 детей-сирот, из 1100 учащихся 86 детей-инвалидов. Вот Сергей Павлович говорил о своем детстве. Я хотел бы, не останавливаясь на той социальной картине, из которой к нам приходят дети-сироты, привести только два примера и одно предложение. 

Например, наши 20-22-летние сироты, которые живут у нас в колледже, варят пельмени в электрочайнике: вываливают пачку и варят пельмени. Но это не самое страшное. Ребенку приходит извещение с почты, его нужно заполнить, и этот ребенок заполнить не может. 


Я хотел бы сказать о другом. Мы принимаем в сентябре 30 учащихся, а выпускаем 35-37. Эти наши дети-сироты рожают детей – детей-сирот. И вот одно предложение. Одна сторона проблемы – это воспитание будущих родителей. Мне хотелось бы, чтобы это было отмечено, по той простой причине, что чаще всего, на практике за последние 15 лет мы это наблюдаем, дети-сироты организуют семьи из детей-сирот. Ну какие из них получатся родители? Вот мы говорим: ребенок пришел в семью. Но мы говорим о другой ситуации. И вот как раз с 2007 года мы сотрудничаем с программой Артура Александровича Реана, и вот те эксперименты, которые проводились. И вот я считаю, что это очень важный момент, не прозвучало слово «ресоциализация». Ребенок приходит 16-летним, и он практически не может ничего. Вот Сергей Павлович сказал о закрытии этих домов. Поддерживаем это по одной-единственной причине, что ничему не научили. Приходят иждивенцы, причем полные иждивенцы, которые требуют только: дай, дай и дай! Но уйти от этой проблемы нельзя, они организуют семьи. В Москве, по крайней мере, они имеют квартиры, их квартиры оборудованы, они получают стипендии и пенсии, их трудоустраивают. А вот эта проблема для них, они с ней все время обращаются. Самое страшное, что наши дети, которые даже сейчас родят ребенка, я ее спрашиваю, а он говорит: «А какие проблемы? Я его оставляют в Доме ребенка». Вот это проблема, о которой тоже нужно говорить. Спасибо. 

Гасиева Ж.М. Заместитель министра труда и социального развития Республики Северная Осетия – Алания Гасиева Жанна Майрамовна. 

Я постараюсь очень кратко, хотя я, конечно, сегодня хотела бы сказать здесь очень много. У нас очень большая работа была проведена с 2008 года, когда вопросы опеки и попечительства были переданы министерству труда и соцразвития. 


Коротко я скажу, что у нас сократилось количество детей вновь выявляемых ежегодно более чем в три раза, количество детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. У нас в 5,3 раза сократилось количество лишений родительских прав. Это я эти две цифры говорю к тому, чтобы сказать, как много мы действительно сделали, как много достигли. У нас 104 человека (в процентном отношении это 7%) детей-сирот, которых мы возвращаем в кровные семьи. И другие нормальные показатели. 

Но что я добавить хотела бы ко всему тому, что здесь сегодня прозвучало, потому что все это тоже у нас делается. Когда мы начинали работать, так повезло, что это время совпало с тем, что начал работать Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, возглавляемый Мариной Владимировной Гордеевой. Были объявлены конкурсы, мы выиграли сразу 4 конкурса. И за счет реализации вот этих программ мы сумели, у нас одна программа была по созданию службы сопровождения замещающих семей а другая программа по профилактике социального сиротства. И мы подошли к тому, уже закончились эти программы, реализовали мы, мы создали у себя новый центр профилактики социального сиротства и создания новых форм замещающих семьи «Моя семья». Чем он будет заниматься? Ясно, что именно теми детьми-сиротами,  самое главное – профилактика и социальное сиротство. 

На чем мы предполагаем строить свою работу? Профилактика социального сиротства. Рассматривать не то, что сейчас в кризисных семьях, мы туда наваливаемся всеми министерствами и ведомствами, то есть я говорю о межведомственном подходе, и идем и все делаем для того, чтобы не лишать эту семью. Поэтому у нас такие показатели – в 5 раз мы сократили эту цифру. 

Мы идем уже немножечко дальше, глубже по профилактике социального сиротства. Мы говорим о воспитании детей в возрасте примерно 10 лет в духе ответственного родительства. Но это не семьи, то, о чем говорила Марина Владимировна, это не родители, это не семьи, мы говорим о детях. И чтобы детей воспитать так, что ребенок, рожденный им в любое время, через 5-10 лет, где-то 15-16 лет – это время, когда начинают жить дети половой жизнью, мы их должны подготовить к тому, что не может быть ребенок, рожденный им или от него, нелюбимым. То есть не должно быть вообще нелюбимых детей. Если у нас каждый ребенок рожденный, даже не в браке, будет любим родителями, то у нас вот этой проблемы, которой мы занимаемся столь долгое время, вообще не будет. А то у нас сейчас –  демография, демография! Но посмотрите, сколько маргинальных семей пользуются плодами этого. Нет, у нас должны быть семьи именно те, чтобы работы у органов опеки и попечительства вообще не стало. Спасибо. 


Паршин М.В. Здравствуйте, уважаемые коллеги! Максим Паршин¸ отдел по взаимоотношениям церкви и общества Московского патриархата. 


Очень грамотные слова, очень правильные слова вы сейчас сказали. Очень интересная работа ведется. Но все-таки важно, чтобы дети рождались в семьях именно. И Русская Православная Церковь ведет именно такую работу – работу по формированию правильного мировоззрения, работу по укреплению семьи через непосредственно взаимодействие с людьми, которые приходят в храм или в церковь. В основе российских традиционных ценностей лежит религиозный императив, я хотел бы обратить на это особое внимание. Верим ли мы в Бога или не верим, наша цивилизация формировалась как цивилизация христианская, при участии других традиционных религий. Поэтому все положительные ценности основаны именно на религиозном императиве. 

Очень положительно хотел бы оценить слова Павла Алексеевича Астахова о том, что контроль за органами опеки должен быть достаточно жесткий, и дети должны оставаться в семьях до самого последнего момента, когда уже по-другому поступить будет нельзя. Лучшее воспитание конечно же в семье. 


Святейший Патриарх несколько недель назад в своем Рождественском Послании как раз говорил о  том, что в нашей стране не должно быть сирот. Это интервью доступно в интернете, можно ознакомиться с ним на сайте «Патриархия.ру». Очень интересные и мудрые слова, призываю всех, кому не лень, посмотреть его. 


Церковь работает по разным социально значимым вопросам, проектам не только с «Единой Россией», хотел бы тоже это подчеркнуть, но и со всеми политическими партиями. И тема сиротства, тема семьи должна быть минимальна политизирована. Поэтому я бы предложил если не подумать о каком-то межпартийном проекте, то хотя бы иметь в виду какую-то активную межпартийную коммуникацию с теми, конечно, общественными силами, которые готовы развивать эту работу. Спасибо большое. 

Яровая И.А. Спасибо. Вы знаете, есть такое понятие «семейная политика». Вот семейная политика в разные периоды истории государства разная. И так или иначе мы все равно понимаем, что сегодня есть абсолютно точно ориентированная на семью политика в государстве, на поддержку семьи, на сохранение семьи, в том числе и на сохранение духовно-нравственных ценностей. И здесь скорее ваше обращение к тому, чтобы хотя бы другие политические силы не разрушали тот фундамент, на котором основана русская цивилизация и семейные ценности. Всем двери открыты в рамках нашего проекта, кто хотел бы быть созидательным и полезным в этих вопросах. 

Земляная С.В. Здравствуйте! Я – Земляная Светлана Владимировна, я являюсь депутатом законодательного собрания Краснодарского края и координатором партийного проекта «Крепкая семья» по Краснодарскому краю. 

Тоже хотелось бы привести некоторые цифры, потом что, я считаю, что Краснодарскому краю есть, чем гордиться, так как за 10 лет в крае было закрыто около 19 детских домов, а детей в них стало в 5 раз меньше, то есть в 2001 году в детских домах находилось 5,5 тысяч детей, а сейчас около тысячи. 


10 лет назад, конечно, положение дело было совсем другим, в связи с чем наш губернатор дал четкий указ: на Кубани не должно быть сирот, и у каждого ребенка должна быть семья. В целях поддержки семей усыновителей был принят краевой закон, который дает право семьям, усыновившим ребенка в Краснодарском крае, получить пособие в размере 300 тыс. рублей, а в случае усыновления ребенка-инвалида – 500 тыс. рублей. В 2012 году это пособие получили 346 семей, а из них две семьи, усыновившие детей-инвалидов. 

Также большую роль в этом сыграли и школы приемных родителей, которые работают на Кубани уже с 2006 года. У нас семья не может усыновить ребенка, не пройдя школу приемных родителей. Конечно, это помогает и детям, и семьям при создании принимающих семей. Такие школы защищают детей от возврата в учреждения, страхуют ребенка от новой трагедии, а семьям помогают разобраться, готовы ли они к принятию нового ребенка. И конечно же, мы очень внимательно относимся к подбору семьи для ребенка, то есть во главу угла должно становиться не то, чтобы семья выбирала ребенка, а чтобы ребенку подбирали семью. 

Я считаю, что поддержка семейных ценностей и семейных традиций, мы и православие на Кубани очень активно поддерживаем, и казачество, поэтому очень много сделано. Я думаю, что в таком направлении дальше нужно работать. 


Яровая И.А. Я думаю, что Кубань могла бы быть тоже в числе пилотных регионов. 


Земляная С.В. Мы не против. 


Яровая И.А. Я думаю, что и с губернатором вашим мы могли бы очень конструктивно выстроить эту работу. 


Баюмова С.В. Здравствуйте, уважаемые участники «круглого стола»! Ярославская область, департамент образования, ярославский союз женщин. 

Я бы хотела сказать о том, и поделиться, и приглашаю к сотрудничеству, именно наш опыт работы служб сопровождения опекунов и попечителей. Эти службы создаются у нас уже с 2009 года, на сегодняшний день в каждом муниципальном районе есть своя служба, она доступна для опекунов и попечителей. Службы сопровождения финансируются за счет средств областного бюджета, оказывают комплексное сопровождение опекунам и попечителям, занимаются подготовкой ребенка к переходу в замещающую семью, о чем мы сегодня говорили, это действительно очень важно. И с 2011 года службы сопровождения оказывают помощь родителям, которые лишены родительских прав или ограничены, но желают восстановиться в них. Мы считаем, что эти родители тоже не должны быть изгоями общества, а если кто-то действительно осознал и хочет вернуть ребенка в свою семью, им надо обязательно помогать. Такая работа уже ведется. 

При поддержке Фонда Марины Владимировны наши службы сопровождения стали более мобильными, приобретен транспорт, есть возможность выезжать в отдаленные уголки Ярославской области, в семьи, которые нуждаются в поддержке. В 2012 году с 1 сентября вступил в силу федеральный закон об обязательной подготовке, и среди служб в установленном законодательством порядке произошел отбор этих организаций, и на сегодняшний день 4 уполномоченные организации осуществляют обязательную программу подготовки граждан. В защиту этой программы хочу сказать, что первоначально мы руководствовались примерной программой, но в августе Минобрнауки прислал нам новый приказ, где рекомендовано эту программу оптимизировать – не менее 30 часов, но не более 80, и в каждом субъекте утверждены свои программы и порядок осуществления этих программ. 


Яровая И.А. Светлана Викторовна, ну вот вы видите перспективу в Ярославской области, чтобы не было детей без родителей?


Баюмова С.В. Я так однозначно не могу сказать. 


Яровая И.А. А по тому предложению, о котором сказал Сергей Павлович, по закрытию учреждений?

Баюмова С.В. Вы знаете, у нас есть предложение, понимая, что контингент детей действительно очень трудный, это в основном подростковый возраст детей, ведь у нас в детских домах в основном подростки. И понятно, что они сложнее всего принимаются в семьи. Но если нам на уровне федеральных актов принять новое типовое положение об учреждении для детей-сирот, мы могли бы этот процесс сделать более безболезненным. Сейчас типовое положение, достаточно давнишнее, оно не позволят детским домам работать в новом качестве, то есть приходится на региональном уровне выкручиваться и принимать свои какие-то, подтягивать, так скажем, для того, чтобы детские дома могли работать как центры по семейному устройству, как службы постинтернатного сопровождения. Если бы типовое положение немножко изменилось, мы могли бы это делать намного легче, потому что мы понимаем, за каждым новым видом деятельности идет поток финансирования, и он должен быть обоснованным. 


Яровая И.А. А вам не кажется, что должен появиться не только поток финансирования, а должна появиться другая идеология в самих учреждения?


Баюмова С.В. Финансирование есть. 


Яровая И.А. Конечно. Мы сегодня с вами говорим много, но у нас есть пример, когда суворовские и нахимовские училища, вы помните, после войны, это были другие дети, другого поколения…


Баюмова С.В. Это был другой генофонд. 


Яровая И.А. Я бы так не говорила про генофонд. Но если относиться к ребенку, который остался в такой сложной жизненной ситуации, с позиции, что твоя страна, твое государство заботится о тебе и дает тебе все самое лучшее, и система образования во многом направлена в том числе и на эстетическое образование, и на патриотическое воспитание – на воспитание личности, а не просто на то, чтобы обеспечить кров, уход, питание и элементарные образовательные процедуры, это совершенно другая идеология. Вот мы сегодня говорили об идеологии содержания образования, но, мне кажется, что идеология самих учреждений, где сегодня находятся дети, должна быть совершенно другой. 

Баюмова С.В. Она не может быть оторвана от общей идеологии. То есть эти дети ходят в обычные школы, общаются с теми же детьми из семей, они видят все то же самое, что и остальные дети. И мы не можем их позиционировать, вытаскивая их из неблагополучной среды, мы сразу от них хотим, чтобы они были довольны тем, что государство их поддерживает. Они очень часто говорят, что они этого не хотят, и каждый ребенок не хочет жить в детском доме, он хочет жить в своей кровной семье. Поэтому здесь, конечно, очень трудно говорить, какая должна быть идеология. Может быть, имеет смысл, и Павел Алексеевич Астахов, когда был в нашем регионе, предложил, он видел наши несколько детских домов, которые можно сделать профилизированными, то есть именно нацелить на какие-то углубленные направленности – музыкальные, IT-технологии. Мы сейчас это делаем у себя в регионе. Но у нас все равно 22 еще детских дома, и за 6 лет мы закрыли только 10 детских домов. То есть общее количество детей – тысяча детей у нас еще в учреждениях, осуществляющих надзор. 


Яровая И.А. Тема на самом деле сложная. 


Коллеги, мы в любом случае должны подводить сейчас уже черту, потому что в 17 часов я обязана быть в зале для голосования, я прошу прощения.  


Хамзаев С.С. Добрый день, уважаемые друзья! Ирина Анатольевна, спасибо за приглашение. Султан Хамзаев, руководитель федерального проекта «Трезвая Россия».

Вопрос очень широкий, вопрос реально очень тяжелый. Но у нас получилось так, что сегодня мы узко говорим по проблемам сирот только, а семья ведь намного шире. Сам институт семьи на сегодняшний день является во многих взглядах, и в первую очередь у молодежи, может быть, в атрофированном каком-то определенном взгляде. 


Если конкретно говорить по нашей тематике и по тематике нашего проекта, скажу так. Я считаю, что данная тематика более чем актуальна, потому что на сегодняшний день у нас есть большое количество среди сирот так называемых социальных сирот – это те, кто имеет живых родителей – алкоголиков и наркоманов. Плюс к этому сами дети, которые находятся в домах, они являются группой риска, потому что с ними, как правило, неправильно и неэффективно на сегодняшний день работают, есть определенные упущения, над которыми мы в рамках этого проекта сможем поработать в плане позитивных изменений. 


Яровая И.А. Я правильно понимаю, что вы заявляетесь в партнеры?


Хамзаев С.С. Абсолютно правильно понимаете. Вы можете на нас рассчитывать как с точки зрения экспертного сообщества, так и на человеческий ресурс. 

Если коротко по предложениям говорить. Я предлагаю, чтобы продумали механизм по определенной работе с этими группами риска. Есть определенные методики на сегодня, которые разрабатываются совместно с Минздравом. Можем туда предложения внести по медико-социальной реабилитации для детей, которые находятся в детдомах. Потому что на сегодняшний день выходцы даже из детдомов, это официальная статистика, 50% из них в итоге становятся алкоголиками или наркоманами. Поэтому этот вопрос более актуальный, и я бы хотел, чтобы ему уделили определенное внимание. 

Также считаю, что на сегодняшний день существует большая нехватка именно положительных и показательных примеров. У нас на сегодняшний день в народе воспринимается многодетная семья как бедная семья. Пока этот психологический аспект закреплен в голове у населения, будет очень сложно работать над этим. И нехватка именно положительных примеров. Есть очень много богатых усыновителей. Как показатель восприятия для людей на психологическом уровне все равно является элемент успеха. Много успешных людей, которые являются усыновителями, и о них никто не знает и не слышит. Если говорить конкретно по вопросу усыновления как механизму, было предложение две недели назад в рамках Госдумы от представителя «Единой России» о том, чтобы был определенный элемент стимулирования для тех, кто усыновляет. Многие западные страны работают по этому примеру, и это показывает эффективность определенную. То есть те деньги, которые тратятся сегодня на этих сирот в этих домах, если мы их предложили бы для тех людей, которые бы их брали бы. Плюс к этому, мы все это прекрасно понимаем, институт усыновления у нас слабо развит сегодня, то  определенное финансовое стимулирование, может быть, привело бы к тому, чтобы люди на это более адекватно реагировали. 

Яровая И.А. На самом деле институт усыновления у нас не слабо развит, у нас очень активно забирают деток в семьи, более того, практически все регионы Российской Федерации, помимо того, что сегодня очень серьезная финансовая поддержка, и в регионах принимают дополнительные программы, поэтому этот стереотип неверный. Сегодня очень активно деток берут. Другое дело, что есть возраст ребятишек, которые уже в переходном возрасте, и для усыновления здесь большие сложности возникают, потому что сама адаптация и восприятие ребенка и семьи более сложные. А детки маленького возраста усыновляются, потому что сегодня есть огромное количество людей, которые хотели бы усыновлять. Поэтому вот этот стереотип о том, что этого в России нет, это не правда, это ни цифрами не подтверждается, ни реальностью не подтверждается. 


Еще один момент – про успешность. Успешный – голый, плавающий в Камбодже, а потом сидящий в тюрьме, или многодетная семья фермеров, вы знаете, это еще можно поспорить, кто из них счастлив или кто из них успешен. Мне кажется, мы сами иногда транслируем вещи на уровне стереотипов, которые превращаются в мифы. 


Хамзаев С.С. Я с вами полностью согласен. Я знаете, какой момент имел в виду? Я говорил о богатых усыновителях именно как показательном примере. 

Яровая И.А. Мы в общем говорим, что такое успешный и богатый и что такое многодетный и счастливый. 


Коллеги, буквально блиц по 2 минуты. Мне нужно в 17.00 быть в зале. 


Ендольцева А.В. Ендольцева Алла Васильевна, заместитель начальника по научной работе Московского Университета МВД России. 


Коротко, буквально тезисно. Коллеги, конечно, когда мы говорим о крепкой здоровой семье, то вмешательство органов внутренних дел здесь не предусмотрено, и мы все с вами понимаем, иначе получится та ситуация, которую сегодня наглядно нам уважаемый Александр Ярославович показал. Тем не менее, наш Университет очень тесно взаимодействует с руководителями проекта «Крепкая семья». Почему? В системе МВД уже давно проводятся научные исследования, как криминологические, так и социально-педагогические, выводом уже многолетним является ранняя профилактика. И сегодня уважаемая Ирина Анатольевна сказала, что в разные годы государственная политика по поддержке семьи была разной. И вот сейчас отрадно слышать, спасибо вам большое за приглашение и участие в обсуждении таких актуальных для нашего государства и общества проблем, и наконец-то, когда вот сейчас к нам государство повернулось лицом, к крепкой семье, уважаемые коллеги, конечно, вы сотрудничаете с органами внутренних дел когда проблемы неблагополучных семей, правонарушения, совершаемые несовершеннолетними или когда они являются жертвами. Но мы предлагаем вам взаимодействие с образовательными учреждениями системы МВД, в частности Московским Университетом МВД России, чтобы вы могли использовать научный потенциал нашего высококвалифицированного профессорско-преподавательского состава. Потому что мы можем дать научное обеспечение тех вопросов, которые вы сегодня поднимали, и ежегодно проводимые конференции в том числе, это только маленькая толика работы, которую мы проводили в рамках данного проекта, я думаю, что могла бы показать, на что способны наши вузы, чтобы оказать вам, коллеги, помощь. Спасибо. 

Яровая И.А. Очень хорошее предложение, спасибо большое. 


Насретдинов Р.Ф. Кратко в качестве предложения хотелось бы обозначить следующее. Увеличить количество такого рода мероприятий, причем непосредственно на площадках в регионе с приглашением соседей, потому что действительно очень много было озвучено хороших предложений, и у нас есть общие проблемы, общие вопросы, которые мы сообща решаем. У нас действительно есть опыт, которым можно поделиться, и такого рода мероприятия в регионах создадут необходимую динамику и увеличат рост каких-то вопросов. 


И коротко в качестве примера. У нас сейчас вопрос идет о профилактике. У нас в Республике Башкортостан созданы межведомственные комиссии, которые у нас работают с семьями. В состав данных комиссий входят психологи, КДН, участковые. Там сигнал идет уже непосредственно с садика, со школы, с поликлиники. Данная комиссия работает в каждом муниципалитете и проводит сопровождение каждой семьи, то есть выявляется проблема, в чем кризис в данной семье, помогается родителям в трудоустройстве, в лечении от алкоголизма. Есть у нас опыт, есть, чем делиться. Спасибо. 


Литвиненко И.А. Буквально минуту, конкретное предложение. Вот Александр Ярославович говорил о взаимодействии общества и школы, и потенциал семейный здесь раскрывается в полной мере, если мы будем развивать семейное образование. Законом это предусмотрено. И я прошу сделать акцент как в школе в части развития семейного образования, так и в детском саду, этот потенциал существенным образом снижает потребность в детских садах и т.д. Это такое конкретное предложение. 


Еще я среагировал на замечательные слова, которые вы, Ирина Анатольевна, несколько раз повторили: «содержание образования», «идеология образования». В свое время в 2001 году, это к вопросу о взаимодействии с Русской Православной Церковью, был такой проект церковно-общественный в формате ЦФО при Полтавченко: по благословению Святейшего Патриарха была начата работа по разработке образовательной концепции Русской Православной Церкви. Эта работа сегодня ведется, рабочая группа существует, и Святейший Патриарх Кирилл об этом несколько раз заявлял, в том числе на епархиальных собраниях. Было бы очень полезно, если бы было бы налажено такое взаимодействие по выполнению вот этой духовно-нравственной концепции и концепции образовательной Русской Православной Церкви. 

И еще, обращаю внимание, что сегодня День Святой Татьяны. Вообще наш проект общественно-политический «Собрание родителей» как раз вышел из образовательной концепции Русской Православной Церкви в светской части. И вот здесь Александр Ярославович и Ирина Анатольевна обращали внимание на еще один существенный вопрос – механизм укрепления семьи. Обратить внимание прошу на разработку конкретного механизма государственного и общественного взаимодействия в части управления общеобразовательным учреждением. То есть закон этот принцип как бы декларирует, но с 92-го года школа буксует именно по этому вопросу. 


И последнее. Есть икона государя российского Николая, где он с семьей. И вот я абсолютно убежден, что это такое своеобразное для нас пророчество, что Россия будет возрождаться только через семью. И его крестный подвиг – хождение на Голгофу вместе с семьей – это своеобразный пример служения для нас и пророчество. Спасибо. 


Яровая И.А. Спасибо большое. 


Слово Сергею Павловичу. 

Коростелев С.П. Дорогие друзья, я убежден, детский дом набрал очень много плохой энергии. Мы с вами можем решить проблему в России – проблему детского дома. Я убежден, до 25-го года в России мы можем справиться с этим злом. Конечно, какие-то учреждения скорее всего останутся, но как понятие детский дом должен исчезнуть. Я всем желаю всего самого доброго. И хотелось бы, чтобы сегодня территории разрабатывали программы, убирали детские дома и помогали родителям и семьям сохранять своих детей в семьях. Всего вам доброго! Спасибо. (Аплодисменты.)

Яровая И.А. Дорогие друзья, всем огромное спасибо! Сергей Павлович, вам огромное спасибо, вам, дорогие участники. Вы знаете, самое главное, что всех нас сегодня объединяет – это неравнодушие. Многие проблемы, которые нас окружают, их источник – равнодушие, безразличие, нежелание знать и видеть чужие проблемы. Кстати говоря, проблемы детей, как наиболее незащищенных, они во многом проистекают из-за того, что люди взрослые, которые даже знают проблему ребенка, предпочитают ее не замечать, не видеть и не помогать. Поэтому, я думаю, что проекта «Крепкая семья», объединив нас, должен объединить еще огромное количество неравнодушных людей, независимо от их должности, независимо от их положения. Самое главное, чтобы все мы хотели одного – чтобы ребенок знал маму, знал папу и воспитывался в семье. Поэтому план действий мы определили. Я абсолютно уверена, видя здесь такие замечательные искренние, теплые глаза, что мы с этой проблемой справимся. Спасибо всем огромное! 
