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С Т Е Н О Г Р А М М А

заседания Государственно-патриотического клуба
Презентация «Символы Российского государства»
Газетный переулок, дом 5

10 июня 2008 года, 13.00


Председательствует  И.А.Яровая

Яровая И.А. Уважаемые коллеги, я предлагаю начать нашу работу. Всем добрый день. Дело в том, что сегодня у нас необычное заседание Государственно-патриотического клуба. Сегодня состоится презентация трех фильмов, на мой взгляд, чрезвычайно интересных, потому что до настоящего времени у нас отсутствует в документалистике вообще полное отражение госсимволов России. И я думаю, что это интересно не только детской и юношеской аудитории, на которою мы в большей степени рассчитываем, я думаю, что интересно всем гражданам России, потому что в исторической хронологии, с использованием исторических документов, с использованием исторических объектов, которые хранятся в музеях, представлена в очень интересной, доступной форме история и герба, и флага, и гимна России. 
Для того, чтобы обсуждение было интересным и содержательным, я предлагаю посмотреть часть фильма о государственном флаге. И, я думаю, что после этого мы сможем обменяться мнениями. Думаю, что даже те 12-15 минут просмотра (общий хронометраж каждого фильма составляет 40 минут) позволят нам сформировать представление о качестве и содержании материала. 
Кстати, я хочу сказать о том, что данные фильмы сняты Петербургской государственной студией документальных фильмов при поддержке Агентства по культуре и кинематографии Российской Федерации. Поэтому я предлагаю сейчас посмотреть, и потом мы обсудим.

(Идет демонстрация фрагмента фильма.)


В том моменте, когда начинается история современного флага, мы вынуждены остановиться. Но, я думаю, что в принципе представление сформировалось у всех. Что лично мне интересно, вот мы сейчас будем обсуждать. На мой взгляд, очень интересно, что сообщаются очень многие исторические факты, которые просто носят познавательный характер и которые, на мой взгляд, просто в очередной раз нам напоминают о великой истории нашей России. К сожалению, очень долгое время летопись времен постоянно ограничивались теми или иными событиями. Сейчас, на мой взгляд, этот фильм пытается выстроить ту настоящую летопись времен, которая позволяет узнать о великой истории России в том понимании, как она существует, без всякого ограничения, без всякой цензуры, вообще так, как ее прожила Россия. 

И вы знаете, нам сегодня нужно с вами, собственно говоря, определиться. Вот эта трилогия, госсимволы России, безусловно, это познавательно. На мой взгляд, это имеет значение не только с точки зрения образования наших детей, а и с точки зрения воспитания патриотических чувств, любви и гордости за Россию. Давайте обсудим формы. Нужно ли нам что-то доработать, можем ли мы дать какие-то рекомендации авторам фильма, или можно согласиться с тем, что сегодня подача информации уже совершенна и мы можем обращаться к Министерству образования и предлагать эти фильмы для использования в образовательном процессе. 

Сергей Александрович, вот я почему-то думаю, что нужно начать с Вашего мнения.


Попов С.А. Конечно, хотелось бы до конца посмотреть весь фильм, а еще лучше всю трилогию. Сделано достаточно убедительно, хотя, с моей точки зрения, может быть, для более взрослого поколения носит несколько лубочный характер. А для детей, для подрастающего поколения, безусловно, это восприятие будет яркое, насыщенное. Очень хороший диктор,  нормальный текст. Сопоставление сегодня, действительно, когда нет таких иллюстративных материалов, с моей точки зрения, доводить до совершенства можно до бесконечности. 


Яровая И.А. До бесконечности, согласна. 


Попов С.А. И, наверное, то, что в преддверие Дня России появляется такой материал, это принципиально важно, потому что сегодня отношение  к символам в целом в России за последние годы, конечно, резко изменилось. И сегодня вот эта гордость за наши основные символы – за флаг, за герб, за гимн, конечно, мы видим, меняется буквально на глазах.  Молодежь поет гимн не только на спортивных мероприятиях, во многих других случаях. Люди гордятся нашим флагом, используют его активно, точно так же, как и герб России. И, безусловно, важно, чтобы молодежь в первую очередь представляла и знала историю символов, потому что за символами история всей России. Не случайно мы помним, как буквально еще 10 лет назад шла очень активно дискуссия, с какого момента нужно отсчитывать историю России – с 1991 года, или вообще все века, которые Россия прожила, 2 тысячи лет, тысячу лет и т.п. Поэтому этот фильм, безусловно, является очень важным таким убедительным свидетельством нашей истории. 
Но, мне кажется, что на этом нельзя останавливаться. Мне кажется, что надо это развивать, потому что мелкими штришками, конечно, можно показать и Куликово поле, и Александра Невского, но как это останется в сознании, то есть же надо подкреплять чем-то. Но в любом случае такие фильмы нужны. И, может быть, надо подумать над тем, как выработать общественный заказ на целую серию такой патриотической видеопродукции, которая бы в современных уже требованиях раскрывала бы многие остальные моменты. Потому что мне, например, очень интересно, как показан герб, развитие герба. Потому что,  например, за последние годы мы слышали неоднократно разные дискуссии по поводу того, почему именно в таком изображении – двуглавый орел, что это символизирует? И действительно, когда со многими говоришь, нет четкого понимания и истории, и традиции, что заложено. Не случайно даже звучали идеи убрать изображение герба именно в таком виде. И, я думаю, что вот эта дискуссия на самом деле никуда не ушла, она продолжается. Другое дело, что разные подходы, разные позиции, безусловно, будут существовать. Но нам надо формировать именно  правильное историческое отношение к нашим символам. Особенно хочу подчеркнуть, что для молодежи принципиально важно знать истоки нашей исторической памяти, откуда это взялось, почему так. Поэтому, с моей точки зрения, надо поддержать и идею создания фильмов, и воплощение, реализацию. Честно могу сказать, что очень хочется посмотреть все. 


Яровая И.А. Вы знаете, я думаю, что сегодня, когда мы обсуждаем эти фильмы, мы не принимаем окончательное решение, потому что я тоже заинтересована в том, и, я думаю, это будет правильно, чтобы все мы увидели полностью содержание всех трех фильмов. Но что очень важно? Вы помните, что мы обсуждали в рамках ГПК проблему преподавания истории Отечества, проблему преподавания литературы. Мне думается, то, что мы обсуждаем сегодня, неразрывно с этим связано. Всем известны результаты сдачи экзаменов по ЕГЭ, что наши дети лучше знают английский, чем русский. На мой взгляд, это очень тревожная информация, потому что интернационализм – это любовь к другой стране, а патриотизм – это любовь к своей стране. И, я думаю, что наша общая задача сегодня сформировать именно патриотичное отношение как знание своей истории и уважение этой истории. Любовь, основанная на незнании, на непонимании не может быть любовью истинной и любовью, которая влечет в дальнейшем какие-то серьезные поступки ответственные. 


У нас есть рецензия Геральдического совета при Президенте Российской Федерации, она одобрительного характера, но что очень важно. На мой взгляд, очень важно, чтобы сегодня, когда мы обсуждаем эти фильмы, мы смогли, может быть, в том числе и сформулировать какие-то предложения авторам фильма. И то, что, конечно же, точка на этом не ставится – безусловно. Если вы помните, мы формировали свои предложения о том, как преподавать сегодня историю Отечества, какое количество часов должно быть посвящено именно истории Отечества. Почему сегодня в рамках преподавания, допустим, 5 параграфов про Великую Отечественную войну? И сколько уроков должны изучать битвы, известные всем нам, потому что в то время, когда мы учились, этому хотя бы еще уделяли внимание, и как сегодня должен выглядеть образовательный процесс? 
Вы знаете, я бы предложила Юрию Петровичу высказаться по этому поводу, потому что неоднократно мы высказывали вопросы, которые пока что еще не нашли ответа, потому что сегодня у Рособрнадзора есть одна позиция, у Министерства образования есть позиция, которая, на наш взгляд, адекватна и правильна, и совпадает с нашей. Вот сегодня эти фильмы, могут ли они быть той  реальной основой, которая позволит в современной форме вести образовательный процесс?

Поцяпун В.Т. Можно я дам справку сначала по фильмам. Я их смотрел все, и наблюдал за этапом производства. Каждый фильм построен по определенной структуре. Сначала дается общее понятие о том, что такое герб, флаг или гимн вообще в мире. И, надо отдать должное авторам, они, не выбрасывая никакой из участков  нашей истории, подробно изложили, по  гербу эволюция полная, Сергей Александрович, и визуальная, и с пояснениями. То же самое касается всех остальных наших символов. И если бы я был учителем истории или основ государства и права, то этот материал, конечно, нельзя давать детям смотреть целиком без комментариев. Его можно использовать частями, использовать в различных периодах учебы. Может быть, в министерстве методисты, психологи детские посмотрят и какие-то советы дадут. Но то, что это материал, безусловно, полезный и насыщенный фактами, которых я много для себя открыл, хотя далеко не считаю свою эрудицию ниже среднего, это факт. 
Считаю, что фильмы могут быть какой-то коррекции подвергнуты со стороны профессионалов и специалистов, но сделаны достаточно добротно, качественно. И этот материал практически нигде рядовой учитель школьный вообще не найдет в другом месте, в Москве и Петербурге, я думаю, тоже не у всех найдутся в своем багаже.

Яровая И.А. Дело в том, что  там демонстрируются образцы реальных знамен, которые хранятся в запасниках в музеях. И далеко не каждый имеет возможность даже просто их увидеть. И то, что они там демонстрируются, и дается их описание, и их жизнеописание, история их возникновения, это, конечно,  очень ценно.


Сентюрин Ю.П. Здесь можно много говорить по поводу фильмов, можно коротко. Для меня ключевая фраза произнесена Сергеем Александровичем. Он сказал, что хотелось бы посмотреть продолжение. Этот фильм, на мой взгляд, пробуждает интерес, и это, на мой взгляд, искренний интерес. Думается, что у разной аудитории, не только у взрослой, у детской тоже. Что касается того отрывка, который посмотрели, он выполнен в разной стилистике, в разной графике, но это не создает впечатления, что он разбросанный, наоборот, создает впечатление цельности. 
Единственное, если говорить о художественных средствах, которые были найдены авторами для воплощения идеи, сейчас по Российскому телевидению идет такая серия фильмов, она называется «История Государства Российского», там компьютерная графика очень широко применена. Я просто обратил внимание, что есть много рисованных картинок и ссылок на разного рода репродукции, а там картинки живые, как бы движение такое. С учетом аудитории детской, сегодня она привыкла к компьютерным играм, может быть, попытаться и это средство тоже обставить в фильме, как более поздние версии.

Теперь что касается использования этого фильма в качестве учебного материала. Здесь есть некоторые вещи, о которых, может быть, нужно дополнительно подумать, чтобы сопрячь с действующим законодательством. Потому что под определение учебника это не попадает, под определение учебного пособия тоже не попадает. Потому что, если это учебник, то он должен пройти экспертный совет, должен быть допущен и рекомендован к использованию в образовательном процессе. Если учебное пособие, должно быть издательство, закон такой, мы недавно его приняли, его дискутировали долго и подробно. Если его рассматривать в качестве дополнительных материалов учебного характера, это может быть закреплено правом учителя, у нас сегодня закреплено,  он может использовать разные учебные материалы для того, чтобы демонстрировать детям, в том числе использовать в своем творческом подходе к реализации, к воплощению образовательной программы, которая в соответствии со стандартом. Это его полное право. Здесь действительно должна быть, может быть,  такая вот отмашка ему дана, поскольку сегодня жесткие требования предъявляются к тому перечню используемых учителем материалов, которые присутствуют сегодня в поле, присутствуют в жизни. Выбор есть, выбор большой. 


Яровая И.А. Наверное, наша задача, с учетом того, что новый год учебный будет в сентябре, до этого периода определиться, в какой форме этот материал использовать.


Сентюрин Ю.П. Я как раз к этому и клоню, что здесь нужна какая-то официальная или общественная оценка этим материалам, которая давала бы учителю право, в том числе внутреннее, моральное, прибегнуть в образовательном процессе к использованию этих материалов. Для того, чтобы они приобрели более учебный вид, мне думается, очень важно (я не знаю окончания), чтобы они были снабжены контрольными вопросам. Все-таки это усвоение какое-то. Может быть, это формализация процесса, может быть, это снимает всю искренность и эмоциональность восприятия, но в то же время этот материал нацелен на то, чтобы наш молодой гражданин основные ключевые моменты истории запомнил, чтобы они где-то отложились у него в памяти. Поэтому, на мой взгляд, сопровождение этого фильма, пусть за кадром, не обязательно на экране, каким-то перечнем контрольных вопросов действительно бы придало этому материалу характер более учебный, более педагогический, чем эмоционально-зрелищный, как это есть сегодня. Это в качестве предложения я говорю. 

И было сказано, что здесь достаточно широко подается контекст государственной символики, откуда герб взялся, допустим, стяг, знамя. Просто, если брать такой подход более широкий, то символы, в том числе государственности, гораздо шире. Может быть, это такой дебют дать. Есть символы  государственной власти, в том числе царской, президентской – президентские штандарты. Если эти вопросы отражены, и создается действительно общая картина символов и формируется отношение к ним, я, безусловно, за, потому что в итоге в уважении к символам лежит то, о чем вы говорите, патриотический настрой, патриотическое сознание наших граждан.  На мой взгляд, эти цели, если их рассматривать в привязке к этому фильму, этот материал их достигает. 

И последнее. Предложение было такое, в прошлом году, по крайней мере,  такая версия рассматривалась. У нас же сейчас все образовательные учреждения без исключения подключены к Интернету, есть возможность, допустим, в первый день учебного года, своеобразный установочный день, когда предполагается такой материал общенационального характера, День знаний. Вот, допустим, в этом году по всей стране во всех школах будет проводиться урок семейных отношений, семейных ценностей, Год семьи. Можно было бы вот этот первый день, сформировать программу первого дня. И вот вопросы государственной символики, мне кажется, как раз они укладываются в контекст первого учебного дня во всех школах. Через имеющиеся сегодня технические возможности можно было бы с учетом рекомендаций вот этот материал запустить по всей стране для вхождения в этот набор отношений. 

Попов С.А. Вопрос можно? Понятно, что это не учебник, как учебное пособие его в качестве дополнительного иллюстративного учебного материала вполне можно использовать. Какое решение должно быть Министерства, на каком уровне, чтобы это приобрело определенную сферу? 


Сентюрин Ю.П. Рекомендации. Мы такие письма в регион отправляем. У нас разрабатывается большое количество разного рода материалов, которые называются «методические рекомендации», допустим. Вот сейчас у нас в работе есть такая тема, она, правда, может быть, иной характер носит, «методические рекомендации к изучению редких иностранных языков в образовательных учреждениях Российской Федерации». У нас по этому поводу реализовывался соответствующий проект, был подготовлен соответствующий материал. И письмом руководителя департамента в органы управления образованием регионов направляются эти рекомендации для использования в образовательном процессе. Точно такая же форма может быть применена и к этой категории учебных материалов. 


Попов С.А. Но фильм кто закажет? Или мы это должны разместить в Интернете?


Яровая И.А. С фильмом на сегодняшний день с точки зрения заказа, его исполнение, он уже исполнен. Кстати говоря, здесь нужно пояснить, что был проведен конкурс. Здесь частично использованы средства государственные, и в том числе частично использованы средства партии «Единая Россия», имеется в виду нашего депутата Нюдюрбегова. Его, кстати, почему-то нет, он должен был быть. Не успел. Поэтому эта работа проведена. Но вот что любопытно. Мне сегодня звонили с радио, сразу задают вопрос: а есть ли там реклама партии «Единая Россия»? Я говорю: да нет там рекламы партии «Единая Россия», там есть историческое изложение фактов и событий так, как они выглядят в реальной жизни. 
Вы знаете, я бы очень хотела услышать Ирину Константинову. И знаете, почему? Потому что когда мы достигаем каких-то успехов, и мы слышим, как звучит гимн, и поднимается флаг России, безусловно, все без исключения испытывают особую гордость за Россию. Дело в том, что Ирина Константиновна не просто живой свидетель, а, может быть, даже в большей степени тот человек, благодаря которому мы очень часто имели возможность гордиться успехами наших спортсменов. 


Роднина И.К. Я думаю, что здесь обсуждать, нужен ли такой фильм или такие фильмы, это даже не вопрос, они нужны. Другая ситуация, сделать их более доступными. Мне кажется, это не только для юношества, но и для взрослых. Потому что очень большое количество наших граждан не очень-то знает историю, или очень давно ее учили и все уже несколько спуталось. Учесть, что каждое наше поколение немножко меняло историю, по-разному ее преподавали. Приятно, что здесь та часть, которую мы видели, через флаг идет история страны. Не просто история, а именно через изменения, какие события происходили. Поэтому, мне кажется, это очень важно, это для всех нужно, и для молодежи особенно. Но и старшее поколение, которое может это объяснить, мне кажется, для них это очень такой хороший познавательный момент. 

А если обращаться к истории со мной, я одно могу сказать. Всегда гимн нашей страны вызывал особое какое-то состояние не только у граждан, а у каждого, кто бывал на больших спортивных состязаниях. Наверное, еще важно то, что мы тоже подготовили учебник, все-таки любая большая веха отражается в истории, именно спортивных достижений. Здесь история у нас вообще достаточно короткая. С одной стороны, в этом году мы отмечаем столетие первой российской золотой олимпийской медали, и единственной в Царской России, с другой стороны, Советский Союз начал выступать именно в олимпийском движении только с 1952 года. То есть событий было много, все эти события очень яркие.


Еще один момент хотела бы я отметить. Мы пережили страшный период, особенно в первую очередь столкнулись с этим спортсмены, когда не так давно мы выступали вообще без флага, и без гимна, и без символики. Это было в 1992 году, зимние и летние Олимпийские игры. Я как раз вчера делала репортаж с человеком, который выиграл в 1980 году Олимпийские игры здесь, в Москве, а потом выиграл Олимпийские игры в 1992 году. То есть, понимаете, большой период уже, 12 лет, это взрослый мужчина. Я просто знаю несколько таких людей, мужчины плакали. Потому что когда ты стоишь, никому не нужный, поднимается флаг, который к тебе мало имеет отношения, и без гимна. Это, кстати, было совсем не так давно. Ведь по-настоящему с гимном, с триколором, с символикой это только началось с 2002 года в Солт-Лейк-Сити. История-то совсем короткая. Здесь, наверное, очень четко проявлялось, потому что на сегодняшний день практически единственное, что осталось, это спорт, где в честь твоих побед поднимается флаг, играется гимн. И, естественно, народ задает вопрос, а почему с этой страны, почему они достигают результатов? Это, мне кажется, тоже очень важно отразить и в учебниках истории не только как историческое становление, но и как часть культуры. Потому что был период, когда во многих странах не было нашего дипломатического представительства, но были представители культуры, спорта, науки. Вот здесь тоже идет становление страны в лице общественного признания. Потому что, какое значение мы этому придаем. 

Вы знаете, буквально недавно я приехала, была у нас конференция первая подготовки к Олимпийским играм в Сочи, где демонстрировался первый олимпийский флаг. С каким трепетом его привезли в страну, тяжело очень. Но вот это тоже отношение, что Россия получила право проведения Олимпийских игр, никогда этот флаг не вывозился за территорию Бельгии, это тоже определенный показатель. Мне кажется, во всех аспектах, если брать и в культуре, и в науке, и в спорте, тоже пройдя через те вехи исторические, которые сыграли значение и в символике, и, самое главное, символику еще не всегда разглядишь, а вот флаг, и особенно гимн, это, честно говоря, больше всего действует не только на граждан, но и на иностранцев. Потому что, слыша эту музыку, они очень часто начинают задавать вопросы. 

Мы знаем слова американского гимна. Когда я слышала рассуждения, что у нас гимн не очень литературно изысканный, но если перевести американский гимн, то мы намного выше стоим. Это тоже нужно  объяснить. Потому что, мне кажется, то, что остался гимн, это очень важно.  Не потому, что это музыка моих побед и побед страны, а потому что все-таки под этот гимн наши родители вставали. Вот это очень важно. Эта музыка, которая тебя поднимает, вот как нам хотелось посмотреть дальше этот фильм, есть еще все-таки кроме исторического момента, кроме знаний, есть еще и эмоциональный момент, который очень важен.

Яровая И.А. Это то, о чем мы говорим. Патриотизм – это соединение рационального и иррационального. И вы знаете, Ирина Константиновна ведь затронула очень важный вопрос, потому что у кого есть дети, кто смотрел учебники истории, и там, к сожалению, нашим победам, в том числе спортивным, не уделяется должного внимания, а именно и на этих победах формируется отношение к России. 
Вот мы знаем, что Министерство образования готовит новые стандарты качества образования, Фурсенко нам говорил об этом. И очень хотелось бы понять, насколько эти новые стандарты, как сегодня будет проводиться экспертиза учебников, будут действительно совпадать с теми ожиданиями, которые есть в обществе. Потому что ожидания общества – это ожидания родителей, потому что  родители сегодня говорят о том, что мы не согласны с тем, как и чему учат наших детей, как преподают историю. Это очень важный момент. 

И, говоря о флаге, мы очень хотим, и, кстати, наш Клуб выступает с такой инициативой, чтобы в России появилась традиция поднимать флаг России в праздники, а кто хочет, и в будни, потому что это не просто символ начала каждого дня и символ уважения к государству, это символ своего отношения и понимания себя самого как части России. И мы специально проанализировали действующий закон, он, кстати говоря, сегодня не препятствует. Есть не очень здоровая правоприменительная практика в исполнении такого чрезмерного рвения сотрудников правоохранительных органов. Но мы сегодня хотим обратиться ко всем гражданам России, пусть это станет доброй нашей традицией. 


Саблин Д.А. Символы имеют вообще удивительную вещь. Символы объединяют, символы вдохновляют, символы творят чудеса. Если взять историю, то в принципе до 1756 года знамена были амуничным имуществом, каждая рота имела знамя, и смысл знамени заключался в том, что место построения на полигоне. То есть правило, если знамени нет, учитывая в том числе и боевые действия, то подразделение, по сути, теряет управляемость, рассыпается, и это было равноценно гибели. Наверное, с Семилетней войны начиная, если опять же взять историю, с Сундорской битвы, когда впервые Апшеронский полк стоял на поле и выдержал атаку, шесть кирасирских дивизий. И после этого, когда говорим о символах, вспоминаем тоже историю, когда согласно указу Императрицы Елизаветы они получили красные ботфорты, они носили их до 1917 года. Любой солдат – апшеронец, когда приходил новобранец, надевал эти ботфорты, и он уже становился непобедимым. Поэтому даже в Первой мировой войне в германском генштабе было написано, что при столкновении с Апшеронским полком иметь преимущество не менее 1 к 10. При неимении такого преимущества в столкновение не вступать. Это сила тех символов.

Если говорить о сегодняшних символах, наверное, яркий самый пример, может быть в первой чеченской кампании, как 55-ая дивизия отправляла морскую пехоту, комплектовала. С каждого корабля отправляли матросов, когда они надевали черный берет, невыполнимых задач для них не было. Это та сила символов, то, что в них таится и то, что происходит. И даже яркий пример, когда в 1995 году во время штурма дворца Дудаева, когда парень имел смертельное ранение в голову, умирая фактически, командиру говорит, давай споем нашу. Вот это та особенная сила, которая есть. 


Мы  Государственно-патриотичекий клуб. Опять же, если посмотрим историю, была масса в истории чудес. Мы с вами часто упоминаем 300 спартанцев. А когда мы вспомним Ахалкалаки, Асландух, когда 1923 человека полностью уничтожают 40-тысячную армию, без пулеметов, без автоматов, штыками. Идет на редуты и полностью уничтожает, где 3,5 тысячи только английских офицеров было. И почему в России это все стало возможным, потому что вот такое отношение к символам, которое возникло.
Очень здорово, что есть фильм. Бесспорно, он нужен. Но, если бы была возможность добавить, что бы добавил я. Вот если мы говорим о знамени, показать те примеры, когда люди для спасения знамен отдавали свои жизни. И не задумывались, жить или не жить, вот такое отношение к знамени. Чтобы какие-то элементы были, например, особенно для детей очень важно, что если знамя поднимается или вносится, то каждый человек должен встать. Чтобы когда звучит гимн России, даже если смотришь и слышишь его по телевизору, ты должен встать. Это отношение не только к этой музыке, к этому флагу, это отношение к прошлым поколениям, это отношение к будущим поколениям. 


Я хочу, чтобы мы понимали, как важна сила духа для нас, для России. И особенность, почему мы в тяжелых ситуациях всегда побеждали? Просто один маленький факт из истории. И до сегодняшнего дня, и раньше всегда было в воинских частях, если утеря знамени – воинская часть расформировывается. Настолько это ценно, чтобы вы понимали. Отводилось время на формирование полка 86 лет. Понимаете, какая это история? Вот считалось, что через 86 лет полк закончил свое формирование. И представляете, столько было войн, поколений и вдруг какое-то поколение теряет это знамя? Вот как они мыслили. Поэтому выше для них не было ничего. Стоимость жизни и стоимость знамени стояли на разных уровнях, знамя было намного выше. Вот это отношение – это то, что толкает нас вперед.

Спасибо.


Яровая И.А. Спасибо.


Мне кажется, Дмитрий сказал очень важную мысль о силе духа русского народа. Вы знаете, я с сожалением в последнее время читаю комментарии различных СМИ, которые, анализируя попытки депутатов Государственной Думы, Министерства образования говорить о формах новых и подходах в духовно-нравственном воспитании молодого поколения, пытаются это опошлить, пытаются кого-то заподозрить в желании навязать какую-то идеологию, заставить всех маршировать строем, вернуться в Советский Союз. Вы знаете,  на самом деле очень грустно все это слышать, потому что это слышат и наши дети. И вот то, о чем сказал Дмитрий, это сила духа, чем всегда был силен и жив русский народ. И если в наших детях этого не будет, то бессмысленно говорить о будущем России. Это будет будущее другой страны, но это не будет будущее России. Не случайно говорят, что мир управляется из детской. И то, какими вырастают наши дети, зависит от нас с вами. И если мы сегодня можем, а мы не просто можем, мы должны повлиять на то, чтобы наши дети не были поколением «сникерсни», чтобы для них были вполне понятны общечеловеческие ценности, ценности, которые формировались русской культурой, русским народом на протяжении многовековой истории. 
Поэтому мне очень приято, безумно трогательно и волнительно передать сегодня три этих диска Министерству образования. Мы считаем, что этот разговор только начат, и этот диалог только начат. И мы думаем, что нам вместе предстоит еще найти ответы на очень многие вопросы. И, я думаю, что, говоря о стандартах качества образования, о наших учебниках, мы обязательно соберемся и обсудим еще очень многие вопросы. Но очень хочется верить в то, что у нас есть общее понимание того, насколько это важно и нужно,  нужно  нашим детям. И, я думаю, что к сентябрю месяцу, в августе месяце будет День флага России, мы обратимся к СМИ для того, чтобы на  телеканалах, в том числе и коммерческих, предложить показать фильм о флаге России. Я абсолютно уверена, что это будет интересно всем – и молодому, и старшему поколению. И, я думаю, что с Министерством образования мы найдем ответы на самые сложные вопросы. 
(Яровая И.А. передает диски с записью фильмов Сентюрину Ю.П.)

Уважаемые коллеги, я думаю, что полный просмотр фильмов членами Клуба будет произведен. И очень хотелось бы, чтобы в сентябре мы встретились еще раз и обсудили содержательно уже и другие вопросы, которые были подняты, потому что очень важно знать и историю символов, и историю нашего отношения, отношения нашего народа к символам России и к России в целом. Всем огромное спасибо! 
(Пресса покидает зал.)

Вы можете не расходиться, дорогие друзья. Я прошу, на самом деле, не уходить. 
Владимир, я хотела бы в рабочем порядке согласовать. Дело в том, что действительно сейчас специалисты Министерства образования, я думаю, посмотрят эти фильмы. Я думаю, что мы сможем всем участникам клуба дать диски для того, чтобы посмотреть эти фильмы. И вот в августе месяце, когда будет День флага, мы сможем уже более внятно дать предложения о том, как дальше продолжить эту работу. Мне кажется, сомнений нет, что эти фильмы уже имеют право на жизнь. Все-таки как формализовать?
Сентюрин Ю.П. Я бы хотел такое предложение сделать. У нас же есть всероссийские детские центры – «Орленок», «Океан», «Смена», там отдыхает очень много ребятишек, причем лучших ребятишек, которые победители конкурсов, олимпиад, разного рода соревнований. И у нас в этом году в «Орленке» проводится тематическая смена, которая посвящена 90-летию дополнительного образования. 
Яровая И.А. Поедемте все в «Орленок». Очень хорошая мысль. 
Сентюрин Ю.П. Там как раз представители клубов юных моряков, пограничников, военно-патриотических клубов. И вот в рамках этой работы, я думаю, мы могли бы для ребят, там у них очень интересная студия есть, просто показать. 

Яровая И.А. А давайте проведем живое обсуждение этого фильма? Покажем детям и проведем обсуждение. Это очень интересно.

Роднина И.К. А когда, какая смена?

Сентюрин Ю.П.  С 12 июня. 

Роднина И.К. Я там буду 28-29 июня. 

Сентюрин Ю.П. Это седьмая смена, у нас она начинается 21 июня и заканчивается 14 июля. 

Яровая И.А. Давайте запланируем вот в этот период. 

Роднина И.К. У нас там как раз будет экспертный совет по дополнительному образованию. 

Сентюрин Ю.П. «Орленок» рядом с Туапсе.

Яровая И.А. Уважаемые коллеги, если мы сейчас договариваемся об этом, то мы тогда организуем эту поездку и практический просмотр с детьми, и обсуждение. 
Мединский В.Р. Если говорить честно, тема символов гораздо более глубокая. У нас же символика развивается, слава богу. Первое, что сделали, вернули гимн старый. Почему мы считаем, что у нас закрыта тема флага? Я не хочу рассказывать исторических анекдотов, но я могу вам рассказать, как появился триколор. Я в Белом доме три ночи провел с 19 августа по 31 августа. Я его там доставал. Это не для прессы совсем. Это надо в закрытом режиме обсудить. И это будет фантастическое дело, которое может сделать наш клуб. 

Яровая И.А. Я думаю, что если есть предмет для такого глубокого исследования и обсуждения, мы можем провести.

А по поводу «Орленка» давайте сейчас договоримся. Денис, Вы готовы принять участие в этом мероприятии?
Кравченко Д.Б. Конечно, я в «Орленок» с удовольствием.
Яровая И.А. Ирина, Владимир? Тоже.

Ну что, планируем? Договорились. На мой взгляд, это будет интереснейшее мероприятие.
Кравченко Д.Б. Юрий Петрович, а как идея, воспринимается или нет, по поводу того, что часть уроков по истории заменить трансляцией исторических фильмов тематических?
Сентюрин Ю.П. Я вам сейчас не готов сказать, потому что там же есть такие формализованные документы, о которых в том числе Ирина Анатольевна упоминала, называется Государственный образовательный стандарт, программа. 

Кравченко Д.Б. Вы же знаете, что сегодня дети и молодежь, они воспринимают лучше картинки и видео, чем чтение. Читать не заставишь же, а через фильмы можно пробуждать интерес. 

Яровая И.А. Не должно все быть на уровне рекомендаций. Понимаете, мы ставим преподавателя в роль факира. Он каждый раз должен фокусы какие-то показывать. 

Семаго В.В. Если рассматривать вот этот фильм, давайте, например, посмотрим этот фильм в башкирской школе, в башкирском селении небольшом. Акцент в определенной степени, на мой взгляд, в таких фильмах должен быть смещен в сторону символа российского, а именно флага, как объединяющего, как очень консолидирующего. 
Яровая И.А. Это о чем мы говорили, что тема не закрыта, она глубокая очень. 

Семаго В.В. Ну, башкиры, они добровольно пришли под российский флаг, и этот исторический факт не надо замалчивать. Это первое. 

Второе. Здесь очень большая компонента военная. А ведь есть еще географическое исследование, есть еще многое другое, и вот если в этом фильме этот акцент? Меня это, честно говоря, немножко беспокоит.

Третье. Сама по себе форма как учебное пособие, наверное, да. Мне кажется, с художественной точки зрения немножко форма скучновата. Она по сути своей немножко занудна. И вот эта патетика, поднявшаяся с первых секунд, она, на мой взгляд, немножко принижает художественную составляющую. Поэтому я предлагаю все-таки серьезно этим фильмом заниматься, и внедрение его тоже как-то обсуждать.

Яровая И.А. Уважаемые коллеги, на последнюю декаду, 28-29 июня мы тогда планируем поездку в «Орленок» и просмотр там фильма, и обсуждение с детьми.
Поцяпун В.Т. Правильное было замечание, я со специалистами смотрел, все отметили, что фильм занудный с той точки зрения, что это материал справочный. Не может ребенок, не изучивший всю историю до 2008 года, понять это. 

Яровая И.А. Давайте не будем за ребенка делать выводы. Вот мы с детьми посмотрим, и сделаем вывод. 

Роднина И.К. Для разного возраста вообще нужно делать чуть-чуть разные версии. 

Мединский В.Р. У меня у сына любимый фильм «Александр Невский», ему 4 года. Оторвать невозможно. 
Яровая И.А. Уважаемые коллеги, всем большое спасибо и встречаемся в «Орленке»! 

